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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

मंगलिार, ददनांक 24 फरिरी, 2026 

 

(5 फाल् गुन, शक संित् 1947) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.00 बजे समिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍द र हसहं तोमर) पीठासीन हुए.} 

 

 

11.00 बज े    बधाई एि ंशुभकामनाएं 

 

 अध् यक्ष महोदय--प्रश् नकाल शुू  हो रहा ह.. जज माननीय सद्‍ य ड.. वि्ांत भूिरया जी का 

जन्‍द मददन ह.. हम सदन की रर से ननको शुभकामनाएं प्रेवषत करते ह.. प्रश् नकाल के बाद कोई भी 

बात हो तो नठाएं.  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री नमंग हसंघार)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, म. कोई भाषण नहीं द ेरहा ह ं

और न ही कोई प्रवतद्या व् यक् त कर रहा ह.ं म. और कु  कहना र्ाह रहा ह.ं ज.सा दक माननीय 

संसदीय काययमंत्री जी हमेशा कहते ह.. जज मध् यप्रदेश के अंदर जददिावसयों का भगोिरया त् यौहार 

र्ालू हो रहा ह.. जज पहला ददन ह. और राज्‍ थान गुजरात जो हमारी मध् यप्रदशे की सीमां  से 

लगे ह. िहां भी हो रहा ह..  

 अध् यक्ष महोदय, म. जपको और पूरे सदन को भगोिरया पिय की बधाई दनेा र्ाहता ह.ं 

 संसदीय कायय मंत्री (श्री क. लाश विजयिगीय)-- केिल बधाई ही नहीं, जमंवत्रत भी कीवजए. 

 श्री नमंग हसंघार-- माननीय अध् यक्ष महोदय, म. ददल से जप सभी को और पूरे सदन को 

जमंवत्रत करता ह.ं ्‍ िागत ह..  

 मुख् यमंत्री (ड.. मोहन यादि)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे इस बात की प्रसन्‍द नता ह. दक 

जज नेता प्रवतपक्ष जी ने भी भगोिरया पिय के प्रारंभ होने की सूर्ना दी लेदकन म., यह भी बताना 

र्ाहगंा दक हमारी अपनी सरकार ने इसको राष्‍ट रीय पिय की तरह मनाने का वनणयय दकया ह. और 

दोनों सेक् टर म  ब़विानी और धार, झाबुज दोनों सेक् टर म  कोवशश कर रह े ह. दक हमारी कृवष 
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केवबनेट अच्  े से हो तादक भगोिरया पिय के साथ-साथ जददिासी अंर्ल के साथ सरकार के ख़वे 

होने की प्रवतबद्धता भी ददखाई जा सके. बहुत धन्‍द यिाद.   

 अध् यक्ष महोदय-- भगोिरया पिय के अिसर पर सदन की रर से सभी जददिासी भाइयों 

और बहनों को बहुत-बहुत शुभकामनाएं.  

 

 

11.02 बज े   तारांदकत प्रश् नों के मौवखक नत् तर 

 

्‍ि-सहायता समहूों के माध्यम स ेगणिशे वितरण 

[पंर्ायत एिं ग्रामीण विकास] 

1. ( *्. 2264 ) श्रीमती रीती पाठक : क्या पंर्ायत मंत्री महोदय यह बताने की कृपा कर गे 

दक (क) राष्ट्रीय ग्रामीण जजीविका वमशन द्वारा विद्यालयों म  विद्यार्थययों के गणिेश वितरण का 

कायय क्या ितयमान म  दकया जा रहा ह. और वित्तीय िषय 2022-23, 2023-24 एिं 2024-25 म  

्‍ि-सहायता समूहों के माध्यम से गणिेश वितरण का जो कायय दकया गया था, क्या नसका भुगतान 

लंवबत ह.? (ख) प्रश् नांश (क) म  िर्णयत गणिेश वितरण कायय का भुगतान यदद लंवबत ह., तो यह 

रावश दकतनी ह.? वजलािार एिं वित्तीय िषयिार जानकारी नपलब्ध कराएँ एिं भुगतान कब तक 

कर ददया जायेगा? (ग) सीधी विधानसभा अंतगयत गोिंशों की सुरक्षा को ध्यान म  रखते हुए 

व्यिव्‍थत करने हतेु तीन िृहद गोशालां  की मांग की जा रही ह., इसकी ्‍िीकृवत कब तक प्रदान 

की जायेगी? (घ) वित्तीय िषय 2025-26 म  सीधी वजले अंतगयत र्यवनत गोिधयन ग्रामों हतेु दकतनी 

रावश ्‍िीकृवत की जा रही ह. एिं इन्‍दह  दकन-दकन विकास कायों म  खर्य दकया जायेगा? 

पंर्ायत मंत्री ( श्री प्रहलाद हसंह पट.ल ) : (क) ितयमान म  जजीविका वमशन के माध्यम से गणिेश 

वितरण का कायय नहीं कराया जा रहा ह.। वित्तीय िषय 2022-23 एिं 2023-24 म  गणिेश 

वसलाई का कायय दकया गया ह.। सत्र 2024-25 के वलये गणिेश वसलाई का कायय समूहों को नहीं 

ददया गया ह.। गणिेश वसलाई का भुगतान सलंग् न पिरवशष्‍ट ट अनुसार लंवबत ह.।  (ख) गणिेश 
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वसलाई के लंवबत भुगतान का वजलेिार वििरण संलग् न पिरवशष्‍ट ट अनुसार ह.। वजलों से सत्यापन 

िरपोटय प्राप्त होने के नपरांत, राज्य वशक्षा केन्‍दर से जिंटन प्राप्त कर रावश का भुगतान दकया 

जायेगा। समय-सीमा बताना संभि नहीं ह.। (ग) मनरेगा अंतगयत विभाग के पत्र 

्मांक 2258, ददनांक 01.07.2024 के वबन्‍द द ु ्. 08 अनुसार 05 पशुं  तथा 10 पशुं  के 

पशुशेड हतेु जारी म.डल प्राक् कलन अनुसार ही S.H.G. हतेु पशुशेड वनमायण के कायय वित्तीय 

िषय 2024-25 म  वलये जाने का लेख ह.। अत: वनदेशानुसार िृहद ्‍ तर की गौशाला का वनमायण 

मनरेगा योजनांतगयत नहीं दकया जा सकता ह.। (घ) वजला-सीधी अंतगयत वित्तीय िषय 2025-

26 म  कोई भी गोिधयन ग्राम र्यवनत नहीं ह.। 

 श्रीमती रीती पाठक-- धन्‍द यिाद अध् यक्ष महोदय, प्रश् न ्मांक 2264.  

 श्री प्रहलाद हसंह पटेल-- माननीय अध् यक्ष महोदय, नत् तर सभा पटल पर रख ददया गया ह..  

 अध् यक्ष महोदय-- रीती जी कृपया पूरक प्रश् न कर . 

 श्रीमती रीती पाठक-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा जो प्रश् न ह. िह ्‍ िसहायता समूहों के 

माध् यम से गणिेश वितरण दकये जाने के विषय म  ह.. म. माननीय पंर्ायत मंत्री जी से यह पू ना 

र्ाह रही ह.ं र्ूंदक केन्‍द र सरकार म  जदरणीय प्रधानमंत्री नरेन्‍द र भाई मोदी जी और हमारी राज् य 

सरकार दोनों का ही एक विशेष नद्देश् य रहा ह. दक वनर्ले ्‍ तर पर क. से अपनी बहनों को ्‍ िाबलंबन 

द  और सशविकरण की ददशा की रर अग्रेवषत कर . मेरा प्रश् न ह. दक राष्‍ट रीय ग्रामीण जजीविका 

वमशन द्वारा हमारे जो मध् यप्रदशे के विद्यालय ह., खासकर म. सीधी विधान सभा के्षत्र की भी बात 

कूं गी, सीधी वजले के विद्यालयों म  विद्यार्थययों के गणिेश वितरण का कायय ितयमान म  भी दकया 

जा रहा ह.. िषय 2022-23, िषय 2023-24, िषय 2024-25 म  ्‍ िसहायता समूहों के माध् यम से, 

सशविकरण की ददशा के वलए एक सशक् त माध् यम ह.. नसम  गणिेश वितरण का कायय ननके 

माध् यम से दकया गया था. वजसम  कई बहन  जु़वी होती ह. ननका भुगतान अभी तक लंवबत ह., 

इसका कारण क् या ह.? जदरणीय मंत्री जी का नत् तर म.ने प़ा ा भी ह.. इसम  यह भी वलखा हुज ह. दक 

भुगतान लंवबत ह.. वनवित ू प से नसकी जांर् भी करा रह ेह.. जांर् करिाने का प्रयास भी कर गे, 

लेदकन कब तक कर गे यह हम समय सीमा नहीं बता सकते. इसके साथ मेरा एक प्रमुख प्रश् न यह ह. 

दक समय सीमा वनधायिरत करने की कृपा कर  वजससे हम ्‍ िाबलंबन की ददशा म  और जगे ब़ा  . 
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 श्री प्रहलाद वसह पटेल-- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सद्‍ या का प्रश् न वबलकुल 

िावजब प्रश् न ह. और म. ननको धन्‍द यिाद भी दतेा ह.ं कु  जानकािरयां जपके माध् यम से सदन को भी 

हो जाएं. यह िषय 2022-23 और िषय 2023-24 के भुगतान का मामला ह. वजसम  ईरडब् ल् यू म  भी 

जांर् लंवबत ह., लेदकन नसके बािजूद भी म. सदन को यह जानकारी दतेा ह ंदक िषय 2022-23 और 

िषय 2023-24 म  428 करो़व रुपए का कुल भुगतान होना था वजसम  अभी तक 393.25 करो़व 

रुपए का भुगतान हो गया ह.. कुल 34 करो़व लगभग 35 करो़व का भुगतान शेष ह.. 7 वजले ऐसे ह. 

जहां पर 2 करो़व रुपए से ज् यादा का भुगतान शेष ह.. जो सीधी वजला ह. िहां लगभग 1 करो़व 6 

लाख रुपए के जसपास का भुगतान शेष ह.. लेदकन जो सम्‍ या ह. िह सम्‍ या यह ह. दक वशक्षा 

विभाग का एक पोटयल ह. और राष्‍ट रीय ग्रामीण ज जीविका वमशन दोनों के बीर् समन्‍दिय का जो 

मामला ह. नसके कारण यह गवतरोध बना हुज ह.. जब हमने कलेक्टर से िेरीदफकेशन मांगा, िहां से 

भुगतान ज जाए क्योंदक पोटयल वशक्षा विभाग का ह.. दो साल पहले समन्‍दिय के बीर् म  कु  कारण 

रह ेहोंगे. िह जो भुगतान ह. नसका प्रमाणीकरण कौन करेगा. जब कलेक्टसय को यह कहा गया तो 

कुल र्ार वजले ह., जहां से भुगतान के प्रमाणीकरण जते जा रह ेह. नसके भुगतान होते जा रह ेह.. 

इस कारण से समय-सीमा के बारे म  सदन म  म. कोई बात कह ंऔर िह गलत सावबत हो तो ठीक 

नहीं होगा. अध्यक्ष महोदय, म. जपके माध्यम से सद्‍या को कहना र्ाहता ह ँदक कल हमने दफर से 

इस पर बात की ह.. ज.से ही कलेक्टर से प्रमाणीकरण होते जाएंगे हम भुगतान कर गे. हम  कोई 

बारीकी भी नहीं करना ह.. हम जानते ह. दक समूहों का भुगतान ह. यह समय पर होना र्ावहए. बहुत 

विलम्ब हो गया ह. हम इसके वलए भरपूर कोवशश कर रह ेह..  

 श्रीमती रीती पाठक -- अध्यक्ष महोदय, बहुत धन्‍दयिाद. मुझे पूरा विश्वास ह. क्योंदक मंत्री 

जी बेहद संिेदनशील ह. िे समन्‍दिय बनाकर वनदशे दनेे की जरुर कोवशश कर गे वजससे दक समय 

सीमा के अन्‍ददर भुगतान हो जाए.  

 जदरणीय अध्यक्ष महोदय, मेरा दसूरा प्रश्न गौिंश पर ह.. गौिंशों की सुरक्षा को हमारी 

सरकार ने विशेष ध्यान म  रखा ह. और इसके वलए म. जदरणीय मुख्यमंत्री जी को हृदय से धन्‍दयिाद 

और बधाई दतेी ह.ं नन्‍दहोंने गौिंशों की सुरक्षा के वलए प्रवत गाय 40 रुपए गाय गौ-पालक को 

भुगतान करने का प्रयास दकया ह., यह वनवित रुप से कावबल-ए-तारीफ ह.. म. यह कहना र्ाहती ह ँ

दक वसफय  इतना ही पयायप्त नहीं ह.. गौिंश की सम्‍या ददन-प्रवतददन ब़ा ती ही जा रही ह.. रोड पर 

इतनी सारी गायों का होना और गाव़वयां नन पर ऱ्ा  जाने से ननकी मृत्यु हो जाती ह.. म. मंत्री जी 

से इतना पू ना र्ाहती ह ँदक गौिंशों की सुरक्षा को ध्यान म  रखते हुए तीन िृहद गौशालों की मांग 
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लगातार वप ले समय से की जा रही ह. इनकी ्‍िीकृवत कब तक प्रदान कर दी जाएगी. िषय 2025-

26 म  सीधी वजले के अन्‍दतगयत जो र्यवनत गौिधयन ग्राम ह. इन ग्रामों हतेु दकतनी रावश अब तक 

विभाग से ्‍िीकृत की गई ह.. इन्‍दह  दकन-दकन विकास कायों म  खर्य कर पाएंगे.  

 श्री प्रहलाद हसंह पटेल -- माननीय अध्यक्ष महोदय, पशु पालन विभाग ने राज्य म  एक 

बहुत अच् ी योजना जारी की ह.. वजसके ट डर ज भी गए ह. और 22 का िे दफर से प्रािधान कर रह े

ह.. यह पीपीपी म.डल पर भी ह.. 130 एक़व भूवम होगी वजसम  ग.स गौिधयन का पलांट लगेगा. िे 

वबजली भी बेर् सकते ह., खाद भी बेर् सकते ह., दधू भी बेर् सकते ह., नसम  यह शतय ह. दक पांर् 

हजार वनरावश्रत गायों को रखना होगा. यह एक वि्‍तािरत योजना ह.. एक समय बहुत ब़वी संख्या 

म  गौशालाएं बनाई गईं थीं वजनके ्‍रक्र्र ख़व ेहुए ह.. जब नई सरकार बनी थी तब 1200 ऐसी 

गौशालाएँ थीं वजनका ्‍िावमत्ि दकसी के पास नहीं था. इसके वलए माननीय मुख्यमंत्री जी की 

अध्यक्षता म. ब.ठक हुई थी नसके बाद म  यह फ. सला हुज दक कोई व्यवि, कोई समूह या कोई 

सोसायटी अगर ननको लेना र्ाहती ह. तो हम ननको दनेे के वलए त.यार ह.. नसके बाद 1200 के 

जसपास गौशाला के जो भिन बने थे नसम  से अभी भी 400 बर्े हुए ह.. इनको अभी दकसी ने 

वलया नहीं ह.. मुझे लगता ह. गौिधयन योजना यह वबलकुल अलग बात ह.. अभी तक प्रदशे म  गौिधयन 

योजना के तहत 61 गोबर ग.स पलांट बन गए ह.. हमने तय दकया ह. दक जहां पर भी ब़वी गौशाला 

होगी नन्‍दहीं को हम गौिधयन ग.स का पलांट द गे. क्योंदक नतनी मात्रा म  गोबर दकसी वनजी व्यवि के 

पास हो पाना संभि नहीं ह.. इसवलए ननको क्लब करके भी यह योजना बनाई गई ह.. माननीय 

सद्‍या को और भी वि्‍तृत जानकारी र्ावहए तो वनवित तौर पर ननको वमलकर िह भी दूगंा.  

 श्रीमती रीती पाठक -- माननीय मंत्री जी को म. धन्‍दयिाद करती ह.ँ  

 सुश्री रामश्री राजपूत (बवहन रामवसया भारती) -- अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न ्मांक 1687 

ह.. 

 पंर्ायत मंत्री (श्री प्रहलाद हसंह पटेल)  -- अध्यक्ष महोदय,नत्तर सदन से पटल पर रखा ह..  

जजीविका वमशन म  गंभीर अवनयवमतता 

[पंर्ायत एिं ग्रामीण विकास] 

2. ( *्. 1687 ) सशु्री रामश्री (बवहन रामवसया भारती) राजपतू : क्या पंर्ायत मंत्री महोदय यह 

बताने की कृपा कर गे दक (क)  तरपुर वजले म  जजीविका वमशन के तहत िषय 2024 से प्रश् न 

ददनांक तक गणिेश हतेु दकतनी रावश का व्यय दकया गया? विकासखण्डिार बताय  तथा नि कायय 
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दकस-दकस एज सी/सं्‍था को शासन के प्रािधानों के तहत ददए गये वनयमों की गाइड-लाइन सवहत 

वििरण द । (ख) क्या ब़वामलहरा, बक््‍िाहा विकासखंडों म  ्‍ि-सहायता समूहों के माध्यम से 

लाखों की रावश म  गंभीर अवनयवमतताएं प्रमावणत पाई गई? यदद हाँ, तो कौन-कौन दोषी 

ह.? (ग) क्या नि योजना के संबंध म  वजला पंर्ायत  तरपुर के मुख्य काययपालन अवधकारी ने 

जाँर् टीम अथिा शासन की रावश के दरुुपयोग न होने के संबंध म  परीक्षण दकया? यदद हाँ, तो 

कब तक जाँर् अवभमत सवहत िरपोटय नपलब्ध करिा द गे? (घ) क्या सरकार दोषी अवधकािरयों के 

विरुद्ध काययिाही करेगी? समय-सीमा बताय । 

पंर्ायत मंत्री ( श्री प्रहलाद हसंह पट.ल ) : (क)  तरपुर वजले म  जजीविका वमशन के तहत 

िषय 2024 से प्रश् न ददनांक तक गणिेश हेतु रावश रु. 9,52,91,550/- रावश का व्यय दकया गया 

ह.। विकासखण्डिार जानकारी पु्‍तकालय म  रखे पिरवशष्ट के प्रपत्र-अ अनुसार ह.।विभाग का 

पत्र  ्. 9119, ददनांक 19.07.2023 अनुू प ्‍ि-सहायता समूहों की नपाजयन नीवत के 

अनुसार समूहों द्वारा ्‍ियं सं्‍था/एज सी का र्यन दकया ह.। सामग्री ्य करने हेतु वशखर रेडसय-

सीहोर, सं्‍कार इन्‍दटरप्राईजेज-दमोह, साथी रेडसय-अवलपुरा, श्री माधि जी रेडसय-

खजुराहो, जर.जर.इन्‍दटरप्राईजेज-टीकमग़ा , ्‍िू प रेडसय, नमन रेडसय-विददशा, साथी 

टेक्सटाईल- तरपुर, रजिी क्ल.थ ्‍टोर-टीकमग़ा , पारस रेडसय-सीहोर के साथ प्रद्या की गई 

ह.। शासन के वनयमों की गाइड-लाइन प्रपत्रों की  ायाप्रवत पु्‍तकालय म  रखे पिरवशष्ट के प्रपत्र-

ब अनुसार ह.। (ख) ब़वामलहरा विकासखण्ड म  प्रभारी विकासखण्ड प्रबंधक श्री प्रेमर्न्‍दद 

यादि, सहायक विकासखण्ड प्रबंधक श्री अवमत गुप्ता और श्री नप र गौतम की अवनयवमतता 

संबंधी वशकायत  प्राप्त हुईं ह.। वशकायतों की जांर् हेतु वजला ्‍तरीय जांर् सवमवत का गठन दकया 

गया ह.। (ग) जदेश ्मांक 5416/एस.जर.एल.एम./2025, ददनांक 11.12.2025 के माध्यम 

से वजला ्‍तरीय जांर् सवमवत गिठत की गई ह.। ददनांक 28 फरिरी, 2026 तक अवभमत 

सवहत जांर् िरपोटय नपलब्ध करा दी जायेगी। (घ) जांर् प्रवतिेदन म  दोषी पाये जाने पर 

वनयमानुसार काययिाही की जािेगी। काययिाही के समय-सीमा का वनधायरण संभि नहीं ह.। 
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सुश्री रामश्री राजपूत (बवहन रामवसया भारती) -- अध् यक्ष महोदय, म.ने अपना प्रश् न लगाया 

था जो  तरपुर वजले का ह. और इस प्रश् न का जो नत् तर माननीय मंत्री जी ने मुझे ददया ह. नसके 

(घ) म  वलखा ह. दक जांर् िरपोटय नपलब् ध करा दी जािेगी. यह मामला  ोटा नहीं ह.. म. माननीय 

मंत्री जी से कहना र्ाहगंी दक यह जो  तरपुर वजले के विकासखंडिार जजीविका वमशन म  व् यय 

दकया गया ह. नन सं्‍ थां  म  करो़वों की रावश व् यय की गई ह., सं्‍ थां  का र्यन समूहों के द्वारा 

दकया गया जबदक िा्‍ तविकता यह ह. दक अवधकािरयों ने दबाि बनाकर अपने र्हतेों को काम 

ददया ह.. वजसम  व् यापक ्‍ तर पर ्रषष्‍ट टार्ार हुज ह.. यह मामला  ोटा नहीं ह.. यह बच् र्ों की 

गणिेश से लेकर नन गरीब मवहलां  की बात म. कह रही ह ं जो वबल् कुल गरीबी रेखा के नीर्े 

अपना जीिन यापन कर रही ह.. िह इस समूह से जु़वी हुई ह.. ननके साथ बहुत ्रषष्‍ट टार्ार दकया जा 

रहा ह.. जांर्  तरपुर वजले की हो इसम  जो माननीय मंत्री जी ने जांर् के बारे म  वलखा ह. तो 

नन्‍द होंने यह पूरे तरीके से मुझे नत् तर म  दे ददया ह. म. नससे तो संतुष्‍ट ट ह ंपरंतु म. यह जानना र्ाहती 

ह ंदक वप ले 11.12.2025 से जो माननीय मंत्री जी ने वजला ्‍ तरीय जांर् सवमवत गिठत की ह. तो 

नसे अभी 2 महीने पूरे होने जा रह ेह. जज तक जांर् क् यों नहीं हुई ह. ?  

श्री प्रह्लाद हसंह पटेल -- अध् यक्ष महोदय, म.ने नत् तर म  ही माननीय सद्‍ य को बता ददया 

था दक 28 फरिरी तक ही नस सवमवत का समय था तो मुझे लगता ह. दक एक सप ताह ही बर्ा ह. 

नसके बाद सवमवत को अपना प्रवतिेदन दनेा ही होगा. 28 फरिरी बाकायदा म.ने नत् तर म  वलखकर 

ददया ह. दक 28 फरिरी, 2026 तक जांर् पूरी हो जाएगी. बाकी लोगों पर हमने काययिावहयां की 

ह.. यह नत् तर म  भी हमने जपको बताया ह.. वजन सं्‍ थां  ने िहां पर काम दकया ह. ननके नाम 

नत् तर म  पूरी तरह से पारदशी ंंग से वलखकर ददए ह.. अगर जप ब् ल.किाइज भी जानना र्ाहती 

ह. तो ब़वामलहरा म  1 करो़व, 37 लाख, 34,900 एिं बारीग़ा  म  1 करो़व, 11 लाख, वबजािर म  

97 लाख, बक् ्‍ िाहा म  64 लाख,  तरपुर म  1 करो़व, 49 लाख, लोंडी म  1 करो़व, 12 लाख, 

नौंगाि म  1 करो़व, 12 लाख, राजनगर म  1 करो़व, 67 लाख, ऐसे कुल 9 करो़व, 52 लाख, 10 

हजार 550 रुपये  तरपुर म  व् यय हुए ह.. यह बात भी सर् ह. दक जो म.ने सूर्ी म  बताया ह. तीन-

सा़ेा  तीन करो़व का भुगतान वसफय   तरपुर म  ही लंवबत ह.. अब एक माननीय सद्‍ य का प्रश् न था 

दक भुगतान क् यों नहीं हो रहा, दसूरे को जपवत्त ह. दक भुगतान ऐसे क् यों होना र्ावहए, तो यह दोनों 

प्रश् न लगातार ऐसे ही ह. लेदकन अभी तक  तरपुर म  19 करो़व, 17 लाख का भुगतान हुज ह.. 28 

तारीख के बाद िरपोटय जएगी और म. माननीय सद्‍ य को भी यह सूर्ना दूगंा दक नस िरपोटय का 

वििरण क् या ह..  
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सुश्री रामश्री राजपूत (बवहन रामवसया भारती) -- अध् यक्ष महोदय, म. जपके माध् यम से 

जदरणीय मंत्री जी से विनम्र वनिेदन करना र्ाहगंी दक म. केिल इतना जानना र्ाहती ह ंदक ला्‍ ट 

म  (घ) म  जो वलखा गया ह. दक जांर् की समय सीमा वनधायिरत नहीं की गई ह., तो क् या जांर् की 

समय सीमा जप वनधायिरत कर गे, क् योंदक यह गंभीर मामला ह. और नस जांर् म  वजले के कलेक् टर 

और कवमश् नर को रखकर क् या मुझे नस जांर् म  शावमल दकया जाएगा ?  

श्री प्रह्लाद हसंह पटेल -- अध् यक्ष महोदय, शायद सद्‍ य ने ठीक से प़ा ा नहीं म.ने (ग) म  नत् तर ददया 

था दक जदशे ्मांक 5416/2005 ददनांक 11.12.2025 के माध् यम से वजला ्‍ तरीय जांर् सवमवत 

गिठत की गई ह.. ददनांक 28 फरिरी, 2026 तक अवभमत सवहत जांर् िरपोटय नपलब् ध करा दी 

जाएगी. (घ) म  वलखा ह. दक जांर् प्रवतिेदन म  दोषी पाये जाने पर वनयमानुसार काययिाही की 

जाएगी. काययिाही की समय सीमा का वनधायरण संभि नहीं ह.. मतलब मुझे लगता ह. दक जो जांर् 

िरपोटय जएगी नसकी काययिाही की बात हुई ह. लेदकन अध्यक्ष महोदय, म. जपके माध्यम से 

माननीय सद्‍य से कहना र्ाहता ह ंजांर् िरपोटय जने के बाद अगर कोई दोषी पाया जायेगा तो 

नस पर सख्त काययिाही होगी और म.ने पहले ही कहा ह. दक माननीय सद्‍य को म. नसकी सूर्ना 

दूगंा. 

 सुश्री रामश्री (बवहन रामवसया भारती) राजपूत-- माननीय अध्यक्ष महोदय, नसके वलये 

धन्‍दयिाद ह. लेदकन अध्यक्ष जी के माध्यम से मेरा जपसे विनम्र अनुरोध ह. दक कहीं ऐसा तो नहीं दक 

अवधकािरयों को बर्ाने और ्रषष्टार्ार को संरक्षण दनेे का काम तो नहीं हो रहा ह., वजन 

अवधकािरयों पर काययिाही होना र्ावहये, नन अवधकािरयों को बर्ाने के वलये तो कहीं जांर् की 

ददनांक जगे नहीं की जा रही ह.. 

 अध्यक्ष महोदय- रामवसया जी, म. समझता ह ं दक  मंत्री जी ने बहुत ्‍पष्ट नत्तर ददया ह.. 

शंका का कोई जिाब नहीं होता ह. लेदकन बहुत ्‍पष्टता से नन्‍दहोंने नत्तर ददया ह.. जांर् िरपोटय जने 

के बाद दोवषयों के वखलाफ काययिाही की जायेगी. 

जानकारी प्रदाय करन ेबाबत् 

[नच्च वशक्षा] 

3. ( *्. 2285 ) श्रीमती झूमा ड.. ध्यानहसहं सोलकंी : क्या नच्च वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की 

कृपा कर गे दक (क) खरगोन वजले अन्‍दतगयत ्ांतीसूयय टंट्या भील विश् िविद्यालय म  कौन-कौन से 

विश् िविद्यालय और कौन से ्‍थान पर संर्ावलत ह.? ितयमान म  नि िर्णयत विश् िविद्यालय म  
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 कौन-कौन से विषय की वशक्षा प्रदान की जा रही ह.? क्या ितयमान म  ्‍िीकृत सभी पाठय्म 

संर्ावलत दकये जा रह ेह.? यदद हाँ, तो कौन-कौन से संर्ावलत दकये जा रह ेह.? कृपया िणयन प्रदाय 

कर  तथा ऐसे कौन-कौन से पाठय्म ह., जो ितयमान म  शासन की अनुमवत के अभाि म  संर्ावलत 

नहीं ह.? (ख) क्या निीन विषय की मॉंग अनुसार संर्ावलत करने की शासन द्वारा अनुमवत प्रदाय 

की जायेगी? यदद हाँ, तो कब तक? यदद नहीं, तो क्या कारण ह. तथा नि विश् िविद्यालय म  दकतने 

पद व्याख्याता के ्‍िीकृत ह. तथा दकतने पदों पर ितयमान म  पदपूर्तय ह.? दकतने पद िरि ह.? नि 

िरि पदों पर कब तक पदपूर्तय की जायेगी? 

नच्च वशक्षा मतं्री ( श्री इन्‍द दर हसहं परमार ) : (क) खरगोन वजले अंतगयत ्ांवतसूयय टंट्या भील 

विश् िविद्यालय खरगोन म  ही संर्ावलत ह.। नक् त विश् िविद्यालय म  विश् िविद्यालय के वनणयय से 

ितयमान म  ्‍ नातक ्‍ तर पर कृवष, कला, िावणज् य (कम् प यूटर), विज्ञान (कम् प यूटर) तथा ्‍ नातकोत् तर 

्‍ तर पर अथयशा्‍ त्र पाठय्म संर्ावलत ह.। शेष प्रश् न नपव्‍थत नहीं होता ह.। (ख) विश् िविद्यालय 

म  विषय संर्ालन का वनणयय विश् िविद्यालय द्वारा अवधवनयम/पिरवनयम/अध् यादशे अनुसार दकया 

जाता ह., अत: प्रश् न नपव्‍थत नहीं होता ह.। विश् िविद्यालय के वलये सहायक प्राध् यापक 

के 80 पद, सह प्राध् यापक के 40 पद तथा प्राध् यापक के 20 पद, कुल 140 श.क्षवणक पद ्‍ िीकृत 

दकये गये ह.। ितयमान म  सभी पद िरक् त ह.। पदपूर्तय की समय-सीमा बताया जाना संभि नहीं ह.। 

 श्रीमती झूमा ड.. ध्यानहसंह सोलंकी : माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न ्मांक 2285 ह.. 

 श्री इन्‍द दर हसंह परमार-- माननीय अध्यक्ष महोदय, नत्तर सभा पटल पर रख ददया ह.. 

 अध्यक्ष महोदय- माननीय सद्‍य अपना पूरक प्रश्न कर . 

 श्रीमती झूमा ड.. ध्यानहसंह सोलंकी-- माननीय अध्यक्ष महोदय, म. जपके माध्यम से 

माननीय मंत्री जी से प्रश्न का जिाब र्ाह रही ह.ं वजला खरगोन के अंतगयत ्ांतीसूर्य टंट्या भील 

विश्वविद्यालय वप ले दो िषों से संर्ावलत ह.. वजसम  25 हजार विद्याथी अध्यापन कायय कर रह ेह.. 

लेदकन विद्यार्थययों की ू वर् के अनुसार िहां पर पाठ्य्म संर्ावलत नहीं दकये जा रह े ह.. 

विश्वविद्यालय म  140 के करीब प्राध्यापकों के पद, लगभग सारे के सारे पद भी िरि ह.. मेरा मंत्री 

जी से प्रश्न ह. दक िहां पर विद्यार्थययों की ू वर् के अनुसार एमबीए जो मा्‍टर वडग्री ह., बीबीए भी 
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शुू  कर , इंजीवनयररंग कोसय , एजई, कृवष म  मा्‍टर वडग्री और अन्‍दय विषय कब तक शुू  कर ददये 

जाय गे. 

 श्री इन्‍द दर हसंह परमार--माननीय अध्यक्ष महोदय, ्ातीसूयय टंट्याभील विश्वविद्यालय, 

खरगोन म  श.क्षवणक सत्र 2024-25 म  बीए(कम्पयूटर), 

बीएससी(कम्पयूटर)बीकाम(कम्पयूटर)बीकाम,बीएडएसजई,बीएससी(कृवष)एमएअथयशास्त्र) और 

पीजीडीसीए के पाठ्य्म शुू  दकये गये ह. जो ितयमान म  र्ल रह ेह..माननीय अध्यक्ष महोदय, म. 

माननीय सद्‍य को यह भी बताना र्ाहगंा दक र्ूंदक विश्वविद्यालय द्वारा भती की प्रद्या अभी 

र्ल रही ह., प्रर्लन म  ह., इसवलये शासन से प्रवतवनयुवि पर 7 पद  हमने िहां पर शासन से द ेरखे 

ह.. साथ ही विवजरटंग फ. कल्टी के 14 पद पर िहां अवतवथ विद्वान काम कर रह ेह.. 

 श्रीमती झूमा ड.. ध्यानहसंह सोलंकी-- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी का 

जिाब संतुवष्ट लायक नहीं ह.. म. जपके माध्यम से जानकारी दनेा र्ाहगंी दक यह वजतने भी कोसय 

शुू  दकये गये ह. सभी म  मा्‍टर वडग्री नहीं ह. वसफय  अथयशास्त्र म  ह. और िहां के विद्याथी यह र्ाहते 

ह. दक इंजीवनयररंग भी कर , िह भी नहीं ह.. बीबीएमबीए नहीं ह., वसफय  अथयशास्त्र म  ही मा्‍टर 

वडग्री कर गे बाकी म  क्या कर गे, जप मुझे बता द . और एजई के बारे म  प्रधानमंत्री जी ने पूरे दशे 

को कहा दक हमारे विद्याथी इंटेलीज सी कोसय कर गे और रोजगार वमलेगा और यह जज की तारीख 

की मांग के अनुसार ह.. तो माननीय मंत्री जी यह विषय िहां पर शुू  करना बहुत जिश्यक ह.. 

वशक्षा से संबंवधत ह.. पूरा रायिल के्षत्र ह., 25 हजार विद्याथी िहां पर अध्ययनरत ह.. 

 श्री इन्‍ददर हसंह परमार -- माननीय अध्यक्ष महोदय,  विश्वविद्यालय िषय 2024-25 और 

2025-26 अथायत इसको खुले हुये अभी मात्र दो िषय ही हुये ह.. इसवलये अभी प्रारंभ म  

विश्वविद्यालय का जो क पस ह. नसी म  यह कोसय र्ल रह ेह.. बाकी महाविद्यालय म  िहां पर पीजी 

की और सारी सुविधाये ह.. जने िाले समय म , क्योंदक अभी प्रारंवभक दौर ह. कई सारे संसाधन िहां 

पर ्‍थावपत होना ह., वबहल्डगं बनना ह., और इसवलये ज.सी िहां पर जिश्यकता होगी ि.सा हम 

कर गे. हमने शासन ्‍तर पर विषय को लेकर के एक बार विश्वविद्यालय को हम सुझाि दे रह ेह. दक 

समग्र ू प से दफर से पुन:वनधायरण कर  जो िहां के महाविद्यालय म  सब्जेक्ट र्ल रहे ह. ननको 

 ो़वकर के वभन्न वभन्न विषय िहां पर संर्ावलत कर गे इस प्रकार का सुझाि हमने विश्वविद्यालय 

को ददया ह. और अधोसंरर्ना विकास के वलये भी जो डीपीजर 119 करो़व की बनी थी नसम  20 

करो़व ू पये हम इसी बजट म  प्रािधान भी कर ददया गया ह., इसी प्रकार से नसको ठीक से र्लाने 

के वलये जो जो जिश्यकताय  ह. िह सब हम करने जा रह ेह.. पद पूर्तय  के विषय म   म. बता रु्का ह,ं  



विधान सभा कार्यिाही / 24 February 2026                                                           अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

12 

इसवलये पद पूर्तय भी, क्योंदक सभी  विश्वविद्यालय को  जून तक भारत सरकार ने भी  कहा ह. और 

म.प्र. सरकार  ने  सबको, रवज्‍रार को  वनदवेशत दकया  ह. और कुल गुरुं  को सलाह दी ह. दक  

िह भती प्रद्या जल्दी प्रारम्भ कर .  

 श्रीमती झूमा ड.. ध्यान हसंह सोलंकी—अध्यक्ष महोदय, जिाब थो़वा ्‍पष्ट   द . यह  

असमंजस  िाली व्‍थवत क्यों वनर्मयत  करते ह.  जप. पद पूर्तय कर दी जायेगी,   एक ही तो बोलना 

ह. दक कर दी जायेगी, अन्‍दय कोसय जो जिश्यकतानुसार शुरु कर ददये जाय गे.  बस दो शब्द  ही तो 

जपको कहना ह.. बहनों का ददन ह..  अध्यक्ष जी का हम लोग    बहुत धन्‍दयिाद करते ह. दक  जज 

की तारीख म   जो बहन  पू  गी,  िह  जपको पूरा करना  भी ह..  मात्र बोलना ही नहीं ह..  बोलने 

के वलये हमको ख़वा  नहीं दकया गया ह..  हमारी मांगों को पूरा करना भी ह..  

 श्री इन्‍ददर हसंह परमार—इसवलये जो म. बोल रहा ह,ं  सही सही बोल रहा ह.ं  

 श्रीमती झूमा ड.. ध्यान हसंह सोलंकी—अध्यक्ष महोदय, तो दोनों की समय  सीमा  म   ये 

कोसय शुरु दकये जाय  और यह जो पद खाली ह.,  नसकी पद पूर्तय  की  जाये. बस दोनों र्ावहये.  जप 

समय सीमा भी बताइयेगा.  

 अध्यक्ष महोदय—मंत्री जी जिाब द ेरह ेह.. 

 श्री इन्‍ददर हसंह परमार—अध्यक्ष महोदय, विश्वविद्यालय   ्‍िायत्त ब.डी ह. पूरी और ननको  

ननकी कायय पिरषद ्  म   वनणयय करके ्‍ियं को भती  करना रहता ह.. शासन केिल   नवर्त 

मागयदशयन  द े सकता ह..  जिश्यकता प़वने पर  कुल सवर्ि को कु  वनदशे द ेसकते ह., बाकी सारी 

ऑटोन.मस ब.डी ह.,  इसवलये  विश्वविद्यालय को ही करना ह..  म.ने बताया दक विश्वविद्यालय  को  

4-5 महीने का समय   सभी विश्वविद्यालय को केिल  एक विश्वविद्यालय नहीं,  सभी को कहा गया 

ह. दक जप  इन 4-5 महीनों म  भती  की प्रद्या प्रारम्भ कर . रो्‍टर का पालन करते हुए  भती की 

प्रद्या प्रारम्भ कर   और  पारदर्शयता  पूणय  व्यि्‍था  से पालन कर .  िह ननकी प्रद्या म  लगे ह.,  

कायय पिरषदों ने काफी जगह  वनणयय कर वलये ह.,  कु   जगह और बर्े ह.,  िह कायय पिरषद ्वनणयय 

करके  भती की प्रद्या  प्रारम्भ करने जा रह ेह..  जहां तक.. 

 श्रीमती झूमा ड.. ध्यान हसंह सोलंकी—अध्यक्ष महोदय, कब तक. समय सीमा बताइये. 4-

5 महीने.  

 श्री इन्‍ददर हसंह परमार—अध्यक्ष महोदय,म.ने 4-5 महीने  का टाइम   ननको जलरेडी दे 

रखा ह..  4-5 महीने का टाइम ददया ह..  गाइड लाइन  दी थी दक 4-5 महीने  म ,  क्योंदक रो्‍टर 

बनाना ह.,  विज्ञापन जारी करना ह., दफर ननकी भती प्रद्या  प्रारंभ होगी. तो म. समझता ह ंदक 
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इतना समय  लगेगा ही. लेदकन हमारी तरफ से सरकार  की रर से ननको वनदवेशत कर र्ुके ह. 

और पीजी के वलये  भी हमने सुझाि ददया ह. दक  ज.से दक िहां एक  ब़वा कालेज ह.. वजस कालेज म   

बहुत  ात्र ह., ब़वी संख्या म     ात्र ह.. िहां  पीजी की कक्षाय   सब र्ल रही ह. और भी वजले म  

पीजी  की कक्षाएं र्ल रही ह.. जो  विषय अन्‍दय जगह पर  नहीं  ह. और िहां पर  ात्रों की मांग  ह.,  

इसके वलये हमने पुनर्नयधायरण  करने का  विश्वविद्यालय को  अभी  जो विषय  र्ालू कर  ददये ह., 

लेदकन हो सकता ह. नसम   दकसी  म  कम  ात्र हों,  लेदकन एग्रीकल्र्र  म   बहुत अच् े  ात्र ह.. तो  

एग्रीकल्र्र   म  इस बार वद्वतीय िषय ह.,  दफर तृतीय िषय होगा.  दफर र्ौथे िषय का,  पांर्िे िषय का 

लगातार  नसम   ब़ा ाते जाय गे, नसम  कोई ददक्कत नहीं ह..  

 श्रीमती झूमा ड.. ध्यान हसंह सोलंकी—अध्यक्ष महोदय, कायय पिरषद ् की सवमवत  की बात 

िे कर रह ेह., िह बनी ही नहीं ह..  तो वनणयय होगा कहां पर.  िह करना र्ावहये ना.  िह बनी ही 

नहीं ह..  

 अध्यक्ष महोदय—कायय पिरषद ्तो होगी ना.  

 श्रीमती झूमा ड.. ध्यान हसंह सोलंकी—अध्यक्ष महोदय, नहीं बनी ह..  सवमवत ही नहीं बनी 

ह..  तो वनणयय कहां से होगा. 

 श्री इन्‍ददर हसंह परमार—अध्यक्ष महोदय,नया विश्वविद्यालय ह., दो िषय तक के वलये  कुल 

गुरु को ही  सब अवधकार रहते ह.,  िह प्रद्या म   ह..  जल्दी ही कायय  पिरषद ्    ननकी बन 

जायेगी.  क्योंदक दो िषय का अवधकार ननको ही  होता ह..  नन्‍दहोंने प्रद्या प्रारंभ  की  ह..  

राज्यपाल जी कायय पिरषद ्  के सद्‍यों की वनयुवि करते ह..  

 श्री हमेन्‍दत सत्यदिे कटारे—अध्यक्ष महोदय,  मंत्री जी ने कहा ह. दक 4 से 5 महीने म  प्रोसेस 

कम्पलीट  हो जायेगी.  दसूरी  बात कही दक कायय पिरषद ्करेगा और कायय पिरषद ्की समय सीमा  

दो साल बोली. तो मंत्री जी यदद खुद का अपना  ििव्य अपने  अन्‍दतरात्मा म   दोहरा  ल गे, तो िह 

खुद ज्ञात होगा दक मंत्री जी असत्य बोल रह ेह..  

 श्री इन्‍ददर हसंह परमार—अध्यक्ष महोदय, दो िषय का कुल गुरु  को अवधकार रहता ह., तब 

तक कोई जरुरत नहीं रहती ह. कायय पिरषद ्की.  यह माननीय सद्‍य अनािश्यक बीर् म   बोल रह े

ह..  

 अध्यक्ष महोदय--- म. समझता ह ंदक विषयांतर करने की जरुरत नहीं ह..  

 श्री इन्‍ददर हसंह परमार—अध्यक्ष महोदय, जपने भी सुना होगा.  म. यदद गलत कह रहा ह,ं 

तो  जपने भी बात सुनी ह..  म.  तो नन्‍दहीं की बात को दोहरा रहा ह.ं  
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 अध्यक्ष महोदय--- मंत्री जी ने दोनों बात  कही ह..  एक तो नन्‍दहोंने कहा ह. दक  5-6 महीने म  

भती  की जो प्रद्या ह., नसको िह पूणय कर गे.  विश्वविद्यालय पूणय करेगा  और दसूरा नन्‍दहोंने यह 

कहा  ह. दक जो  विषय जस पास नहीं ह.,  नन विषयों   की  वजनकी जरुरत ह., िह भी ्मबद्ध 

तरीके  से प्रारंभ करने के वनदशे  ददये ह..  यह सही ह. दक नन्‍दहोंने कहा ह. दक  कायय पिरषद ्को भी  

अवधकार होता ह.,  साथ ही नन्‍दहोंने कहा ह. दक दो  िषय तक जब तक  कायय पिरषद ्नहीं बन जाती, 

कायय पिरषद ्के सारे  अवधकार कुल गुरु के अंतगयत  ही  वनवहत होते ह.  और कायय पिरषद ्  बनने 

की प्रद्या  र्ालू ह..  तो इसवलये मुझे लगता ह. दक ्‍पष्टता ह.,  नसम  कोई ददि नहीं होनी र्ावहये.  

 श्रीमती झूमा ड.. ध्यान हसंह सोलंकी—अध्यक्ष महोदय, म. जपको धन्‍दयिाद दूगंी. मंत्री 

जी,यह जप किरयेगा जरुर. 

 श्री हमंेत सत् यदिे कटारे- अध् यक्ष महोदय, म. वसफय  मंत्री जी को बताना र्ाहगंा दक म., ्‍ ियं 

काययपिरषद का अध् यक्ष रहा ह ंऔर मुझे यह वनयम मालूम ह. और यदद जपको नहीं पता तो म. बता 

दतेा ह ंदक कायय पिरषद को वनयुवियों का अवधकार होता ही नहीं ह.. कायय पिरषद वसफय  की गयी 

वनयुवियों का अनुमोदन कायय पिरषद करती ह.. यदद म. गलत बोल रहा ह ंतो म. िरकाडय पर बोल 

रहा ह ं दक माननीय मंत्री जी मना कर द  दक यह बात सही ह.. वनयमानुसार कायय पिरषद का 

वनयुवियों से कोई िा्‍ ता नहीं ह., वसफय  अनुमोदन होता ह..  

 अध् यक्ष महोदय- जज मवहलां  का ददन ह..  

 श्री इंदर हसंह परमार- अध् यक्ष महोदय, काययपिरषद के अवधकार अभी प्रथम कुलगुू  को दो 

िषय तक पूरे रहते ह. और कायय पिरषद से पूरा अनुमोदन होता ह., नसके बाद ही ननको वनयुवि के 

जदशे जारी होते ह., लेदकन र्यन की प्रद्या विश् िविद्यालय के कुलगुू  की अध् यक्षता म  जो 

सवमवत बनती ह. और नस कमेटी म  जो एक् सपटय होते ह. िह भी माननीय राज् यपाल जी के अनुमोदन 

से होते ह., यह ्‍ पष्‍ट ट ह.. माननीय सद्‍ य अपने जप म  सुधार कर ल . ( मेजों की थपथपाहट) 

  शासन की ्‍ िीकृवत के वबना कुल सवर्ि द्वारा करो़वों का भगुतान 

     [नच्च वशक्षा] 

4. ( *्. 1902 ) श्रीमती लवलता यादि : क्या नच्च वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की कृपा कर गे 

दक (क) महाराजा  त्रसाल बुंदलेखण्ड विश् िविद्यालय,  तरपुर म  वनर्मयत कुलपवत 

वनिास, प्रशासवनक भिन, अकादवमक भिन एिं बानंड्रीि.ल वनमायण पर प्रश् न ददनांक तक 

कुलसवर्ि द्वारा कुल दकतनी रावश का भुगतान दकया गया ह.? (ख) क्या नि वनमायण कायय के 
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भुगतान की कुलसवर्ि द्वारा नच्च वशक्षा विभाग से प्रशासकीय ्‍िीकृवत प्राप्त की गई? हाँ अथिा 

नहीं? यदद प्रशासकीय ्‍िीकृवत ली गई तो दकतनी रावश की ली गई? (ग) क्या कुलसवर्ि वबना 

प्रशासकीय ्‍िीकृत वलये 40 करो़व का भुगतान कर सकता ह.? या नहीं? यदद हाँ, तो कुलसवर्ि 

क्या ्‍ियं प्रशासकीय ्‍िीकृवत दकेर ्‍ियं भुगतान कर सकता ह.? यदद हाँ, तो जदशे प्र्‍तुत 

कर । (घ) वबना प्रशासकीय ्‍िीकृवत के कुलसवर्ि द्वारा दकये गये करो़वों के भुगतान क् या वित् तीय 

अवनयवमतता ह.? यदद हाँ, तो शासन इनके द्वारा दकये गये भुगतान के वलये इन पर कब तक 

काययिाही करेगा? 

नच्च वशक्षा मतं्री ( श्री इन्‍द दर हसहं परमार ) : (क) विश् िविद्यालय की काययपिरषद द्वारा ्‍ िीकृवत 

तथा विश् िविद्यालय के िार्षयक बजट म  प्रािधावनत की गई रावश के अनुसार विश् िविद्यालय के 

द्वारा कुलपवत वनिास एिं प्रशासवनक भिन के वलये रावश ू . 17 करो़व एिं बांनड्रीि.ल, गेट 

वनमायण एिं गाडय ू म वनमायण के वलये रावश ू . 10 करो़व 50 लाख का भुगतान दकया गया। इस 

प्रकार कुल रावश 27 करो़व 50 लाख का विश् िविद्यालय द्वारा लोक वनमायण विभाग पी.जई.यू. 

वजला  तरपुर को भुगतान दकया गया ह.। अकादवमक भिन के वलये विश् िविद्यालय द्वारा दकसी 

रावश का भुगतान नहीं दकया गया ह.। (ख) जी नहीं। शेष प्रश् न नपव्‍थत नहीं होता ह.। (ग) जी 

नहीं। म.प्र. विश् िविद्यालय अवधवनयम 1973 की धारा 24 की नपधारा 14 के अंतगयत वनमायण 

कायय की ्‍ िीकृवत विश् िविद्यालय की काययपिरषद द्वारा दी गई ह., वजसके जधार पर 

विश् िविद्यालय द्वारा बजट म  प्रािधावनत की गई रावश म  से भुगतान की काययिाही की गई 

ह.। (घ) नत् तरांश 'ग' के पिरप्रेक्ष् य म  प्रश् न नपव्‍थत नहीं होता ह.। 

 श्रीमती लवलता यादि- मेरा प्रश् न ्मांक- 1902. 

 श्री इंदर हसंह प रमार - अध् यक्ष महोदय, नत् तर पटल पर ह.. 

 अध् यक्ष महोदय- जज मवहलां  का ददन ह. तो जज ज् यादा से ज् यादा प्रश् न हो जाय , इसकी 

हर्ंता हम कर . 

 श्रीमती लवलता यादि- अध् यक्ष महोदय, जपने जज मंगलिार का ददन मवहलां  के वलये 

रखा. म. दो लाईनों से अपनी बात की शुू जत करती ह ंदक '' इस दवुनया की शान ह. नारी, शवि 
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का जितार ह. नारी, सर्‍ िती का ू प ह. नारी, लक्ष् मी का ्‍ िू प ह. नारी''. ऐसा जपने मवहलां  

के वलये और ड.. मोहन यादि जी की सरकार ने सम् मान ददया तो जपका बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 अध् यक्ष महोदय, मेरे मूल प्रश् न के नत् तर म  माननीय नच् र् वशक्षा मंत्री जी द्वारा जो सदन म  

जानकारी प्र्‍ तुत की गयी ह., िह तथ् यों के विपरीत ह.. नच् र् वशक्षा विभाग द्वारा ददये गये नत् तर म  

बताया गया दक नच् र् वशक्षा विभाग से प्रशासवनक ्‍ िीकृवत प्राप त नहीं की गयी. जबदक प्रशासवनक 

्‍ िीकृवत ली गयी. विश् िविद्यालय की कायय पिरषद की ्‍ िीकृवत एिं बजट के प्रािधान पर महाराज 

क्ष् ाात्रसाल बुंदलेखण् ड विश् िविद्यालय म  वनमायण पर 27 करो़व 50 लाख की रावश का भुगतान कायय 

पिरषद की ्‍ िीकृवत पर लोक वनमाणय विभाग के पीजईयू को दकया गया. अगर कायय पिरषद को 

रावश भुगतान करने के पािर ह. तो मंत्री जी जदशे की प्रवत बताय .  

 अध् यक्ष महोदय, अगर कायय पिरषद को भुगतान करने के पािन ह. तो कुल सवर्ि द्वारा पत्र 

्मांक- जर-428/वित् त/2022, ददनांक 11.04. 2022 को पुन: पत्र ्मांक- जर-673/2021, 

ददनांक 17.12. 2021 के संदभय म  जयुक् त नच् र् वशक्षा विभाग से 40 करो़व के विवभन्‍द न कायों के 

वलये शासन से अनुमवत क् यों मांगी गयी. वजसके एिज म  जयुक् त नच् र् वशक्षा द्वारा पत्र ्मांक- 

554/ 286/ज. नच् र् वशक्षा/2021, ददनांक 25.07. 2022 को 20 करो़व की अनुमवत प्राप त कायों 

की दी गयी.  

 अध् यक्ष महोदय, जप ्‍ ियं ्‍ िीकार रह ेह. दक वनमायण कायों पर 27 करो़व 50 लाख ू पये 

की ्‍ िीकृवत दी गयी. जपने 50 लाख ू पये खर्य दकये ह. और ्‍ िीकृवत 20 करो़व ू पये की दी गयी 

तो म. माननीय मंत्री जी से जानना र्ाहती ह ं दक अगर जपके प्रश् न के नत् तर म  कहा गया ह. दक 

अनुमवत की जिश् यकता नहीं ह., अनमुवत नहीं दी गयी, लेदकन अनुमवत दी गयी ह..  

 श्री इंदर हसंह परमार- अध् यक्ष महोदय, महाराजा क्षत्रसाल बुंदेलखण् ड विश् िविद्यालय 

 तरपुर के कायय पिरषद ने वनमायण कायों के वलये प्र्‍ ताि पास दकये ह., नसके जधार पर प्राक् कलन 

त.यार हुए ह., प्राक् कलन त.यार होने के बाद म  प्रशासवनक अवधकार िहां के कुलगुू  के अनुमोदन से 

कुल सवर्ि को होते ह.. नन्‍द होंने वनयमानुसार काम दकये ह.. कायय पिरषद की जो ब.ठक ह., िह 

तेइसिीं ब.ठक ददनांक 22.12. 2022 को हुई ह. नसम  जयुक् त, नच् र् वशक्षा के पत्र ददनांक के 

पिरप्रेक्ष् य म  विश् िविद्यालय के वनमायण कायय हतेु विश् िविद्यालय के ्‍ त्रोंतो से रावश ू पये 20 करो़व 

की अनुमवत कायय पिरषद ने प्रदान की ह.. और नसके बाद म  सरकार ने जो जयुि का पत्र ह., जप 

वनमायण कायय कर सकते ह. कभी कभी मागयदशयन वलया जाता ह..  जो नया विश्वविद्यालय ह. िह भी 

लगभग नया ह.. विश्वविद्यालय मागयदशयन मांगते ह. तो मागयदशयन मांगने पर सरकार अपनी तरफ से 
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्‍पष्टीकरण भेजकर ननको मागयदशयन दतेी ह., इसी प्रकार से तीसिीं ब.ठक ददनांक 12.12.2025 को 

भी लगभग 9 करो़व रुपये की रावश की तकनीकी ्‍िीकृवत लोक वनमायण विभाग को की गई ह., जो 

28.89 करो़व रुपये के लगभग ह., वजसम  कुल व्यय 27.50 करो़व रुपये अभी तक व्यय हुज ह., शेष 

रावश अभी बर्ी हुई ह., इसवलए कुल सवर्ि को जो अवधकार ह., कुल सवर्ि ने नन्‍दहीं अवधकारों का 

नपयोग दकया ह. और भुगतान दकया ह..  

 श्रीमती लवलता यादि - अध्यक्ष महोदय, काययपिरषद को क्या वित्तीय शवियां ह. तो हम  

जदशे की एक प्रवत दी जाय. 7.50 करो़व रुपये की रावश शासन की वबना अनुमवत से खर्य की गई 

ह. तो क्या यह सही ह. और अनुमवत ली गई ह. तो 20 करो़व रुपये की अनुमवत के बाद 7.50 करो़व 

रुपये का जो व्यय हुज ह. िह दकस वनयम से हुज ह.? 

 श्री इन्‍ददर हसंह परमार - अध्यक्ष महोदय, काययपिरषद कायों का प्र्‍ताि करती ह., दफर 

नसका अनुमोदन भी करती ह. लेदकन िह ननके ह्‍ताक्षर  से कोई पेम ट नहीं होता ह., िह पम ट की 

व्यि्‍था कुलगुू , कुल सवर्ि और िहां के एकानंट का काम जो वित्त विभाग से वनवित होते ह. 

ननके तीनों के संयुि नससे होते ह. ननकी दखेरेख म  होते ह., इसवलए काययपिरषद को वित्तीय 

अवधकार नहीं ह. लेदकन ननको ्‍िीकृवत करने के ननको अनुमोदन करने के अवधकार ह..  

श्रीमती लवलता यादि - अध्यक्ष महोदय, मेरा माननीय मंत्री जी से वनिेदन ह. दक जप जांर् 

करा लीवजए. अगर वित्तीय पािर नहीं ह. और रावश खर्य की ह. तो जांर् करा लीवजए और 

अवनयवमतताएं हुई ह. तो काययिाही किरए.  

श्री इन्‍ददर हसंह परमार - अध्यक्ष महोदय, प्रारंवभक सारा जो कु  दखेा ह., नस वहसाब से 

कोई अवनयवमतता नहीं हुई ह. लेदकन माननीय सद्‍या का कहना ह. तो दफर भी हम एक बार पूरा 

नसको ददखा ल गे तादक कोई यदद बात हुई ह. तो हम जगे काययिाही कर गे.  

श्रीमती लवलता यादि - अध्यक्ष महोदय, क्या माननीय मंत्री जी जांर् करा ल गे?  

अध्यक्ष महोदय - मंत्री जी ने बोल तो ददया ह..  

श्रीमती लवलता यादि - धन्‍दयिाद, माननीय मंत्री जी.  

वजल ेम  नद्योगों की ्‍थापना 

[तकनीकी वशक्षा, कौशल विकास एिं रोजगार (केिल कौशल विकास एिं रोजगार)] 

5. ( *्. 2234 ) श्रीमती सेना महशे पटेल : क्या राज् य मंत्री, कौशल विकास एिं रोजगार महोदय 

यह बताने की कृपा कर गे दक (क) अलीराजपुर म  िषय 2023-24 से प्रश् न ददनांक तक वजले म  
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बेरोजगारी की ितयमान व्‍थवत क्या ह.? वजले म  कुल दकतने पंजीकृत बेरोजगार युिक-युिवतयाँ 

ह.? िषयिार एिं विकासखंडिार जानकारी नपलब्ध कराएं। (ख) वजले म  नद्योग ्‍थावपत कर 

रोजगार सृजन हतेु राज्य सरकार द्वारा अब तक कौन-कौन सी योजनाएं एिं नीवतयाँ लागू की गई 

ह.? योजनां  के अंतगयत दकतने लघु, मध्यम एिं ब़व े नद्योग ्‍थावपत हुए ह. तथा ननसे दकतने 

्‍थानीय युिां  को रोजगार प्राप्त हुज? संख् या बताय । (ग) क्या वजले म  औद्योवगक के्षत्र, फूड 

प्रोसेहसंग, कृवष जधािरत नद्योग, ह्‍तवशल्प अथिा जददिासी नत्पादों पर जधािरत नद्योग 

्‍थावपत करने की कोई ठोस कायययोजना प्र्‍तावित ह.? यदद हाँ, तो नसकी समय-सीमा बताई 

जाये? यदद नहीं, तो बेरोजगारी दरू करने हतेु सरकार की योजना क्या ह.? जानकारी नपलब्ध 

कराय । 

राज् य मतं्री, कौशल विकास एि ंरोजगार ( श्री गौतम टेटिाल ) : (क) विभाग द्वारा बेरोजगारों की 

व्‍थवत की जानकारी संधािरत नहीं की जाती, अवपतु एम.पी. रोजगार पोटयल पर वजला 

अलीराजपुर म  पंजीकृत जकांक्षी युिक-युिवतयों की जानकारी िषयिार वनम् नानुसार ह. :- 

 

िषय पोटयल पर पजंीकृत जकांक्षी यिुां  

की संख् या 

योग 

यिुक यिुती 

2023-24 1061 948 2809 

2024-25 3059 5274 8333 

2025-26 

(ददनांक 03.02.2026 तक) 

963 445 1408 

योग 5883 6667 12550 

विकासखण् डिार जानकारी संधािरत नहीं की जाती ह.। (ख) प्रदेश म  नद्योग ्‍ थावपत कर रोजगार 

सृजन हतेु राज् य सरकार द्वारा औद्योवगक नीवत एिं वनिेश प्रोत् साहन विभाग अंतगयत नद्योग 

संिधयन नीवत-2025 लागू की गई ह.। एम.पी. इण् ड्‍ रीयल डेव् हलपम ट क.पपोररेशन वलवमटेड 
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के्षत्रांतगयत  वजला-अलीराजपुर म  ितयमान म  कोई औद्योवगक के्षत्र एिं कोई िृहद नद्योग ्‍ थावपत 

नहीं ह.। प्रदेश म  वनिेश के माध् यम से रोजगार की संभािनां  म  िृवद्ध करने के नद्देश् य से 

सूक्ष् म, लघु रर माध् यम नद्यम विभाग द्वारा म.प्र. एम.एस.एम.ई. विकास नीवत-2025 लागू की 

गई ह.। नीवत अंतगयत औद्योवगक नीवत एिं वनिेश प्रोत् साहन विभाग द्वारा ्‍ ियं कोई नद्योग 

्‍ थावपत नहीं दकया जाता ह., अवपतु नद्योगों की ्‍ थापना को प्रोत् सावहत करने हतेु ्‍ थापना नपरांत 

प्रोत् साहन रावश प्रदान की जाती ह.। अलीराजपुर वजले म  िषय 2023-24 से ददनांक 31 

जनिरी, 2026 तक भारत सरकार के नद्यम पंजीयन पोटयल अनुसार 740 विवनमायण इकाइयां 

पंजीकृत हुई ह., वजनम  कुल 3027 व् यवियों को रोजगार प्राप त हुज ह.। (ग) औद्योवगक नीवत एिं 

वनिेश प्रोत् साहन विभाग द्वारा वजले म  औद्योवगकरण हतेु ग्राम खरपई की 42.95 हके् टेयर एिं 

ग्राम अजन्‍द दा 76.25 हके् टेयर भूवम वर्वन्‍दहत कर विभाग के पक्ष म  ह्‍ तांतरण हतेु 

जर.सी.एम.एस. पोटयल के माध् यम से जिेदन वजला कलेक् टर कायायलय म  प्र्‍ तुत दकया गया 

ह., समय-सीमा बताया जाना संभि नहीं ह.। सूक्ष् म, लघु और माध् यम नद्यम विभाग द्वारा प्रदेश म  

एम.एस.एम.ई. की ्‍ थापना को प्रोत् सावहत करने हतेु म.प्र. एम.एस.एम.ई. विकास नीवत-2025 

लागू की गई ह., वजसम  अनुसूवर्त जनजावत िगय के नद्यवमयों हेतु पृथक से अवतिरक् त सुविधा का 

प्रािधान ह., नीवत अलीराजपुर वजले म  भी लागू ह.। सूक्ष् म, लघु रर माध् यम नद्यम विभाग द्वारा 

अलीराजपुर वजले के  कतला म  6 हके् टेयर भूवम पर औद्योवगक के्षत्र का विकास दकया जा रहा ह. 

तथा कुल 21.83 हके् टेयर भूवम पर औद्योवगक के्षत्र का वनमायण सेजिा़वा, तहसील र्ंरशेखर 

जजाद नगर म  दकया गया ह.। विभाग अंतगयत संपूणय प्रदेश म  वजला रोजगार काययलयों के माध् यम 

से ज.ब फेयर योजनान्‍द तगयत रोजगार मेलों के माध् यम से वनजी के्षत्र म  वनयुवि हतेु वनजी के्षत्र के 

वनयोजकों द्वारा जकांक्षी युिां  को ऑफर लेटर प्रदाय दकये जाते ह.। 

 

श्रीमती सेना महशे पटेल - अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न ्मांक 2234 ह.. 

श्री गौतम टेटिाल - अध्यक्ष महोदय, नत्तर पटल पर रखा ह..  

श्रीमती सेना महशे पटेल - अध्यक्ष महोदय, म. जपके माध्यम से कौशल विकास एिं 

रोजगार विभाग के माननीय मंत्री जी द्वारा ददये गये नत्तर से असंतुष्ट ह.ं जब िा्‍तविक 

बेरोजगारों की संख्या म  गलत जंक़व  बताए गए ह.. इसकी नीवत ही नहीं बनाई गई ह.. 12550 

पंजीकृत युिां  म  से दकतनों को ्‍थाई रोजगार वमला और दकतने जज भी बेरोजगार ह.. 30027 
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बेरोजगारों म  से दकतने वनजी के्षत्र और दकतने सरकारी योजनां  म  लगे ह., क्या सरकार 

विकासखण्डिार सिे करिाकर िा्‍तविक बेरोजगारी िरपोटय सदन म  रखेगी? िषय 2025-26 म  

केिल 1408 नये पंजीयन हुए ह. क्या यह प्रशासवनक नदासीनता ह.? रोजगार कायायलय के माध्यम 

से दकतने युिां  को जफर लेटर जारी दकये गये ह.? नद्यम पंजीयन पोटयल अनुसार 740 सूक्ष्म, 

लघु ईकाई पंजीकृत हुई ह. वजनम  कुल 2027 व्यवियों को रोजगार प्राप्त हुज ह., लेदकन  वजले म  

एक भी िृहद नद्योग नहीं ह.? 

श्री गौतम टेटिाल - अध्यक्ष महोदय, वजला रोजगार कायायलय अलीराजपुर म  कुल जीवित 

पंजीयन के विषय म  पू ा गया ह.. वजला रोजगार कायायलय अलीराजपुर म  ददनांक 31.1. 2026 

की व्‍थवत म  कुल जीवित पंजीयन की संख्या 27185 ह., वजसम  सामान्‍दय िगय म  586, अनुसूवर्त 

जावत के 729, अनुसूवर्त जनजावत के  24836, तथा अन्‍दय वप ़वा िगय के 1034 जिेदक ह.. कुल 

जीवित पंजीयन म  मवहला-पुू ष की संख् या पू ी गई ह.. म. बताना र्ाहता हकू  ं दक कुल जीवित 

पंजीयन म  मवहलां  की संख् या 12 हजार 815 ह. एिं पुू षों की संख् या 14 हजार 370 ददखाई 

गई ह.. वजला रोजगार कायायलय, अलीराजपुर म  िषय 2023-24 के प्रश् न ददनांक के अनुसार 14 

हजार रोजगार मेले लगाए गए, वजसम  315 जकांक्षी युिां  को ऑफर ल.टर प्रदान दकए गए ह.. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रदशे म  िषय 2023 के प्रश् न ददनांक के अनुसार 1 हजार 79 

रोजगार मेले लगाए गए थे, वजसम  2 लाख 37 हजार 949 जकांक्षी युिां  को ऑफर ल.टर 

नपलब् ध कराया गया था. यह कहना गलत ह. दक मेरे प्रश् न से जप असंतुष्‍ट ट ह.. ि.से भी जज बहनों 

का ददिस ह. और बहनों के ददिस म  माननीय अध् यक्ष जी ने तय दकया ह., तो जपको यह सदन 

संतुष्‍ट ट करके भेजेगा. दीदी से म. वनिेदन करता हकू  ंदक इसम  भी अगर जपको इस विषय म  कु  और 

जानकारी र्ावहए, तो म. जपको दनेे के वलए त.यार हकू .ं 

 अध् यक्ष महोदय -- श्रीमती सेना महशे पटेल जी, दसूरा पूरक प्रश् न कर . 

 श्रीमती सेना महशे पटेल -- जी, माननीय अध् यक्ष महोदय. म. माननीय मंत्री जी से पू ना 

र्ाहती हकू  ंदक नद्योगिार लाभाथी की सूर्ी सदन म  कब तक रखी जायेगी ? 30 हजार 27 रोजगार 

म  से दकतने ्‍ थानीय जददिासी युिां  को ्‍ थायी वनयुवक् तयां वमलीं ? वजन ईकाइयों ने नत् पादन 

प्रारंभ नहीं दकया, क् या नन पर  कारयिाई हुई ह. ? बडेे़ नद्योगों के अभािों म  बडेे़ प.माने पर रोजगार 

क. से जएगा. औद्योवगक नीवत एिं वनिेश प्रोत् साहन विभाग के अनुसार ग्राम खरपई म  42.95 

हके् टेयर एिं ग्राम अजन्‍द दा म  76.25 हके् टेयर भूवम ह.. अलीराजपुर वजले के ग्राम  कतला म  6 

हके् टेयर, ग्राम सेजिा़वा, तहसील र्ंरशेखर जजाद नगर म  21.83 हके् टेयर भूवम ह. परन्‍द तु इसकी 
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समय-सीमा नहीं बतायी गई ह.. नसकी जमीनी व्‍ थवत यह ह. दक ग्राम सेजिा़वा म  40 िषय से खेती 

की जा रही ह. वजसकी भूवम नद्योग हतेु दे दी गई ह.. नसम  न ही ग्राम सभा की सहमवत ह. और न ही 

कोई नद्योग ्‍ थावपत ह. और न ही कोई रोजगार वमला ह.. 

 अध् यक्ष महोदय, ग्राम खरपई और अजन्‍द दा की र्रनोई भूवम के जवधपत् य म  ग्राम सभा की 

असहमवत ह.. ग्राम  कतला भूवम के जंवशक कायय पर नीवत ्‍ पष्‍ट ट नहीं ह.. म. माननीय मंत्री जी से 

पू ना र्ाहती हकू  ं दक वजन कंपवनयों को भूवम दी गई ह., नन्‍द होंने अब तक दकतना वनिेश दकया ह., 

नससे दकतने ्‍ थानीय युिां  को रोजगार वमला ह. ? वनधायिरत समय पर नद्योग न लगने पर भूवम 

जिंटन रद्द क् यों नहीं दकया गया ह. ? क् या ग्राम सभा की विवधित् सहमवत ली गई ह. ? क् या सरकार 

पेसा कानून का पालन सुवनवश् र्त करेगी या पेसा कानून को मानेगी या नहीं मानेगी. क् योंदक वनयम 

के विू द्ध ग्रामीण के्षत्र म  पेसा कानून को कोई नहीं मान रहा ह.. 

 अध् यक्ष महोदय -- श्रीमती सेना महशे पटेल जी, प्रश् न बहुत लंबा हो रहा ह., इतने प्रश् नों का 

जिाब तो जएगा नहीं. प लीज, कोई ्‍ पेवशदफक क् िेश् र्न कर , वजस पर जिाब जता ह., तो ठीक 

रहता ह.. माननीय मंत्री जी. 

 श्री गौतम टेटिाल -- माननीय अध् यक्ष महोदय, औद्योवगक के्षत्र  कतला के अधोसंरर्ना 

विकास कायय हतेु रावश ू पए 7 करो़व 94 लाख 75 हजार ्‍ िीकृत की गई ह.. प्रशासवनक एिं 

वित् तीय ्‍ िीकृवत द्यान्‍द ियन सं्‍ था लघु नद्योग वनगम मयायददत, भोपाल के पक्ष म  जारी की गई ह.. 

रोजगार पोटयल पर सभी जकांक्षी युिा ्‍ ियं पंजीयन कराते ह.. वनरंतर युिा संगम का जयोजन 

दकया जा रहा ह. और यह वनरंतर र्लने िाली प्रद्या ह.. इसम  लघु, मध् यम एिं बडेे़ नद्योगों द्वारा 

जिश् यक सहयोग प्रदान दकया जाता ह.. ज.सा दक बहन जी ने पू ा ह. दक अलीराजपुर वजले म  

दकतने औद्योवगक के्षत्र ह.. म. बताना र्ाहता हकू  ं दक अलीराजपुर वजले म  औद्योवगक के्षत्र सेजिा़वा 

्‍ थावपत ह., वजसम  औद्योवगक प्रयोजन हतेु 34 भूखण् ड ह.. नक् त 34 भूखण् डों म  से 30 भूखण् ड 

औद्योवगक ईकाइयों को जिंिटत ह. तथा 4 भूखण् ड जिंिटत के्षत्र प्रद्याधीन ह..  कतला औद्योवगक 

के्षत्र विकवसत दकया जा रहा ह..  कतला औद्योवगक के्षत्र अलीराजपुर विधानसभा के ग्राम  कतला 

म  6 हके् टेयर भूवम पर औद्योवगक के्षत्र विकवसत दकया जा रहा ह., वजसम  49 भूखण् ड जिंटन हतेु 

नपलब् ध होंगे. औद्योवगक के्षत्र  कतला के अधोसरंर्ना विकास कायय हतेु रावश ू पए 7 करो़व 94 

लाख की ्‍ िीकृवत प्रशासवनक एिं वित् तीय ्‍ िीकृवत द्यान्‍द ियन हतेु सं्‍ था लघु नद्योग वनगम 

मयायददत, भोपाल के पक्ष म  जारी की गई ह.. 

 अध् यक्ष महोदय -- श्रीमती महशे सेना पटेल जी, क् या जपका विषय ्‍ पष्‍ट ट हुज ? 
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 श्रीमती सेना महशे पटेल—माननीय अध्यक्ष महोदय, मंत्री महोदय जी से वनिेदन ह. दक 

वजतने भी प्रायिेट और वजतने भी सरकारी विभाग ह. ननम  दकतने युिां  को रोजगार वमला ? 

इसकी वल्‍ट नपलब्ध कराई जाये. 

 अध्यक्ष महोदय—माननीय मंत्री जी जप सद्‍य महोदया जी को जज जप बुला ल  इस 

प्रकार की कोई भी शंका ह. तो नसका समाधान कर द . श्रीमती अर्यना वर्टनीश जी नन्‍दहोंने जशीष 

गोविन्‍दद शमाय जी को अवधकृत दकया ह.. िह जज नहीं ह.. 

हकारी शक्कर कारखान ेके िाहन का दूु पयोग 

[सहकािरता] 

6. ( *्. 1292 ) श्रीमती अर्यना वर्टनीस : क्या सहकािरता मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

कर गे दक (क) निलहसंह सहकारी शक्कर कारखाना, बुरहानपुर द्वारा जयुि, सहकािरता ि 

पंजीयक सहकारी सं्‍थाएं के पत्र विप/शमी/2017/2524, ददनांक 16.10.2019 तथा म.प्र. 

शासन, वित्त विभाग द्वारा पत्र एल-179/2009/वनयम/4, ददनांक 19.08.2009 के द्वारा वनदशेों 

के विू द्ध संर्ालक मंडल ने वनणयय लेकर लग् ़ री िाहन फ.च्यूयनर ू पए 35 लाख का ्य 

दकया? यदद हाँ, तो िाहन दकस पदावधकारी के द्वारा नपयोग म  लाया गया? (ख) क्या िाहन 

कारखाने के वहत म  अध्यक्ष के नपयोग के वलये ्य दकया गया था? यदद हाँ, तो ददनांक 20 जून, 

10, 14, 28 जुलाई तथा 7, 10 अग्‍त 2020 को िाहन का कहां-कहां नपयोग दकया गया। क्या 

िाहन का नपयोग अन्‍दय बाहरी व्यवियों द्वारा दकया गया? क्या नपयोग करने िाले व्यवि कारखाने 

के पदावधकारी या वनिायवर्त सद्‍य थे? यदद नहीं, तो िाहन ्य ि अन्‍दय बाहरी व्यवि को िाहन 

नपलब्ध कराने के वलये नत्तदावयत्ि वनधायिरत करते हुए दोवषयों के विू द्ध काययिाही की 

जायेगी? यदद नहीं, तो कारण ्‍पष्ट कर । ्य ददनांक से प्रश् न ददनांक तक ल.गबुक, िाहन र्ालक 

िेतन/भत्ते के सम्‍त व्यय ब्यौरा नपलब्ध कराएं? 

सहकािरता मतं्री ( श्री विश्वास क.लाश सारंग ) : (क) जी हाँ। तत्कालीन अध्यक्ष द्वारा िाहन समय-

समय पर नपयोग म  लाया गया। (ख) िाहन कारखाने के नपयोग के वलये ्य दकया गया। 

ददनांक 20 जून, 2020, 10, 14 एिं 28 जुलाई, 2020 तथा 7 एिं 10 अग्‍त, 2020 को 
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िाहन नपयोग की जानकारी सलंग्न पिरवशष्ट के प्रपत्र 01 अनसुार ह.। िाहन ल.गबुक अनुसार 

िाहन का नपयोग कारखाना के अध्यक्ष द्वारा दकया जाना दर्शयत ह.। बाहरी व्यवियों द्वारा िाहन 

का नपयोग, िाहन ्य जदद से संबंवधत प्राप्त वशकायत की जांर् हतेु जयुि सहकािरता एिं 

पंजीयक सहकारी सं्‍थाएं, म.प्र. भोपाल के द्वारा जांर् दल गिठत दकया जाकर जांर् कराई जा रही 

ह.। काययिाही जांर् प्रवतिेदन के वनष्‍टकषायधीन। ्य ददनांक से प्रश् न ददनांक तक िाहन र्ालक, िेतन 

भत्ता एिं व्यय की जानकारी सलंग्न पिरवशष्ट के प्रपत्र 02 अनसुार ह.। 

 प्रश्न ्मांक 1292 

 श्री विश्वास सारंग—नत्तर पटल पर रखा ह..  

 श्री जशीष गोविन्‍दद शमाय—माननीय अध्यक्ष महोदय, जो जानकािरयां इस प्रश्न के नत्तर म  

नपलब्ध कराई गई ह., िह अपूणय ह.. मेरा प्रश्न यह ह. दक जब निलहसंह शक्कर कारखाना घाटे की 

व्‍थवत म  था नसम  वित्त विभाग के द्वारा यह वनदशे ददये गये थे दक यह सं्‍था घाटे म  र्ल रही ह.. 

इसवलये कोई लग्जरी िाहन ्य न दकया जाये. संर्ालक मंडल द्वारा वबना सक्षम ्‍िीकृवत के 

मनमाने तरीके से न केिल लग्जरी िाहन ्य दकया गया. बवल्क नस िाहन का नपयोग अध्यक्ष के 

अलािा भी अन्‍दय व्यवियों के वलये दकया गया. नसके प्रमाण भी हम लोगों के पास म  नपलब्ध ह.. 

कई लोगों ने िाहन के दूु पयोग को लेकर के वशकायत  भी कीं. इस ल.ग बुक भी नपलब्ध नहीं ह. 

दक नि िाहन कहां गया ? दकस ददनांक को गया ? नसम  मध्यप्रदशे विधान सभा के पास भी लगे 

हुए पाये गये. साथ ही साथ विवभन्न टोल भूथों पर इसकी एन्‍दरी भी हुई ह. इसवलये मेरी इस प्रश्न के 

माध्यम से मांग ह. दक क्या िाहन के दूु पयोग भोपाल से एक टीम भेजकर नसकी पूणयतया जांर् 

करिाई जायेगी ? दसूरा वित्तीय अवनयवमतताएं एिं खरीदी इस दौरान संर्ालक मंडल के भंग 

करने के बाद भी 2023 तक होती रही, क्या नसकी भी वि्‍तृत जांर् विभाग के द्वारा कराई जायेगी 

?  

 श्री विश्वास सारंग—अध्यक्ष महोदय, जो प्रश्न माननीय विधायक जी ने दकया ह. नसम  जांर् 

पहले से ही वनधायिरत कर दी थी. इन्‍ददौर के जेजर और नज्ज.न के डीजर की एक संयुि सवमवत के 

माध्यम से हमने जांर् वनष्‍टपाददत कराने को कहा था. नसकी जांर् का प्रवतिेदन भी ज गया ह.. 

प्राईमाफेसी हम  यह लगा ह. दक ग़वबव़वयां हुई ह. नसम  गलवतयां पाई गई ह. बवल्क माननीय 

विधायक जी ने वजतने प्रकरण ददये ह., नससे ज्यादा जांर् के दौरान प्रकरण पाये ह., क्योंदक 

प्रवतिेदन अभी जया ह. नसकी ्‍कूिटनी हो रही ह.. म. माननीय विधायक जी को पूरी तरह से 
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विश्वास ददलाता ह ंदक इस पर सख्त काययिाही हम कर गे और इस तरह की अवनयवमतताएं पुनः न 

हों इसके भी प्रािधान कर गे.  

 श्री जशीष गोविन्‍दद शमाय—धन्‍दयिाद अध्यक्ष महोदय. 

 पिरवशष्ट - "दो" 

विभाग की जानकारी ि काययिाही 

[जयुष] 

7. ( *्. 2259 ) श्रीमती अनभुा मुंजारे : क्या जयुष मंत्री महोदय यह बताने की कृपा कर गे दक  

(क) क्या म.प्र. शासन द्वारा मध्यप्रदशे की जनता को गुणित्तापूणय दिाइयों की खरीदी के वलये कौन 

से वनयम, नीवत, वनदशे बनाये गये ह., वजसम  दिाइयों के खरीदी एिं गुणित्ता हतेु पवब्लक हले्थ 

क.पपोररेशन कायय करता ह.? (ख) क्या जयुष विभाग जयुिेददक दिाइयों को रपन टेन्‍दडर से ्य 

करता ह.? क्या म.प्र. राज्य लघु िनोपज संघ से वबना ट डर प्रद्या के सीधे ्य करता ह.? वित्तीय 

िषय 2022-23, 2023-24, 2024-25, 2025-26 म  जयुिेददक दिाइयों के ्य हतेु जारी ट डरों से 

खरीदी तथा सीधे खरीदी के ्य जदशेों की प्रवत नपलब्ध कराय ? फमय द्वारा जारी ्य जदशे की 

शतों के अनुसार सभी दिाई सपलाई नहीं गई ह. या दकतनी दिाइयां गुणित्ता परीक्षण म  फेल पाई 

गई ह.? यदद हाँ, तो सं्‍था पर क्या काययिाही की गई ह.? (ग) क्या राज्य लघु िनोपज संघ दिाई 

सपलाई के वलये प्रदशे भण्डार एिं सेिा नपाजयन वनयम म  अनुमोददत सं्‍था ह.? यदद नहीं, तो क्या 

ये वनयमों का नल्लंघन ह.? यदद हाँ, तो क्या काययिाही की जा रही ह.? (घ) प्रश् नांश (ख) अंतयगत 

विद्या हबयल को औषवध खरीदी के वलये िषय 2024 एिं िषय 2025 म  ्य जदशे जारी दकये गये 

ह., तो दकतने मूल्य की औषवधयां सपलाई की गई ह. एिं दकतने मूल्य की शेष ह. एिं क्यों? यदद 

हाँ, तो दिाई सपलाई करने िाली सं्‍था पर काययिाही क्यों नहीं की जा रही ह.?   

जयुष मंत्री ( श्री इन्‍द दर हसंह परमार ) : (क) जी हाँ। म.प्र. शासन, सामान्‍दय प्रशासन 

विभाग, मंत्रालय, िल्लभ भिन, भोपाल का पिरपत्र ्मांक एफ-19-

111/2009/1/4, ददनांक 30 वसतम्बर, 2009 एिं म.प्र. शासन लोक ्‍िा्‍थ्य एिं पिरिार 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/16-2026-1/1292.pdf
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कल्याण विभाग, मंत्रालय के पिरपत्र ्मांक एफ 12-47/2013/सत्रह/मेवड-

3, ददनांक 26 वसतम्बर, 2013 तथा म.प्र. भण्डार ्य वनयम एिं सेिा नपाजयन वनयम 2015 

(यथा संशोवधत 2022) के वनयम '6' के अनुसार म.प्र. पवब्लक हेल्थ सर्ियसेस क.पपोररेशन 

वलवमटेड भोपाल से जयुष औषवध ्य की काययिाही की जा रही ह.। (ख) जी नहीं। जी हाँ। 

्यादेशों की प्रवतयां पु्‍ तकालय म  रखे पिरवशष्ट के प्रपत्र 'अ' अनुसार ह.। गुणित्ता परीक्षण म  

मानक पाई गई औषवधयों की ही जपूर्तय अधीन्‍थ सं्‍थां  म  कराई जाती ह., अतः काययिाही 

का प्रश् न नपव्‍थत नहीं होता। (ग) मंवत्रपिरषद ्के वनणययानुसार म.प्र. शासन, सामान्‍दय प्रशासन 

विभाग, मंत्रालय िल्लभ भिन, भोपाल के पिरपत्र ्मांक-एफ-19-

111/2009/1/4, ददनांक 30 वसतम्बर, 2009 के पिरपालन म  प्रथमतः जयुिेद औषवध ्य 

की काययिाही की जाती ह.। वनयमानुसार होने से काययिाही का प्रश् न नपव्‍थत नहीं होता। 

(घ) जी हाँ। जानकारी पु्‍तकालय म  रखे पिरवशष्ट के प्रपत्र 'ब' अनुसार ह.। औषवधयों का 

प्रदाय वनरंतर होने से प्रश् न नपव्‍थत नहीं होता ह.। 

 

 श्रीमती अनुभा मंुजारे—प्रश्न ्मांक 2259 

 श्री इन्‍ददर हसंह परमार—नत्तर पटल पर रखा ह..  

 श्रीमती अनुभा मंुजारे—माननीय अध्यक्ष महोदय, मंगलिार का शुभ ददन सभी के वलये 

मंगलकारी हो, सभी के वलये शुभ मंगलकारी हो, ऐसी म. ईश्वर से कामना करती ह.ं माननीय मंत्री 

जी विभाग के द्वारा मेरे के संबंध म  जो जानकारी सदन म  प्र्‍तुत की गई ह.. इससे म. संतुष्ट नहीं ह.ं 

माननीय मंत्री जी प्रश्नांश (घ) के नत्तर म  विभाग द्वारा ्‍ियं वित्तीय िषय 2024-25 म  जयुिेददक 

औषवध की कुल रावश लगभग 81 करो़व, 57 लाख के ्य जदशे वजस फमय को ददये गये ह. नसके 

द्वारा ितयमान तक लगभग रावश 42 करो़व, 12 लाख की जयुिेददक औषवधयां प्रदाय की गई ह.. 

वित्तीय िषय 2025-26 की समावप्त हतेु मात्र एक माह शेष बर्ा ह.. दिा सपलाई करने िाली फमय 

द्वारा लगभग 39 करो़व, 45 लाख की जयुिेददक औषवध प्रदाय दकया जाना अभी शेष ह.. इससे 

्‍पष्ट ह. दक फमय द्वारा एक माह म  इतनी अवधक रावश की जयुिेददक औषवध प्रदाय नहीं की जा 

सकती ह.. इसवलये औषवध सपलाई करने िाली फमय पर तत्काल काययिाही की जानी र्ावहये.  
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 विभाग द्वारा विद्या हबयल सं्‍ था को औषवध खरीदी के ्य जदशे ददए गए ह., परन्‍द त ुसदन 

म  प्र्‍ ततु नत् तर के संलग् न पिरवशष्‍ट ट म  विद्या हबयल सं्‍ था के ्य जदशे की प्रवत नपलब् ध नहीं 

करिाई गई ह.. इसके वलए दोषी अवधकािरयों पर माननीय मंत्री जी कब तक काययिाही की जाएगी, 

कृपया बताने का कष्‍ट ट कर .  

 श्री इन्‍द दर हसंह परमार – अध् यक्ष जी, जयुष विभाग द्वारा जो औषवध खरीदी जाती ह., िह 

िनोपज संघ के माध् यम से खरीदी जाती ह. और इसवलए खरीदते ह. दक िन विभाग के अंतगयत एक 

हजार नन्‍द हत् तर सवमवतयां ह., वजसम  र्ालीस लाख िनिासी सद्‍ य ह., ननके द्वारा जो िन नत् पाद 

का संग्रह करके जो सवमवतयां देती ह., िनोपज संघ जो दिाई बनाती ह., नसको हम ्य करते ह. 

और जो जडयर ददए ह., िह जडयर म  विलंब का कारण भी िनोपज संघ को वलखकर ददया ह.. इसम  

िषय 2024 म  जो दिाई खरीदी ह., िषय 2025 म  जो दिाई खरीदी ह., दफर 2024-25 म  जो दिाई 

खरीदी ह. और िषय 2025 म  22 करो़व 27 लाख रुपए की जो दिाई खरीदी गई ह., नसम  अभी दो–

तीन महीने म  पूर्तय करने का िनोपज संघ ने हम  वलवखत म  दकया गया ह..  

 श्रीमती अनुभा मंुजारे – अध् यक्ष जी, बहुत अल् पसमय म  अपनी बात मंत्री जी के सामने 

सदन म  रखना र्ाहगंी. जयुिेददक औषवध सप लाई करने िाली सं्‍ था के पास दिाईयां नत् पादन 

शाखा के अनुू प, न फामायवस्‍ ट ह., न ही मान्‍द यता प्राप त प्रयोग शाला ह., वजससे दिाईयों की 

गुणित् ता का परीक्षण नहीं हो सकता ह.. सप लाई फमय द्वारा जनता के ्‍ िा्‍ थ् य के साथ सरेजम 

वखलिा़व दकया जा रहा ह.. मंत्री जी से मेरा विनम्र जग्रह ह. दक जनवहत म  जनता के ्‍ िा्‍ थ् य को 

दखेते हुए, ऐसी सं्‍ था ि सप लायरों पर जो समयािवध पर न दिाई नपलब् ध करिा रह ेह., न नसकी 

क् िावलटी म टेन कर रह ेह., इन्‍द ह  प.नाल् टी लगाकर ब् ल.क वल्‍ टेड करने की तत् काल काययिाही कर , यही 

मेरी मांग थी, धन्‍द यिाद.  

 श्री इन्‍द दर हसंह परमार – अध् यक्ष जी, 30 वसतम् बर 2009 म  जो क. वबनेट के द्वारा पास हुज, 

नसम  िनोपज संघ की जो सं्‍ था ह., लघु िनोपज संघ का ही विन्‍द ध् य ि.ली नाम ह., नसी के द्वारा 

खरीदी की जा रही ह. और गुणित् तापूणय खरीदी की जा रही ह.. ल.ब म  टेह्‍टंग कराने के बाद ही 

हमारे यहां दिाईयां जती ह.. इसवलए मानक की दिाई ही हम खरीद रह े ह., अमानक दिाई 

खरीदने का कोई प्रश् न नपव्‍थत नहीं होता ह.. जहां तक विलंब का प्रश् न ह., क् योंदक विलंब दकसी 

कारण से और मेरे ख् याल से दो िषय का टेण् डर एक साथ ददया था, इसवलए नन्‍द होंने इतनी सप लाई 
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एक साल म  नहीं कर पाए ह., नसको भी तीन र्ार महीने म  पूरी कर द गे, इसम  दकसी अन्‍द य प्रकार 

का कोई विषय नहीं ह., क् योंदक नन्‍द होंने ्‍ िीकार दकया ह. और जल् द ही पूरी कर दनेे िाले ह..  

 अध् यक्ष महोदय – श्री कमलेश् िर डोवडयार जी.  

वित्त जयोग की रावश स ेवनमायण कायों की जानकारी 

[पंर्ायत एिं ग्रामीण विकास] 

8. ( *्. 2246 ) श्री कमलेश् िर डोवडयार : क्या पंर्ायत मंत्री महोदय यह बताने की कृपा कर गे 

दक (क) वजला रतलाम के स.लाना विधानसभा के्षत्र अंतगयत सम्‍त ग्राम पंर्ायतों म  पांर्िां वित्त 

जयोग एिं पंरहिां वित्त जयोग की रावश से िषय 2023 से प्रश् न ददनांक तक कौन-कौन से वनमायण 

कायय कराये गये ह.? नपरोि प्रत्येक वनमायण कायय के संबंध म  पृथक-पृथक पंर्ायतिार एिं िषयिार 

जानकारी बताि । (ख) प्रश् नांश (क) म  नल्लेवखत कायय का नाम एिं प्रकृवत, ्‍िीकृत रावश, व्यय की 

गई रावश, कायय प्रारंभ एिं पूणय होने की वतवथ, संबंवधत ठेकेदार/एज सी का नाम, भुगतान दकये गये 

वबलों की रावश एिं वतवथ जदद की जानकारी पृथक-पृथक िषयिार अनुसार बताि । (ग) क्या दकसी 

पंर्ायत म  वबना कायय पूणय हुए या गुणित्ता जांर् के वबना भुगतान दकया गया ह.? यदद हाँ, तो 

संबंवधत पंर्ायतों, कायों एिं वजम्मेदार अवधकािरयों/ठेकेदारों की जानकारी बताि ? अवनयवमतता 

पाए जाने पर संबंवधत अवधकािरयों एिं ठेकेदारों के विरुद्ध कोई काययिाही की गई ह.? यदद हाँ, तो 

काययिाही का वििरण क्या ह. और यदद नहीं, तो क्यों नहीं? 

पंर्ायत मंत्री ( श्री प्रहलाद हसहं पट.ल ) : (क) एिं (ख) जानकारी प्ु‍तकालय म  रख ेपिरवशष्‍ट ट 

अनसुार ह.। (ग) जी नहीं। शेष प्रश् न नपव्‍थत नहीं होता ह.। 

 श्री कमलेश् िर डोवडयार – अध् यक्ष जी, मेरा प्रश् न ्मांक 2246 ह..  

 श्री प्रहलाद हसंह पटेल – अध् यक्ष जी, नत् तर सभा पटल पर ह..  

 अध् यक्ष महोदय – सद्‍ य पूरक प्रश् न कर . 
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 श्री कमलेश् िर डोवडयार – अध् यक्ष जी, िषय 2023-24 म  कु  काम शुू  हुए थे, जो अभी 

तक पूरे नहीं हुए ह., तकरीबन पौने दो साल हो गए ह.. ज.से इसम  दो र्ीज बता रहा हं, बाजना 

जनपद के जंबापा़वा कला म  िषय 2023-24 म  सीसी रोड शुू  हुज था, जो अभी तक पूरा नहीं 

हुज ह.. इमलीपा़वा कला म  पानी की मोटर लगाने के वलए, पानी की व् यि्‍ था के वलए मोटरपंप की 

व् यि्‍ था करनी थी. िषय 2023 म  इसको खरीदा था और खरीदकर के टू्यबिेल म  डालना था, िह 

भी अभी तक पूरा नहीं हुज. इमलीपा़वा कला म  सीसी रोड का काम िषय 2023 म  शुू  हुज था, 

जो अभी तक पूरा नहीं हुज. ऐसे बहुत सारे काम ह., जो जपने जानकारी दी ह.. इतना समय क् यों 

लग रहा ह..  

 श्री प्रहलाद हसंह पटेल – अध् यक्ष महोदय, 15 ि  वित् त का और 5 ि  वित् त का प.सा सीधे 

सरपंर् के खाते म  जाता ह., एज सी सरपंर् ह.. माननीय विधायक जी ने ठेकेदार और बाकी एज सी 

का भी पू ा था, तो म.ने कहा दक इसम  तो दकसी एज सी और ठेकेदार का सिाल ही प.दा नहीं होता, 

नन्‍द होंने जब पू ा था, नसम  अंतर की जो रावश ह., वजसका िे नल् लेख कर रह ेह., तो अंतर की रावश 

दकसी न दकसी दसूरे मद से दकेर  ननको पूरे कराने की कोवशश ह.. इसवलए ननको समय सीमा 

बताना संभि नहीं था, यह वलखा गया था दक िा्‍ ति म  िषय 2022-23 के पंरहि  वित् त के कोई 

काम र्ल रह ेह., पंरहि  वित् त की भी अंवतम दकश् त जना बाकी ह., तो म. जपके माध् यम से माननीय 

सद्‍ य से कहगंा की िह जो संबंवधत सरपंर् ह., अगर ननको इस बात का सुझाि द  या जनपद 

सी.ई.र. को कह  दक यह अंतर की रावश िहीं पंरहि  वित् त का प.सा ह., जो सरपंर् के पास जयेगा, 

नन्‍द हीं का ही अधूरा काम ह., नन्‍द हीं ने क. से नतना ब़वा काम वलया ह., तो यह पूरी तरह से सरपंर् के 

कायय के्षत्र का था और इसवलए मुझे लगता ह. दक विधायक जी जप अगर नसम  कोई मदद कर गे तो 

ठीक रहगेा, बाकी अंतर की रावश अन्‍द य मद म  जो हम प.सा दतेे ह., हम हमेशा कहते ह. दक अधूरे 

काम पूरे दकये जाय , यह विभाग का वनदशे होता ह..  

 श्री कमलेश् िर डोवडयार -- अध् यक्ष महोदय, मेरे विधानसभा के्षत्र म  बोरदा, पाट़वीकेलदा 

और िवे़डया जमलीप़वा म  तीन तालाब ्‍ िीकृत हुए थे और तीनों तालाब का भूवम पूजन भी 

रतलाम वजले के बीजेपी के वजलाध् यक्ष और बीजेपी के पूिय विधायक ने दकया था, लेदकन हमारे ही 

रतलाम, झाबुज के सांसद महोदय ने इसको वनर्‍ त कराने के वलये एक वर््ी वलख दी और दफर 

शासन ्‍ तर पर इसको वनर्‍ त भी कर ददया ह., जबदक माननीय अध् यक्ष महोदय, स.लाना 

विधानसभा के्षत्र म  तीनों तालाब बनाये जाने र्ावहए थे, इनकी साइट, इनका ्‍ थान बदलकर 
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रतलाम ग्रामीण म  कर ददया ह., यह ि.सी साइट ह., जहां पर जसपास के तीन-तीन, र्ार-र्ार गांि 

के पशु, गाय, ब.ल, बकरी ये जानिर यहां जकर पानी पीते ह., लेदकन िे जज पानी पीने के वलये 

तरस रह ेह., तो मेरा इस प्रश् न म  जपसे अनुरोध ह. दक इन तीनों जगह पर तालाब ्‍ िीकृत  कर 

दीवजये और तीनों जगह तालाब बना ददया जाये. अध् यक्ष महोदय, म. भारत जददिासी पाटी का हं, 

यह मेरे साथ और िहां की जनता से ही भेदभाि नहीं ह., यह िहां के जानिरों के साथ भी भेद भाि 

हुज ह., माननीय मंत्री जी जज गाय के साथ भी भेदभाि हो रहा ह., गाय को पानी पीने के वलये 

नहीं वमल रहा ह., यह तीन साइट ह. और तीनों साइट पर अगर तालाब बनता ह., तो कम से कम हर 

तालाब पर तीन-तीन, र्ार-र्ार गांि के जानिर भी पानी पी सकते ह..  

 अध् यक्ष महोदय -- श्री कमलेश् िर जी, जप ब.ठ जाय , जपका प्रश् न ज गया ह.. मंत्री जी जप 

बोल .  

 श्री प्रहलाद हसंह पटेल -- अध् यक्ष महोदय, माननीय सद्‍ य ने जो बात कही नसको म. जू र 

ददखिा लंूगा और जल गंगा अवभयान दफर शुू  होगा, तो मुझे लगता ह. दक अगर िहां का सरपंर् 

अपने पोटयल पर नसको डाल गे, तो मुझे लगता ह. दक ऐसा भेद भाि पहली बार र्र्ाय म  जया ह., तो 

इसकी तो म. जानकारी ले लंूगा, अभी जल गंगा अवभयान की त.यारी शुू  हो गई ह., अगर नसको 

पोटयल पर डाल गे, तो हम  दकसी से ब.र नहीं ह., यह तो अच्  ा काम ह., इसको करने म  कोई ददक् कत 

नहीं ह..  

 श्री कमलेश् िर डोवडयार -- अध् यक्ष महोदय, धन्‍द यिाद. 

वनिायर्न अि.धावनक दकया जाना 

[सहकािरता] 

9. ( *्. 2223 ) श्री अम्बरीष शमाय ''गुड्डू'': क्या सहकािरता मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

कर गे दक (क) विधानसभा तारांदकत प्रश् न ्मांक 2289, ददनांक 15.07.2024 को माकेरटंग 

सोसायटी लहार के अध्यक्ष पद हतेु वनिायर्न म  अि.धावनक प्रद्या अपनाये जाने के संबंध म  

जानकारी र्ाही गई थी? (ख) क्या नि जानकारी के जधार पर सदन म  जश्वासन ददया गया था 

दक प्रद्या की जांर् करा कर अध्यक्ष को अयोग्य एिं वनिायर्न प्रद्या को अि.ध घोवषत दकया 
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जािेगा? यदद हाँ, तो जज तक क्या काययिाही की गई? (ग) क्या वनिायर्न प्रद्या को अि.ध एिं 

अध्यक्ष को अयोग्य घोवषत दकया जायेगा? यदद हाँ, तो कब तक? समय-सीमा बताएं। 

 सहकािरता मंत्री ( श्री विश्वास क.लाश सारंग ) : (क) जी नहीं। (ख) जी नहीं। शेष प्रश् नांश 

नपव्‍थत नहीं होता। (ग) वनिायर्न प्रद्या को अि.ध घोवषत करने के संबंध म  म.प्र. सहकारी 

सोसाइटी अवधवनयम, 1960 की धारा 64 (2) (5) म  वनिायर्न ददनांक से 45 ददिस के अंदर 

वििाद प्र्‍तुत करने का प्रािधान ह.। वनधायिरत समय-सीमा म  न्‍दयायालय म  कोई वििाद प्र्‍तुत नहीं 

दकया गया ह., अत: शेष प्रश् नांश नपव्‍थत नहीं होता ह.। 

 श्री अम्बरीष शमाय''गुड्डू''-- अध् यक्ष महोदय, पूरे सदन को जय श्री राधा कृष्‍ट ण और जपको 

धन्‍द यिाद. मेरा प्रश् न ्मांक-2223 ह..  

 श्री विश् िास क.लाश सारंग -- अध् यक्ष महोदय, नत् तर पर पटल पर रख ददया गया ह..  

 श्री अम्बरीष शमाय ''गुड्डू''-- अध् यक्ष महोदय, यह दकसानों से जु़वा विषय ह., माकेरटंग 

लहार संर्ालक मंडल को अपात्र करने के वलये हमने जुलाई, 2024 म  प्रश् न ्मांक-2289 लगाया 

था, नसम  नत् तरांश ''घ'' म  जयुक् त महोदय ने नसम  जो वनदशे ददये गये थे दक इसम  इनके वखलाफ 

काययिाही की जाये और संर्ालक मंडल को अयोग् य घोवषत दकया जाये, नसके बाद श्रीमान् अध् यक्ष 

महोदय, ददनांक-05/07/2024 को जयुक् त महोदय, सहकािरता ने नपायुक् त के वलये पत्र वलखा था 

दक इसम  तुरंत वनयमानुसार काययिाही की जाये, तो ड़ेा  िषय तो कोई काययिाही नहीं की गई. जज 

ददनांक-20/02/2026 को जब हमने दोबारा प्रश् न लगाया ह.,तो नसके बाद अब जाकर नन्‍द होंने 

ददनांक-20/02/2026 को एक नोिटस नपायुक् त महोदय वभण् ड को भेजा ह. दक इन पर अभी तक 

काययिाही क् यों नहीं कई गई और ड़ेा  िषय म  जपने कोई जिाब क् यों नहीं ददया? तो माननीय 

अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह. दक सदन म  इस तरीके से अगर दो-दो िषय तक काययिाही नहीं 

होगी, तो दकसानों से जु़वा मामला ह., माकेरटंग लहार खाद की कालाबाजारी करती ह., म.ने कई 

बार वनिेदन दकया ह. दक संर्ालक मण् डल को अपात्र घोवषत दकया जाये और वजन अवधकािरयों पर 

जज तक कोई काययिाही नहीं की गई ह., ननके विू द्ध काययिाही की जाये.  

 श्री विश् िास क. लाश सारंग -- अध् यक्ष महोदय, माननीय विधायक जी ने जो प्रश् न दकया ह., 

नसके विषय म  हमने काययिाही की ह. और ज.सा माननीय सद्‍ य कह रह ेह. ननके प्रश् न लगने के 
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तुरंत बाद भोपाल से हमारे जर.सी.एस. के माध् यम से यह वनदशे ददये गये थे दक इस पूरे प्रकरण 

की जांर् की जाये और जो अपात्र ह., ननको हटाने की प्रद्या की जाये. अध् यक्ष महोदय यह बात 

सही ह. दक नसम  कु  विलंब हुज ह. और जो नोिटस ह., हमने दखेा ह. दक नस नोिटस म  भी कु  

टेक् नीकल खावमयां ह. और इस विषय म  जो संबंवधत अवधकारी ह. नसको भी नोिटत ददया ह., ननके 

वखलाफ भी काययिाही हम सुवनवित कर गे और क् योंदक यह मामला कोटय म  संबंवधत पक्ष को कु  

िरयायत वमली ह. ्‍ टे वमला ह. तो िह ्‍ टे भी जल् दी िेकेट ह. इसकी भी व् यि्‍ था की जायेगी और 

वजस संबंवधत अवधकारी ने वडले दकया ह. और जो नोिटस ह. नसको नीवत संगत नहीं दकया ह., नसके 

वखलाफ भी हम काययिाही सुवनवित कर गे.  

 श्री अम् बरीश शमाय-- धन्‍द यिाद मंत्री जी, धन्‍द यिाद अध् यक्ष महोदय. 

सरपंर् ि िाडय परं्ों के मानदये म  ब़ा ोत् तरी 

[पंर्ायत एिं ग्रामीण विकास] 

10. ( *्. 20 ) श्री मुकेश मल्होत्रा : क्या पंर्ायत मंत्री महोदय यह बताने की कृपा कर गे दक (क) 

क् या सरकार सरपंर् ि िाडय पंर्ों को मानदये भुगतान कर रही ह.? यदद हाँ, तो सरपंर् ि पंर् को 

ितयमान म  दकतना-दकतना मानदये प्रवतमाह ददया जा रहा ह.? (ख) क्या मध्यप्रदशे म  सरकार द्वारा 

सरपंर् को 4250/- ू पए एिं िाडय पंर् को ₹200 प्रवत माह मानदये ददया जाता ह., क्या इतने कम 

मानदये म  सरपंर् म  िाडय पंर् अपनी जजीविका र्ला सकते ह.? (ग) क् या सरपंर् का मानदये ₹25 

हजार रुपये एिं िाडय पंर् का मानदये 15 हजार प्रवत माह करने का प्र्‍ताि ्‍िीकृत करेगी, वजससे 

जनप्रवतवनवधयों को लाभांवित दकया जा सके। (घ) प्रश् नांश (क), (ख) एिं (ग) म  नल्लेवखत सरपंर् 

एिं पंर् के मानदये म  िृवद्ध करने का प्र्‍ताि कब तक सरकार लायेगी? यदद नहीं, तो क्यों नहीं? 

कारण बताि ।  

पंर्ायत मंत्री ( श्री प्रहलाद हसहं पट.ल ) : (क) जी हाँ। सरपंर् को ितयमान म  ू पये 4250/- 

प्रवतमाह/पंर् को ू पये 300/- प्रवत मावसक ब.ठक के मान से अवधकतम ू पये 1800/- िार्षयक ददये 

जाने का प्रािधान ह.। (ख) ितयमान म  सरपंर् को ू पये 4250/- प्रवतमाह/पंर् को ू पये 300/- प्रवत 

मावसक ब.ठक के मान से अवधकतम ू पये 1800/- िार्षयक ददया जाता ह.। सरपंर् एिं पंर् का 

र्ुनाि ननकी ्‍ िेच्  ा से समाज सेिा के वलये होता ह., जजीविका अजयन हतेु नहीं। अत: प्रश् न 

नपव्‍थत नहीं होता। (ग) जी नहीं। (घ) मानदये िृवद्ध का कोई प्र्‍ ताि विर्ाराधीन नहीं ह.। शेष 

प्रश् न नपव्‍थत नहीं होता।  
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 श्री मुकेश मल् होत्रा--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न ्मांक 20 ह.. 

 श्री प्रहलाद हसंह पट.ल-- माननीय अध् यक्ष जी, नत् तर सभा पटल पर रख ददया गया ह..  

 श्री मुकेश मल् होत्रा--  माननीय अध् यक्ष महोदय, म. जपके माध् यम से मंत्री जी से यह जानना 

र्ाहता ह ं दक प्रदशे भर म  लगभग 23 हजार से अवधक सरपंर् और 4 लाख से अवधक िाडय पंर् 

काययरत ह.. माननीय अध् यक्ष महोदय, सरपंर्ों को 4250 ू पये प्रवतमाह तथा िाडय पंर् को 300 

प्रवत मावसक ब.ठक के मान से 1800 ू पये िार्षयक मानदये ददया जाना क् या ितयमान समय म  यह 

पयायप त ह.. सरपंर् पंर्ों के साथ क् या यह न्‍द याय संगत ह.. सरपंर् और पंर्ों को वनधायिरत मानदये भी 

समय पर नहीं वमलता ह.. अभी तक मात्र 14-15 माह का मानदये ही सरपंर्ों को ददया गया ह. 

और िाडय पंर् के वलये अभी तक इस काययकाल म  एक प.सा भी नहीं ददया गया ह.. यह जनता द्वारा 

र्ुने हुये जनप्रवतवनवधयों के साथ घोर अन्‍द याय ह. और मजाक ह..  

11.57 बज े    ्‍ िागत नल् लखे 

 अध् यक्ष महोदय--  जज दीघाय म  मध् यप्रदशे सरकार के पूिय मंत्री एिं ििरष्‍ट ठ नेता श्री क. लाश 

र्ािला जी एिं श्री ध् यानेन्‍द र हसंह जी नपव्‍थत ह.. सदन की रर से ननका ्‍ िागत ह..  

 श्री प्रहलाद हसंह पट.ल-- माननीय अध् यक्ष महोदय, जपके माध् यम से म. सदन को जानकारी 

दनेा र्ाहता ह ंदक पंर्, सरपंर् और वजतने भी वत्र्‍ तरीय पंर्ायत के प्रवतवनवध ह., िषय 2013 और 

2013 के बाद म  िषय 2023 म  ननके िेतन ब़ा ाये गये थे. अभी तीन साल ही होने िाले ह.. दसूरी 

बात जो माननीय सद्‍ य ने कही ह. दक ननको कुल 15 महीने का िेतन वमला ह., शायद ननको 

जानकारी ठीक करनी र्ावहये. म.ने कल ही जानकारी ली थी दकसी भी पंर् सरपंर् या जनपद या 

वजला पंर्ायत के जो हमारे जनप्रवतवनवध ह., ननका मानदये सभी को प्राप त हो रहा ह., कोई इतना 

ब.कल.ग नहीं ह.. मुझे लगता ह. दक पुन: वनरीक्षण करने की जो अिवध ह. िह सरकार तय करती ह., 

लेदकन िषय 2013 के बाद म  िषय 2023 म  हुज था, म. यह नहीं कह रहा ह ंदक 10 साल बात होगा, 

लेदकन जब ऐसी व्‍थवत जयेगी तो वनवित  ू प से इसका पुनरीक्षण होगा.  

 श्री अभय वमश्रा-- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री महोदय ने वप ले समय बोला 

था..... 

 अध् यक्ष महोदय--  अभय जी, प लीज, जज पहली बार के विधायक जीते ह. िह और 

मवहलाय , ननका ददन ह..  
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 श्री मुकेश मल् होत्रा--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मंत्री जी वबलकुल असत् य जानकारी द ेरह े

ह. क् योंदक म. खुद सरपंर् था और म.ने दो साल का काययकाल पूरा दकया, इसम  मात्र मुझे 4 महीने का 

मानदये ददया गया ह.. ऐसे कई सरपंर् ह. वजनको अभी मानदये नहीं ददया गया ह.. प्रश् नांश ख म  

विभाग द्वारा बताया गया ह. दक सरपंर् एिं पंर् समाज सेिा के वलये होते ह.. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, यह बात पूणयत: सही ह. दक यह पद समाज सेिा के वलये होता ह., लेदकन यह भी सही ह. दक 

प्रत् येक समाज सेिक की अपनी मूलभूत जिश् यकता भी होती ह. नसके यहां भी पिरिार और  बच् र्े 

रहते ह. िहां अन्‍द य जिश् यकता होती ह.. क् या विभाग पंर्, सरपंर्ों के मानदेय म  िृवद्ध करने के 

संबंध म  विर्ार करेगा. मेरा माननीय मंत्री महोदय से अनुरोध ह. दक इस विषय पर गंभीरतापूियक 

विर्ार कर संपूणय प्रदशे भर के सरपंर्ों के मानदये म .... 

 अध् यक्ष महोदय-- मुकेश जी, बस ब.ठ जार नहीं तो नत् तर नहीं ज पायेगा, कु  सेक ड ही 

बर्े ह..   

 श्री प्रहलाद हसंह पट.ल--  अध् यक्ष जी पहले तो म. जानना र्ाहता ह ंदक यह अपनी पंर्ायत 

का नाम बता द  तादक हम िरकाडय वनकलिा ल  दक इसम  प.सा रह गया ह. या नहीं.  

 श्री मुकेश मल्होत्रा - मेरी ग्राम पंर्ायत वसलपुरी ह. और करहल विकासखण्ड म  ऐसी कई 

पंर्ायत  ह..  

  श्री प्रहलाद हसंह पटेल -पहले तो म. नसकी जानकारी ले लंूगा दक जो सरपंर् विधायक बन 

गये ह. लेदकन ननका ही भुगतान नहीं हुज तो नसकी म. जानकारी ले लंूगा दक क. से हो गया दसूरी 

बात 

 अध्यक्ष महोदय - ऐसा तो नहीं मुकेश जी दक ब.क म  ज गया हो ध्यान म  ही नहीं जया हो 

 ोटी रकम हो. 

 श्री मुकेश मल्होत्रा - नहीं माननीय अध्यक्ष महोदय, अभी मेरा बेटा भी अभी ितयमान म  

सरपंर् ह. तो नसको भी एक मवहने का नहीं वमला ह.. 

 अध्यक्ष महोदय - प्रश्नकाल समाप्त 

 

 

                    (प्रश्नकाल समाप्त) 
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    वनयम 267-क के अधीन विषय 

 अध्यक्ष महोदय - वनम्नवलवखत माननीय सद्‍यों की शून्‍दयकाल की सूर्नाएं सदन म  प़ा ी हुई 

मानी जाि गी :- 

1. श्री विवपन ज.न 

2. श्री मोहन हसंह राठौर 

3. श्री जिरफ मसूद 

4. श्री वनतेन्‍दर बृजेन्‍दर हसंह राठौर 

5. श्री जशीष गोविन्‍दद शमाय 

6. श्री वनलेश पुसाराम नईके 

7. श्री सुरेश राजे 

8. श्री मुकेश टण्डन 

9. श्री ददनेश गुजयर 

10. श्रीमती र्न्‍ददा सुरेन्‍दर हसंह गौर 

 संसदीय कायय मंत्री (श्री क. लाश विजयिगीय) - अध्यक्ष महोदय, अभी सुबह ही केवबनेट की 

ब.ठक हुई और कल ही माननीय मुख्यमंत्री जी ने कहा था दक कृवष िषय इस बार हम मना रह ेह.. 

कृषकों को क. से लाभ द  नसके ऊपर ििव्य ददया था नस ििव्य म  भी और कृषक भाईयों को 

सुविधा दनेे का वनणयय जज मंवत्रमण्डल म  वलया गया ह.. म. र्ाहता ह ंदक माननीय मुख्यमंत्री जी 

जज के वनणयय से सदन को अिगत कराएं. 

 अध्यक्ष महोदय - मुख्यमंत्री जी. 

 श्री अभय वमश्रा - अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्यमंत्री जी से प्राथयना करता ह ंदक. 

 अध्यक्ष महोदय - एक वमनट अभय जी,हमेशा ध्यान रखो दक जब मुख्यमंत्री बोल  नेता 

प्रवतपक्ष बोल   तो हमको मयायदा का पालन करना र्ावहये. 

 मुख्यमंत्री(ड..मोहन यादि) - माननीय अध्यक्ष महोदय, ज.सा दक म.ने कल जपकी ्‍िीकृवत 

के बाद सदन को अिगत कराया था दक हमारी सरकार दकसान कल्याण िषय मना रही ह. और 

दकसानों को लेकर ऩवद,सरसों और बाकी फसलों को लेकर म.ने वि्‍तार से अपना ििव्य ददया था 

और नसी के पिरप्रेक्ष्य म  बताना र्ाहगंा दक कल हमने जो घोषणा की थी जज हमने नसको 

केवबनेट म  सम्पन्न करके हमारी दकसानों के प्रवत प्रवतबद्धता को पुन: वसद्ध दकया ह. दक हम जो कहते 
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ह. करके ददखाते ह. इस वनणयय म  ऩवद के नपाजयन के वलये मध्यप्रदशे सरकार की रर से जो संभित: 

3 लाख हके्टेयर के्षत्र म  होना संभावित ह.. एमएसपी के अलािा 600 रुपये प्रवत क्वंटल ऩवद पर 

बोनस ददया जायेगा. इसी प्रकार से सरसों के वलये 28 परस ट इसका नत्पादन गत िषय से ब़ा ा ह.. 

लगभग 3.38 लाख मेिरक टन का मंडी के अंदर इसके नपाजयन की संभािना ह. ऐसे म  हमारे द्वारा 

अनुमावनत 15.71 लाख टन इसके रकबे म  िृवद्ध होने के बाद नत्पादन होगा हम इस पर भी 

भािांतर योजना दकेर हमारी दकसानों के प्रवत प्रवतबद्धता ्‍थावपत कर रह ेह. और यह दशे म  पहली 

बार होगा दक ऩवद और सरसों को हमने इस तरह से प्रमोट दकया बाकी अरहर दसूरी सभी प्रकार 

की दालों का हम नपाजयन करने जा रह ेह.. कु  और योजना केवबनेट के माध्यम से हुईं माननीय 

अध्यक्ष महोदय, जपकी अनुमवत से बताना र्ाहगंा हमारी राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा पोषण वमशन 

योजना का धान,गेह,ंदलहन,मोटा अनाज,नगदी फसलों का के्षत्र का वि्‍तार यह योजना जगामी 5 

िषय के वलये हमने इसको पुन: लागू दकया ह. वजसके माध्यम से 3285.49 करो़व रुपये की रावश 

मंजूर की गई ह.. यह दकसानों के वलये एक ब़वी सौगात ह. इसी के साथ हसंर्ाई सुविधां  म  हमारी 

माइ्ो इरीगेशन योजना के अंतगयत प्रधानमंत्री कृवष हसंर्ाई पिरयोजना मोर ड्राप मोर ्ाप के 

माध्यम से इसम  लगभग 1 अप्र.ल,2026 से 31 मार्य,2031 तक 2393.97 करो़व रुपये की 

वनरंतरता के जधार पर यह रावश भी जज मंजूर की गई ह.. म. बधाई दनेा र्ाहगंा मध्यप्रदशे के 

दकसानों को वजनके माध्यम से तीसरी एक योजना पीएम राष्ट्रीय कृवष विकास योजना वजसके 

माध्यम से कृवष एिं संबद्ध के्षत्रों के  समग्र विकास हतेु विवभन्न गवतविवधयों के द्यान्‍दियन हतेु एिं 

सहायता एिं कृवष और संबद्ध के्षत्रों के विकास के वलये वित्तीय सहायता नपलब्ध कराने की 

जिश्यिा थी. हमने अपनी इस योजना को जगामी 2031 तक वनरंतर रखते हुए 2008.683 

करो़व रुपये मंजूरी दी ह.. म. मध्यप्रदशे के सभी दकसानों को जपके माध्यम से बधाई दनेा र्ाहगंा. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, प्राकृवतक खेती दशे भर म  सबसे ज् यादा कहीं होती ह. तो 

मध् यप्रदशे म  होती ह. और मुझे इस बात की प्रसन्‍द नता ह. दक हम सब वमलकर के, र्ाह ेपक्ष हो, 

विपक्ष हो, दकसान कल् याण िषय म  यह संकल् प कर  दक और प्राकृवतक खेती ब़ेा . हसंर्ाई का रकबा 

ब़ेा . इसवलए भी हमारी सरकार इस योजना के माध् यम से नत् पादन को ब़ा ाना, वमट्टी की नियरता 

बनाए रखना, पयायिरण की सुरक्षा रखना, रसायन से मुक् त खाद्य नत् पादन म  भारत सरकार द्वारा 

सहावयत नेशनल वमशन ऑन नेर्ुनल फ.र्मिंग के अंतगयत इस योजना का पुन: पांर् साल के वलए 

निीनीकरण कर रही ह., वजसके माध् यम से लाखों दकसानों को फायदा होगा. इसके वलए भी लगभग 

1,101 करो़व रुपये हम मंजूर कर रह े ह.. जज म. अपनी रर से प्राकृवतक खेती के वलए सभी 
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दकसानों को प्रेिरत करने िाली इस योजना के माध् यम से दकसानों को बधाई दनेा र्ाहता ह.ँ प्रदशे 

की जनता को बधाई दनेा र्ाहता ह.ँ  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, वतलहन वमशन, दलहन वमशन, इसम  हमारा राज् य बहुत अग्रणी 

भूवमका म  ह.. ऐसे म  वतलहन नत् पादन को ब़ा ािा दकेर के जयावतत खाद्य तेलों पर भारत की 

वनभयरता कम हो, मध् यप्रदेश इसम  अपनी अग्रणी भूवमका वनभा रहा ह.. वजसम  हमने दकसानों की 

जय को ब़ा ाने के वलए खासकर के राष्‍ट रीय खाद्य तेल वमशन हतेु  1,793.87 करो़व रुपये की 

योजना की वनरंतरता रखने का वनणयय दकया ह.. म. राष्‍ट रीय खाद्य तेल वमशन की इस योजना को 

मध् यप्रदशे सरकार के साथ हमारे राज् य का भी जो कंरीब् यूशन ह., इसको मंवत्र-पिरषद ्के माध् यम से 

अनुमोदन र्ाहा गया था, ये जज ददया गया ह.. म. अपने राज् य के इससे जु़वे हुए सभी पक्षों को 

बधाई दनेा र्ाहगँा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, ये पांर्ों योजना वमलाकर के जो म.ने अलग-अलग ्मश: बताई 

ह.. इसम  हम अपने राज् य म  जज वजसकी मंजूरी, लगभग 10493.60 करो़व रुपये की वित् तीय 

जकार की यह ब़वी योजना मंजूर की गई ह. और भािान्‍द तर तथा ऩवद का िह अलग से ह., जो म.ने 

बताया ह.. सब वमला करके हम इस ब़व ेटारगेट की तरफ जगे ब़ा  रह ेह.. इसम  प्रदशे के लगभग 

सिा करो़व से ज् यादा दकसानों को फायदा वमलेगा. एक और योजना नल-जल योजना के माध् यम से 

भी हमने कहा दक पंर्ायतों के माध् यम से हम पीने का पानी भी दनेे के वलए जा रह ेह.. ऐसी बहुत 

सारी योजनां  के साथ हम जपके माध् यम से पुन: हमारे नेता प्रवतपक्ष और सब वमत्रों से कहना 

र्ाह गे दक एक सत्र हम दकसानों के वलए जयोवजत कर , वजसम  हम वि्‍ तार से नस पर बात कर . 

भविष्‍ट य के वलए दकसानों के वलए हम और जप वमलकर के और क् या अच्  ा कर सकते ह., जो 

योजना र्ालू ह., ननकी समीक्षा करते हुए भविष्‍ट य की दवृष्‍ट ट से इसम  जगे ब़ा ने की जिश् यकता ह.. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, जपने बोलने का मौका ददया, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री नमंग हसंघार) -- अध् यक्ष जी, मुख् यमंत्री जी ने दकसानों के वलए जो जज 

सौगात  दी ह., नसके वलए म. धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता ह.ँ लेदकन जज ही क् यों, क् योंदक राहुल गांधी जी 

ज रह ेह., ननके दबाि के कारण तो यह जज सरकार ने प्रदशे के दकसानों को ये सौगात  नहीं द ेदीं. 

यही बात ह.. पहले से दे सकती थी. पहले दे सकती थी. जज ही क् यों. जज ही का ददन क् यों र्ुना. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, राहुल गांधी जी जज प्रदशे म  ज रह ेह.. ..(व् यिधान)... 
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 श्री रामेश् िर शमाय -- ननकी बात को कांग्रेसी नहीं मान रह ेह.. हम क् या खाक मान गे. ये तो 

धन्‍द यिाद दो ड.क् टर मोहन यादि जी को दक दकसानों के वलए लगातार योजनां  पर काम कर रह े

ह.. ..(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- रामेश् िर जी, एक वमनट. ..(व् यिधान)... 

 संसदीय कायय मंत्री (श्री क. लाश विजयिगीय) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रत् येक मंगलिार 

को.. ..(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- क. लाश जी, एक वमनट. प्रदीप जी, एक वमनट. मेरा वसफय  इतना जग्रह ह. 

दक जब हाऊस र्ल रहा हो और नस समय क. वबनेट म  अगर कु  ब़व ेवनणयय होते ह. तो हाऊस म  

रखना सदन म  यह पद्धवत ह.. मुझे लगता ह. दक इसम  दकसी को कोई जपवत् त नहीं होना र्ावहए. श्री 

प्रहलाद पटेल जी. 

 ड.. मोहन यादि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, म. जपके माध् यम से नेता प्रवतपक्ष से कहना 

र्ाहता ह ँदक नेता प्रवतपक्ष जी राहुल जी के प्रवत अपनी वनष्‍ट ठा बता रह ेह., अच्  ी बात ह.. बताना 

र्ावहए. म. विनम्रता के साथ इतना ही कहना र्ाहता ह ँदक राहुल गांधी जी ज रह ेह., ननसे तीन 

प्रश् न पू  ल . रबी और खरीफ म  कौन-कौन सी फसल लगती ह., केिल िह बता द . दलहन म  कौन-

कौन सी दाल  मध् यप्रदशे म  होती ह.. यह बता द . वतलहन म  हमारे यहां क् या होता ह.. यह बता द .  

 अध् यक्ष महोदय -- यह बहस का विषय नहीं ह..  

 श्री नमंग हसंघार -- अध् यक्ष महोदय, म. इनकी सरकार से प्रधानमंत्री जी से पू ना र्ाहता ह ँ

दक यूएस डील म  क् या दकया ह. ? मध् यप्रदशे के दकसानों का फायदा हुज ? यूएस डील हुई, यहां पर 

कपास के भाि वगर गए. मध् यप्रदशे के दकसान, वनमा़व के दकसान परेशान हो गए ह.. सोयाबीन 

जएगा तो यहां पर भाि नहीं वगर गे ? र्ंबल के अंदर सरसों होती ह.,  सरसों के भाि नहीं वगर गे ? 

ये बताएं मुख् यमंत्री जी, ये बताएं प्रधानमंत्री जी.  
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12.10 बजे 

पत्रों का पटल पर रखा जाना 

(1) मध् यप्रदशे राज् य रोजगार गारंटी पिरषद,् भोपाल की िार्षयक  

िरपोटय िषय 2024-2025. 

 पंर्ायत एिं ग्रामीण विकास मंत्री (श्री प्रहलाद हसंह पटेल) - अध् यक्ष महोदय, म., राष्‍ट रीय 

ग्रामीण रोजगार गारंटी अवधवनयम, 2005 (्मांक 42 सन् 2005) की धारा 12 की नपधारा (3) 

(र्) की अपेक्षानुसार मध् यप्रदशे राज् य रोजगार गारंटी पिरषद,् भोपाल की िार्षयक िरपोटय िषय 

2024-2025 पटल पर रखता ह.ँ    

(2) मध् यप्रदशे स़वक विकास वनगम वलवमटेड, भोपाल का 15 िां िार्षयक लेखा  

एिं प्रवतिेदन िषय 2018-2019, 16 िां िार्षयक लेखा एिं प्रवतिेदन िषय  

2019-2020, 17 िां िार्षयक लेखा एिं प्रवतिेदन िषय 2020-2021  

तथा 18 िां िार्षयक लेखा एिं प्रवतिेदन िषय 2021-2022. 

 लोक वनमायण मंत्री (श्री राकेश हसंह) - अध् यक्ष महोदय, म., कंपनी अवधवनयम, 2013 

(्मांक 18 सन् 2013) की धारा 395 की नपधारा (1) (ख) की अपेक्षानुसार मध् यप्रदशे स़वक 

विकास वनगम वलवमटेड, भोपाल का 15 िां िार्षयक लेखा एिं प्रवतिेदन िषय 2018-2019, 16 िां 

िार्षयक लेखा एिं प्रवतिेदन िषय 2019-2020, 17 िां िार्षयक लेखा एिं प्रवतिेदन िषय 2020-

2021 तथा 18 िां िार्षयक लेखा एिं प्रवतिेदन िषय 2021-2022 पटल पर रखता ह.ं  

3)  पिरिहन विभाग की वनम् नांदकत अवधसूर्नाएं:-  

(क) ्मांक TRP-0057-2025-Sec-1जठ-(TRP), ददनांक 12 जनिरी, 2026, 

(ख) ्मांक एफ-22-02-2019-जठ, ददनांक 16 जनिरी, 2026, 

(ग) ्मांक TRP-0086-2025-Sec-1जठ-(TRP), ददनांक 23 जनिरी, 2026, 

(घ) ्मांक 3-3-0004-2025-Sec-1-जठ-(TRP), ददनांक 23 जनिरी, 2026, 

(ङ) ्मांक TRP/15/0007/2025-Sec-1-08(TRP),ददनांक 29 जनिरी, 2026, तथा 

(र्) ्मांक TRP-3-0001-2025-Sec-1जठ-(TRP), ददनांक 09 फरिरी, 2026. 
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पिरिहन मंत्री (श्री नदय प्रताप हसंह) - अध् यक्ष महोदय, म., मध् यप्रदेश मोटरयान कराधान 

अवधवनयम, 1991 (्मांक 25 सन् 1991) की धारा 212 की नपधारा (3) की अपेक्षानुसार 

वनम् नांदकत अवधसूर्नाएं:-  

(क) ्मांक TRP-0057-2025-Sec-1जठ-(TRP), ददनांक 12 जनिरी, 2026, 

(ख) ्मांक एफ-22-02-2019-जठ, ददनांक 16 जनिरी, 2026, 

(ग) ्मांक TRP-0086-2025-Sec-1जठ-(TRP), ददनांक 23 जनिरी, 2026, 

(घ) ्मांक 3-3-0004-2025-Sec-1-जठ-(TRP), ददनांक 23 जनिरी, 2026, 

(ङ) ्मांक TRP/15/0007/2025-Sec-1-08(TRP),ददनांक 29 जनिरी, 2026, तथा 

(र्) ्मांक TRP-3-0001-2025-Sec-1जठ-(TRP), ददनांक 09 फरिरी, 2026, पटल 

पर रखता ह.ँ 

 

12.12 बज े           ध् यान जकषयण सरू्ना 

(2) खरगोन वजल ेके भीकनगांि एि ंवझरन्‍द या क्षते्र अतंगयत जमीनों का बन्‍द दोब्‍ त  

कायय न कराए जाना. 

 श्रीमती झूमा ड.. ध् यानहसंह सोलंकी (भीकनगांि) - अध् यक्ष महोदय, मेरी ध् यान जकषयण 

सूर्ना का विषय इस प्रकार ह.:-  

 खरगोन वजला अंतगयत िषय 1924-25 से तहसील वझरन्‍द या तथा भीकनगांि की जमीनों का 

बंदोब्‍ त का कायय नहीं हुज ह., जबदक वजले की अन्‍द य तहसीलों म  बंदोब्‍ त कायय हो र्ुका ह.. यहां 

बंदोब्‍ त का कायय नहीं होने से ग्रामिावसयों के समक्ष ब़वी सम्‍ याएं ज रही ह.. तहसील अंतगयत 

अवधकांश खसरों म  नक् शा और मौके की व्‍थवत म  वभन्‍द नता ह.. वजला खरगोन अंतगयत तहसील 

वझरन्‍द या ि भीकनगांि की जमीनों का वजला सिेक्षण अवधकारी द्वारा नये वसरे से सिेक्षण कराए 

जाने से राज् य शासन द्वारा जदशे जारी कर सिेक्षण कायय कराया जािे, तभी वमसल बंदोब्‍ त की 

त्रुिटयां सुधर सकती ह. तथा यहां का राज्‍ ि िरक.डय शुद्ध होगा. राज्‍ ि संबंधी व् यिहािरक 

किठनाइयां दरू न होने और बंदोब्‍ त का कायय नहीं होने से ग्रामिावसयों म  रोष व् याप त ह.. 

 राज्‍ ि मंत्री (श्री करण हसंह िमाय) - माननीय अध् यक्ष महोदय, तहसील भीकनगांि एिं 

तहसील वझरन्‍द या म  िषय 1925 की वमसल बंदोब्‍ त नपलब् ध ह.. इन तहसीलों म  िषय 2024-25 म  

वमसल बंदोब्‍ त नहीं हुज ह.. ितयमान म  पािती/खसरा एिं ्‍ थल पर जमीन म  दकसी प्रकार का 

अंतर/विसंगवत संज्ञान म  जने पर म.प्र. भू-राज्‍ ि संवहता की धारा 115 के अनुसार सुधार कायय 
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दकया जाता ह.. ितयमान राज्‍ ि िषय के दौरान अनुविभागीय अवधकारी भीकनगांि द्वारा धारा 115 

के अंतगयत अवभलेख दरू्‍ ती से संबंवधत 87 प्रवतशत का वनराकरण कर ददया गया ह.. वजससे ज्ञात ह. 

दक अवभलेख दरू्‍ ती के प्रकरणों का त् ििरत गवत से वनराकरण दकया जा रहा ह..  

 भूवम सीमांकन के दौरान दकसी प्रकार के वििाद की व्‍थवत वनर्मयत होने पर म.प्र. भू-

राज्‍ ि संवहता की धारा 129 के प्रािधानों के तहत वनराकरण दकया जाता ह.. ितयमान राज्‍ ि िषय 

के दौरान तहसील भीकनगांि म  95 प्रवतशत सीमांकन प्रकरणों का वनराकरण कर ददया गया ह. 

एिं तहसील वझरन्‍द या म  94 प्रवतशत सीमांकन प्रकरणों का वनराकरण कर ददया ह.. वजससे ्‍ पष्‍ट ट ह. 

दक सीमांकन मामलों म  शीघ्रतापूियक प्रकरणों का वनराकरण दकया जा रहा ह.. तहसील भीकनगांि 

एिं तहसील वझरन्‍द या अंतगयत ितयमान खसरा िरक.डय म  रेयतयत पटे्टदार ि ख.़व पटे्टदार का इंराज नहीं 

ह.. मध् यप्रदशे भू-राज्‍ ि संवहता 1959 (संशोवधत 2018) म  बंदोब्‍ त अवधकारी की शवि कलेक् टर 

को प्रदत् त ह.. ितयमान म  नक् त तहसीलों मं बंदोब्‍ त का कोई प्र्‍ ताि नहीं ह.. इस सम् बन्‍द ध म  

दकसानों म  ज्ोश व् याप त नहीं ह..  

 श्रीमती झूमा ड..ध् यानहसंह सोलंकी-  अध् यक्ष महोदय, मंत्री जी से म., वसफय  इतना कहना 

र्ाहगंी दक राज्‍ ि विभाग म  सुधार की जिश् यकता ह., इसके वलए म.ने यह ध् यानाकषयण लगाया ह.. 

पूरे वजले की सभी तहसीलों म  हो गया ह., एक महशे् िर तहसील म  काम नहीं हुज ह., वसफय  जपको 

जदवेशत करना ह. दक ज.सा दक जपने कहा दक इसकी सारी शवियां कलेक् टर को प्रदत् त ह. तो वसफय  

जपका जदशे र्ावहए. बहुत ददक् कत  ह., बंटे पर बंटा, बंटे पर बंटा, एक प्रकरण तो ऐसा ह. दक नसे 

100 बार इस तरह से ले गए ह.. ये प्रकरण सही हो जाय गे, दकसी के नाम पर दकसी की जमीन ह., 

जमीन कहीं और ह., नक् शों म  सुधार नहीं ह., हर बात ददक् कत  जती ह., जपका एक जदशे र्ावहए, 

सिेक्षण अवधकारी को जप वनदवेशत कीवजये दक यहां का काम अधूरा ह., इसे सौ प्रवतशत पूरा 

दकया जाये, म. केिल जपसे इतना र्ाहती ह.ं  

 श्री करण हसंह िमाय-  अध् यक्ष महोदय, म.ने पूिय म  ही अपने नत् तर म  बताया ह. दक अगर 

िहां कोई ग़वब़व होती तो 95 प्रवतशत सीमांकन क. से होता, 94 प्रवतशत दरु्‍ तीकरण क.से होता ?  

िहां बंदोब्‍ त जदद म  यदद कोई ददक् कत ह. तो जप कलेक् टर को जिेदन दीवजये, नसका वनराकरण 

दकया जायेगा.  

 श्रीमती झूमा ड..ध् यानहसंह सोलंकी-  अध् यक्ष महोदय, इस सदन से ब़वी कोई सं्‍ था ह. क् या 

?  जपके नत् तर म  वलखा ह. दक दकसी ने प्र्‍ ताि नहीं दकया ह., म. जपसे मांग कर रही ह ंदक मेरी 

विधान सभा भीकनगांि, वझरन्‍द या म  सिेक्षण का काम शुू  कर  और िह यहां से जदवेशत हो दक ये 
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काम पूणय हो तादक राज्‍ ि विभाग म  वजतनी ग़वबवे़डयां ह., िे दरू हो सक , ये मेरा जपसे वनिेदन 

ह..  

 श्री करण हसंह िमाय-  अध् यक्ष महोदय, म.ने अपने नत् तर म  बता ददया ह. दक कलेक् टर को 

अवधकार ह., अगर कोई वशकायत दे, अगर सीमांकन का विषय ह. तो तहसीलदार को अवधकार ह., 

दूु ्‍ तीकरण का अनुविभागीय अवधकारी को अवधकार ह., और 94-95 प्रवतशत कायय िहां हो गया 

ह., दफर भी कोई ददक् कत ह. क् योंदक जपने कहा ह. तो हम कलेक् टर वनदवेशत कर द गे दक और भी 

कोई ऐसे प्रकरण हों तो नन्‍द ह  दखे .  

 श्रीमती झूमा ड..ध् यानहसंह सोलंकी-  धन्‍द यिाद. 

 श्री राजन मण् डलोई (ब़विानी)-  अध् यक्ष महोदय, मेरे ब़विानी के्षत्र म  भी पाटी 

विकासखण् ड म  अब बंदोब्‍ त का कायय बंद हो र्ुका ह., लेदकन नस समय जो त्रुिटयां हुई ह., वजसके 

कारण दकसी की ़मीन पर कावब़ कोई दसूरा व् यवि ह. और नसे ख.़व कोई और रहा ह., ननम  

सहमवत भी बन जायेगी लेदकन बंदोब्‍ त नहीं हो रहा ह. और त्रुिट सुधार हतेु SDM के पास जाने 

से, सीमांकन का तो वििाद नहीं ह., त्रुिट सुधार का वििाद ह., इसके वलए SDM दोनों पार्टययों को 

नोिटस दतेे ह., वजससे दोनों पार्टययों म  वििाद हो जाता ह. और कई ऐसे प्रकरण ह., वजनम  बंदोब्‍ त 

की कमी के कारण लोगों म  जपस म  वििाद हो रह ेह., ऐसे कई प्रकरण न्‍द यायालय म  भी र्ल रह ेह.. 

इसके वलए विशेष दल बनाकर कायय हो.  

 श्री करण हसंह िमाय-  अध् यक्ष महोदय, यदद नक् शे म  कोई ग़वब़व ह., पंजी म  ज् यादा ह. और 

नक् शा  ोटा ह. तो इसका जिेदन तहसीलदार को द , िह पटिारी से नसका िार्न करेगा और 

अनुविभागीय अवधकारी को पत्र भेज द गे, तत् काल नसका दूु ्‍ तीकरण हो जायेगा, इसम  कोई 

ददक् कत नहीं ह..  
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(2) वजला वसिनी एि ंकेिलारी विधान सभा क्षते्र अतंगयत नहर वनमायण/सीम टीकरण का कायय पणूय 

न होन ेस ेकृषकों को हसरं्ाई के वलए पानी नपलब्ध न होना 

 

 श्री ददनेश राय (मुनमुन) (वसिनी), [श्री रजनीश हरिंश हसंह]-  अध् यक्ष महोदय,  
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 जल संसाधन मंत्री (श्री तुलसीराम वसलािट)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा िक् तव् य 

वनम् नानुसार ह.- 
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 अध्यक्ष महोदय -- ददनेश जी जप दो पूरक प्रश्न कर  नसके बाद रजनीश जी दो पूरक प्रश्न 

कर गे. 

 श्री ददनेश राय (मुनमुन) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, सबसे पहले तो म. जपको बहुत-बहुत 

धन्‍दयिाद दूगंा.  

 अध्यक्ष महोदय -- धन्‍दयिाद मत दो जप पूरक प्रश्न करो वजससे जपका जिाब ज जाए तो 

हम संतुष्ट हो जाएंगे. 
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 श्री ददनेश राय (मुनमुन) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, जपका संरक्षण र्ावहए. माननीय 

मंत्री जी का जिाब क्या जएगा यह मुझे मालूम ह.. म. िा्‍तविक व्‍थवत बताना र्ाहता ह.ँ 

अवधकािरयों ने माननीय मंत्री जी से नत्तर प़ा िाया ह.. 21 फरिरी, 2019 को मेरा प्रश्न ्मांक 

617, 20 ददसंबर 2019 को प्रश्न ्मांक 1708, 29 ददसंबर, 2020 म  प्रश्न ्मांक 538, 15 मार्य 

2021 को प्रश्न ्मांक 4326, 11 अग्‍त 2021 को प्रश्न ्मांक 537, 17 मार्य 2022 को प्रश्न 

्मांक 3152, 27 जुलाई, 2022 को प्रश्न ्मांक 643, 21 ददसंबर को प्रश्न ्मांक 734 और 19 

जुलाई 2023 को प्रश्न ्मांक 715. ऐसे म.ने बहुत सारे प्रश्न इस सम्‍या को लेकर लगाए थे. जज 

जपने हम  सदन म  मौका ददया ह.. ऐसे कई प्रश्न और पत्र म.ने विभाग और माननीय मंत्री जी को 

ददए ह.. माननीय मंत्री जी ने इसी सदन म  तीन बार जश्वासन ददया ह.. तीनों बार जपने जश्वासन 

पूरा नहीं दकया ह.. तीन बार जपने कहा दक म. खुद जकर दखेना र्ाहगंा, िो भी नहीं हुज ह.. 

माननीय मंत्री जी, जपने जिाब ददया दक वमलीभगत से गुणित् ताहीन काम नहीं हुज. पूरा घिटया 

काम हुज ह.. जप कह रह ेह. इसके वलए 3,700 एक़व रकबा इस योजना के माध् यम से हसंवर्त कर 

रह ेह.. यह जप नहीं कर रह ेह.. हमारे दकसान मोटर से वलफ्ट करके कर रह ेह.. जपकी नहरों की 

जो व्‍थवत ह. क् योंदक जपने जिाब ददया ह. इसवलए म. बता रहा ह ंडी 2-7 नरेला जो अभी जप 

जिाब द ेरह ेह. यहां नहर और दकसानों की यह व्‍थवत ह.. म. जपको फोटो द ेदूगंा. डी-4 गेट म  म.ने 

्‍ ियं वनरीक्षण दकया ह.. यहां पानी भरा हुज ह.. जप कह रह ेह. पानी भराि नहीं ह. जो जपके 

अवधकारी कह रह ेह.. अभी जपने जो जिाब ददया म. नसी को म. जया ह.ं 1 बजे मुझे वमला. सुबह 

5 बजे से म.ने अपने लोगों को बोला दक जार भाई देखकर नसे लार यह सदन म  जया ह. तो मुझे 

करना ह.. डीपी-4 जरडी म  खुदाई बाकी ह.. भौंहाखे़वा 15-17 दकलोमीटर म  ह. जहां नहर टूटी ह.. 

यह मेन्‍द टेना कंपनी िही मेन्‍द टेना कंपनी ह. जब 15 महीने की सरकार र्लाई थी, (XX) नहीं तो िह 

3 महीने म  ही सरकार वगर जाती, नसका दशं हम जज क् यों भोग . म. र्ाहता ह ंमाननीय मंत्री जी, 

नस पर रहम तो मत कर . यह ह. डी िटकारी म  6 एिं 7 म  काम कर रह ेह.. यह दवेखये यह नहर 

टूटी प़वी ह.. जज सुबह का बता रहा ह.ं लेटे्‍ ट ह. यह कोई पुरानी नहीं ह. मंत्री जी. (त्‍ िीर  ददखाते 

हुए)  

 अध् यक्ष महोदय -- ददनेश जी, अब प्रश् न कर . काफी भाषण हो गया. प लीज प्रश् न कर .  

 श्री ददनेश राय मुनमुन --  ध् यक्ष महोदय, जहां दो मीटर का डाया बोल रह ेह. िह एक मीटर 

ह. .  
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 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह. अब बात ज गई, जपने पहले ध् यानाकषयण म  नल् लेख कर ददया 

ह..  

 श्री ददनेश राय मुनमुन -- अध् यक्ष महोदय, जपने कहा रोष नहीं ह.. यह फोटो म  जनता रोड 

पर ब.ठी ह. जप कहते ह. रोष नहीं ह.. म. जज यही बताना र्ाहता ह ंमाननीय मंत्री जी, ऐसी व्‍थवत 

ह. हमारी नहरों की. म. यह कहना र्ाहता ह ं दक जप कह रह ेह. अभी टाईम ह. िषय 2026 तक 

करना ह.. जपने तीन-तीन बार नसको एक् सट शन ददया ह.. टेण् डर के बाद 3-3, 4-4 बार ठेकेदार को 

एक् सट शन दे रह ेह.. माननीय मंत्री जी, जप ज.से जांबाज जदमी से तो नम् मीद ह. दक वजनकी इतनी 

नम्र होने के बाद भी नम्र नहीं ददखती कम से कम नन दकसानों के भले के वलए ऐसे ठेकेदार को क् यों 

 ो़व रह ेह.. ऐसे अवधकािरयों को क् यों  ो़व रह ेह. जो समय पर नहीं कर रह ेह..  

 अध् यक्ष महोदय --  तुलसी जी, जपको जज तो करना ही प़वेगा.  

 श्री ददनेश राय मुनमुन -- अध् यक्ष महोदय, कम से कम तीन बार तो जश् िासन हो गया अब 

जवखरी बार और जश् िासन द ेदीवजए तो हो जाए. म. कहता ह ंदक अभी होली ह. जपसे एक ही 

वनिेदन ह. दक वबल् कुल जश् िासन मत दीवजए, ठेकेदार िापस बुला लीवजए, अवधकारी िापस बुला 

ल , हमको जदशे द ेदीवजए हम विधायक वनवध, जनता से और खुद की तरफ से हम नहर से 4 ददन 

म  नस गांि तक पानी पहुरं्ा द गे जहां तक जपके अवधकारी नहीं पहुरं्ा सक रह ेह.. िह हम  मालूम 

ह..  

 अध् यक्ष महोदय -- ददनेश जी, प्रश् न ज गया ह.. मंत्री जी को बोलना ह.. इसके बाद एक  ोटा 

प्रश् न किरएगा.  

 श्री तुलसीराम वसलािट -- अध् यक्ष महोदय, म. खुद भी मानता ह ं दक विलंब हुज ह.. इस 

गंभीरता को म. ्‍ िीकार करता ह ंऔर म. सदन को विश् िास ददलाता ह ंदक वजस ठेकेदार की बात 

कर रह ेह. हम नसी मापदण् ड पर, नसी जधार पर िह काम करिा रह ेह., क् योंदक िहां पर िषय 

2013-14 का कायय अनुबंध ह.. कई िषय हो गए परंतु जो गवत जई ह. म.ने जपको कहा दक िषय 

2026 म  हम पूरा कर ल गे. यह म. जपको वसफय  जश् िासन नहीं द ेरहा ह.ं करके ददखाएगी हमारी 

सरकार, हम सबकी सरकार यह दकसानों की सरकार ह..  

 श्री ददनेश राय मुनमुन -- अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी पर विश् िास तो करना प़वगेा 

अब तीन बार जश् िासन के बाद र्ौथी बार के जश् िासन म  कर गे. मेरा तो यह वनिेदन ह. दक अब 

जने िाली गमी म  काम हो जाएगा. एक बार अभी जांर् करिा ली ह.. कलेक् टर ने भी जांर् की. 

यहां से कमेटी भी बनी ह..  
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 श्री भंिरहसंह शेखाित -- तुलसी भ.या ने जो तीन जश् िासन ददये थे नस टाइम िह कांग्रेस 

म  थे. अभी जो जश् िासन द ेरह ेह. िह बीजेपी म  द ेरह ेह..  

 श्री ददनेश राय मुनमुन -- नहीं-नहीं अभी जपकी पाटी से जने के बाद ही दकया ह.. मेन्‍द टेना 

कंपनी से 500 करो़व का डोनेशन नस समय िहीं वमला था.  

 श्री अजय विश् नोई -- अध् यक्ष महोदय, इससे पता र्लता ह. दक कांग्रेसी जश् िासन पूरे होते 

ही नहीं ह..  

 श्री ददनेश राय मुनमुन -- अध् यक्ष महोदय, जप जब हमारे केन्‍द रीय कृवष मंत्री थे तब जपने 

हम  यह सौगात दी थी. हम र्ाहते ह. दक अभी इस गमी म  पानी द ेद  तो कम से कम जानिर ही 

पानी पी ल . दकसान को तो जप अन्‍द नदाता भगिान बोलते ह.. हम  तो लगता नहीं ह. दक िह 

अन्‍द नदाता भगिान बर्ा होगा अगर नसको पानी नहीं वमलेगा, तो मेरा माननीय मंत्री जी से जपके 

माध् यम से विनम्र वनिेदन ह. दक समय सीमा म  करा द . िह अवधकारी िहां रहते नहीं ह.. सब 

व न्‍द दिा़वा म  रहते ह.. मुझे बोलना नहीं र्ावहए, जब हमारी कलेक् रेे़ट म  ब.ठक होती ह. पता नहीं 

10 बजे से क् या भोजन करके जते ह. िह सो जाते ह., िह लोग जकर ऊंघते ह., तो िह क् या साइडों 

म  जाएंगे. साइडों म  नहीं रहते ह.. मेरा वनिेदन ह. माननीय मंत्री जी, गलत जिाब दनेे िाले गलत 

अवधकािरयों पर थो़वा जप वशकंजा कवसये.  

 श्री तुलसीराम वसलािट -- अध् यक्ष महोदय, सम् माननीय सद्‍ य के भाि को देखते हुए शेष 

काम िषय 2026 म  पूणय कर वलया जाएगा.   

 अध्यक्ष महोदय- ददनेश जी, यह िाला ठोस जश्वासन ह., पहले िाले हल्के होंगे लेदकन यह 

िाला ठोस ह.. 

 श्री तुलसीराम वसलािट-- माननीय अध्यक्ष महोदय, जपने जो वनदशे ददया ह. नसका 

पालन होगा. 

 अध्यक्ष महोदय- ठीक ह.. रजनीश जी. 

 श्री रजनीश हरिंश हसंह(केिलारी) -- माननीय अध्यक्ष महोदय,जपके माध्यम से माननीय 

मंत्री जी से, म. वनिेदन करता ह ंदक इस सदन म  2 साल के अंदर लगभग 14 बार म. प्रश्न के माध्यम 

से भीमग़ा  संजय सरोिर की नहरों की मरम्मत कायय के वलये और ननका सीम टीकरण कराने के 

वलये जग्रह कर र्ुका ह.ं हर बार जिाब मंत्री जी तरफ से गोलमोल जिाब वमलता ह.. अध्यक्ष 

महोदय, एवशया का, न केिल मध्यप्रदशे का एवशया का सबसे ब़वा वमट्टी का बांध ह. संजय सरोिर 

भीमग़ा  वजसकी क. नाले एलबीसी (Left Bank Canal - िाम तट नहर) टीएलबीसी, माइनर, सब 
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माईनर वमलाकर 700 दकलोमीटर म  इसकी नहर ह.. और इससे पूरा के्षत्र लाभावन्‍दित होता ह.. एक 

तरफ सरकार दकसान कल्याण िषय मना रही ह. और दसूरी तरफ िही अन्नदातां  को पानी नहीं 

वमल रहा ह.. मात्र दो पानी टेल तक वमले ह., न पयायप्त अमला ह. न पयायपय ू प से टूटी हुई नहरों को 

सुधारने की कोई व्यि्‍था ह., न समय पर काम होता ह.. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, भारत सरकार ने इस योजना की गंभीरता को लेते हुये इसकी 

्‍िीकृवत प्रदान कर दी ह.. परंतु न जाने क्यों मंत्री जी की ू वर् इस रर नहीं ह. इस कारण से नहरों 

के सीमेन्‍दटीकरण का कायय नहीं हो पा रहा ह.. मेरा माननीय मंत्री जी से यह अनुरोध ह. दक मंत्री जी 

ने अपने नत्तर म  जो कहा ह. दक 11.2.2002 को नई ददल्ली म  जयोवजत डीबीजई की ब.ठक म  

भारत सरकार द्वारा र्ाही गई अवतिरि जानकारी विभाग द्वारा 21.8.2025 को नपलब्ध कराई 

जा र्ुकी ह.. म. मानता ह ं दक यह सब पत्रार्ार यहां से हुज ह.. पर यह जवखर म  काययू प म  

पिरवणत क्यों नहीं हो पा रहा ह., यह मेरा मंत्री जी से जपके माध्यम से अनुरोध ह..  

 अध्यक्ष महोदय- रजनीश जी जपने मंत्री जी की जयु के बारे म  कोई िटपपणी नहीं की ह.. 

और यह ददनेश जी को मालूम था तो नन्‍दहोंने िटपपणी की तो ननको ठोस जश्वासन वमला. 

 श्री तुलसीराम वसलािट-- माननीय अध्यक्ष महोदय सम्माननीय सद्‍य ने ्‍ियं यह कहा ह. 

दक ददनांक 11.2.2025 को यह योजना ददल्ली से ्‍िीकृत हो गई ह.. म. जपको विश्वास ददलाता ह ं

दक 332 करो़व की लागत से नहरों के सुधार तथा सीमेन्‍दटीकरण हतेु भारत सरकार से योजना की 

ज.से ही ्‍िीकृवत प्राप्त होती ह. रजनीश जी जपकी विधानसभा म  काम करा वलया जायेगा. 

 श्री रजनीश हरिंश हसंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा एक प्रश्न और ह. दक यह बहुत 

महत्िपूणय योजना ह. अगर  भारत सरकार लंवबत करती तो बात समझ म  जती जब भारत सरकार 

जलरेडी इसको ्‍िीकृत कर र्ुकी ह. तो हमारी मध्यप्रदशे की सरकार को तो इसको रर ज्यादा 

जल्दी से लपक कर लेना र्ावहये.अब माननीय मंत्री जी इतने ्‍माटय ह. दक हम तो बहुत िषय इनके 

साथ म  रह ेह., तो हम  तो मालूम ह., मुनमुन भाई को नहीं मालूम दक इनकी नम्र क्या ह., पर हम  तो 

मालूम ह. दक इनकी नम्र क. सी और क्या ह. और इनकी भी और इनके गुू दिे दोनों की, तो नस नाते 

भी पुराने िरश्तों को बनाये रखना र्ावहये. (xx). तो दोनों ही ्‍माटय ह.. 

 अध्यक्ष महोदय- नाम विलोवपत कर द . 

 श्री रजनीश हरिंश हसंह- अध्यक्ष जी यह दोनों ही ्‍माटय ह. तो मेरा यह जग्रह ह. दक मंत्री 

जी को हम  तो कम से कम नहीं भूलना र्ावहये, ऐसी पिरव्‍थवत म  दक जब भी जप नस विभाग के 
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मंत्री ह. तो हमारा तो ज्यादा हक बनता ह., िह अलग बात ह. दक हम   ो़वकर के जप िहां (सत्ता 

पक्ष) म  र्ले गये, यह अलग बात ह.. 

 श्री तुलसीराम वसलािट -- माननीय अध्यक्ष महोदय, सभी सद्‍यों का सम्मान करना 

र्ावहये यह मेरी वजम्मेदारी ह.. 

 श्री रजनीश हरिंश हसंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा जपके माध्यम से मंत्री जी से 

यही अनुरोध ह.  दक मेरे के्षत्र की जनता म  इसको लेकर के बहुत रोष व्याप्त ह.. दो पानी बमुवश्कल से 

वमले ह. और ऐसा नहीं ह. दक तालाब म  पानी नहीं ह., सरोिर म  पानी नहीं ह.. जज भी पानी भरा 

हुज ह. परंतु अवधकािरयों की नदासीनता के र्लते और पयायप्त अमला न होने के कारण हमको इस 

व्‍थवत का सामना करना प़व रहा ह.. 

 श्री तुलसीराम वसलािट-- माननीय अध्यक्ष महोदय, म.ने पूिय म  भी कहा ह. दक भारत 

सरकार के द्वारा मध्यप्रदशे से योजना संबंधी अवतिरि जानकारी बुलाई गई ह. नसको तुरंत हमारे 

विभाग के द्वारा ददल्ली मुह.या करा दी गई ह.. अब ज.से ही हम  ्‍िीकृवत वमलती ह., अवतशीघ्र काम 

प्रारंभ कर ददया जायेगा. 

 श्री रजनीश हरिंश हसंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मुझे पूरा भरोसा ह. माननीय मंत्री जी 

की बात पर र्ूंदक जपके समक्ष बात हो रही ह. दक जल्दी ही इसकी ्‍िीकृवत ज जायेगी और डबल 

इंजन की सरकार कहते ह., नस डबल इंजन की सरकार का फायदा तो वमलना र्ावहये. 

 अध्यक्ष महोदय- र्वलये बहुत बद़ा या. जयिद्धयन हसंह जी.. 

 ड..राजेन्‍दर पाण्डये -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरी भी ध्यानाकषयण की सूर्ना ह.. 

 श्री अजय अजुयन हसंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, जपकी अनुमवत से इस संबंध म  एक 

सुझाि ह.. अध्यक्ष महोदय, अवधकांश हसंर्ाई योजनां  म , जपके यहां भी र्ंबल म  ह. जो हमारे 

मुनमुन भाई साहब और रजनीश ने कहा दक अमला नहीं रहता ह., हर हसंर्ाई योजना म  यही 

परेशानी ह.. जब योजना का वनमायण हो जाता ह. नसके बाद कोई भी अमला िहां पर नहीं रहता ह.. 

हर  हसंर्ाई  योजना  का जब वनमायण हो जाता ह.,  नसके बाद कोई भी अमला िहां नहीं रहता ह., 

रख रखाि तक के वलये नहीं. र्ौकीदार  कहीं रहगेा.  लेदकन बाकी सब अमला  कोई न कोई शहर 

म  वशफ्ट हो जाता ह..  मंत्री जी से जग्रह ह. दक  कम से कम  ऐसी योजनां   का जो अमला ह., जो 

वनधायिरत नस एिरया म  रहना र्ावहये, कम से कम िहां तो रह.े यह सुवनवित कर ल .  

 अध्यक्ष महोदय—ठीक बात ह..  
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 श्री तुलसीराम वसलािट – अध्यक्ष महोदय,  जो भाई साहब ने कहा ह.,   नसको सरकार 

गंभीरता से लेगी.  

 श्री सुरेन्‍दर हसंह हनी बघेल(कुक्षी) --  अध्यक्ष महोदय,  कुक्षी  विधान  सभा म  बेल वबबास 

हसंर्ाई योजना का पानी जता ह.  और विगत् िषों से नस  योजना  के माध्यम से जो गांि तक, खेत  

तक   पानी पहुरं्  रहा ह.,  हसंर्ाई के वलये कम   नपयोग हो रहा ह. और खेती  की नुकसानी नसम  

ज्यादा हो रही ह..  गुणित्ताहीन नसम  पाइप लगे हुए ह., अभी कु  ददन पहले म.   िहां कुक्षी म  

होकर जया, तो गांि िालों ने बताया दक  िापस जब पानी  ो़वा गया,  तो  पाइप  फूटे ह.  और  

खेती का नुकसान हो रहा ह..  मेरा मंत्री जी से अनुरोध ह. दक  दल गिठत करके सिे करिा ल ,  अगर 

नुकसान हुज ह., तो नसका मुजिजा  द ेद  और जो वनमायण कायय म  गुणित्ताहीन पाइप यूज दकये 

गये ह., नसकी जांर् हो जाये और संबंवधत अवधकारी, वजन्‍दहोंने नसको पास दकया ह., नन पर 

काययिही हो जाये.  

 अध्यक्ष महोदय—तुलसी जी, तीनों लोगों का एक साथ जिाब द ेदनेा. 

 श्री जयिद्धयन हसंह (राघोग़ा ) --  अध्यक्ष महोदय,  ज.सा रजनीश जी और  मुनमुन जी  ने 

यह कहा था अपने के्षत्र के बारे म ,  ि.से मेरे विधान सभा के्षत्र  राघोग़ा  म  भी संजय सागर बांध 

पिरयोजना  सन्  1980  और 1984 के बीर्  म   वनर्मयत  हुई थी. 2021-22  म  जो पूरी नहर  थीं,  

नसका निीन ट डर  दकया गया था,  नसका पूरा सीसीकरण करने  के वलये. लगभग कुल लागत थी  

12 से 14 करो़व के बीर् म . लेदकन िहां पर भी पूरा काम ठेकेदार  ो़वकर  र्ला  गया ह.. पूरा 

काम नपेवक्षत ह.,  न  नसम  कु  नया वनमायण   दकया  गया ह. और  एक प्रकार से पूरी रावश का 

दरुुपयोग दकया गया ह.. तो मेरा  जपसे  वनिेदन ह. दक  नसकी भी एक बार जप जांर्  करिाय .   

नसके  साथ साथ  काली हसंध   पाियती हलंक  पिरयोजना  के संबंध म  एक ब़वा  डेम  अभी बनने 

की एक र्र्ाय र्ल रही ह... 

 अध्यक्ष महोदय—जयिद्धयन हसंह जी, यह इस विषय म  ह. नहीं. ड.. राजेन्‍दर पाण्डये जी. 

 श्री जयिद्धयन हसंह – जी अध्यक्ष महोदय,. बस मेरा यह जो नहर िाला मामला था.  ज.सा 

दक जपने मागयदशयन ददया था,  वजतने यंग मंत्री जी ह.,   नतनी ही शानदार  और अच् ी नहर  बने, 

यह हमारी प्राथयना ह..  

 अध्यक्ष महोदय—वबलकुल, बहुत बद़ा या ह..  राहुल भ.या का अनुसरण करो  सब लोग 

बोलने म .   



विधान सभा कार्यिाही / 24 February 2026                                                           अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

51 

 संसदीय कायय मंत्री (श्री क. लाश विजयिगीय) – अध्यक्ष महोदय, तुलसी जी पुराने पहलिान 

ह..  म.ने इनकी कुश्ती दखेी ह. और जेल के  अन्‍ददर भंिर हसंह जी बताय गे दक क्या हुज था. कुश्ती 

ल़वते ल़वते  लंगोट ही टूट गई थी.  ..(हसंी).. 

 श्री भंिरहसंह शेखाित – अध्यक्ष महोदय, जेल के अन्‍ददर तुलसी भ.या की कुश्ती लाइि हुई 

थी. तुलसी भ.या ने वजनकी लंगोट पक़वी,  िह लंगोट लेकर  ये भाग गये  और िह अकेले रह गये. 

..(हसंी).. 

 अध्यक्ष महोदय—लंगोट अभी रखा ह. दक नहीं. ..(हसंी).. 

 ड.. राजेन्‍दर पाण्डये (जािरा) —अध्यक्ष महोदय,  मेरी ध्यान जकषयण की सूर्ना का विषय 

इस प्रकार ह. दक.. 

 अध्यक्ष महोदय--  ध्यानाकषयण कहां से ज गया जपका.  

 ड.. राजेन्‍दर पाण्डये—अध्यक्ष महोदय, म.ने जपसे वनिेदन दकया था और  म.ने जग्रह दकया 

था दक अत्यन्‍दत अभी थो़वा तत्काल, त्ििरत  इस तरह का गंभीर मामला हुज ह. और नसके संदभय म  

म.  सदन म  र्र्ाय करना र्ाहता ह.ं  

 अध्यक्ष महोदय—नहीं नहीं,  पलीज.  जपको अलग से अिसर द गे.  ऐसा मत करो.  

 ड.. राजेन्‍दर पाण्डये—अध्यक्ष महोदय, म.ने सूर्ना दी ह.. मामला अत्यन्‍दत गंभीर ह..  म.ने 

सूर्ना द ेदी ह.. 

 अध्यक्ष महोदय—नहीं, नहीं.  

 श्री अजय अजुयन  हसंह—अध्यक्ष महोदय, यदद ये  नई परम्परा  ह., तो कल से हम लोग भी   

इसी तरह प़ा  गे.  

 अध्यक्ष महोदय—नहीं, नहीं.  

 ड.. राजेन्‍दर पाण्डये—अध्यक्ष महोदय, म. कोई परम्परा को तो़वना नहीं र्ाहता ह.ं  

 अध्यक्ष महोदय—मंत्री जी, जयिद्धयन  हसंह जी और  हनी जी का जिाब द ेद .  

 श्री क.लाश विजयिगीय—अध्यक्ष महोदय,   एक बात वबलकुल सही ह. दक  नन्‍दहोंने जज ही 

ददया ह. और  नन्‍दहोंने मुझसे भी पू ा दक  म. क्या करंु, ध्यानाकषयण  तो जपने सुबह ददया ह..  ध्यान 

म  ले जइये.   इन्‍ददौर म  और भोपाल म   जो कांग्रेस के काययकतायं  ने  गुण्डागदी की, पत्थरबाजी 

की,   नसके वखलाफ नन्‍दहोंने ध्यानाकषयण  ददया ह..  नसके बारे म  िह बोलना र्ाहते ह., इसवलये 

िह बोलना र्ाहते ह..  इन्‍ददौर म  भी हमारे काययकतायं  के वसर   फूटे, भोपाल म  भी  फूटे.  एक 

मवहला काययकताय का  वसर फूटा और जज भी िह हाव्‍पटलाइज्ड  ह..  
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 ड.. राजेन्‍दर पाण्डये—अध्यक्ष महोदय, इसम  कई लोग घायल हुए ह..  इतना गंभीर मामला 

ह., नस पर म. सदन म  र्र्ाय करना र्ाहता ह.ं  

..(व्यिधान)..   

 श्री सवर्न सुभाषर्न्‍द र यादि- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे कांग्रेस के काययकतायं  के 

साथ मारपीट हुई ह. और ननके वखलाफ ही जरोप लगा ददये. ननके वखलाफ ही एफजईजर दजय 

कर दी. हमारे कायायलयों पर हमला हुज यह गुण् डागदी कर रह ेह... (व् यिधान) 

 ड..  राजेन्‍द र पाण् डये- र्ूंदक शून्‍द यकाल म  इतना समय नहीं रहता ह.. यह लोग दकस तरह का 

जंदोलन, दकस तरह का प्रदशयन, जब प्रदशयन होते ह. और जंदोलन होते ह.. (व् यिधान) इसम  कई 

लोग घायल हुए ह.. (व् यिधान) इतना गंभीर मामला ह.. मेरा जपसे करबद्ध वनिेदन ह. दक जप 

इसको सूर्ना म  ल . (व् यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय- जप लोग कृपया ब.िठये. (व् यिधान) 

 श्री अजय अजुयन हसंह- अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री महोदय इस तरह से नकसा रह ेह.. 

अध् यक्ष महोदय, क् या संसदीय कायय मंत्री इस तरह से कर गे. इनको यह शोभा नहीं दतेा ह.. एक 

व् यवि का वसर फट गया और िह भती ह.. (व् यिधान) 

 ड.. राजेन्‍द र पाण् डये- माननीय अध् यक्ष महोदय, जप अपने अवधकारों का नपयोग करते हुए 

ददशा वनदशे द . यह परम् पराएं यह मान्‍द यताएं और यह नीवत वनयम. लेदकन समयानुसार नसम  कोई 

बदलाि या कोई जिश् यकता हो और कोई त् ििरत जिश् कता ह. तो जप तो सिायनुमवत के साथ म , 

सियसम् मवत्त के साथ म  अवधकार सम् पन्‍द न ह.. जप अवधकार सम् पन्‍द न ह..  

 अध् यक्ष महोदय- नहीं, नहीं. (व् यिधान)  

 श्री क.लाश विजयिगीय- अध् यक्ष महोदय, कोई सद्‍ य ्‍ थगन नहीं लगा सकता. 

ध् यानाकषयण सदन के अंदर ला सकता ह.. इस प्रकारकांग्रेस के काययकताय दिेास म  और नन्‍द होंने 

भोपाल म  भी की, इंदौर म  भी की. (व् यिधान) यह विषय सदन म  लाना जू री था, इसवलये 

राजेन्‍द र जी ने इस विषय को नठाया.  (व् यिधान) 

 ड.. राजेन्‍द र पाण् डये- अध् यक्ष महोदय, पहले से पत् थर जमा दकये. प्रदशयन हो रहा ह.. पहले से 

पत् थर और बाटल  जमा कर ली और प्रदशयन म  पथराि करना शुू  कर ददया. (व् यिधान) िहां 

ददल् ली म  (XX) के प्रदशयन कर रह ेह.. ददल् ली म  (XX) कर के पूरे दशे को अपमावनत कर रह ेह..  

(व् यिधान)  यहां मध् यप्रदेश म  पूरी तरह से गुण् डागदी के साथ म  इस तरह से हमला करते हुए, 

सुवनयोवजत ंंग से इस प्रकार का काम दकया गया ह.. (व् यिधान) 
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 अध् यक्ष महोदय- कृपया राजेन्‍द र पाण् डये जी और जप सब लोग ब.ठ .   (व् यिधान) 

 ड.. राजेन्‍द र पाण् डये- अध् यक्ष महोदय, हम शवनिार और रवििार को  ुट्टी होने की िजह से 

सूर्ना नहीं द ेपाये. म.ने सूर्ना दी ह.. जपके पास म  अवधकार ह., जप अवधकार सम् पन्‍द न ह.. हम 

सभी लोग जसंदी का सम् मान करते ह..जप अनुभिी ह., कुशल ह.. इसवलये वनवित ू प से जप 

समय प्रदान कर , इस पर र्र्ाय हो. कांग्रेस र्र्ाय से क् यों घबरा रही ह.. ( व् यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय- राजेन्‍द र जी, कृपया ब.िठये.  

    (व् यिधान) 

 ड.. राजेन्‍द र पाण् डये- यह कांग्रेस की घबराहट ह. और कांग्रेस की हताशा ह.. इसी कारण 

कांग्रेस इस तरह के हमले करने पर ऊतर जयी ह.. (व् यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय- राजेन्‍द र जी, कृपया जप ब.िठये.  

 (व् यिधान) 

 श्री सवर्न सुभाषर्न्‍द र यादि- कांग्रेस के काययकतायं  के साथ मारपीट हुई. (व् यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय- कृपया जप सभी लोग ब.िठये.   

 ड.. राजेन्‍द र पाण् डये- अध् यक्ष महोदय, थो़वा सा समय प्रदान कर द . शवनिार को घटना हुई. 

अब विधान सभा की शवनिार और रवििार को  ुट्टी थी. हमने जज ददया जपके सामने. जप नस 

पर र्र्ाय कराय . इनका जर्रण तो ददनों ददन बदलता जा रहा ह.. (व् यिधान)  

 श्री फून्‍द दलेाल हसंह माकपोर- अध् यक्ष महोदय, इसको विलोवपत दकया जाये. (व् यिधान) 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक- संसदीय कायय मंत्री की इतनी वहम् मत थी तो  भागीरथपुरा पर 

बात करते, क् यों नहीं वलया ्‍ थगन को. नस समय डर रह ेथे, नस समय भाग रह ेथे. (व् यिधान) 

संसदीय कायय मंत्री इस विधान सभा की व् यि्‍ था को वबगा़वने का काम कर रह ेह.. (व् यिधान)  

 ड.. राजेन्‍द र पाण् डये- इनका जर्रण तो ददनों ददन बदलता जा रहा ह.. (व् यिधान)  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक- भागीरथपुरा के ्‍ थगन का क् यों ्‍िीकार नहीं दकया. नसम  डर रह े

थे क् या. नसम  भाग रह े थे. (व् यिधान) और यह व् यि्‍ था को वबगा़वने का काम कर रह े ह.. 

(व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय- अभी जपने यह विषय नठाया तो मेरे ध् यान म  जया. म. इसे ददखिाता ह.ं 

प जीज जप सब लोग ब.ठ जाय .  

 (व् यिधान)  
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 श्री सोहनलाल बाल् मीक- यह गलत परम् परा डाल रह े ह.. इन पर रोक लगायी जाये. 

(व् यिधान) कोई गंभीर विषय होता ह. तो यह इसी तरह का व् यिहार करते ह.. (व् यिधान) यह 

संसदीय कायय मंत्री जी का काम नहीं ह.. (व् यिधान) 

 श्री श.लेन्‍द र कुमार ज.न- जप लोग गलत बयानी मत कर . (व् यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय- सदन की काययिाही पांर् वमनट के वलये ्‍ थवगत. 

           (12.49 बजे सदन की काययिाही पांर् वमनट के वलये ्‍ थवगत की गई.) 

 

 

12.55 बजे             {अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍दर हसंह तोमर) पीठासीन हुए.} 

 

 अध्यक्ष महोदय -  श्री हिरशंकर खटीक. 

 

12.56 बज े             प्रवतिदेन की प्र्‍तुवत 

शासकीय जश्वासनों संबधंी सवमवत का तईेसिा,ं र्ौबीसिा,ं पच्चीसिा,ं  ब्बीसिा,ं सत्ताईसिा,ं 

अ्ाईसिा ंएि ंननतीसिा ंप्रवतिदेन 

 

 

संसदीय काययमंत्री (श्री क. लाश विजयिगीय) - अध्यक्ष महोदय, मेरा एक वनिेदन ह. दक 

माननीय श्री हिरशंकर खटीक जी ने जो जश्वासन सवमवत के सभापवत ह., इस सवमवत ने सिायवधक 

अच् ा काम दकया ह., 19 ब.ठक  की ह..  

अध्यक्ष महोदय- वबल्कुल ठीक बात ह..  
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श्री क. लाश विजयिगीय - और मेरा ख्याल ह. दक नन्‍दहोंने 7 प्रवतिेदन ददये ह.. सबसे 

वसनसीयर सभापवत ह., म. र्ाहता ह ंदक बाकी सभापवत महोदय भी इनसे प्रेरणा ल  क्योंदक विधान 

सभा की सवमवत का महत्ि ह.. 

अध्यक्ष महोदय - वबल्कुल सही ह..  

श्री क. लाश विजयिगीय - और म.ने भी एनावलवसस करके दखेा ह., बहुत कम सद्‍य 

नपव्‍थत हो रह ेह..  

श्री भंिर हसंह शेखाित - ब़वी मुवश्कल से जप तारीफ करने नठे हो. लोक लेखा सवमवत का 

भी जरा प्रवतिेदन दखे लो. ऐवतहावसक काम दकया ह., जपके जदशे से माननीय अध्यक्ष महोदय के 

नेतृत्ि म . 

श्री क. लाश विजयिगीय - जपने पहले बताया नहीं.  

श्री भंिर हसंह शेखाित - जपने पू ा ही नहीं.  

श्री क. लाश विजयिगीय - जपको बताना र्ावहए, दफर एकाध पाटी रखना र्ावहए सब 

वमत्रों की. जप ऐसे ही तारीफ करिाएंगे क्या.  

खाद्य मंत्री (श्री गोविन्‍दद हसंह राजपूत) - जप बताते ही नहीं हो. जप एक पर्ी वलखकर 

भेज दतेे क. लाश भ.या के वलए.  

अध्यक्ष महोदय - लोक लेखा सवमवत ने भी अच् ा काम दकया ह. और श्री हिरशंकर खटीक 

जी की सवमवत ने भी अच् ा काम दकया ह.. जश्वासन सवमवत ने साल म  19 ब.ठक  की ह.. यह अपने 

जप म  िरक.डय ह.. 

श्री हिरशंकर खटीक - अध्यक्ष जी को बहुत बहुत धन्‍दयिाद. जपके मागयदशयन म  काम दकया 

ह..  

ड.. राजेन्‍दर पाण्डये - माननीय श्री भिंर हसंह शेखाित जी ने वनवित ू प से पूरी गंभीरता 

के साथ म  और बहुत हर्ंता के साथ म  लगातार ब.ठक  की ह.. बहुत अच् ी काययिाही हुई ह..  

(मेजों की थपथपाहट).. 
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12.57 बज े                 यावर्कां  की प्र्‍तुवत 

 

अध्यक्ष महोदय - जज की काययसूर्ी म  नल्लेवखत यावर्काएं 1 लगाए 75 प़ा ी हुई मानी 

जाएंगी.  

 

 

 

12.58 बज े                      सवंिवहत सकंल्प 

जल (प्रदषूण वनिारण तथा वनयंत्रण) सशंोधन अवधवनयम, 2024  (2024 का 5) 

 

 

म. समझता ह ंदक यह संकल्प तो अंगीकृत ही करना ह.. इसम  र्र्ाय की जिश्यकता कोई ह. 

नहीं. सब लोग सहमत ह..  
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संकल्प सियसम्मवत से ्‍िीकृत हुज.  

(मेजों की थपथपाहट).. 
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12.59 बजे  िषय 2026-2027 की अनदुानों की मागंों पर मतदान (्मशः) 

 

 

 

 

 

   

(1) मांग सखं्या – 22 नगरीय विकास एि ंजिास  

 मांग सखं्या – 28 राज् य विधान मण् डल 
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1.01 बजे                         अध् यक्षीय व् यि्‍ था 

            भोजन की व् यि्‍ था सदन की ल.बी म  दकए जान ेविषयक 

 

 अध् यक्ष महोदय -- भोजन की व् यि्‍ था ल.बी म  ह.. कृपया, सभी सद्‍ य अपनी सुविधानुसार 

भोजन ग्रहण कर सकते ह.. श्री जशीष गोविन्‍द द शमाय जी. 

 

1.02 बजे         िषय 2026-2027 की अनदुानों की मांगों पर मतदान (्मशः) 

 

 श्री जशीष गोविन्‍द द शमाय (खातेगांि) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, म. मांग संख् या- 022, 

028, नगरीय प्रशासन एिं जिास विभाग पर बोलने के वलए जज सदन म  नपव्‍ थत हुज हकू .ं 

हमारा मध् यप्रदशे जो दक दशे का हृदय प्रदशे ह., वजसके प्राकृवतक संसाधनों की..... 

 अध् यक्ष महोदय -- जशीष जी, अब सदन की काययिाही 3.00 बजे तक के ्‍ थवगत की जाती 

ह.. यह र्र्ाय जारी रहगेी. 

 

 

 

(01.03 बजे स े3.00 बज ेतक अन्‍दतराल) 

 

 

 

 3.12 बजे   {अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍दर हसंह तोमर) पीठासीन हुए} 

 अध्यक्ष महोदय—श्री जशीष गोविन्‍दद शमाय. 

 श्री जशीष गोविन्‍दद शमाय—माननीय अध्यक्ष महोदय, बजट पर र्र्ाय के दौरान नगरीय 

प्रशासन एिं जिास विभाग की अनुदान मांगों की र्र्ाय के दौरान मांग संख्या 22 एिं 28 का म. 

समथयन करता ह.ं मध्यप्रदशे हमारा भारत का हृदय प्रदशे ह.. यहां की समृद्ध, सां्‍कृवतक एिं 

ऐवतहावसक विरासत ह., वजस पर हम मध्यप्रदशे िावसयों को गिय होना र्ावहये. भारत िो दशे ह. 

जहां की प्रार्ीन सभ्यतां  म , इवतहास म , हम  नगरीयकरण और ग्रामीण पिरिेश के जीिन के 

दशयन होते ह.. ऐवतहावसक अवभलेखों म  पुरात्ि से प्राप्त साक्ष्यों म  हम  भारत की प्रार्ीन नगरीय 

प्रणाली का, शासन व्यि्‍थां  का एक दीघय अनुभि प्राप्त हुज ह.. नसी के दम पर ितयमान नगरीय 
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संरर्नां  के विकास करने का काम विवभन्न सरकार  कर रही ह.. हमारी सरकार ने नगरीय 

प्रशासन ज.से महत्िपूणय विभाग के वलये, मध्यप्रदशे के नगरों के वलये बजट म  लगभग 26 हजार 

करो़व की रावश प्र्‍तावित की ह.. यह नगर हमारी न वसफय  औद्योवगक शवि का प्रतीक ह., बवल्क 

इनके माध्यम से व्यापार-व्यिसाय, वशक्षा, ्‍िा्‍थ्य ज.से के्षत्रों म  मध्यप्रदशे को जगे ब़ा ने का 

अिसर वमला ह.. जज के समय म  नगरीकरण एक बहुत ब़वी र्ुनौती ह.. बेहतर वशक्षा, व्यापार एिं 

रोजगार के वलये ग्रामीण के्षत्र म  बसने िाली जबादी शहरों की रर जाती ह.. जज तो मान्‍दयिर 

नरेन्‍दर मोदी जी की सरकार के कारण पूरे भारत िषय म  नगरीय तथा ग्रामीण विकास के वलये बहुत 

व्यापक प.माने पर प्रबंधन दकये गये ह., वजसके कारण गांि भी पहले से अवधक सुन्‍ददर हुए ह. और 

नगरों का विकास भी बहुत अच् े से हम लोग कर पा रह ेह.. नगर जो दक लाखों की जबादी जहां 

पर वनिास करती ह.. हमारा नज्ज.न हो जो दक बाबा महाकाल की नगरी ह., इन्‍ददौर लोक माता 

अवहल्या बाई के बेहतर शासन व्यि्‍था का प्रमाण जहां मौजूद ह., जबलपुर वजसे सं्‍कारधानी कहा 

जाता ह., ग्िावलयर जहां पर जजादी के संघषय की कहानी जज भी इवतहास के पन्नों पर दजय ह.. ऐसे 

लगभग 16 नगर वनगमों म  99 नगर पावलकां  म  और 298 के लगभग नगर पिरषद एिं नगर 

पंर्ायतों के माध्यम से हम नगरीय विकास एिं जिास विभाग की संरर्ना हम मध्यप्रदशे के अंदर 

करते ह.. एक समय था, जब मध् यप्रदशे  म  कांग्रेस की सरकार हुज करती थी. जज संयोग से कोई 

कांग्रेस का विधायक यहां पर सुनने के वलए मौजूद नहीं ह.. लेदकन नस समय की नगरों की हालत 

हम सब को पता ह.. मध् यप्रदशे के  बहुत सारे विधायक नगरीय के्षत्रों से र्ुनकर जते ह., इंदौर हो, 

नज् ज.न हो, दिेास हो जहां पर .. 

 श्री नमांकात शमाय – कांग्रेस के भी ज रु्के ह..  

 श्री जशीष गोविन्‍द द शमाय – िे, राहुल गांधी की सभा म  नहीं गए. (..हसंी) 

 श्री भंिर हसंह शेखाित – अध् यक्ष जी, जार तो तकलीफ, नहीं जार तो तकलीफ. (..हसंी) 

 श्री जशीष गोविन्‍द द शमाय – दकन कारणों से नहीं गए, नसके वलए जप बधाई के पात्र ह..  

 श्री भंिर हसंह शेखाित – अध् यक्ष जी ,पू  गे तो बता द गे, क.लाश जी पू  गे तो बता द गे दक 

क् या हर दकसी को बता द .  

 ड.. राजेन्‍द र पाण् डये – एक बात बताइए, जप अकेले सभी को  ो़व जए.  
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 श्री भंिर हसंह शेखाित – एक अकेला सब पर भारी. (..हसंी) 

 अध् यक्ष महोदय – राजेन्‍द र जी, कु  बात  ऐसी ह., जो दबी दबी अच्  ी लगती ह., जशीष जी 

जगे ब़ा ो.  

 श्री जशीष गोविन्‍द द शमाय – अध् यक्ष जी, एक समय था, जब इन नगरों म  ट.करों से पानी का 

वितरण होता था. दिेास म  तो मालगा़वी से पानी लाया जाता था. कमोिेश हर ब़वे महानगरों और 

ग्रामीण के्षत्र की यही व्‍थवत थी. जज हम कह सकते ह. दक अमृत 1 एिं 2 ज.सी पिरयोजनां  के 

कारण नगरीय के्षत्र न वसफय  पेयजल जपूर्तय म  जत् मवनभयर हुए ह., बवल्क जज नगरीय के्षत्र की 

जबादी को भी, मेरे ख् याल से मध् यप्रदशे म  ऐसा कोई नगर नहीं ह., जहां हफ्ते या 8-10 ददन म  

नलों म  पानी के दशयन होते ह., अन्‍द यथा एक समय ऐसा था जब 8-10 ददन तक पानी नहीं वमलता 

था, नद्योग दम तो़व र्ुके थे. इसवलए इन ब़व ेनगरों को अच्  े महानगरों के ू प म  विकवसत करने 

का काम भाजपा ने दकया. हम इंदौर का िह दौर नहीं भूल सकते, जब अवत्मण की काययिाही के 

दौरान पुवलस पर भी हमला हुज, लेदकन इंदौर हमारी व् यिसावयक राजधानी ह., भोपाल प्रदशे की 

राजधानी ह.. यहां प्रवतददन हजारों-लाखों की संख् या म  अपने काम और व् यापार के वलए लोग बाहर 

से जते ह.. इन नगरों म  बेहतर वशक्षा के सं्‍ थान ह., ्‍ िा्‍ थ् य सुविधाएं ह., इसवलए प्रवतददन इन 

महानगरों म  ब़वी संख् या म  नागिरक दशे और प्रदशे से जते ह.. इस सबका इंतजाम करना नगरीय 

वनकाय की बहुत ब़वी र्ुनौती ह., नगरीय वनकाय जहां पर जनता से जो ट.क् स, संपवत्त कर, जल कर, 

समेदकत कर, इस ू प म  प्राप त होता ह., िही वनकायों की जमदनी का एकमात्र जिरया होता ह.. 

पहले दकसी जमाने म  यात्री बसों की र्ुंगी के वलए नाके लगाए जाते थे, लेदकन सरकार ने बाद म  

संशोधन दकया और नसके एिज म  र्ुंगी क्षवतपूर्तय की रावश नगरीय वनकायों को सीधे वमलने लगी. 

नगरीय वनकाय सरकार के भरोसे तो रहता ही ह., लेदकन जो अच्  ा करों का नपाजयन करते ह., जहां 

की पिरषद , जहां का मेयर कौंवसल अच्  े से प्रबंधन का काम संभालते ह., िहां की वित् तीय व्‍थवतयां 

पहले से बेहतर होती र्ली जाती ह..  

 अध् यक्ष जी, हमारे नगरों को पहले झुग् गी झोपवे़डयों की बव्‍तयों के ू प म  जाना जाता था. 

जज  भी ददल् ली, मंुबई, कलकत् ता ज.से महानगरों म  जाएंगे तो जपको कई सारी ्‍ लम् स ददख 

जाएंगी, लेदकन जब से प्रधानमंत्री मोदी जी की प्रधानमंत्री जिास योजना जई, नसके बाद नगरीय 

के्षत्रों म  म  जो झुग् गी बव्‍तयां हुज करती थीं, िहां पर रहिावसयों को पक् के मकान दनेे का काम 
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हमारी सरकार ने दकया. िषय 2015 से यह योजना प्रारंभ हुई और प्रथम र्रण म  लगभग सा़ेा  नौ 

लाख प्रधानमंत्री जिास ्‍ िीकृत दकए गए, वजसम  से 8 लाख 80 हजार से अवधक प्रधानमंत्री 

जिास बन रु्के ह., वजन लोगों के पास जिास नहीं थे, ननको पटे्ट नपलब् ध कराएं गए, ऋण ददलाए 

गए और मुझे कहने म  ब़वी प्रसन्‍द नता ह. दक इंदौर हो, भोपाल हो, यहां पर मवल्टयों म  प्रधानमंत्री 

जिास के वहतग्रावहयों को जिास वितिरत दकए गए. हम गोकुल धाम सोसायटी दखेते ह., जहां पर 

विवभन्‍द न मतों को मानने िाले लोग ब़व े प्रेम के साथ रहते ह., प्रधानमंत्री जिास ने एकता और 

अखण् डता का सूत्रपात इन मलिटयों के माध् यम से दकया ह., जहां हर जावत िगय के लोग शासन की 

योजनां  के माध् यम से एक  त के नीर्े वनिास करते ह., वलफ्ट की भी सुविधा ह., पीने का पानी, 

बच् र्ों के खेलने के वलये म.दान और हर व् यवि का सपना अपने जीिन म  यही होता ह. दक मुझे 

अच्  ा रहने का मकान, अपने वलये, अपने पिरिार के वलये वमल जाये, प्रधानमंत्री जिास योजना 

म  नगरीय के्षत्रों म  बहुत अच्  ा काम हमारी नगरीय सं्‍ थां  ने दकया ह., इसके वलये हम सबको 

गिय करना र्ावहए.  

 अध् यक्ष महोदय, दशे म  मध् यप्रदशे प्रधानमंत्री जिास योजना शहरी म  सेक ड ्‍ थान पर ह. 

और जने िाले समय म  जर्थयक ू प से कमजोर हमारे जो विवभन्‍द न िगय के लोग ह., वजन्‍द ह  प्रधानमंत्री 

जी प्रधानमंत्री जिास योजना के माध् यम से रर जो़वना र्ाहते ह., र्ाह ेिह हमारे सफाई कमी हों, 

र्ाह े हमारी ला़वली बहना हों, इनको भी भविष्‍ट य म  प्रधानमंत्री जिास वमल सके, इस के वलये 

लगभग पर्ास हजार प्रधानमंत्री जिास जने िाले समय म  कमजोर जर्थयक िगय के लोगों को ददये 

जाने िाले ह. और सबसे अच्  ी बात यह ह. दक जो मकान कमजोर जय िगय के लोगों को ददये जा रह े

ह., इसकी रवज्‍ री म   ूट दी गई ह. और मवहलां  के नाम से रवज्‍ री कराई जा रही ह., यह वनवित 

ही शहरों के सौंदयीकरण के वलये, शहरों म  अच्  ी बसाहट  वनर्मयत करने के वलये प्रधानमंत्री जिास 

योजना बहुत कारगर वसद्ध हुई ह., जब हमने इस पूरे भारत िषय म  कोविड का गंभीर समय दखेा, 

जब एक महामारी इस मानिता को काल किवलत करने के वलये जई थी, नस समय लोगों के काम 

धंधे रोजगार सब बंद हो गये थे और हर कोई एकटक नजर से सरकार की रर दखे रहा था दक 

सरकार हमारे वलये भोजन की व् यि्‍ था करे, नपर्ार की व् यि्‍ था करे, ऐसे समय म  हमारे 

माननीय प्रधानमंत्री जी ने ्‍ रीट ि डसय योजना, प्रधानमंत्री ्‍ िवनवध योजना लेकर जये वजसके 

माध् यम से, दस हजार, बीस हजार, पर्ास हजार इन तीन श्रेवणयों म  ऋण प्रदान दकया गया, नन 

 ोटे- ोटे व् यिसावययों को जो फेरी लगाकर अपना व् यापार व् यिसाय करते थे और मुझे यह कहते 

हुए गिय ह. दक हमारे मध् यप्रदशे म  लगभग 18 लाख से अवधक जिेदन पी.एम. ्‍ िवनवध योजना के 
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अंतगयत जये, वजसम  से लगभग 15 लाख से अवधक लोगों को प्रधानमंत्री ्‍ िवनवध योजना के 

अंतगयत ऋण ददया गया, वजसके ब् याज को सबवसडी के ू प म  क र सरकार भरती ह., साथ ही साथ 

अब इसम  15 हजार, 25 हजार और 50 हजार इतना संशोधन सरकार ने रर दकया ह., तादक जने 

िाले समय म  हमारे  ोटे- ोटे व् यापार और व् यिसाय करने िाले लोग इस योजना के माध् यम से न 

केिल जत् मवनभयर बन सके, बवल्क अपने प.रों पर भी ख़व ेहो सक .  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, पी.एम.्‍ रीट ि डसय योजना के अंतगयत हमारे मध् यप्रदशे के तीन 

नगरीय वनकायों नज् ज.न, खरगोन और सारणी को नत् कृष्‍ट ट कायय हतेु पुर्‍ कृत दकया गया ह., ब़व े

राज् य जो ह. नत् तरप्रदशे, महाराष्‍ट र इन सबम  मध् यप्रदेश ने इसम  नल् लेखनीय कायय दकया ह. और इस 

योजना के माध् यम से शहरी पथ वि्ेतां  द्वारा जो वडजीटल लेन दने दकया गया ह., नससे लगभग 

32 लाख 35 करो़व ू पये का क.श ब.क प्राप त हुज ह. और वडजीटल लेन दने के माध् यम से हम जो 

नई तकनीक ह., नससे भी बहुत सारे लोगों को जो़व पा रह ेह.. 

 श्री भंिर हसंह शेखाित -- अरे भाई वलखा हुज तो ठीक से प़ा ो, िह 32 करो़व 35 लाख 

ू पये ह. .  

 श्री जशीष गोविन्‍द द शमाय -- जी, 32 करो़व 35 लाख ू पये ह., काका साहब म. क्षमा र्ाहता 

ह.ं जपकी दवृष्ट वबल् कुल बाज के ज.सी ह., जप पक़व लेते ह..  

 अध् यक्ष महोदय -- हानस म  अगर काका हों तो दकतना महत् ि ह..(हसंी)  

 श्री जशीष गोविन्‍द द शमाय -- जी, बहुत महत् ि ह., इसवलए ननको िहां से सबकी तरफ से भेज 

ददया ह. . नगरीय के्षत्रों म  प्रवत ददन ब़ा ी संख् या म  जबादी जती जा रही ह., लोग अपने रोजमराय के 

कामों के वलये जते ह. और कई बार ननको ू कना भी प़वता ह.. पूियिती भारतीय जनता पाटी की 

सरकार ने दीनदयाल रसोई और जश्रय योजना ज.से दो महत् िपूणय प्रकल् प र्ालू दकये. ि.से तो शहरों 

म  ब़वी-ब़वी होटल  होती ह., भोजनालय होते ह., लेदकन कई बार गरीब जदमी के पास इतने प.से 

भी नहीं हो पाते दक जो ननकी भोजन की िह व् यि्‍ था कर सक . मुझे याद ह. माननीय नगरीय 

प्रशासन मंत्री क.लाश विजयिगीय जी जब इंदौर के महापौर थे नस समय नन्‍द होंने अन्‍द न रक्षाम करके 

एक योजना र्लाई थी. ब़वी-ब़वी शाददयों म , कायय्मों म  जो भोजन बर् जाता था िह व् यथय न 

जाये इसवलये सं्‍ था के सद्‍ य िहां से भोजन का पिरिहन करके नन्‍द ह  गरीब बव्‍तयों म  ले जाकर 

तुरंत वितिरत करते थे तादक नन्‍द ह  भी भोजन प्राप त हो जाये और नस भोजन का सदपुयोग हो जाये. 

माननीय प्रधानमंत्री जी के द्वारा वन:शुल् क  अन्‍द न वितरण योजना र्ालू करने के बाद जज प्रदशे 
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सवहत पूरे भारतिषय म  कहीं पर भी भुखमरी की व्‍थवत नहीं ह., कहीं अन्‍द न का संकट नहीं ह.. लेदकन 

दीनदयाल रसोई ज.सी योजना जहां मात्र 5 ू पये म  व् यवि को भरपेट भोजन वमल सकता ह.. जज 

मध् यप्रदशे म  लगभग 191 केन्‍द र दीनदयाल रसोई योजना के अंतगयत र्ल रह ेह. और इसम  र्वलत 

रसोई घर भी र्ल रह ेह.. इन रसोई घरों का संर्ालन ्‍ ियं सहायता समूह कर रह ेह. और अब तक 

लगभग इस योजना  के अंतगयत सा़ेा  र्ार करो़व से अवधक लोगों को भोजन नपलब् ध कराया गया 

ह.. जश्रय ्‍ थल जप लोग दखेते होंगे कई बार समार्ार पत्रों म , टेलीविजन र्ेनलों म  ठंड से 

िठठुरते हुये, बािरस म  भीगते हुये लोगों के समार्ार म  ऐसे दशृ् य हम लोगों को दखेने को वमलते ह.. 

व् यवि को वजसके पास ू कने की कोई व् यि्‍ था नहीं होती या जो लगभग बेसहारा होता ह. नसको 

इधर नधर रात काटना होती ह. और खासकर के ठंड और बािरस के मौसम म  नसके वलये रात 

काटना बहुत मुवश्कल होता ह.. महगंी-महगंी होटल  होती ह. नसका खर्य िहन कोई जम जदमी 

नहीं कर सकता. इसवलये जश्रय योजना के अंतगयत विवभन्‍द न ्‍ थानों पर जश्रय ्‍ थलों का वनमायण 

दकया गया ह.. माननीय मुख् यमंत्री जी ड.. मोहन यादि जी जब ठंड की िठठुरन प्रदशे म  ब़ा ी थी 

तब नन जश्रय ्‍ थलों म  जाकर ्‍ ियं िहां पर वनिासरत लोगों से वमले थे, ननका हाल र्ाल जाना 

था, िहां की व् यि्‍ थाय  देखी थीं और वनवित ही गरीब जम जदमी को इन जश्रय ्‍ थलों पर ू कने 

की व् यि्‍ था, सुबह अपने काम के वलये त.यार होकर गंतव् य तक जाने की व् यि्‍ था मध् यप्रदशे 

सरकार नपलब् ध करा रही ह.. 20 निीन जश्रय ्‍ थल वनमायण हतेु ्‍ िीकृत दकये गये ह. और 117 

जश्रय ्‍ थलों का संर्ालन मध् यप्रदशे के अंतगयत दकया जा रहा ह. और यह सब जानकारी विभाग के 

जश्रय ्‍ थल पोटयल पर जप सब लोगों को प्राप त हो सकती ह.. जज मध् यप्रदशे न वसफय  गरीबों को 

भोजन करा रहा ह. बवल्क ननके ू कने की भी व् यि्‍ था कर रहा ह.. नगरीय के्षत्रों म  ब़ा ती हुई 

जबादी का दिाब एक बहुत ब़वी सम्‍ या होता ह.. गांि म  ब़वी जगह म  कम लोग वनिास करते ह., 

लेदकन शहरों म  कम जगह म  ज् यादा लोग वनिास करते ह. इसवलये ननके वलये रोजमराय के कामों के 

इंतजाम की व् यि्‍ था, सीिरेज की व् यि्‍ था, ड्रनेेज की व् यि्‍ था, पीने के पानी की व् यि्‍ था यह सब 

करना नगरीय वनकायों के वलये एक बहुत ब़वी र्ुनौती होती ह.. अगर मोहल् ले म  कोई पशु मर 

जाये, कोई गंदगी हो जाये, नाली र्ोक हो जाये, पानी नहीं वमले, ्‍ रीट लाइट बंद हो तो सबसे 

पहले दकसी की याद जती ह. तो नस िाडय के पाषयद की बात याद जती ह., इसवलये सबसे प्राथवमक 

सरकार अगर कोई ह. तो िह नगरीय वनकाय और नस पाषयद के माध् यम से, नस वनकाय के माध् यम 

से लोग अपनी सम्‍ यां  से तुरत फुरत वनजात पाना र्ाहते ह., इसवलये नगरीय के्षत्रों म  ्‍ िच्   

िायु वमले, बगीर्े हों, घूमने के ्‍ थान हों, मुझे इस बात को कहने म  ब़वी प्रसन्‍द नता ह. दक र्ाह ेइंदौर 
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हो, र्ाह ेभोपाल हो, हमारी सरकार के माध् यम से साईदकल र्ालन के वलये ्‍ ट.ल की व् यि्‍ था की 

गई, भोपाल नगर वनगम ने इसका संर्ालन दकया, जप साइदकहलंग कर सकते ह., फुटपाथ की 

अच्  ी व् यि्‍ था की ह.. व् हीजईपी रोड हो जहां पर हम लोग भोपाल जते ह. तो रात के समय 11, 

12, 1 बजे तक लोग अपने पिरिार के साथ स.र सपाटा करते ह., सुबह र्ार बजे भी कभी जप 

जय गे तो जपको भोपाल की इन स़वकों पर फुटपाथ पर लोग सुबह की स.र करते हुये या दौ़वते हुये 

ददख जाय गे. यह अच्  ा विकास जंतिरक पथों का नगरीय वनकाय ने दकया ह. वजसके कारण जम 

नागिरकों को अच्  ी सुविधा वमली ह.. र्ूंदक नगरों म  जब वनमायण होते ह. तो नसकी बवल पे़व ऱ्ा ते 

ह., जो िृक्ष िषों म  ब़व ेहोते ह. नन्‍द ह  काटना प़वता ह.. भोपाल म  भी हमारे विधान सभा म  जो 

सद्‍ यों के वलये क् िाटयर बनाये जा रह ेह. नसम  भी कई बार यह विषय सामने जया, लेदकन हर 

सरकार और हर वनकाय की एक प्राथवमकता होती ह. दक कम से कम हिरयाली को नष्‍ट ट न दकया 

जाये और अगर करना भी प़व े तो नसका ि.कवल्पक पौधारोपण का काम दकया जाये माननीय 

क.लाश विजयिगीय जी के इस विभाग के सम्हालने के बाद माननीय प्रधानमंत्री जी की अपील एक 

पे़व मां के नाम इस अवभयान को पूरे मध्यप्रदशे म  हर नगरीय वनकाय ने न वसफय  अच् े से संर्ावलत 

दकया बवल्क जज म. कह सकता ह ंदक इन्‍ददौर सवहत कई सारे वनकायों म  जीवित पौधों की संख्या 

लगभग 90 प्रवतशत तक ह. और इस अवभयान के माध्यम से प्रकृवत का संरक्षण और पयायिरण की 

सुरक्षा म  बहुत महत्िपूणय योगदान वनकायों ने वनभाया ह.. र्ूंदक ्‍िच् ता जज की जिश्यिा ह.. 

 अध्यक्ष महोदय - जशीष जी अब पूणय कर . 

 श्री जशीष गोविन्‍दद शमाय - अर्यना दीदी को बोलना था िह बाहर र्ली गई इसीवलये मुझे 

यह वजम्मेदारी वमली. 

 अध्यक्ष महोदय - कोई ददक्कत नहीं अच् ा बोल रह ेहो जप. दो वमनट म  समाप्त कर . 

 श्री जशीष गोविन्‍दद शमाय -्‍िच् ता के वबना अच् े मानि जीिन और अच् े मानि समाज 

की कल्पना नहीं की जा सकती. मान्‍दयिर प्रधानमंत्री जी की पहल के पिात् भारत के विवभन्न 

नगरीय वनकायों म  ग्रामीण के्षत्रों म  नल्लेखनीय काम हुज ह. और जज म. कह सकता ह ंदक हमारे 

मध्यप्रदशे के अवधकांश नगर ्‍िच् ता म  विवभन्न श्रेवणयों म  भारतिषय म  अच् ा ्‍थान प्राप्त कर 

सकते ह. और मध्यप्रदशे के 8 शहरों को 2024 म  राष्ट्रीय पुर्‍कार ्‍िच् ता के मामले म  प्राप्त हुए ह. 

और मध्यप्रदशे म  कर्रे से वबजली बनाई जा रही ह. जो दक हमारी वबजली की जपूर्तय म  वनकायों 

को जत्मवनभयर करेगी. जबलपुर म  11 मेगािाट,रीिा म  6 मेगािाट और जने िाले समय  म  नज्ज.न 

और ग्िावलयर म  कर्रे से वबजली बनाने की पिरयोजनाएं ्‍िीकृत की गई ह. वजससे ऊजाय के इस 
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ि.कवल्पक स्त्रोत की रर नगरीय वनकायों का ध्यान जा रहा ह.. कई सारे नगरीय वनकायों म  िे्‍टेज 

से खाद बनाने का काम भी दकया जा रहा ह. वजसके कारण नगरीय वनकायों की जर्थयक व्‍थवत म  

बदलाि जया ह.. अमृत-2 योजना म  स़वक नेटिकय ,्‍रीट लाईरटंग,रेदफक सुधार,सीिरेज प्रोजेक्ट 

इन सबके वलये रावश क र और राज्यांश के माध्यम से वनकायों तक पहुरं्ी ह.और इससे वनकायों के 

विकास म  पंख लगे ह..  म. यह कह सकता ह ं दक एक समय कांग्रेस की सरकार म  जब नगरीय 

वनकायों म  तनख्िाह बांटने के लाले होते थे. कमयर्ािरयों को बंद कर ददया जाता था. जज तनख्िाह 

भी बंटरही ह. और जज विकास के वलये रावश भी प्राप्त हो रही ह. साथ ही साथ ब़ा ती हुई जनसंख्या 

हमारे शहरों के वलये र्ुनौती न बने इसके वलये िहां का पिरिहन मेरो रेल पर  हम बात नहीं कर गे 

तो मुझे ऐसा लगेगा दक यह र्र्ाय अधूरी रह जायेगी इन्‍ददौर और भोपाल म  ितयमान म  मेरो रेल 

पिरयोजनां  पर काम र्ल रहा ह. और जब यह योजनाएं त.यार हो जाय गी. 2030-31 म  इन्‍ददौर 

की और 2028-29 म  भोपाल म  जब मेरो रेल र्ालू हो जायेगी तब न वसफय  यातायात का दबाि 

कम होगा बवल्क हमारे यावत्रयों के रोजमराय जने जाने म  एक अच् ी पिरिहन सेिा सावबत हो 

सकेगी. मध्यप्रदशे के इसी सदन म  टाननवशप पावलसी लेकर जये ह.. अब मध्यप्रदशे म  नई 

कालोवनयों म  सिालनठते ह.. कालोनाईजर कालोनी काट दतेे ह. नस पर वनयंत्रण नहीं होता. बाद म  

वशकायत  होती ह. लोगों को सुविधाएं नहीं वमलती. हमने इसी सदन से टाननवशप के वलये नयी 

कायय योजना बनाई नये कानून को पास दकया इसके माध्यम से 10 हके्टेयर से कम की कालोनी की 

मंजूरी एक सवमवत जो कलेक्टर की अध्यक्षता म  वजले म  बनेगी िह इसकी मंजूरी प्रदान करेगी और 

20 हके्टेयर भूवम होने पर ब़व े महानगरों म ,नज्ज.न,इन्‍ददौर,भोपाल,जबलपुर म  कालोनाईजर 

कालोनी काट सकता ह. और इसकी मंजूरी 5 लाख से अवधक की जबादी िाले शहरों म  पी.एस. की 

अध्यक्षता म  जो सवमवत बनी ह. िह प्रदान करेगी. मेरे ख्याल से इस तरह के कानून बनने से अि.ध 

कालोवनयों पर भी लगाम लग सकेगी. हम सबका सपना ह. दक हमारा मध्यप्रदशे जो दक विकवसत 

मध्यप्रदशे बनने की ददशा म  जगे ब़ा  रहा ह. नसम  नगरों का बहुत ब़वा योगदान होने िाला ह.. 

जने िाले समय म  जब मेरोपोवलटन रीजन इस मध्यप्रदशे म  बन गे तब हम  भी मेरो रेल 

पिरयोजनाएं और हमारी वसटी बस की अिधारणा ह. नसके माध्यम से न केिल हम दिूरयों को कम 

कर गे बवल्क लोगों को जो़वने के वलये एक ब़व ेसेतु का काम भी कर गे. माननीय ड..मोहन यादि जी 

की सरकार और माननीय क. लाश विजयिगीय जी के नेतृत्ि म  नगरीय प्रशासन विभाग बहुत 

अच् ा काम कर रहा ह.. जगे हमारे नगर विकास के मामलों म ,्‍िच् ता के मामलों म , अच् ा 

्‍थान प्राप्त कर . पहले नंबर पर पहुरं्े. यही मेरी शुभकामना ह.. बहुत-बहुत धन्‍दयिाद. 
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 अध् यक्ष महोदय -- श्री जयिद्धयन हसंह जी. 

 

03.35 बजे          इंदौर के भागीरथपुरा म  मतृकों की संख् या के सबंंध म  ससंदीय  

काययमतं्री का ्‍ पष्‍ट टीकरण 

 नगरीय विकास एिं जिास मंत्री (श्री क.लाश विजयिगीय) -- अध् यक्ष महोदय, जयिद्धयन 

हसंह जी बोल , नसके पहले म. जरा सा इंटरप ट करना र्ाहता ह.ँ अध् यक्ष महोदय, माननीय जयिद्धयन 

हसंह जी ने प्रश् नकाल म  नस ददन प्रश् नोत् तरी ददखाकर मुझसे कहा था दक जपके एक ही प्रश् न के 

नत् तर म  दो मृत् यु संख् या बताई गई ह.. जपने शायद नसको पूरा नहीं प़ा ा, बाद म  नसको म.ने घर 

जाकर पूरा प़ा ा तो िा्‍ ति म  नसम  टोटल 32 मृत् यु वलखी ह.. पर डथे विथ डायिरया िह 20 प लस 

2 बाद म  नन्‍द होंने बताई. बाकी डथे ऑवडट और डेथ एन.वलवसस की िरपोटय भी नसम  थी जो दक 

डायिरया से नहीं हुई ह., ननकी नेरु्रल डथे हुई ह.. इसवलए डथे तो बराबर थी, पर डायिरया से 22 

डथे ही हुई थी. यह जपको म. वक् लयर करना र्ाह रहा था.  

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह., इसको दरुु्‍ त करिा ल गे. म.ने भी काययिाही बुलाकर इसको दखे 

वलया था. श्री जयिद्धयन हसंह जी. 

 श्री जयिद्धयन हसंह (राघोग़ा ) -- धन्‍द यिाद माननीय अध् यक्ष महोदय. म. मांग संख् या 22 

नगरीय विकास एिं जिास विभाग की जो अनुदानों की मांग  ह., नन पर बोलने के वलए ख़वा हुज 

ह.ँ  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, ितयमान म  मध् यप्रदशे म  जो बजट प्र्‍ तुत हुज ह.. इस बजट के 

माध् यम से एक प्रकार से पूरे प्रदशे म  अगले एक साल, वित् तीय िषय 2026-27 के अंतगयत सरकार 

की क् या प्राथवमकताएं ह., पूरे मध् यप्रदशे के हर एक विभाग के अधीन दकन-दकन योजनां  पर 

सरकार गंभीर प्रकार से अगले एक साल म  काम करेगी. नसकी पूरी योजना हमारे सामने इस बजट 

के माध् यम से प्र्‍ तुत होती ह. और जो माननीय वित् त मंत्री महोदय ने घोषणा की ह. दक मध् यप्रदशे 

का लगभग सा़ेा  4 लाख करो़व का बजट प्र्‍ तुत दकया गया ह.. नसम  से माननीय अध् यक्ष महोदय, 

लगभग 20-22 हजार करो़व का बजट नगरीय विकास एिं जिास विभाग के वलए जिंिटत हुज 

ह.. जो मात्र 5 प्रवतशत ह.. इस विभाग के मंत्री माननीय क.लाश विजयिगीय जी बहुत ही ििरष्‍ट ठ 

नेता ह.. सारे सदन म  अगर दकसी का सबसे अवधक अनुभि भी इस विभाग का ह. तो जदरणीय 

क.लाश विजयिगीय जी का ह.. लेदकन ननके वडपाटयम ट को मात्र 5 प्रवतशत बजट दनेा, यह नवर्त 

नहीं ह.. यह एक ऐसा विभाग ह. (श्री रामेश् िर शमाय द्वारा अपने जसन से ब.ठे-ब.ठे कु  कहने पर) 
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जदरणीय रामेश् िर जी भी मेरे पक्ष म  यहां पर कह रह ेह., ननका जभार व् यक् त करता ह.ँ लेदकन 

मूल बात यह ह. दक वजस गवत से शहर का के्षत्र ब़ा  रहा ह.. अवधकतर हम दखे रह ेह. दक जज हर 

एक गांि का व् यवक् त भी, वजसके पास ठीक-ठाक जमदनी ह., िह भी एक कमरा या एक फ्ल.ट वनकट 

के शहर म  लेता ह., ननके बच् र्ों की प़ा ाई के वलए, ननके बच् र्ों की ्‍ िा्‍ थ् य व् यि्‍ थां  के वलए 

और यही कारण ह. दक जज हरेक शहर म , र्ाह ेनगर पंर्ायत हो, नगर पावलका हो, नगर वनगम 

हो, प्रवतिषय िहां की जो जनसंख् या ह., िह ब़ा ती जा रही ह.. मेरा इस पर मानना ह. दक कम से कम 

10 प्रवतशत बजट शहरी विकास के वलए जिंिटत होना र्ावहए था. यह मेरा एक सुझाि माननीय 

मंत्री जी को रहगेा दक भविष्‍ट य म  जप थो़वा और ध् यान द . जब इतने पिरपक् ि मंत्री क.लाश जी के 

ू प म  हमारे पास मध् यप्रदशे म  ह. तो ननको नवर्त प्राथवमकता भी वमलना र्ावहए तादक जो सभी 

ऐसी योजनाएं ह., ननका द्यान्‍द ियन हो सके. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय वित् त मंत्री जी ने कहा था दक इस साल लगभग 1 लाख 

करो़व पूंजीगत व् यय के वलए पहली बार पूरे मध् यप्रदेश म  जिंिटत दकया गया ह.. लेदकन अगर हम 

नगरीय विकास एिं जिास विभाग के अलग-अलग मद ्मांक दखे  तो इसम  अनेक ऐसी योजनां  

म  कमी की गई ह.. म. सदन का ध् यान जकर्षयत करना र्ाहता ह ँ मद ्माक 9631 पर, जहां 

नगरीय के्षत्र म  अधोसरंर्ना वनमायण कायय जो ह., नसकी रावश 220 करो़व रुपये से कम करके 100 

करो़व रुपये की गई ह.. म. नल् लेख करना र्ाहता ह ँमद ्मांक 7668 का, वजसम  मूलभूत सुविधां  

के वलए एकमुश् त अनुदान जो वप ले िषय 1617 करो़व रुपये का जिंटन दकया गया था, इस िषय 

1057 करो़व रुपये का दकया गया ह.. लगभग सा़ेा  500 करो़व रुपये इसम  भी सरकार ने कम दकए 

ह.. इसके साथ-साथ, म. अभी विषय पर जने िाला ह,ँ और क् योंदक ्‍ ियं माननीय मंत्री जी ने इस 

बात का नल् लेख दकया था दक दकस प्रकार से जो दघुयटना हुई थी भागीरथपुरा म , वजसने पूरे प्रदशे 

और दशे को इस बात पर सािधान दकया ह. दक कहीं न कहीं ऐसे अनेक पानी के स्रोत ह., वजसम  

मल वमल सकता ह.. जो बहुत ही हावनकारक हो सकता ह.. हमारे दशे और प्रदेश के नगिरकों के वलए 

मद ्मांक 1249 मल जल वनकासी योजना की ्‍ थापना के वलए मात्र 15 करो़व रुपये की रावश दी 

गई ह. और अगर हम नसको मद ्मांक 1215 के साथ जो़व , तो जल की जो जपूर्तय ह., नसकी 

सफाई के वलए मूल ू प से कुल वमलाकर मात्र 30 करो़व रुपये की रावश का प्रािधान दकया गया ह.. 

जो मेरे वहसाब से बहुत कम ह.. जब हम बात कर  दक जज 400 से अवधक नगरीय के्षत्र हमारे 

मध् यप्रदशे म  ह., इसके साथ-साथ हम कायाकल् प योजना की मद ्मांक 1179 की बात कर , तो 

इसम  भी कायाकल् प योजना के वलए जहां िषय 2024 म  600 करो़व रुपये की रावश जिंिटत की 
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गई थी, िषय 2025 म  400 करो़व रुपये की रावश जिंिटत की गई और इस िषय मात्र 200 करो़व 

रुपये की रावश जिंिटत की गई ह., शायद इसवलए क् योंदक योजना अब पूणय होने िाली ह.. लेदकन 

क् या जो शेष काम नसम  रह गया ह. ? नसके वलए भी जप अन्‍द य रावश पर जने िाले समय म  

विर्ार कर गे.  

 अध् यक्ष महोदय, एक मुझे इस विषय पर जपवत्त थी. म. पुन: अमृत योजना पर जना 

र्ाहगंा, क् योंदक नस ददन जब ्‍ थगन पर र्र्ाय हो रही थी, तो समय-सीमा के कारण म. नस पर 

बोल नहीं पाया था. लेदकन अगर हम दखे  तो िषय 2014 से लेकर िषय 2026 तक अमृत योजना 

वजसम  नल जल की व् यि्‍ था भी थी, सीिेज का काम भी था, इसम  लगभग 30 से 40 हजार करो़व 

रुपये नस पर खर्य हो र्ुके ह.. जो भागीरथपुरा म  हादसा हुज था, नसम  यह बात सामने जई ह. 

और शायद इसके बारे म  यह बात जू र ह. दक माननीय मंत्री जी को भी इसका अध् ययन ह. और 

मुझसे बेहतर जइवडया ह.. लेदकन जो मेरे पास जानकारी जई ह. दक इसम  कहीं न कहीं, जो नमयदा 

जल की भागीरथपुरा म  लाईन थी, नसके प.रेलल पूरी जो सीिेज लाईन थी, िह मल की थी, िह 

नसके साथ रन कर रही थी और जब नमयदा पाईप लाईन म  ्ेक् स जये, तो िहीं से जो मल का 

पानी था, िह नसम  र्ला गया था, जो अन्‍द त म  जहरीला सावबत हुज.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा इसम  जपसे एक जग्रह रहगेा दक माननीय मंत्री जी की 

अमृत योजना म  वप ले 10-12 िषों म  वजस गुणित् ता का काम होना र्ावहए था, िह नहीं हो 

पाया. इसका कारण यह था दक वजन ठेकेदारों और जो डीपीजर के वनमायता थे, ननको यह 

जइवडया ही नहीं था दक सीिेज वस्‍ टम बनता क. से ह. ? और म. जज यह कहना र्ाहगँा दक पूरे 

मध् यप्रदशे और दशे के सामने अबयन डिेलपम ट म  सबसे ब़वी र्ुनौती अगले 30-40 िषों म  ह., तो 

िह सीिेज की ह., खुले मल की ह.. जज अगर मान कर र्ल  दक 400 नगरीय वनकाय ह., तो मुवश्कल 

से 10 या 20 वनकायों म  100 प्रवतशत सीिेज किरेज होगा और जज भी िही वनकाय जो जज 

जगे ब़ा ते जा रह ेह., जो नई बव्‍तयां िहां पर ज रही ह., िहां पर भी सीिेज किरेज नहीं ह.. मेरा 

सबसे पहले माननीय मंत्री जी से यह वनिेदन रहगेा दक वप ले 12 िषों म  जो काम सीिेज के हुए 

ह., नसकी जांर् होनी र्ावहए. क् योंदक नस पर वजस क् िावलटी का काम होना र्ावहए था, िह काम 

नहीं हो पाया था और यही कारण ह. दक जज जो व्‍थवत भागीरथपुरा म  हुई थी, िह व्‍थवत बनी 

थी. मेरा इसम  यह भी जग्रह रहगेा दक जने िाले समय म  जो यह काम नल जल के हुए थे, नमयदा 

पाईपलाईन और अमृत योजना के माध् यम से ननम  कौन-कौन ठेकदार थे ? वजन्‍द होंने सरकारी प.से 

का दरुुपयोग दकया ह., ननकी भी जांर् होनी र्ावहए. अगर हम बात कर , तो ऐसे अनेकों और भी 
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विषय ह., वजन पर म. सदन का ध् यान जकर्षयत करना र्ाहता ह.ँ अभी जशीष जी प्रधानमंत्री 

जिास योजना के बारे म  बात कर रह ेथे, यह बात सही ह. दक वप ले कु  िषों म  अनेकों घरों का 

वनमायण हुज ह., र्ाह ेएएर्पी के माध् यम से हो, र्ाह ेबीएलसी के माध् यम से हो. लेदकन कु  समय 

पहले माननीय मंत्री जी ने इस बात का नल् लेख दकया था दक प्रधानमंत्री जिास योजना के अंतगयत 

बीएलसी के जो जिास होते थे, ननके अब वनयमों म  काफी ब़वा बदलाि जया ह.. पहले कोई भी 

रवज्‍ री अवनिायय नहीं थी, अब इसम  रवज्‍ री अवनिायय हो गई ह., वजससे दक न के बराबर नए नाम 

जो़वे जा रह ेह.. मेरा इसम  माननीय मंत्री जी से यही वनिेदन रहगेा दक जो बीएलसी के वनमायण के 

जो वनयम ह., ननको थो़वा िरल.क् स दकया जाये, क् योंदक जवखर जो व् यवि मांग कर रहा ह. दक 

नसको अपने घर के पक् के वनमायण के वलए ंाई लाख रुपये की रावश सरकार से वमले तो ऐसे लोग 

बहुत कम हो जाएंगे, वजनके पास रवज्‍ री होगी. क् योंदक ये लोग अत् यंत गरीब ह.. वजनके पास 

क्षमता नहीं ह., पक् के मकान वनमायण की. वप ले 1-2 िषों म , शहरों म  प्रधानमंत्री जिास के नाम 

लगभग न के बराबर जये ह., कु  शहरों म  10-20-30 ही नाम जये ह. लेदकन जज भी एक सोर् ह. 

दक प्रधानमंत्री जिास योजना अंतगयत यूवनिसयल किरेज हो, अगर हम यही वनयम लागू रख गे तो 

नस लक्ष् य के पास नहीं पहुरं् पाय गे, मेरा मंत्री जी से जग्रह ह. दक इन वनयमों म  कु   ूट दी जाये.  

 अध् यक्ष महोदय, ्‍ िच्   भारत अवभयान के विषय म  इंदौर ने अपना ऐसा ्‍ थान ्‍ थावपत 

दकया ह., वजसकी र्र्ाय जज भी दशे भर म  ह.. 8 बार लगातार पुर्‍ कार जीतना  ोटी बात नहीं ह.. 

यदद हम ्‍ िच्   भारत अवभयान के अधीन जो अलग-अलग मद ्मांक ह., नन्‍द ह  दखे  तो मद ्मांक 

1335 म , वप ले िषय रुपये 40 करो़व की रावश दी गई थी, इस बार मात्र रुपये 27 करो़व की रावश 

दी गई ह.. िहीं मद ्मांक 1356 म  वप ले साल लगभग रुपये 80-90 करो़व की रावश दी गई थी, 

नसम  भी सरकार ने मात्र अब तक रुपये 35 करो़व खर्य कर पाई, शेष रावश खर्य ही नहीं कर पाई, 

इस बार नसे भी कम करके रुपये 67 करो़व की रावश दी गई ह.. इसम  म. मंत्री जी को कहना र्ाहगंा 

दक ज.सा जशीष जी ने भी कहा था दक जज भी ्‍ िच्   भारत अवभयान के अंतगयत अलग-अलग 

प्रकार की योजनाय , अलग-अलग शहरों म  र्ल रही ह.. जज इंदौर का ्‍ िच्   भारत अवभयान का 

म.डल पूरे दशे म  प्रवसद्ध ह., नसम  ऐसे म.डल का प्रयोग दकया गया, जहां प्रत् येक घर पर जाकर सूखे 

और गीले कर्रे को पृथक दकया गया, डोर-टू-डोर जाकर यह कायय दकया गया. जबदक जबलपुर म  

यह नद्देश् य था दक जो भी कर्रा एकवत्रत दकया जायेगा, नससे ऊजाय बनाई जायेगी जो दक अवधक 

सफल नहीं रहा.  
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 अध् यक्ष महोदय, मेरा मंत्री जी से जग्रह ह. दक हम सभी मध् यप्रदशे के वनिासी ह. और हमारे 

प्रदशे के अधीन ही, एक शहर ने ्‍ िच्   भारत अवभयान म  पूरे दशे म  प्रथम ्‍ थान प्राप त दकया ह. तो 

क् यों न इंदौर म.डल, प्रदशे के सभी 400 वनकायों म  लागू दकया जाये, इसम  क् या बुराई ह. ? इस े

लागू क् यों नहीं दकया जा रहा ह. ? जवखर वजस NGO, वजन ि.लंिटयसय, वजस कंपनी, वजन्‍द होंने इंदौर 

नगर वनगम के वलए ददन-रात मेहनत की, वजनकी मेहनत के कारण जज इंदौर ्‍ िच्   भारत 

अवभयान म  नंबर िन ह. लेदकन िही लोग जज पूरे प्रदशे म  काम क् यों नहीं कर पा रह ेह. ? मेरा 

मंत्री जी को सुझाि ह. दक जप नन लोगों के साथ ब.ठकर एक ऐसी योजना बनाय , वजसके माध् यम 

से सभी नगर पंर्ायतों, नगर पावलकों, नगर वनगमों म  िही इंदौर म.डल लागू हो, वजससे हम दशे 

को ददखा पाय  दक र्ाह ेशहर  ोटा हो या ब़वा हो लेदकन अगर इंदौर म.डल वजसके माध् यम से, 

विकेन्‍द रीकरण के द्वारा घर-घर से कर्रे को एकवत्रत दकया गया और दफर नसका वनष्‍ट पादन दकया 

गया, अगर यही म.डल हम पूरे प्रदशे के सभी वनकायों म  लागू कर गे तो इससे एक ब़वा संदशे पूरे 

दशे म  जायेगा.  

 अध् यक्ष महोदय, शहर के इंफ्रा्‍ रक् र्र के वलए, बुवनयादी ंांर्े के वलए, अमृत योजना और 

वजस योजना का म.ने नल् लेख दकया था, नसके अलािा जो अंतरायष्‍ट रीय ब.क ह., सं्‍ थाय  ह., ननके 

माध् यम से प्रदशे को काफी रावश वमलती ह.. शहरों म  होने िाले वनमायण कायों म  ननका भी ब़वा 

योगदान होता ह., नसम  तीन अलग-अलग अंतरायष्‍ट रीय ब.क/सं्‍ थाय  ह., वजनके माध् यम से प्रदशे म  

काफी रावश जई ह., World Bank, Asian Development Bank (ADB) और KFW इन तीनों 

सं्‍ थां  से, जज जब हम इस बजट को दखे , अलग-अलग मद ्मांक को दखे  तो ADB म  ितयमान 

म  काम दकया जा रहा ह. लेदकन World Bank और KFW का काम अब शून्‍द य हो गया ह.. अगर हम 

जज की प्रदशे की व्‍थवत दखे  तो जज भी हम  इसकी जू रत ह. दक जो अंतरायष्‍ट रीय बे्‍ ट प्र.वक्टस ह., 

जो अंतरायष्‍ट रीय सं्‍ थाय  ह., ननका जो ि.ल् यू-एड ह., ननकी जो सलाह हम  वमल सकती ह., इस पर 

हम ननसे और अवधक बात कर , संपकय  कर  तादक हम  ोटे शहरों म  और नई योजनाय  ला सक . इस 

संबंध म  कहना र्ाहगंा दक जब म. मंत्री था तब म.ने ADB से जग्रह दकया था दक िे ऐसा कोई 

म.डल प्रोजेक् ट लाय , वजसके माध् यम से जो सबसे नच् र् अंतरायष्‍ट रीय मापदण् ड ह., जप एक या दो 

शहर ल  और िहां र्ाह  काम सीिरेज का हो क् योंदक जज यदद हम सीिरेज का काम दखे  तो ठेकेदार 

मात्र 5 फीट खोदकर सीिरेज लाईन डाल दतेा ह.. जबदक शहरों म  कम से कम 10 से 15 फुट नीर्े 

िह सीिरेज लाइन जाती ह.. पूरा काम पक् का दकया जाता ह.. अलग र् बर बनता ह. तो िही सफल 

हो पाता ह. तो म.ने ननसे िरक् िे्‍ ट की थी दक सीिरेज को लेकर एक अंतरराष्‍ट रीय ्‍ तर की डीपीजर 
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बने और मात्र एक या दो शहर म  जप नसका नपयोग कर , नसका प्रयास कर . एक प्रकार से नसका 

नदाहरण बनाएं तो नस समय राघोग़ा  और ब.तूल नगरपावलकाएं ली थीं. लेदकन सरकार बदलने के 

बाद िह शहर बदल ददये गये. माननीय पूिय मंत्री भूपेन्‍द र हसंह जी यहां नपव्‍थत ह.. एक शहर ननके 

यहां से वलया गया था और एक हमारे पूिय मुख् यमंत्री वशिराज हसंह जी के के्षत्र से वलया गया था, 

लेदकन अगर जप इसम  और कोई शहर ले ल  क् योंदक इससे अगर हम जने िाले समय म  म.डल 

टानन बनाएंगे. अगर हम जज कह  दक हम इंदौर को, भोपाल को या जबलपुर नगर वनगम को 

म.डल टानन के बारे म  विर्ार कर गे तो िह ज् यादा ब़व ेह., लेदकन जो  ोटे शहर ह. नगर पंर्ायत, 

नगर पावलका ननम  जप एक दो शहर ले लीवजए. र्ाह ेिह धार्मयक शहर हों, र्ाह ेिह अन्‍द य पययटक 

शहर हों, िहां पर 100 प्रवतशत सीिरज किरेज ददखाकर और िहां पर एडीबी, िल् डय ब.क, 

केएफडब् ल् यू के साथ टायअप करके एक या दो म.डल शहर ददखाएं. यह मेरा जपसे वनिेदन रहगेा. 

इससे अच्  ा संदशे जा सकता ह., क् योंदक नसी प्रश् न के बारे म  म. िापस एक बार नल् लेख करना 

र्ाहगंा. म.ने नस प्रश् न म  यह भी पू ा था दक िषय 2023 से लेकर जज त क जल को लेकर इंदौर 

नगर वनगम म  दकतनी वशकायत  जईं ह.. नत् तर म  जंक़वा ददया गया दक 45 हजार वशकायत  जईं 

ह. िो भी मात्र ंाई, तीन िषय म  तो यह ददखाता ह. दक जज भी कहीं न कहीं जम नागिरक दवूषत 

पानी का सामना कर रहा ह.. इस व् यि्‍ था को बेहतर करने के वलए बहुत जू री ह. दक हम जज के 

समय जो जधुवनक तकनीक ह. ननका नपयोग कर  वजससे दक हम हर शहर म  बेहतर व् यि्‍ था द े

सकते ह..  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, जशीष शमाय जी ने मेरो के बारे म  नल् लेख दकया था. म. नसम  

एक ही बात कहना र्ाहगंा दक अभी भी मेरो को पूणय होने के वलए काफी समय रह गया ह.. मेरो 

इंदौर या भोपाल म  तभी सफल हो पाएगा जब हम मेरो को पवब्लक रांसपोटय के साथ जो़व गे. र्ाह े

िह व् यि्‍ था बस की हो, र्ाह ेिह व् यि्‍ था टेक् सी़ की हो, र्ाह ेऑटो िरक् शा भी हो. हम बात कर  

अंतरराष्‍ट रीय ्‍ तर की तो सरकार के द्वारा एक क.मन काडय ददया जाता ह.. नस क.मन काडय के 

माध् यम से कोई भी यात्री र्ाह ेिह मेरो हो, र्ाह ेिह बस हो, र्ाह ेिह टेक् सी हो, ऑटो भी हो 

नसका नपयोग कर सकता ह.. अभी हमारे पास समय ह.. अभी शायद जो मेरो का पूरा काम ह. 

नसको पूणय होने म  कम से कम तीन से र्ार साल और लग गे. इसीवलए अगर जप अभी से पवब्लक 

रांसपोटय को मेरो के साथ जो़वने का प्रयास कर गे तो इसम  हम  काफी सफलता वमल सकती ह..  

 अध् यक्ष महोदय, म. केिल दो, तीन हबंदंु  को रखकर अपनी बात को समाप त कूं गा, 

लेदकन एक बहुत ही गंभीर विषय मा्‍ टर प लान का ह.. जज पूरा प्रदशे यह बात जानता ह. दक 
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दकसी कारण से िषय 2005 के बाद भोपाल, इंदौर मा्‍ टर प लान बन नहीं पा रहा ह. जबदक हमने 

इसको 7 मार्य 2020 को प्र्‍ तुत भी दकया था. भंिरहसंह जी कह रह ेह. दक लगातार विलंब होते जा 

रहा ह. इसम  इसी विषय को लेकर सीएजी ने भी इस बार जपवत्त की ह. दक ऐसा क् या कारण ह. दक 

सरकार जानबूझकर मा्‍ टर प लान प्र्‍ तुत करना नहीं र्ाह रही ह.. इसम  एक जो ब़वा कारण सामने 

ज रहा ह. दक अगर मा्‍ टर प लान प्र्‍ तुत नहीं होगा तो सीधा हर नागिरक को, या हर व् यवि जो 

वबजनेस कर रहा ह. ननको टीएनसीपी के, भोपाल के अवधकािरयों के र्क् कर काटना प़व गे और िहीं 

यह पूरा लेनदने का काम होता ह.. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, म. अंत म  एक और विषय पर जना र्ाहगंा. जब म. मंत्री बना था 

तो म. बाबूलाल गौर साहब से वमलने के वलए गया था और नन्‍द होंने मुझे एक बात कही थी दक अब 

तुम एक विभाग के मंत्री नहीं हो तुम 400 अलग सरकारों के मंत्री हो. क् योंदक जज के समय हम 

नगरीय विकास मंत्रालय को दखे  तो हर नगर पंर्ायत, हर नगर पावलका, हर नगर वनगम एक 

्‍ ितंत्र सं्‍ था होती ह. ननका अलग बजट बनता ह., ननकी अलग जय होती ह., ननके अलग व् यय 

होते ह. और िह ्‍ ियं अध् यक्ष या महापौर और कवमश् नर या सीएमर वमलकर अपना बजट बनाते 

ह.. इसी के संबंध म  अगर हम बात कर  तो जज हर नगरीय वनकाय कहीं न कहीं जो मांग नस शहर 

की ह. िो अपने बजट के अनुसार या जो कर  ्‍थानीय वनकाय को वमल रह े ह. या हम अन्‍दय 

योजनां  की बात कर  नससे जज भी नगर पावलका या नगर वनगम पूरा काम नहीं कर पा रही ह.. 

लेदकन जज भी हर शहर म  अनेक ऐसी कीमती जमीन  ह. जो शहर के बीर् म  ह., शहर के जसपास 

के के्षत्रों म  ह. और िे सब शासकीय जमीन  ह.. अगर माननीय मंत्री जी हर सीएमर और हर जयुि 

को वनदशे द  दक कौन-कौन सी शासकीय जमीन  ह. वजनको नगर पंर्ायत, नगर पावलका या नगर 

वनगम नीलाम कर सकते ह. वजससे दक नस पिरषद की बेहतर जमदनी होगी और नसके माध्यम से 

हम और बेहतर काम कर सकते ह.. इस पर विर्ार होना र्ावहए.  

 अध्यक्ष महोदय, इसके साथ ही साथ ्रषष्टार्ार दकस प्रकार से इस विभाग को खतरे म  डाल 

रहा ह. म. नसका नदाहरण जपके सामने पेश करना र्ाहता ह.ँ म.ने वप ले हफ्ते ही विधान सभा म  

एक प्रश्न पू ा था. वजसम  म.ने भोपाल म  नगर वनगम की जो नई वबहल्डगं बन रही ह. नसके बारे म  

पू ा था. इस वबहल्डगं का प्रथम ट डर 22 करो़व रुपए का हुज था. ट डर नस ठेकेदार को वमलने के 

बाद यह ट डर तीन बार िरिाइज हो र्ुका ह.. जज िही ट डर जो 22 करो़व रुपए का था जज नसम  

72 करो़व रुपए खर्य हो र्ुके ह.. जप समझ सकते ह. दक एक ठेकेदार को लाभ पहुरं्ाने का काम 

दकया जा रहा ह.. ऐसे अनेक काम ह. यह म.ने एक नदाहरण पेश दकया ह.. पहले जप ट डर वनकाल 
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रह ेह. 22 करो़व रुपए का और धीरे-धीरे नसम  जइटम जो़वकर नसी ठेकेदार को लाभ पहुरं्ाने के 

वलए जप नसे तीन गुना कर रह ेह.. इसी कारण से सरकार रावश का सही सदपुयोग नहीं कर पा 

रही ह.. क्योंदक कहीं-न-कहीं ऐसे अलग-अलग ठेकेदारों को लाभ पहुरं्ाने का प्रयास दकया जा रहा 

ह.. यही व्‍थवत जो भी 400 शहर ह. िहां पर जो पाइपलाइन का काम हो रहा ह. िहां भी ह.. म.ने 

यह प्रश्न पू ा था और इसम  मुझे जानकारी वमली ह. दक जहां नल-जल योजनां  के वलए जो काम 

प्रगवतरत ह. नसम  522 करो़व रुपए म  से केिल 270 करो़व रुपए खर्य हुए ह.. बाकी प.सा सरकार 

खर्य ही नहीं कर पाई ह.. क्योंदक ठेकेदार की जो म.वनटररंग होना र्ावहए सरकार िो नहीं कर पा 

रही ह.. ठेकेदार सही वावलटी का काम नहीं कर रहा ह.. जज यदद कोई परेशान हो रहा ह., त्र्‍त हो 

रहा ह., कोई पीव़वत ह. तो िह हमारे प्रदशे का नागिरक ह..  

 अध्यक्ष महोदय, म. र्ाहता ह ँदक इन हबंदंु  पर माननीय मंत्री महोदय वि्‍तार से हमको 

संबोवधत कर  और इसम  जो अच् े सुझाि ह. ननको जने िाले बजट म  शावमल कर . बहुत-बहुत 

धन्‍दयिाद.  

 श्री श.लेन्‍दर कुमार ज.न (सागर) -- अध्यक्ष महोदय, जपके माध्यम से माननीय मंत्री महोदय 

का ध्यान जकर्षयत करना र्ाहता ह.ँ जो फ्लाईएश का इ्‍तेमाल भिनों के वनमायण म  हो रहा ह.. 

गिमेंट ऑफ इंवडया ने भी फ्लाईएश को िरकमंड दकया ह.. इससे जो परम्परागत रुप से ईंटे बनाने 

का धंधा ह. िो प्रभावित हुज ह.. नसम  एक ब़वी ददक्कत यह ह. दक एक-ड़ेा  साल बाद पूरी की पूरी 

दीिार  फट रही ह.. सागर म  जधा दजयन भिन ऐसे ह. वजनका ठेकेदार को पेम ट हो गया ह. और 

दीिार  फट गई ह.. इनकी िरपेयररंग अपने जप म  एक बहुत ब़वा इश्यू ह..  

 श्री अवनल ज.न (अनपुव्‍थत)  

 अध्यक्ष महोदय -- अब पहले ििा दोनों दलों की रर से हो गए ह. बाकी सभी सद्‍य 5 से 

7 वमनट के बीर् म  अपनी बात रख .  

 श्री नमाकांत शमाय (वसरोंज) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, धन्‍दयिाद. माननीय जयिद्धयन जी 

ने 21 वमनट बोला िो 3 बजकर 36 वमनट पर शुरु हो गये थे. म. जपको बहुत बहुत धन्‍दयिाद दतेा 

ह.ँ संसदीय मंत्री महोदय को बहुत बहुत धन्‍दयिाद दक मुझे बोलने का अिसर प्रदान दकया गया. 

 अध्यक्ष महोदय,  म. मांग संख्या 22 एिं 28 का समथयन करता ह ँऔर बग.र सोर्े-समझे जो 

कटौती प्र्‍ताि जल्दी-जल्दी एक रुपये की कटौती की जािे, एक रुपये की कटौती की जािे, कांग्रेस 

ने बग.र त.यारी के प्रेवषत दकये नसका म. विरोध करता ह.ं सपनों की  त खुला जसमान ही मेरी 

 त ह., कठोर जमीन ही मेरा वब ौना ह., न कोई दकिा़व ह. न कोई मंुडरे, बस पिरिार की यादों का 
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एक  ोटा सा कोना ह.. ददन ंला तो डर सा लगता ह., कहीं स़वक का शोर कहीं जंगल की शांवत 

यही अपना लगता ह.. महल िालों, दकले िालों को क् या मालूम साहब, महल िालों, दकले िालों को 

क् या मालूम साहब हम  तो वतरपाल भी सपना लगता ह.. भूख की जग म  नींद कहां जती ह., ज धी 

रात को रस बदन वभगा जाती ह., गरीबी ने  ीन ली पहर्ान मेरी, अब बस फुटपाथ, टूटी झोप़वी 

म  धूल ही मेरे पास जती ह.. हमारे यहां जशीष जी बहुत अच्  ा नबोधोधन मागयदशयन द ेगए ह.. म. 

वनिेदन करना र्ाहता ह ंहमारी परम् परा म  नगर क् या ह., क. से होना र्ावहए, कहां रहना र्ावहए. 

कहा गया ह. दक-  

धवनकः श्रोवत्रयो राजा नदी ि.द्य्‍तु पञ्चमः  

पञ्च यत्र न विद्यन्‍दते न तत्र ददिसं िसेत्.   

 

4.03 बज े {सभापवत महोदय (ड.. राजेन्‍द र कुमार हसहं) पीठासीन हुए.}  

 सभापवत महोदय, धवनक माने व् यापारी. जप दखे लेना महानगरों म , नगरों म  और ग्रामों 

म  यह होते ह.. व् यापारी, ज्ञानी, राजा, नदी अथायत पानी और ड.क् टर अथायत् ि.द्य न हो तो नस 

जगह एक ददन भी नहीं रुकना र्ावहए. इसवलए जपने दकला बहुत सोर् समझकर बनाया ह.. यही 

नहीं इसके अलािा क. लाश जी इस र्ीज को बहुत अच्  े से जानते ह., समझते ह., पहर्ानते ह., 

जजमाते ह..   

यव्‍मन् दशेे न सम्मानो न िृवत्तनय र् बान्‍दधिाः  

न र् विद्यागमोऽपयव्‍त िास्‍तत्र न कारयेत् 

 

सभापवत महोदय, अथायत् वजस नगर म  सम् मान नहीं, वजस गांि म  सम् मान नहीं, वजस शहर 

म  सम् मान नहीं, पेट की भूख, पिरिार की भूख शांत करने के वलए िृवत्त नहीं, व् यापार नहीं, 

जजीविका नहीं, मजदरूी नहीं और कोई बंधु बांधि नहीं और न विद्या प्राप त करने का साधन हो, 

नस शहर और ग्राम म  नहीं रहना र्ावहए. म. कटौती पर ही बोल रहा ह.ं केिल बजट के अंतगयत 

विर्ार प्र्‍ तुत करने की ्‍ ितंत्रता होनी र्ावहए. केिल बजट के वबन्‍द दंु  को ध् यान म  रखकर नहीं, 

बजट भी प्रार्ीन रीवत और नीवत को ध् यान म  रखकर बनाया जाता ह..  

 सभापवत महोदय -- पंवडत जी, वमसाइल इधर दावगये जप कहां नल् टा दाग रह ेह..  

 श्री नमाकांत शमाय --सभापवत महोदय, अब हमसे ही कह रह े ह. दक बजट पर बोलो. 

माननीय सभापवत महोदय, यह जो म.ने पंवि कही थी श.लेन्‍दर भाई साहब बरसती बरसात म  
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शीतल वहमालय से जती हुई हिां  के कारण  तपती गमी म  जब कोई गरीब और मजदरू अपनी 

झोप़वी म  सर नहीं  ुपा पाता था,  ोने की टपिरया, घास की टपिरया और नसम  रहने िाला 

गरीब मजदरू जदमी था नस समय कहां थी जिाहर लाल नेहू  जी की योजना, गांि, गरीब , 

दकसान के वलये मजदरू के वलये अगर बजट की बात करते ह. तो प्रथम प्रधान मंत्री जिास योजना 

(शहरी) 95 प्रवतशत सफल हुई ह. नसके वलये म. हमारे नगरीय विकास और जिास मंत्री जी को 

हृदय से धन्‍दयिाद दतेा ह.ं 

 माननीय सभापवत महोदय, मेरे ही शहर म  जकर के दखे लीवजये, बाबा साहब जप लटेरी 

म  बहुत जते ह., हसंरोंज बहुत जते ह. जप हम  ज्ञान द ेरह ेथे, जप भी नगरीय वनकाय विभाग के 

मंत्री रह ेह. तब जधार भूत संरर्नां  के सा़ेा  तीन करो़व नालों के प.से भी जप िापस ले गये थे 

हसंरोज से..कमलनाथ जी की सरकार म  पता कर लेना यह बात िरकाडडे ह., नगरीय वनकायों से 

प.से िापस लाये गये थे. 

 श्री जयिद्धयन हसंह -- माननीय सभापवत महोदय, यह वबल्कुल ्रषवमत कर रह ेह. सदन को, 

ऐसा कभी नहीं हुज ह.. 

 श्री नमाकांत शमाय- हसंरोंज म  शवनिरा नाला, थाईनाला.. 

 श्री जयिद्धयन हसंह- नमाकांत जी, पलीज 2 वमवनट. म. अपनी बात कह लंू.सभापवत महोदय, 

इसम  म.ने ्‍ियं कहा था दक प्रधान मंत्री जिास योजना के अंतगयत .. 

 श्री नमाकांत शमाय- म. प्रधान मंत्री जिास योजना की बात नहीं कर रहा ह,ं म. जधारभूत 

संरर्ना की बात कर रहा ह.ं 

 श्री जयिद्धयन हसंह -- नमाकांत जी, जपने नससे पहले कहा था .नस पर सीधी बात यह ह. 

दक नसम  काम तो हुज ह. लेदकन जो वप ले साल से नये वनयम जये ह. नसम  रवजष्ट्री अवनिायय कर 

दी गई ह. तो जप ्‍ियं पता कर लो दक दकतने वनधयन पिरिार ह. हसंरोज म  वजनके पास मे रवजष्ट्री 

ह.. 

 श्री नमाकांत शमाय- विषय अलग जा रहा ह.. मेरे विषय पर नहीं बोल रह ेह. जप. अच् ा 

इसके अलािा.. 

 श्री श.लेन्‍दर कुमार ज.न-- सभापवत महोदय, माननीय जयिद्धयन हसंह जी बात कर रह ेह. यह 

बहुत सही ह., इसम   डाक्यूम ट के अभाि म , रवजष्ट्री के अभाि म  नहीं हो पा रह ेह.. 

 श्री नमाकांत शमाय -- श.लेन्‍दर जी ब़वी मुवश्कल से नंबर वमला ह. बोलने का, बोलने नहीं दतेे 

ह.. 
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 श्री श.लेन्‍दर कुमार ज.न-- नसके कारण से संख्या बहुत कम हो पा रही ह., बहुत ब़वी संख्या ह.. 

 श्री नमाकांत शमाय -- ि.से भी हमारी जसंदी पर जो ब.ठे ह. हमारे माननीय ििरष्ठतम 

महोदय कह दतेे ह. दक सत्यनारायण की कथा बांर् दो, बांर् रह े ह.. सभापवत महोदय, म. इस 

अिसर पर यह भी कहना र्ाहता ह ं दक म. एक गरीब वशक्षक का बेटा ह,ं 1987 से धोती कुताय 

पहनी ह., क्या पंवडत होना पाप हो गया, और अब तो लोग पंवडत भी नहीं पंडत बोलते ह.. तो 

जयिद्धयन जी जरा इसका विरोध करो न. और...  

 सभापवत महोदय-- कृपया बजट पर ज जाय . 

 श्री जयिद्धयन हसंह- सभापवत महोदय, म. पंवडत जी को अजय कूं गा एक वनयम जया ह. कु  

साल पहले दक जो भी जमीन  मंददर के अधीन ह. ननको सरकार  ीन रही ह. और म.ने जपके पक्ष म  

ही विधानसभा का प्रश्न लगाया ह.. 

 सभापवत महोदय- यह तो ्‍पष्ट ह. दक पंवडत जी का सबसे ज्यादा स्नेह जपके ऊपर ह.. 

 श्री नमाकांत शमाय -- माननीय सभापवत महोदय, मध्यप्रदशे को , हमारे माननीय मुख्यमंत्री 

महोदय को, नगरीय विकास एिं जिास मंत्री महोदय को, मध्यप्रदशे की सरकार को अग्रणी राज्यों 

म  प्रधान मंत्री जिास म  सफलता प्राप्त करने के वलये 13 अिाडय प्राप्त हुये ह., 13 

 सभापवत महोदय- नमाकांत जी जप समाप्त कर  11 वमनट हो गये ह. जपको बोलते हुये. 

 श्री नमाकांत शमाय -- सभापवत महोदय, प्रधान मंत्री जिास योजना 2.0 यह योजना 17 

वसतम्बर, 2024 से प्रारंभ हो गई. 

 सभापवत महोदय- नमाकांत जी, जरा ईधर भी सुन लीवजये. कृपया समाप्त कर . 

 श्री नमाकांत शमाय- जज तो बहुत कम लोग ह. साहब ददल से बोल लेने दीवजये. 

 सभापवत महोदय- नमाकांत जी अध्यक्ष जी, कह गये ह. नसी के अनुसार म  जपको कह रहा 

ह.ं ि.से जपको 10 से 11 वमनट बोलते हुये हो गये ह.. 

 श्री नमाकांत शमाय- प्रधान मंत्री जिास कुल ्‍िीकृत 9.46 लाख पूणय 8.43 लाख, इसके 

वलये , ऐसे अच् े बजट के वलये म., माननीय नगरीय विकास और जिास मंत्री जी, वित्त मंत्री जी 

को और मुख्यमंत्री जी को धन्‍दयिाद दतेा ह.ं वद्वतीय र्रण  जिास जानकारी लक्ष्य  10 लाख, 

प्रारम्भ 55 हजार.  जप कह रह ेह. दक ्‍िीकृत नहीं हो रह ेह..  क. से ्‍िीकृत नहीं हो रह ेह..  यह 55  

हजार का र्.ल ज द े रहा ह.ंमना करके ददखार. वित्तीय िषय 2026-27 के  वलये  प्रधानमंत्री  

जिास योजना  शहरी..  
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 सभापवत महोदय—अब जप समाप्त कर , जपको 11 वमनट हो गये ह.. कु  जंक़व ेमंत्री जी 

के वलये भी  ो़व द ,  

 श्री नमाकांत शमाय--  सभापवत  महोदय,  अगर हम  विषय पर बोलने का इतना भी  समय 

नहीं द गे.. 

 सभापवत महोदय— नहीं माननीय, म. यह कह रहा ह ंदक कु  जंक़व े ो़व दो मंत्री जी को  

बताने के वलये.  

 श्री नमाकांत शमाय—सभापवत महोदय, अभी जप कह रह ेथे दक बजट पर बोल .  अब बजट 

के जंक़व ेद ेरहा ह,ं तो मना कर रह ेह..  

 सभापवत महोदय— जप समाप्त कर , जपको 11-12 वमनट हो गये ह.. 

 श्री नमाकांत शमाय—सभापवत महोदय, इसके अवतिरि म. इन्‍ददौर के संबंध म  कहना र्ाहता 

ह ं दक जयिद्धयन हसंह जी म. जपको स.ल्यूट करता ह.ं  जपने हमारे ्‍िच्  शहर   भारत के 

प्रधानमंत्री,  नरेन्‍दर मोदी जी ने जब से ्‍िच् ता वमशन और  शहरों  की ्‍िच् ता का परीक्षण 

कराया,  इन्‍ददौर लगातार  प्रथम रहा, भोपाल वद्वतीय रहा. यह हमारे  म.प्र. की भाजपा   की 

सरकार की सफलता ह. और जप भी नरेन्‍दर मोदी  जी के, गांधी जी के सपनों की ्‍िच् ता  वमशन 

को ्‍िीकार कर रह ेह., म. धन्‍दयिाद  दतेा  ह.ं  

 सभापवत महोदय— जप समाप्त कर . जपने धन्‍दयिाद द ेददया ह..  ब.ठ जाय  ना.  

 श्री नमाकांत शमाय—सभापवत महोदय, इन्‍ददौर पर थो़वा तो बोलने द .  

 सभापवत महोदय— नहीं, अब जप समाप्त कर ,  जपको 13 वमनट हो रह ेह..  अध्यक्ष जी 

नाराज होंगे, िह कह गये ह.  दक यहां पर दकसको दकतना बोलना ह..  जपको तो ज्यादा समय दे 

ददया म.ने.  

 श्री नमाकांत शमाय—सभापवत महोदय, इनको जपने 21 वमनट ददये.   

 सभापवत महोदय— िह पाटी के प्रथम ििा थे इस िजह से. 

 श्री नमाकांत शमाय—सभापवत महोदय, इसके अवतिरि  ्‍िच् ता सिेक्षण इन्‍ददौर प्रथम, 

वद्वतीय ्‍थान पर   भोपाल जये. नसकी  प्रशंसा करता ह.ं  अधोसंरर्ना क र सरकार   एिं म.प्र. 

सरकार  द्वारा  पयायप्त बजट प्रवत वनकाय ददया गया ह., नसकी प्रशंसा करता ह.ं मेरे शहर लटेरी म   

जनता पिरितयन महसूस कर रही ह..  

 सभापवत महोदय— कृपया समाप्त कर . श्री जवतफ जिरफ अकील.  नहीं ह..  श्री राजेश 

कुमार िमाय जी. 
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 श्री नमाकांत शमाय—सभापवत महोदय, साथ ही मेरी कु  मांग  ह.. म. मंत्री जी से वनिेदन 

करना र्ाहता ह.ं  मेरे 4 सुझाि ह.,  ननको सुन ल , दफर म. समाप्त करता ह.ं  नगर रलवम्पक का 

कायय्म,  नगरों म   इन्‍ददौर,  भोपाल,  जबलपुर, ग्िावलयर, बाम्बे, ददल्ली, यह सब खेलों के  क र 

ह.,  लेदकन  ोटे शहरों से वखलाव़वयों को  वनकाल नहीं  पा रह ेह.. इसवलये एक नगर रलवम्पक  का 

कायय्म प्रत्येक वनकाय म  हो.  ऐसे ही   खेल एिं नगरीय विकास विभाग  का  जपस म  कु   

समन्‍दिय  बनाया जाये. ्‍टेवडयम बन गये,  लेदकन  कु  सूने प़व ेह.. र्ौकीदार नहीं, वबजली नहीं,  

पानी नहीं.  डे़ा  करो़व लग र्ुका अभी तक,  इसवलये  नगरीय वनकाय  और खेल विभाग का जपस  

म   समन्‍दिय बनाया जाये. 

 सभापवत महोदय – जप कृपया समाप्त कर . 

 श्री नमाकांत शमाय—सभापवत महोदय, एक और वनिेदन ह., सुझाि ह.. नगरीय पुरातावत्िक  

्‍थल पुरातत्ि विभाग ने जो अंदकत दकया ह., ननकी सूर्ी बनाकर वर्वह्नत करके  नगरीय पुरातत्ि  

्‍थल  घोवषत दकये जाय . (xxx) 

 सभापवत महोदय—अब जपका भाषण काययिाही म  नहीं ज रहा ह.. यह काययिाही म  नहीं 

ज रहा ह.. राजेश जी,जप शुरु कर .  

 श्री राजेश कुमार िमाय (गुन्नौर)--   सभापवत महोदय, नगरीय  विकास एिं जिास  अनुदान 

मांग संख्या 22 के समथयन  म  म. ख़वा हुज ह ं और म. इसका समथयन करता ह.ं  प्रधानमंत्री जिास 

योजना  शहर की प्रथम र्रण  का  शुभारम्भ देश के  यश्‍िी  प्रधानमंत्री, विश्व  के  सबसे 

लोकवप्रय नेता, नरेन्‍दर मोदी   जी द्वारा  25 जून, 2015 को दकया गया था.  प्रदशे म   9.46 लाख  

जिास ्‍िीकृत हुए ह. तथा  8.83 लाख जिास  बनकर त.यार हो  र्ुके ह..  ऐसे पिरिार जो पके्क   

घरों का सपना  दखेते थे, ननकी  नम्मीदों का घर प्रधानमंत्री  जी  ने  इस योजना के तहत बनाया 

ह..   हम  याद ह. दक  जज जसंदी पर अभी   विधान सभा अध्यक्ष जी नहीं ह.,  लेदकन  ननके नेतृत्ि 

म  जब हम युिा  मोर्ाय  म  काम दकया करते थे, तो  नस समय के जो सांसद  और विधायक हुज 

करते थे. नस समय कांग्रेस की सरकार  हुज करती थीं. हम लोग नस समय के्षत्र म  जाया करते थे तो 

जिेदन वमला करते थे. लेदकन नस समय शहरी के्षत्र म  जिास नहीं हुज करते थे. नस समय 

ग्रामीण के्षत्रों म  जिास हुज करते थे. जब गांि से िह गरीब जदमी जिेदन लेकर विधायक और 

मा. सांसदों के पास जिेदन पहुरं्ाते थे तो माननीय सांसद और विधायक ब़व ेअसहज से लगा करते 

थे. माननीय नस समय 3 प्रवतशत का कोटा होता था, वजसम  मा. सांसदों और विधायकों के पत्र 

समावहत दकये जाते थे. 3 प्रवतशत म  भी इतने ज् यादा जया करते थे तो शायद पूरे विधान सभा 
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के्षत्र म  दो या तीन, ऐसे जिेदन होते थे जो नसम  समावहत कर वलये जाते थे. नस समय की व्‍थवत 

यह हुज करती थी दक ग्रामीण के्षत्रों म  तीस से प.तीस हजार ू पये की रावश नस समय कांग्रेस की 

एक योजना थी, कुटीर के नाम से. नस कुटीर की योजना िहां से ्‍ िीकृत होती थी और जब वजला 

पंर्ायत से लेकर गांि तक पहुरं्ती थी तो नसम  बहुत सारे हाथ लगा करते थे. हाथ लगते-लगते 

जब गांि तक वहतग्राही तक रावश पहुरं्ती थी तो रावश बहुत कम हो जाती थी. गांि का व् यवि जब 

इट  वगरिाता था और मकान की कल् पना करता था तो  त तो ठीक ह.,  : फुट की दीिार बन पाती 

थी और जब रावश खत् म हो जाती थी तो नसके ऊपर कांस डालकर नसम  गरीब व् यवि रहा करता 

था.  

 माननीय सभापवत महोदय, नस समय ऐसी व्‍थवतयां वनर्मयत होती थीं. केरल ब़वा प्रांत ह. 

और मध् यप्रदशे ब़वा प्रांत ह., लेदकन जब नस समय कांग्रेस की सरकार िहां हुज करती थी तो नस 

समय हुज करता था दक मध् यप्रदशे के साथ भेदभाि हुज करता था. मध् यप्रदशे सबसे ब़वा प्रांत था, 

लेदकन नस समय जो कुटीर जते थे तो ननकी संख् या ब़वी कम रहती थी. जज तो यह व्‍थवत ह. दक 

नगरीय के्षत्र म  वजस पद को मध् यप्रदशे के नगरीय प्रशासन मंत्री सुशोवभत कर रह ेह., सम् माननीय 

क.लाश विजयिगीय जी. ननके नेतृत् ि म  जब हम लोग नगरों, शहरों के अंदर जाते ह. तो एक नहीं, 

अनेक-अनेक जिासों की लाईन से क.लोनी ख़वी ह. और िह गरीब व् यवि जो दसूरों के घर तो 

बनाता था, दसूरे के महल तो बताना था, लेदकन कभी यह कल् पना नहीं करता था दक नसका कभी 

घर भी होगा. नसका सपना अगर दकसी ने साकार दकया तो मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री, विभागीय 

मंत्री श्री क. लाश विजयिगीय हम सबके नेता सम् माननीय नरेन्‍द र मोदी जी के नेतृत् ि म  जप पूरे 

भारत के अंदर जिास बनकर ख़व ेहो रह ेह. िह मील का पत् थर सावबत हो रह ेह..  

 माननीय सभापवत महोदय, प्रधान मंत्री जिास शहरी के अंदर नत् कृष्‍ट ट प्रदशयन के वलये दशे 

म  मध् यप्रदशे को दसूरा ्‍ थान प्राप त हुज. इसम  कई निार्ार भी हुए. भूवमहीन वहतग्रावहयों को 

जिास बनाने के वलये, भूवम पट्टा नपलब् ध भी कराया गया. इसके अवतिरक् त मुख् यमंत्री भिन एिं 

सवनमायण कमयकार जिास, नगरीय योजनांतगयत वनमायण श्रवमकों को एक लाख ू पये की अवतिरक् त 

रावश का अनुदान नपलब् ध कराया जा रहा ह.. जर्थयक ू प से कमजोर वहतग्रावहयों को जिास हतेु 

रवज्‍ री म  शत-प्रवतशत  ूट का प्रािधान रखा गया ह.. प्रधान मंत्री जिास योजना शहर के प्रथम 

र्रण म  दकसी कारणिश लाभ से िंवर्त रह गये तो वहतग्रावहयों को जिास नपलब् ध कराने के 

नद्देश् य से 17 वसतम् बर, 2025 को प्रधान मंत्री जिास योजना म  शहर  2.0 प्राप त की गयी, वजसके 
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अंतगयत दशे म  एक करो़व जिासों का वनमायण प्र्‍ तावित दकया गया. तथा प्रदेश म  जगामी पांर् 

िषों म  10 लाख जिासों के वनमाणय का लक्ष् य रखा गया ह.. 

 माननीय सभापवत महोदय, जज भी हम लोग जब नीर्े जाते ह., नीर्े की व्‍थवतयां जब 

दखेते ह. तो एक वनिेदन इसम  माननीय मंत्री जी से जू र ह. दक इसम  जो कागज मांग रह ेह., इसम  

कु  गरीब व् यवि जज भी हमारे के्षत्र म  रह गये ह.. जज ननके पास म  यह व्‍थवत ह. दक जमीन 

नहीं ह., िह बेर्ारे रवज्‍ री कहां से लाय  तो सरकार म  तो इतना दकया, इतना दकया दक कभी 

दकसी ने कल् पना भी नहीं की थी. म. मंत्री जी से और मुख् यमंत्री जी से जग्रह जू र करता ह ंदक ऐसा 

भी इसम  कु  समावहत दकया जाये दक जो कु  दीन दखुी रह गये ह. ननके भी जिास हमारे के्षत्र म  

बन जाये.  

 सभापवत महोदय, इस प्रकार अमृत-2 के अंतगयत कुल 1136 पिरयोजना ्‍ िीकृत ह., वजसकी 

लागत लगभग 11हजार 778 करो़व ू पये ह.. मुख् यमंत्री नगरीय के्षत्र अधोसंरर्ना वनमायण योजना 

का वि्‍ तार करते हुए 1 हजार 112 पिरयोजना के वलये रावश 490.80 करो़व ू पये की ्‍ िीकृत 

की गयी ह..  

 माननीय सभापवत महोदय, शहरों की व्‍थवतयां नस समय यह हुज करती थी, जब हम 

लोग युिा थे दक ह.डपंप के सामने लंबी कतार  लगा करती थी, इतनी लंबी कतार  हुज करती थी दक 

जब हमारी माताएं-बहन  जब पानी भरने जाती थीं और ह.डपंप र्लाती थीं तो हाथ दखुने लगते थे.  

तथा विवभन्‍द न विभागों की हसंह्‍ थ मद कायययोजना की समीक्षा हतेु मुख् य सवर्ि, मध् यप्रदशे शासन  

की अध् यक्षता म  पययिेक्षण सवमवत का गठन दकया गया ह.. हसंह्‍ थ िषय 2028 के कायों की समीक्षा, 

कायपोरत् तर ्‍ िीकृवत, अवतिरक् त रावश जिंटन के प्र्‍ ताि पर वनणयय हतेु मंवत्रमंडल सवमवत का गठन 

दकया गया ह..  

 माननीय सभापवत महोदय, जज ददनांक तक मंवत्रमंडलीय सवमवत की 4 एिं पययिेक्षक 

सवमवत की 7 ब.ठक  जयोवजत की जा र्ुकी ह.. मंवत्रमंडलीय सवमवत की 4 ब.ठकों म  10 विभागों के 

कुल 128 कायय ्‍ िीकृत दकए गए ह., वजनकी कुल ्‍ िीकृवत 13,891.37 करो़व ह., वजसम  से हसंह्‍ थ 

मद म  रावश 5355.2 करो़व एिं विभागीय अन्‍द य मद म  रावश ू पए 8496.35 करो़व ्‍ िीकृत ह.. 

मंवत्रपिरषद ्से कुल ्‍ िीकृत कायों म  से 102 कायय प्रगवतरत ह.. 14 वनविदाएं प्रद्याधीन ह. एिं 

12 कायय प्रशासवनक ्‍ िीकृवत म  प्रद्याधीन ह.. 

 सभापवत महोदय, हमारी सरकार ने हसंह्‍ थ िषय 2028 के सफल एिं सुव् यव्‍ थत जयोजन 

की दवृष्‍ट ट से विवभन्‍द न अधोसंरर्नात् मक कायय प्रर्वलत दकए ह., वजसके अंतगयत मा्‍ टर प ल.न अनुसार 
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स़वक वनमायण, मुख् य मागों के र्ौ़वीकरण एिं सुद़ृा ीकरण सवहत निीन मागों का वनमायण दकया जा 

रहा ह..  

 सभापवत महोदय, वक्षप्रा नदी के तट पर लगभग 29 दकलोमीटर की लंबाई म  नये घाटों का 

वनमायण तथा विद्यमान घाटों का नन्‍द नयन एिं सौंदयीकरण कराया जा रहा ह.. साथ ही निीन पुलों 

का एिं हरी फाटक पुल के र्ौ़वीकरण का कायय भी दकया जा रहा ह. तथा ं कारेश् िर व्‍ थत ितयमान 

झूला पुल के समानांतर एक नये पुल का वनमायण और मुख् य मंददर के विकास कायय पुराने पुल से 

मंददर के रा्‍ ते समानांतर एक अवतिरक् त पुल और नया प्रवतक्षालय का वनमायण भी हमारी सरकार 

के माध् यम से दकया जा रहा ह.. 

 सभापवत महोदय, हमारी सरकार के यश्‍ िी मुख् यमंत्री ड..मोहन यादि जी, हमारी 

सरकार के यश्‍ िी मंत्री माननीय क.लाश विजयिगीय जी के मागयदशयन म  ्‍ िच्   जल अवभयान 10 

जनिरी 2026 से प्रारम् भ दकया गया. हमारे विभाग के द्वारा वनकाय के्षत्र के सभी िाडों म  सम्‍ त 

शासकीय एिं अशासकीय सं्‍ थाएं जंगनिा़वी, विद्यालय, महाविद्यालय, सामूवहक भिन और घर-

घर जाकर जल की गुणित् ता की जांर् की जा रही ह.. 

 सभापवत महोदय, इसम  ्‍ िा्‍ थ् य विभाग, लोक ्‍ िा्‍ थ् य यांवत्रकी विभाग, मवहला बाल 

विकास विभाग, मान्‍द यता प्राप त प्रयोगशालाएं, ्‍ कूल वशक्षा विभाग एिं नच् र् वशक्षा विभाग की 

सहभावगता ह.. पानी की टंकी की साफ-सफाई की जीरजई ट.हगंग, म.हपंग और जल प्रदाय की 

गुणित् ता स पल की जीरजई म.हपंग हमारी सरकार कर रही ह.. 

 सभापवत महोदय, म. इस सदन के माध् यम से बताना र्ाहती हकू  ंदक एक समय िह था, जब 

िषय 1999 म  कांग्रेस की सरकार थी और म. खुद नगरपावलका की अध् यक्ष थी. नस समय िेतन के 

लाले प़वते थे. नगरपावलका कंगाली की व्‍ थवत म  थी और साथ ही रिरड्र.फ्ट की व्‍ थवत बनी 

रहती थी. लेदकन हमारी सरकार ने पूरे शहरों म  सीम ट-्ांकीट का जाल वब ाया. साथ ही 

तालाबों को अवत्मण मुक् त करके तालाबों का सौंदयीकरण दकया. ्‍ रीट लाइकस के माध् यम से 

शहर को सुसवज् जत बनाने का प्रयास दकया. हमारी सरकार ने शहर के मुख् य मागों का र्ौ़वीकरण 

करके शहर के जिागमन को सुलभ बनाया ह..   

 सभापवत महोदय, म. जपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से वनिेदन करना र्ाहती हकू  ं दक 

मुख् य मागों को अवत्मण मुक् त कर शहर म  र्ौपािटयां ्‍ थावपत की जाएं, तादक शहर म  हाथ ठेलों 

की जिाजाही के कारण मागों से जाने िाले राहगीरों को परेशानी का सामना न करना प़व.े इन्‍द हीं 
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शब् दों के साथ म. अपनी बात समाप त करती हकू .ं जपने मुझे बोलने का अिसर ददया, इसके वलए 

बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 सभापवत महोदय -- धन्‍द यिाद. श्री लखन घनघोिरया जी. 

श्री लखन घनघोिरया (जबलपुर पूिय)—सभापवत महोदय, मांग संख्या 22 एिं 28 के 

विरोध म  एिं कटोती प्र्‍ताि के समथयन म  बोलने के वलये ख़वा हुज ह.ं शहरी के्षत्र के वलये सबसे 

महत्िपूणय विभाग होता ह.. बुवनयादी सुविधाएं जम जन-मानस की जो होती ह. िह सीधे सीधे 

विभाग से जु़वी होती ह.. बजट माननीय मंत्री जी ने मांगा ह. लगभग 21 हजार करो़व का, वजस 

प्रकार के हालात बुवनयादी सुविधां  को लेकर पूरे प्रदशे के ह.. मेरा मानना ह. दक यह काफी नहीं 

ह.. एक तो 21 हजार करो़व बजट, दसूरा नसम  भी 40 प्रवतशत बजट हसंह्‍थ के वलये 40 प्रवतशत 

कटने के बाद जपके पास दकतना रहगेा नहीं मालूम एक अच् ा कांसेपट एक अच् ी अिधारणा रही 

होगी शहरी विकास के सौन्‍दरयीकरण की ्‍माटय वसटी की, नये शहर बसाने की अिधारण सरकार 

की रही होगी. मंत्री जी से कहना र्ाहता ह ंदक— 

 यह नये शहर खूब बसाये तुमने, 

 क्यों हुए पुराने िीरान दखे तो लो, 

सभापवत महोदय, बुवनयादी सुविधाएं पुराने शहरों की बंद कर दीं. कालोनी सेल का प.सा 

हो तो नयी बसाहटों म  जायेगा, ्‍माटय वसटी बनेगी तो नई बसाहट म  बनेगी. अधोसंरर्ना का प.सा 

पूरा िहां जायेगा. पुराने शहरों की हर जगह व्‍थवत क्या ह. ? जल वितरण प्रणाली जपकी दकतनी 

दवूषत ह. ?  म. दोषारोपण म  नहीं जाना र्ाहता ह,ं लेदकन एक जईना भागीरथपुरा की घटना ने तो 

ददखाया ह.. हम एसटीपी पलांट खूब लगा लेते ह., दफल्टर पलांट खूब होते ह., िहां तक तो ठीक, 

लेदकन जब हमारी सपलाई लाईन अथिा राईजहनंग लाईन वनकलती ह. तो हर शहरों म  जहां नाले-

नावलयां हों ननके अंदर से वनकलती ह.. होता क्या ह. अभी क. लाश भईया बता रह े थे दक 

भागीरथपुर से वसफय  22 मौत  हुईं. डायिरया दकस बेक्टेिरया से जता ह. माननीय क. लाश भईया. 

हमारे जबलपुर का जो एस.टू.एस दकट से सिे दकया ह.. ईकोलाई अथिा कोलीफामय नामक 

ब.क्टीिरया सब म  पाया गया ह.. इससे फेक्ट ह. दक इससे डायिरया होता ह.. यह हाटय पर जब र्ोट 

करती ह., यह दकडनी पर जब र्ोट करती ह., इसके फेक्ट ह.. यह पुवष्ट होती ह. ईकोलाई और 

कोलीफामय नामक ब.क्टीिरया थे, यह पुवष्ट होती ह. जपकी सारी पीएम िरपोटय म  जप कु  भी वलख 

लो. लेदकन कारण क्या ह. पानी तो ह. ना कारण ? यह कमोिेश सब जगह पर ह., यह जबलपुर म  

भी दखेे, जबलपुर का हमने जपको नस ददन बताया था दक एस.टू.एस बहुत सरल ह. इसका तरीका 
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एस.टू.एस की यह ि.टर दकट यदद इसम  पानी वजसको टे्‍ट करना हो तो इसको भरकर जप धूप म  

रख द .  

4.34 बजे       {सभापवत महोदय (ड..राजेन्‍दर पाण्डेय) पीठासीन हुए} 

माननीय सभापवत महोदय, दसूरे ददन जप दखे  तो अगर पानी सही होगा तो नस समय पानी का 

कलर सफेद ही रहगेा. लेदकन यदद दवूषत होगा ईकोलाई, कोलीफामय ब.क्टीिरया होगा तो दफर 

पानी ऐसा हो जाता ह.. (सदन म  श्री लखन घनघोिरया जी द्वारा ि.टर दकट ददखाई गई) लेदकन 

यदद दवूषत होगा, ई-कोलाई या कोलीफामय ब.क् टीिरया होगा तो दफर पानी ऐसा हो जाता ह.. 

(सभापवत महोदय को ब.टल ददखाते हुए, वजसम  काले/नीले रंग ज.सा पानी था) हमने 13 िाडय का 

जपको पूरा ददखाया, वजसम  हमारे यहां महापौर का िाडय नरहसंह िाडय, हमारे मंत्री जी का िाडय, 

विधान सभा, हमारा तो ्‍ िाभाविक ह., क् योंदक घनी ब्‍ ती म  ह., हमारे यहां तो होगा ही, र्ाह े

नत् तर विधान सभा हो, सारी विधान सभा म  ये नसकी सूर्ी यदद जप प़ेा  तो नरहसंह िाडय, वत्रपुरी 

िाडय, हानहसंग बोडय क.लोनी, हाथीताल, प्रेमगंज िाडय, कमला नेहू  िाडय, मदर टेरेसा नगर, जय 

प्रकाश िाडय, श् यामाप्रसाद मुखजी िाडय, लाल माटी िाडय, वतलक िाडय,  ोटी रमती ये सभी की 

वडटेल ह., नस ददन भी हमने बाटल  ददखाई थीं, अभी भी जप कह ेतो जपके पास पहुरं्ा द गे. जप 

नसका टे्‍ ट करिा ल , अमृत-2 ब़वी अच्  ी योजना ह.. इसी सदन म  जपने वप ले साल मेरे 

ध् यानाकषयण म  जपने बताया था, व् यि्‍ था दी थी दक जप नमयदा जयंती के ददन िहां पहुरं्ेगे. एक 

ददन पहले जप पहुरं्े भी, एसटीपी प लांट से जपने पानी पीया और बताया दक यह वबल् कुल साफ ह., 

िहां तो साफ ह., लेदकन नसके बाद जो पानी र्लता ह. ,िहां क् या होता ह.. हमारे यहां िाटर सप लाई 

की व्‍थवत यह ह. दक पांर् दफल् टर प लांट ह., वजसम  ललपुर 1 और 2 इसम  लगभग 55 एमएलडी, 

दफल् टर प लांट 1 म  42 एमएलडी सप लाई होता ह. और रमनगरा 2, रमनगरा 1, इसम  120, रांझी 

मे 64, भोंगाद्वार म  27 एमएलडी पानी, कुल वमलाकर बहुत ब़वा एिरया रमनगरा और ललपुर म  

जाता ह., वजसम  24 टंकी और 26 टंकी भरती ह.. रमनगरा म  पूरे शहर का नमयदा जल योजना से 

जो़वा तो ये व्‍थवत ह., भोंगाद्वार वबलकुल खराब था, प्रदवूषत पानी था, एक बंदर फंसा वमला था 

सफाई म , सदन म  िह बात जई थी, सदन ने ्‍ िीकार दकया दक हां, िहां क. वम्‍ ट नहीं था, 

र्ौकीदार लीहर्ंग पानडर डाल रहा था, ये अव् यि्‍ थाएं तो ह., नसके बाद इसी सदन म  जपका 

कथन था, िह हो गया. 18 टंकी बनना ह., अभी भी नमयदा माई की गोद म  बसा शहर, जबलपुर 

पानी के संकट से जूझ रहा ह.. हमारे विद्वान सावथयों से अकेले म  ये पू  लेना. 18 टंकी 312 करो़व 

की लागत से, अमृत 2 म  बननी ह., इसी सदन म  जपने जश् िासन ददया था. हमने समय सीमा 
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मांगी थी, जप बोले हमारे के्षत्र की र्ार टंदकया एक साल के अंदर बन जाएगी, र्ारों म  जप काम 

की गवत पू  ल , वनगम के अवधकारी कोई न कोई वििाद ्‍ थल को लेकर ख़वा कर दतेे ह., अभी भी 

िह ज् यों के त् यों प़व ेह.. हमारी विधान सभा एससी, रबीसी और अल् पसंख् यक बहुल् य ह., शहर का 

सबसे घना एिरया ह., सबसे गरीब के्षत्र ह., बसाहट भी अलग ह.. व्‍थवत यह होती ह. दक एक तो 

एससी, एसटी अल् पसंख् यक, बहुल् य विधान सभा दसूरा कांग्रेस का विधायक. म. पक्षपात का जरोप 

नहीं लगा रहा लेदकन एक सच् र्ाई ह., पहले अधोसंरर्ना के कामों म  विधायकों से पू ा जाता था, 

वनमायण ऐज सी होती ह. अब नगर  वनगम र्ूंदक जपने ज.से भी दकया ह., नगर वनगम को अपने पाले 

म  कर वलया ह., ज.से भी दकया हो, व्‍थवत यह ह. दक र्ाह ेअधोसंरर्ना का काम हो, र्ाह ेक.लोनी 

सेल के प.से का मामला हो और र्ाह ेदीगर कोई भी बात हो, जलकर नगर वनगम लेती ह., विधायक 

से लेकर सांसद जल ्‍ त्रोत त.यार करते ह., नलकूप खुदिाते ह.. जलकर नगर वनगम लेती ह., लेदकन 

पक्षपात पूरा होता ह., अब हम यह कह  दक क् या यह जानबूझकर होता ह.,  

 ''िह जहर दतेा, तो सबकी वनगाह म  ज जाता, 

 िह जहर दतेा, तो सबकी वनगाह म  ज जाता, 

 तो दकया यू ंदक मझु ेिक् त पर दिा न दी'' 

 सभापवत महोदय, तो हालात यह ह.. ्‍ राम ि.टर ड्रनेेज वस्‍ टम 374 करो़व ू पये की 

लागत का, गोमती नाला, मोती नाला, इसके वजतने 80 दफट, 100 दफट के नाले थे, ननको 12 

x12 का किडय करना था, पता नहीं क. सी योजना जई, बग.र दकसी जानकारी के, बग.र कोई सिे के 

िह र्ालू कर दी गई, 364 करो़व ू पये का भुगतान हो गया और िषय 2011 की िह योजना 50 

प्रवतशत नहीं बन पाई, नससे क् या हो रहा ह. दक जो गरीब ब्‍ ती ह., िह नाले के दकनारे ब्‍ ती ह.. 

हमारे यहां एस.सी. की जो समाज ह., िह सब नाले के दकनारे बसी ह., जपने 12 x12 का बना 

ददया, पेटी कांरेक् ट म  ब़वे ठेकेदार ने वजसने ठेका वलया, एल.एन.टी कंपनी थी, नसने ठेका पेटी 

कांरेक् ट म  सौ लोगों को ददया और सब  ो़व  ो़वकर भाग गये, कहीं सौ मीटर बना ह., कहीं 400 

मीटर बना ह., बीर् का खुला ह., अब व्‍थवत यह होती ह. दक बािरश का पानी अपने िेग से अपनी 

गवत से जता ह., जो जपने बख् शा बनाया, तो िह जज भी कर्रों से लदा हुज प़वा ह., नसके अंदर 

कोई सफाई की व् यि्‍ था नहीं ह., कई बार इस सदन म  हमने बोला, सरकार की व्‍थवत यह ह. दक 

अब 374 करो़व ू पये का क. से वडसम टल कर , कोई नई योजना भी नहीं ह. दक नसको सही कर , 

जधे से ज् यादा जबलपुर का शहर जल प लािन म  डूबता ह., लोगों के घरों म  बतयन भा़व ेपानी म  
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त.रते ह., गरीब जदमी का एक मंवजल घर रहता ह., घरों के अंदर पानी भरता ह., कई बार म. इस 

सदन म  बोल र्ुका ह.ं  

 सभापवत महोदय -- श्री लखन जी अब समय पयायप त हो गया ह., अब समाप त कर .  

 श्री लखन घनघोिरया -- सभापवत महोदय, बहुत महत् िपूणय ह.. कोई ऐसा बजट लाय  दक 

कम से कम हमारे के्षत्र के लोगों का यह जो नारकीय जीिन का दशं ह., िह तो सही हो, जप यदद 

वडसम टल नहीं कर सकते ह., तो जो वन्‍ तार का पानी ह., जो बव्‍तयों के जनटलेट सीधे खुले ह., कम 

से कम ननके वलये दोनों तरफ कु  तो बना द , कम से कम नारकीय जीिन तो िहां के लोगों का 

खत् म हो और बीर् म  कई जगह प्रयोग भी हुज ह., जो बहुत अच्  ी विधानसभा ह., ननने नाले के 

ऊपर रोड भी बना दी ह., लेदकन हमारे यहां यह सब नहीं ह., क. लाश भईया मेरा जपसे जग्रह ह. की 

यह र्ीज  ऐसी ह., यदद जप खुद भी र्लकर दखे ल  तो जपको नस बात का एहसास हो जायेगा, 

जबलपुर म  करीब र्ार माह से लगभग 150 ट डर नगर वनगम के हुए ह., माननीय सभापवत 

महोदय, 150 ट डर म  कोई भी ठेकेदार ट डर नहीं डालता ह., डाल ही नहीं रहा ह., वनमायण के कायय 

पूरे ठपप प़वे ह., ननसे पू ों क् यों नहीं डाल रह ेहो, तो सीधे बोलते ह. दक नगर वनगम काम तो करिा 

लेती ह., लेदकन प.से नहीं द ेरही ह. तो यह हालात ह., जपसे यह जग्रह ह. दक इंदौर तो ठीक होगा, 

जपने बहुत अच्  ा दकया होगा, लेदकन कम से कम धरातल म  हम दखे तो ल , पुराने शहरों को भी 

दखे ल , नये शहर खूब अच्  े अपन बसा दतेे ह., नई व् यि्‍ थाएं द ेदतेे ह.. र्ुंगी क्षवतपूर्तय का जो प.सा 

वमलता था नगरीय विकास के वलये कम से कम कमयर्ािरयों की र्ाह ेनगर पावलका हो नगर वनगम 

हो नगर पंर्ायत हो कमयर्ािरयों की पेम ट से कम से कम िह बरी रहते थे. होता क्या ह. टेक्स की 

िसूली म  जपने कह ददया दक सारे नगरीय वनकाय ्‍िािलंबी बने जपने तो कह ददया दक प.सा 

नहीं जप िहीं से खोदो खार दकतना कर गे. अधोसंरर्ना बहुत जू री ह. कम से कम नारे म  न रह े

यथायथय म  रह ेिृक्षारोपण की बात करते ह..िृक्षारोपण म  प.सा खाने का तरीका लोगों ने गजब का 

र्ुन वलया हमारे यहां ्‍माटय वसटी के नाम पर िृक्षारोपण हो रहा या नहीं लेदकन िृक्षों की त्‍िीर 

दीिारों पर बना दतेे ह. लेदकन लंबा र्ौ़वा ट डर भुगतान होता ह. िृक्षों की त्‍िीर बनाकर तो यह 

कु  ऐसी र्ीज  ह. जो हम  जपको सोर्ने पर मजबूर कर रही ह. इन सब र्ीजों पर जप ध्यना 

दीवजये जप कम से कम ्‍टाप िाटर ड्रनेेज वस्‍टम जपके पास िह अवधकारी ह. जो जबलपुर की 

नस नस से िादकफ ह. जप कभी ननको बुलाकर पू   तो िह बता द गे. जो अच् ा करता ह. नसकी 

तारीफ होती ह.. जपके यहां एक ऐसे अवधकारी ह. वजन्‍दहोंने नमयदा माई के ग्िारीघाट म  बग.र 
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सरकार के सहयोग के खुद के प्रयासों से नमयदा घाट ग्िारी घाट को बहुत अच् ा बनाया कम से कम 

ननसे पू ो ननको बहुत अच् ी भौगोवलक व्‍थवत का ज्ञान ह.. एक बार हमारे यहां दखे ल  ्‍टाप 

िाटर ड्रनेेज वस्‍टम हो इन्‍दहीं बातों के साथ अपनी बात को समाप्त करता ह ंकटौती प्र्‍ताि का 

समथयन करता ह ंधन्‍दयिाद. 

 श्री रामवनिास शाह(हसंगरौली) - माननीय सभापवत महोदय,जज हम सरकार की मांग 

संख्या 22,28 नगरीय विकास जिास एिं राज्य विधान मण्डल के समथयन म  र्र्ाय करने के वलये 

नपव्‍थत ह.ं सबसे पहले म. दशे के प्रधानमंत्री और प्रदशे के मुख्यमंत्री वित्त मंत्री,नगरीय प्रशासन 

मंत्री जी को बधाई,धन्‍दयिाद ज्ञावपत करता ह ंदक जपके नेतृत्ि म  जज हर शहर म  नये-नये कायय 

प्र्‍तावित ह.. हम मेरो रेल के बारे म  जब बात करते ह. तो सबसे पहले हमारी राजधानी जज की 

डटे म  सुभाष नगर से लेकर एम्स तक का सफर मेरो से कर रह ेह. इसके वलये सरकार को धन्‍दयिाद 

दनेा र्ाह गे. हम दखेते ह. दक इस पिरयोजना के नद्देश्य से शहर म  स्‍ती 

विश्वसनीय,सुरवक्षत,संरवक्षत,वनियधयन पिरिहन प्रणाली को वनरंतर गुणित्ता प्रदान करना तादक 

दघुयटना,प्रदषूण यात्रा,समय,ऊजाय बर्त और इसके साथ साथ यात्रा पर जाने िाले लोगों को सुविधा 

वजस प्रकार से प्राप्त हो रही ह. यह बहुत ही सराहनीय ह.. भारत सरकार की पिरयोजना म  

30.11.2018 को 6941 करो़व रुपये से प्रारंभ हुई पिरयोजना,दो कारीडोर,दोनों की व्‍थवत 

भोपाल और इन्‍ददौर को हम दखेते ह..इसके संर्ालन   का कायय 21 ददसम्बर,2000 से भोपाल म  

प्रारंभ हुज. िषय 2028-2029 म  इस पिरयोजना को पूणय करने का लक्ष् य ह.. िहीं हम दखे पा रह ेह. 

दक इंदौर शहर म  भी इसी प्रकार से गांधी नगर से सुपर क.िरडोर तक 5 ्‍ टेशन ह. और लगभग 6 

दकलोमीटर की दरूी म  प्रथम र्रण म  प्रारंभ हो रही ह.. इसके साथ ही इंदौर म  11 ्‍ टेशनों के साथ 

रेवडशन तक सुपर क.िरडर 3 से पूणय होगा. इन दोनों पिरयोजनां  म  जो भोपाल की मेरो ह., इसम  

10,033 करो़व रुपये के लागत के खर्य ह.. िहीं इंदौर म  12,889 करो़व रुपये की लागत ह.. ऐसी 

पिरयोजनां  से जहां व् यवक् त की जिागमन की सुविधा की जब हम भोपाल के वलए बात करते ह., 

तो एम् स तक जाने के वलए सुविधा, मरीजों को ले जाने के वलए सुविधा, समय की बर्त, र.दफक की 

ददक् कत जो जती थी, नन सम्‍ यां  का वनदान हो रहा ह.. ऐसे ब़वे-ब़व ेप्रोजेक् कस के माध् यम से 

शहरों को और अच्  ा शहर बनाने की ददशा की रर मध् यप्रदशे की सरकार और हमारा नगरीय 

विकास और जिास विभाग जगे जाकर के काम कर रहा ह.. म. माननीय मंत्री जी को और माननीय 

मुख् यमंत्री जी को बहुत-बहुत बधाई दनेा र्ाहगँा. धन्‍द यिाद ज्ञावपत करना र्ाहगंा. 
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 माननीय सभापवत महोदय, शहरों म  ्‍ िच्  ता को लेकर के हम दखेते ह. दक गीला कर्रा 

और सूखा कर्रा अलग-अलग प्रकार से संरवक्षत करके हम जज के समय म  जहां हम इससे विद्युत 

नत् पादन तो कर ही रह ेह., साथ म  हमारे हसंगरौली म  खाद भी बनाने का काम कर रह ेह.. ज.विक 

खाद बनाने का काम हो रहा ह.. जब हम इस रर ध् यान देते ह. तो हमको लगता ह. दक पहले के 

समय से जज के समय म  वजस प्रकार की व्‍ थवतयां बनी हुई ह.. पहले नगर वनगम म  कमयर्ािरयों के 

वलए िेतन भी नहीं वमलता था, िहीं िषय 2003 के बाद हम लगातार विकास, अधोसरंर्नाएं, 

वनमायण, हर के्षत्र म  जगे जा रह ेह. और ठीक-ठाक से शहरों को बनाने का काम कर रह ेह.. जज हम  

जिश् यकता ह. दक... 

 सभापवत महोदय -- रामवनिास जी, थो़वा संवक्षप त कर  और अपने के्षत्र की कोई बात हो तो 

रख द . थो़वा अपने के्षत्र के बारे म  बात कर ल . संवक्षप त कर . 

 श्री रामवनिास शाह -- सभापवत महोदय, पहली बार का विधायक ह.ँ प्रधानमंत्री जिास 

योजना के अंतगयत भूवम पट्टा नपलब् ध कराया गया. यह भी सरकार की नपलवब् ध बहुत ही 

सराहनीय ह.. मुख् यमंत्री भिन एिं अन्‍द य संवनमायण कमयकार जिास योजना म  श्रवमकों को एक लाख 

रुपये का अनुदान वमला. यह भी सराहनीय ह.. ईडब् ल् यूएस जर्थयक कमजोर लोगों को रवज्‍ री म  

्‍ टांप ूूटी म   ूट वमली. बहुत ही सराहनीय ह.. प्रधानमंत्री जिास शहरी 2.0 के अंतगयत रावश 

3,316 करो़व रुपये का प्रािधान प्र्‍ तावित ह.. हम र्ाहते ह. दक इसी तरह से विकास की गवत बनी 

रह.े एक कहाित ह.. नस कहाित की थो़वी सी र्र्ाय करने के वलए हम जपसे समय र्ाह गे. 

हसंगरौली म  ्‍ माटय वसटी के साथ-साथ इसी तरह की मेरो रेन सुविधा हो, जहां हम कोयले का 

नत् पादन करते ह.. कल हमारे विपक्ष की रर से बात ज रही थी दक कोयले के वलए पे़व काटे जा रह े

ह.. पुन: हम कहना र्ाह रह ेह. दक हसंगरौली पूरा के्षत्र कोयले के नत् पादन और नत् खनन का के्षत्र ही 

ह.. जहां पर पे़व काटना नहीं, वबना कोयले की वबजली नहीं ह., वबना वबजली के पानी नहीं ह.. अगर 

हम अपने प्रदशे की सम्‍ या का वनदान करते ह. तो कोयला जिश् यक ह.. म. तो िहां का विधायक हँ, 

बवल् क जन्‍द म ही नस पिरिार म  हुज ह., जो नस के्षत्र म  रहने िाले लोगों का ह.. हम  अच्  ी व् यि्‍ था 

वमल जाए. मात्र िहां का व् यवक् त यही र्ाहता ह.. केिल नसको र्ावहए दक कम् पनसेशन रावश, 

नसका मुजिजा ठीक-ठाक से वमल जाए. समय पर भू जिंटन वमल जाए और ननका वि्‍ थावपत 

काडय वमल जाए. िह मात्र इतना ही र्ाहता ह.. यह समय पर सरकार नपलब् ध करा द.े यह हो भी 

रहा ह.. इसके वलए सरकार को धन्‍द यिाद और पूरे दशे को वबजली हसंगरौली से प्राप त होती ह.. 

इसवलए भी हसंगरौली के वलए हम जपसे जग्रह करना र्ाह गे जो हमारा सीएसजर और डीएमएफ 
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फण् ड ह.. मध् यप्रदशे सरकार के पास ह.. नसके माध् यम से अधोसंरर्ना की र्ीज , जो वनमायण करना 

ह., ज.से सामुदावयक भिन, कम् युवनटी ह.ल, ब़व-ेब़व ेपाकय , ्‍ माटय वसटी एिं ऐसी तमाम र्ीजों म  

हमारा काम दकया जाये.  

 सभापवत महोदय, म. कहता ह ँदक एक बार हम सन्‍द त जी के पास गए थे और हमने कहा दक 

हमारी कु  सम्‍ याएं ह., जो सुलझ नहीं रही ह.. नन्‍द होंने कहा दक जप क् या-क् या र्ाहते हो ? तो 

हमने कहा दक हम अच्  ा रहना र्ाहते ह., अच्  ा जीिन जीना र्ाहते ह. और अच्  ा बनना र्ाहते 

ह., तो नन्‍द होंने मध् यप्रदशे सरकार ज.सी व् यि्‍ था बताई. नन्‍द होंने कहा दक जप एक घ़वा ले जार और 

इस घ़व ेको वतर ा करके पे़व म  टांग दो, हमने नसी प्रकार से दकया. नस घडेे़ को ले जाकर एक 

पीपल के पे़व म  वतर ा टांग ददया और दफर धीरे-धीरे हमारे सभी काम अच्  े होने लगे और पूरे 

होने लगे. हम विकास की रर िषय 2003 से जगे ब़ा ने लगे, जज हमारी सब प्रकार की व् यि्‍ थाएं 

होने लगी ह.. हम पुन: सन्‍द त जी के पास गए और नन्‍द होंने बताया दक हमारा घर बन गया, मकान बन 

गया ह., ्‍ माटय वसटी बन गई, तालाब बन गए, स़वक  बन गई ह. तो नन्‍द होंने कहा दक दफर जाकर 

िापस घ़वे को देखो दक घ़व ेम  क् या ह. ? तो हमने िापस जाकर दखेा तो घ़व ेम  एक वर्वे़डया का घर 

बना हुज था, तो हमने पुन: जाकर सन्‍द त जी को यह बताया तो नन्‍द होंने बताया दक जप इसी तरह 

से घर बनाते जार, जपका घर बनता जायेगा. प्रदशे की सरकार इसी तरह से एक दसूरे का घर 

बनाती जा रही ह.. जप सबको बहुत-बहुत बधाई. सभापवत महोदय, जपने समय ददया, नसके 

वलए धन्‍द यिाद.    

 सभापवत महोदय - जपका बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. श्री जवतफ जिरफ अकील जी.  

 श्री जवतफ जिरफ अकील (भोपाल नत् तर) - माननीय सभापवत जी, म. जज इस सदन म  

नस पुराने भोपाल की जिाज बनकर ख़वा हँ, वजसकी रगों म  इवतहास बहता ह..  

 सभापवत जी,  मेरा विधान सभा के्षत्र सीमेन्‍द ट और ्ांकीट का जंगल नहीं ह., यह गुफा 

मवन्‍ददर और ताजुल मव्‍जद की नक् काशी का जीता-जागता सबूत ह.. म. बजट पर र्र्ाय से पहले 

कहना र्ाहता ह ँदक मेरे के्षत्र की हर नस ब्‍ ती का नाम सदन की काययिाही का वह्‍ सा बने, वजस 

तरफ सरकार िषों से जंख  मंूदी हुई ह.. गुफा मवन्‍ददर से ईदगाह वहल् स दजुं  का यह घेरा ह., 

कोहदेफजा की िाददयों म  भोपाल का सबेरा ह., खानूगांि, फतेहग़ा , बारहमहल की दा्‍ तान ह., 

सावजदा नगर, सईद नगर मेरी ध़वकन, मेरी जान ह., र्ौक बाजार, बलाईपुरा, इब्रावहमगंज की 

र्मक, ब़ा ाईपुरा और पायगा के हुनर की जंग िह धमक, मंुशी हुस.न खां बाग हो या संजय शमाय का 

जंगन हो, मजदरू नगर के पसीने से महकता मेरे के्षत्र का दामन म.डल ग्रानण् ड, मरघिटया मवन्‍ददर, 
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अशोक क.लोनी, ताज क.लोनी, शाहजहांनाबाद की िह विरासत, भोपाल की ू ह पुरानी, कच् र्ी 

मव्‍जद, टीला जमालपुरा नम् मीद की डगर ह.. नािरयलखे़वा, पीजीबीटी, जिरफ नगर मेरा घर ह., 

िरसालदार क.लोनी, क.जी क. म् प सुने अब पुकार, हसंधी क.लोनी, क.र्ी  ोला, मांगे तरक् की का 

अवधकार, दलुीर्न्‍द द का बाग पुकारे, बापना और कबा़वखाना ह. साथ, इब्रावहमगंज को जाम से 

बर्ाना ह., अब तो मेरे हाथ.  

 सभापवत महोदय, माननीय मंत्री जी, हर िषय बजट के अन्‍द दर स.क़वों अरबों खरबों  रुपये 

जते ह.. लेदकन धरातल की व्‍थवत अगर हम दखे  तो यह वप ले िषय 2025-26 म  18 हजार करो़व 

रुपये का बजट था. लेदकन पुराने शहर के अन्‍द दर न कोई फ्लाईरिर, न ही वब्रज का कोई प्रािधान 

ह., न ही वप ले बजट म  था और न ही इस बजट म  ह.. माननीय मंत्री जी, अगर हम मेरो की बात 

कर , तो मेरो के अन्‍द दर, जो पुराने शहर के अन्‍द दर व् यि्‍ था वमलाकर ह., िहां से एवलिेटेड क.िरडोर 

बनाया जा रहा ह., जबदक नसको अण् डरग्रानण् ड बनाना र्ावहए और अगर जप अण् डरग्रानण् ड नहीं 

बना रह ेहो, अगर एवलिेटेड बना रह ेहो तो जप डबल डकेर की प लाहनंग कीवजये, क् योंदक िह 

व् य्‍ तम इलाका ह.. माननीय मंत्री जी, म. जपका ध् यान जकर्षयत कराना र्ाहता ह ँदक कहीं न कहीं 

पुराने शहर के अन्‍द दर मेरो की जो प लाहनंग ह., िह 100 िषों की ह., लेदकन जप 100 िषों की अगर 

प लाहनंग दखे  और जपने प लाहनंग करके नसका एवलिेटेड क.िरडोर नहीं बनाया, तो नस पुराने 

शहर को, भोपाल शहर को 100 िषय के वलए जप मेरो तो द ेरह ेहो, लेदकन 100 िषों के वलए मेरो 

से पुराने शहर को अन्‍द धकार म  भी डाल रह ेहो. यह सौतेला व् यिहार नहीं र्लेगा और सबसे अहम 

बात यह ह. दक जज वजन्‍द दा लोग तो परेशान ह., लेदकन मेरो ने मुदों को भी परेशान करना शुू  कर 

ददया ह.. सबसे अहम र्ीज भोपाल ट.कीज से ब़वा बाग, कवब्र्‍ तान की भूवम जो मेरो के अन्‍द दर ज 

रही ह.. माननीय मंत्री जी, म. नसम  यह कहना र्ाहता ह ँदक इसको डायिटय दकया जाये, जप इस 

पर कु  अपना िक् तव् य द .        

 सभापवत महोदय-  जवतफ जी, जप अपनी बात वनरंतर जारी रख . 

 श्री जवतफ जिरफ अकील-  सभापवत महोदय, पुराने शहर के अंदर जो कवब्र्‍ तान ह., िह 

लगभग 300-400 िषय पुराना ह., िहां से जप अंडर ग्रानण् ड मेरो बना रह ेह., कहीं न कहीं यह ठीक 

नहीं ह., इससे लोगों की ज्‍ था को ठेस पहुरं् रही ह.. जब हम मेरो बना रह ेह. तो नस स़वक को 

डाइियट क् यों नहीं कर सकते म. र्ाहता ह ंदक जप नसे डाइियट कर .  

 सभापवत महोदय, मुख् यमंत्री अधोसंरर्ना योजना जो दक ू पये 1 हजार करो़व की ह. 

लेदकन मेरी विधान सभा को 1 ू पया नहीं ददया गया. हर बार पत्र पर पत्र वलखने पर भी कहीं न 
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कहीं इसके अंदर पक्षपात होता ह.. नाले-नावलयों के विषय म , म., प्रदशे की राजधानी की बात कर 

रहा ह ंऔर इस बात के वलए र्.ल ज भी करता ह ंदक अगर म. इस सदन म  असत् य बोल रहा ह ंतो 

कोई भी र्ाह ेतो धरातल पर मेरे साथ र्लकर भोपाल राजधानी की व्‍थवत दखे ले. न िहां ्‍ रीट 

लाईट ह., न िहां स़वक  ह., बद से बदहाल हालात पुराने शहर के अंदर ह.. SDMF योजना म  3 िषय 

पहले भोपाल-नत् तर विधान सभा म  करो़व रुपये ्‍ िीकृत दकये गए लेदकन जज धरातल पर इसकी 

प्रशासकीय ्‍ िीकृवत विगत 3 िषों से नहीं वमली ह.. म. मंत्री जी का ध् यान इस रर जकर्षयत करना 

र्ाहता ह.ं के्षत्र म  सीिरेज की बहुत ददक् कत  ह., अमृत-2 के अंतगयत भोपाल नत् तर विधान सभा की 

कोई भी नाले-नावलयां नहीं जो़वी गई ह.. विकास कायों हतेु बजट जिंटन भेदभािपूणय होता ह.. 

मानननीय मुख् यमंत्री जी द्वारा सत् तापक्ष के विधायकों को ू पये 15-15 करो़व ददये जाते ह. और 

विपक्ष के विधायकों को ू पये 5 करो़व का िादा ददया जाता जबदक नसम  ू पये 1 करो़व भी नहीं 

ददये जाते ह., कहीं न कहीं इस रर हम  ध् यान जकर्षयत करना होगा.  

 सभापवत महोदय, जप बात करते ह. िषय 2047 की म. जपसे कहना र्ाहता ह ंदक जप िषय 

2047 की प लाहनंग न कर , जप अगले एक साल की प लाहनंग कर  जो पुराना शहर, जो राजधानी ह., 

जपके प्रदशे की राजधानी नसको जपको खूबसूरत बनाना होगा. सबसे अहम बात हर र्ी़ के 

अंदर पक्षपात दकया जा रहा ह.. नगर वनगम म  वशकायत  करो तो ्‍ रीट लाईट ठीक नहीं हो रही ह., 

नाले-नावलयों की परेशावनयों ह., नगरीय विकास एिं जिास विभाग कहीं न कहीं सौतेला व् यिहार 

पुराने शहर के साथ करता ह.. म. कहना र्ाहता हं दक यहां बहुत सारे भाजपा के विधायक ह. लेदकन 

म. र्ाहता ह ं दक जप भी अपनी जिाज नठाय , म. जपका ददय भी समझता ह ं दक जपके के्षत्र के 

अंदर बहुत सारे काम नहीं हो रह ेह. लेदकन जपकी मजबूिरयां ह. लेदकन जपको कहीं न कहीं साथ 

दनेा प़वगेा, नहीं तो अगले विधान सभा र्ुनाि म  जप इस विधान सभा के सद्‍ य नहीं होंगे कहीं न 

कहीं जपको काम करना होगा.  

 सभापवत महोदय, मुख् यमंत्री बीमारी वनवध म  गरीब िगय के व् यवियों को इला़ के वलए मेरे 

द्वारा 275 पत्र वलखे गए, वजसम  से केिल 10-15 ्‍ िीकृत दकये गए. इलाज के वलए भी जज धमय, 

जावत और पाटी महत् ि रखती ह.. कहीं न कहीं यह र्ी़ समझ नहीं ज रही ह. दक जहां इला़ के 

वलए प.से मांगे जा रह ेह., इसके अंदर भी पक्षपात हो रहा ह., यह बहुत गलत ह.. राजधानी म  होने 

के बािजूद स़वकों की ्‍ रीट लाईट बदहाल ह., मुख् य र्ौराह े अल् पना वतराहा, भोपाल ट.की़ 

र्ौराहा, यहां जल भराि की व्‍थवत रहती ह. लेदकन िहां के वलए इस बजट म  भी कोई ्‍ िीकृवत 

नहीं दी गई.  
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 सभापवत महोदय, नच् र् वशक्षा के वलए वप ले िषय ू पये 43 सौ करो़व ्‍ िीकृत दकये गए, 

इस बार ू पये 42 सौ करो़व दकये, लेदकन मेरी विधान सभा म  कोई महाविद्यालय ्‍ िीकृत नहीं 

दकया गया, यह राजधानी की बात हो रही ह..  

 सभापवत महोदय- जवतफ भाई, अब समाप त कर . जप नगरीय विकास एिं जिास से 

बोलते हुए नच् र् वशक्षा और वशक्षा पर ज गए ह.. नगरीय प्रशासन पर जपने बोल वलया ह. और 

जपका समय भी हो गया ह.. जप अपने के्षत्र की बात रख द , समय की मयायदा रख .  

 श्री जवतफ जिरफ अकील-  सभापवत महोदय, म., अपने के्षत्र की ही बात कर रहा ह.ं कु  

र्ी़  जो धरातल पर सही नहीं हो पा रही ह., िे हों. सबसे अहम र्ी़ अगर हम कानून व् यि्‍ था 

की बात कर  तो ू पये 12 हजार 8 सौ करो़व का प्रािधान वप ले िषय था लेदकन इस बार ू पये 13 

हजार 4 सौ करो़व का प्रािधान ह.. सरकार ब़ा ते हुए अपराधों को रोक नहीं पा रही ह.. प्रदशे म  

जये ददन म.ब हलंहर्ंग हो रही ह., भी़व फ. सला कर रही ह., दकसी को भी पक़वकर, दकसी को भी 

पीट ददया.  

 सभापवत महोदय-  जवतफ भाई, र्र्ाय नगरीय विकास एिं जिास पर हो रही ह. और जप 

नस पर बोल र्ुके ह.. अगर कोई नगरीय प्रशासन संबंधी जपके के्षत्र की बात हो तो जप रख , 

अन्‍द यथा जपका समय हो गया ह., कृपया समाप त कर .  

 श्री जवतफ जिरफ अकील-  जी.  

 सभापवत महोदय-  धन्‍द यिाद, शुद्या जवतफ भाई.  

 श्री ददलीप हसंह पिरहार (नीमर्)-- माननीय सभापवत महोदय, जपने मुझे बोलने का 

अिसर ददया. म. मांग संख् या 22 नगरीय प्रशासन पर बोलने के वलए ख़वा हुज ह.ं म. माननीय मंत्री 

जी को धन्‍द यिाद दतेा ह.ं जज ड.. मोहन यादि जी की सरकार और नगरीय प्रशासन मंत्री माननीय 

क.लाश विजयिगीय जी के नेतृत् ि म  सभी शहरों को सुंदर बनाने का काम दकया जा रहा ह.. नगरीय 

विकास और जिास विभाग के शहरीय विकास के सतत् समािेशीय ्‍ िच्   शहर सुवनवित करने के 

वलए प्रवतबद्ध ह.. िषय 2047 म  भारत को जत् मवनभयर बनाने के वलए हमारी सरकार ्‍ माटय वसटी 

जिास योजना, हिरत ऊजाय, वडवजटल सेिां  के माध् यम से शहरी जीिन को गुणित् ता को सुधार 

एिं ्‍ िच्   पेयजल एिं प्रदषूण मुक् त शहर ज.सी नददयां बनाना र्ाहते ह..  

 सभापवत महोदय, जज हम दखे रह ेह. दक इंदौर ्‍ िच्  ता के के्षत्र म  हमेशा पायदान ऱ्ा ता 

जा रहा ह. और नसकी िजह से म. इंदौर की जनता और हमारे नेता माननीय क.लाश विजयिगीय 

जी को बहुत धन्‍द यिाद दूगंा दक जठिीं बार भी इंदौर ्‍ िच्  ता के के्षत्र म  जगे की रर ब़ा ा ह.. िहां 
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इंदौर के लोगों ने अपने ्‍ ियं के मकान को तो़वकर सहयोग दकया ह.. माननीय विजयिगीय जी और 

नगरीय वनकाय के माध् यम से एक सुंदर इंदौर हम  दखेने को वमला ह.. वनवित ही शहरीकरण के 

साथ-साथ अनेक र्ुनौवतयों म  भी सामने ह. ज.से जिास की कमी, विशेषकर गरीबों के वलए 

जिास, भी़वभा़व, प्रदषूण. नागिरक बुवनयाद े़ा ांर्े ज.से पानी, वबजली और सीिरेज के मामलों म  

भी नगरीय प्रशासन के माध् यम से रो़व म.प त.यार दकया गया ह.. झुग् गी, बव्‍तयों के विकास के वलए 

भी लगातार समय -समय पर सरकार ने रो़वम.प त.यार दकये ह.. हिरत और ्‍ िच्  ता शहर. ्‍ िच्   

भारत वमशन के तहत ्‍ िच्   हो, ग्रीन वसटी के ू प म  विकवसत हो इस बात को लेकर लगातार 

िायु गुणित् ता म  विकास हो रहा ह. और नस विकास की जगे की रर हम दखेते ह. गुजरने िाली 

नददयां, प्रदषूण मुक् त हो रही ह.. िहीं जिास बुवनयादा ़ा ांर्ा ह. तो प्रधानमंत्री जिास योजना 

मध् यप्रदशे की सरकार ने लागू की ह.. 25 जून 2015 से शहरी विकास के वलए प्रधानमंत्री जिास 

योजना मंजूर हुई ह., वित् तीय िषय 2026-27 म  प्रधानमंत्री जिास 2.0 के अंतगयत 3316.49 करो़व 

रुपए का प्रािधान दकया गया ह.. इसम  2 लाख 50 हजार रुपए गरीब को वमलते ह.. प्रथम दकश् त म  

एक लाख रुपए, वद्वतीय दकश् त म  एक लाख रुपए और 50 हजार रुपए वमलते ह. तो िह अपना घर, 

अपना जवशयाना बनाता ह. और सरकार को दजुएं दतेा ह. दक सरकार की िजह से जज कहीं न 

कहीं मेरी पक् की  त बनी ह.. नगरीय प्रशासन के माध् यम से ्‍ िच्  ता और जिास के के्षत्र म  अनेक 

काम हुए ह.. ज.से हम कहते ह. दक वनधयन का धन वगरधर. अब हम लोग कहने लगे ह. दक वनधयन का 

धन मोदी जी और मोहन जी ह.. वनधयन व् यवि को जज िह सारी सुविधाएं मध् यप्रदशे का नगरीय 

प्रशासन विभाग दनेे का काम कर रहा ह.. म. यह कहगंा दक नगर िह ्‍ थान ह. जहां ्‍ ितंत्र नागिरकों 

के संगिठत सामावजक जीिन का विकास होता ह. और नस विकास म  म. नगरीय प्रशासन मंत्री जी 

से अनुरोध कूं गा दक प्रार्ीन मंददर, मठ जदद ्‍ थल को भी जीणपोरद्धार हतेु सुवनवित बजट म  

जरवक्षत करने का काम कर . जज हम देख रह ेह. मूलभूत सुविधां  के साथ म  मुविधाम, शमशान, 

कवब्र्‍ तान सुधारने का काम भी नगरीय प्रशासन मंत्री द्वारा दकये जा रह ेह.. शहरी नगरीय वनकाय 

को जत् मवनभयर ्‍ िपोवषत करना ह.. शहरी के्षत्र म  ि.ध, अि.ध कालोवनयों, िा्‍ तविक सीमा, 

जनसंख् या और यातायात का जो दबाि ह. वजसके कारण अवत्मण ह. नसको भी हम  मुक् त करना 

होगा. ्‍िच्  भारत हमारे जीिन का मुख्य नद्देश्य ह., ्‍िच् ता के कारण ही व्यवि ्‍ि्‍थ रहता ह.. 

्‍ि्‍थ शरीर म  ही ्‍ि्‍थ मव्‍तष्‍टक वनिास करता ह. इसके वलए ्‍िच् ता बहुत जिश्यक ह.. डोर-

डू-डोर कर्रे का संग्रह नगर पावलका और नगर वनगम द्वारा हर शहर म  हो रहा ह.. पहले खुले म  

शौर् होता था लोग वडब्बा लेकर  शौर् के वलए जाते थे. जज खुले म  शौर् से शहरों और गांिों को 
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मुि दकया गया ह.. ठोस अपवशष्ट प्रबंधन का कायय नगरीय वनकायों द्वारा दकया गया ह.. प्रधानमंत्री 

्‍ि-वनवध योजना के माध्यम से गरीबों को 10-20-50 हजार रुपए का ऋण वमल रहा ह. वजससे 

गरीब अपना कोई  ोटा-मोटा रोजगार करके सरकार को धन्‍दयिाद द ेरहा ह.. र्ार शहर  वमवलयन 

पलस  ह.. 1 से 10 लाख की जबादी िाले 29 शहर ह.. 1 लाख से कम जबादी िाले 379 ह..  इन 

विधान सभां  म  हम गीता भिन बना रह ेह.. भगिान कृष्‍टण ने गीता म  कहा ह. दक कमय करो हम 

कमय कर रह ेह. और नसी के कारण जज मध्यप्रदशे विकवसत प्रदशेों की श्रेणी म  पहुरं्ा ह.. मध्यप्रदशे 

लगातार विकास की दौ़व म  जगे ब़ा  रहा ह.. प्रधानमंत्री जिास हो, ्‍िवनवध योजना हो या 

दीनदयाल थाली योजना हो. नीमर् म  दीनदयाल जी के नाम से 5 रुपए म  मरीज को भोजन दनेे 

की व्यि्‍था ह.. प्रधानमंत्री वनशुल्क अन्न वितरण दकया जा रहा ह.. िहीं इंदौर, नज्ज.न, भोपाल मेरो 

वसटी बनने जा रह ेह.. मुख्यमंत्री जी ने 10 जनिरी, 2026 से प्रदशे म  जल सुरक्षा, जल संरक्षण, 

्‍िच्  जल अवभयान की शुरुजत की ह.. अवभयान के अन्‍दतगयत प्रदशे म  नगरीय वनकायों म  80 

हजार से भी अवधक पाइप लाइनों के लीकेज का सुधार और मरम्मत करने का काम नगरीय 

प्रशासन के माध्यम से दकया गया ह.. 35 हजार से अवधक टू्यबिेलों का जल परीक्षण करिाया गया 

ह.. 186 टू्यबिेलों को वर्वन्‍दहत दकया जाकर बंद कराया गया ह.. लगातार पेयजल नपलब्ध कराने के 

वलए 2729 टंदकयों की साफ-सफाई की गई ह.. नगर वनकाय के माध्यम से 2 लाख से अवधक िाटर 

दफल्टर नपलब्ध कराए गए ह. और वनरन्‍दतर यह प्रद्या जारी ह.. नि ्म म  मध्यप्रदशे म  सम्‍त 

नगर वनकायों म  प्रवत मंगलिार को सुनिाई की जाती ह.. वजसम  55 हजार प्रकरण प्राप्त हुए ह. 

वजनका वनराकरण नगरीय वनकायों के द्वारा दकया गया ह.. यह प्रद्या वनरंतर जगे भी जारी रहने 

िाली ह..  

 माननीय सभापवत महोदय, म. जहां से जता ह ंिह नीमर् ह. जो यहां से 450 दकलोमीटर 

दरू ह.. िहां पर पहले अंग्रेजों की  ािनी थी. िहां पर बंगला बगीर्े की एक सम्‍या ह.. पूिय 

मुख्यमंत्री श्री वशिराज हसंह जी ने नसका कु  वनदान दकया था और अभी ड.. मोहन यादि जी 

जब नीमर् पधारे थे तो नन्‍दहोंने विश्वास ददलाया था दक जो बंगला बगीर्े की सम्‍या ह. नसम  

गरीबों के रहने के वलए हम सम्‍या का समाधान कर गे. जो  ोटे पलाट ह. ननकी सम्‍या का तो 

वनराकरण हुज ह. जो 5 हजार िगयफुट के पलाट ह. ननका वनराकरण करना ह.. अत: म. नगरीय 

प्रशासन मंत्री मान्‍दयिर क. लाश विजयिगीय जी और माननीय मुख्यमंत्री जी से वनिेदन करंुगा दक 

बंगला बगीर्ा की सम्‍या का वनराकरण कर  वजससे दक गरीब अपना जवशयाना बना सक . 

जबलपुर म  भी यह सम्‍या ह.. हमारे ग्िालटोली के तालाब ह. जहां पर नमो पाकय  का वनमायण दकया 
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जा रहा ह.. इसके अलािा नीमर् से मऊरगु़व से शहाबुद्दीन बाबा दरगाह होते हुए पुवलया पर सीसी 

रोड ह.. म.ने कु  प्र्‍ताि नगरीय प्रशासन के माध्यम से भेजे ह.. नन्‍दह  जप मंजूर करने का काम 

कर गे. कहीं-न-कहीं नगर पावलका के जो खेत ह. ननम  कहीं सीएम राइज ्‍कूल ह. या अन्‍दय ्‍कूल 

बनाने के वलए भी ्‍िीकृवत प्रदान कर . नीमर् जज एक ब़ा ता हुज शहर ह.. यहां स़वक  लोक 

वनमायण विभाग के माध्यम से बन रही ह.. म. नगरीय प्रशासन मंत्री से वनिेदन करंुगा दक जो साइड 

की रोड होती ह. िो नगर पावलका के माध्यम से वनकले. म.  इस अिसर पर मान्‍दयिर क.लाश 

विजयिगीय जी को धन्‍दयिाद दूगंा दक जहां अि.ध काम हो रह ेथे नसको मुक् त कराया नस ददन मेरे 

प्रश् न के माध् यम से, तो जज ्‍ िीहमंग पूल म  हमारे बेटा-बेटी त.राकी प्रवतयोवगता म  ्‍ िणय और रजत 

पदक प्राप त कर गे. खेल के म.दान सुरवक्षत हों इसके वलए ड.. मोहन यादि जी ने हमारे यहां प.सा 

भेजा ह., तो नगरीय प्रशासन के माध् यम से िह खेल का म.दान बन जाए यही वनिेदन ह.. मुख् यमंत्री 

जी ने जो हम  प.से ददये थे नसम  म.ने सांििरया जी नाले का सौंदयीकरण के वलए सा़ेा  तीन करो़व 

रुपये ददये और इनडोर ्‍ टेवडयम के वलए सा़ेा  तीन करो़व रुपये ददये थे तो िह काम भी जल् दी पूणय 

हो. पुन: म. मुख् यमंत्री ड.. मोहन यादि जी, वित् त मंत्री मान्‍द यिर जगदीश देि़वा जी और नगरीय 

प्रशासन सुयोग् य मंत्री मान्‍द यिर क. लाश विजयिगीय जी का बहुत धन्‍द यिाद दतेा ह.ं माननीय 

सभापवत जी, जपने बोलने का अिसर ददया इसके वलए बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 श्री ददनेश गुजयर (मुर.ना) -- सभापवत महोदय, धन्‍द यिाद दक मुझे भी अपने के्षत्र की बात 

रखने का अिसर ददया. मुर.ना जो अब नगर वनगम ह. दभुायग् य ह. दक मुर.ना नगर वनगम के शहरिासी 

जज भी नरक का जीिन जी रह ेह.. कई बार हमारे द्वारा बात रखी गई, कई बार नगरीय प्रशासन 

मंत्री जी को और मुख् यमंत्री जी को भी ददया दक शहर म  जो सीिर लाइन बनी ह. िह ्रषष्‍ट टार्ार की 

बवल ऱ्ा  गई ह., वजसके कारण सीिर लाइन र्ोक प़वी रहती ह.. स़वक  खराब प़वी ह.. गंदा पानी 

स़वकों पर बह रहा ह.. वनकासी की कोई व् यि्‍ था नहीं ह.. वजसके कारण जये ददन बीमारी फ. ल रही 

ह.. मुर.ना शहर के मुख् य सदर बाजार की नावलयां र्ोक प़वी ह.. गवलयां गंदी प़वी ह. परंतु कोई 

सफाई की व् यि्‍ था नहीं ह.. र.दफक होने की िजह से ्‍ टेशन रोड और सदर बाजार मुख् य मागय पर 

ददनभर जाम की व्‍थवत बनी रहती ह.. मुर.ना शहर के अंदर कोई पार्किं ग की व् यि्‍ था की जाए और 

जब माननीय मुख् यमंत्री जी जब मुर.ना अटल वबहारी िाजपेयी जी की प्रवतमा का न्ाटन करने गये 

थे तब मुख् यमंत्री जी घोषणा करके जये थे दक हम िाडय नंबर 45 म  जसन नदी  ौना पर बोडय 

क् लब और मागय बनाएंगे. दभुायग् य यह ह. दक जज सात महीने से अवधक हो गये माननीय मुख् यमंत्री 

जी घोषणा करके जये मुर.ना वजले के हजारों लोगों ने सुनी, या तो मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री की बात 
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को मध् यप्रदशे सरकार के अवधकारी नहीं सुनते या माननीय मुख् यमंत्री जी असत् य घोषणाएं करते ह.. 

अगर ननकी भािनाएं अच्  ी होतीं, मुख् यमंत्री जी अगर इतने ताकतिर होते दक ननसे प्रशासन 

सरकार के लोग डरते तो अभी तक मुर.ना बोडय क् लब का काम शुू  हो जाता. यह दभुायग् यपूणय बात 

ह.. हमारी मांग ह. दक मुर.ना के िाडय नंबर 45 म  जसन नदी के  ौने पर बोडय क् लब बनाया जाए 

वजससे मुर.ना शहर के लोगों के वलये िहां मनोरंजन का साधन हो सके. 

   सभापवत महोदय, इसी तरह जो हमारा मुर.ना शहर का फ्लाई रिर ह. िह बहुत पहले 

बना वजसके कारण शहर की जबादी ज् यादा हो गई, जये ददन मुम् बई-जगरा हाईिे पर जाम लगा 

रहता ह. वजससे कई बार एक् सीड ट होता ह.. इसवलये म. र्ाहता ह ं दक शहर की सीमां  म  जहां 

हनुमान जी के घरौना का मंददर ह. िहां से नसको शुू  करके टोल ट.क् स के जगे तक का फ्लाई रिर 

बनाया जाए. बामौर शहर म  कई बार एक् सीड ट हुए. स.क़वों लोगों की जान र्ली गईं. ददन भर 

िहां जाम लगा रहता ह. परंतु जज तक िहां फ्लाई रिर नहीं ह. तो फ्लाई रिर बामौर शहर म  

भी बनाया जाए. ररंग रोड मुर.ना शहर म  बहुत जिश् यक ह. जो मुर.ना शहर म  मुर.ना गांि से होते 

हुए, दिेरी होते हुए  ौने पर वनकले और िहां से सुज के पुरा तक जाए वजससे शहरिावसयों को 

जाम का सामना नहीं करना प़व.े  

 सभापवत महोदय, अभी खुले म  शौर् की बात कर रह ेथे. म. इस सदन के सभी माननीय 

सद्‍ यों से यह जग्रह करना र्ाहता हं, हाथ जो़वकर, प.र  ूकर दक अगर जप म  इतना साहस ह. तो 

मेरे साथ र्वलए. मुर.ना नगर वनगम ह. और मुर.ना म  बीर् शहर के अंदर रेलिे की पटरी पर जपको 

खुले म  शौर् करते स.क़वों मवहलाएं और पुरुष बता दूगंा दक यह खुले म  शौर् कर रह ेह.. यह दभुायग् य 

ह. इस मध् यप्रदशे म .  

 श्री ददलीप हसंह पिरहार -- सभापवत महोदय, यह असत् य बात कर रह ेह..  

 श्री ददनेश गुजयर -- सभापवत महोदय, जप मेरे साथ र्वलये. म. कोई टीका िटप पणी नहीं कर 

रहा. म.ने तो जपसे हाथ जो़वकर, प.र  ूकर बोला ह.. जो बात ह. िह कह रहा ह.ं जो असत् य बात 

होती ह. नस पर द:ुख होता ह.. जो सच् र्ाई ह. नससे अिगत होना र्ावहए. अगर सदन म  हम 

सच् र्ाई नहीं बताएंगे तो जपको क. से पता र्लेगा दक अभी भी शहर के लोग, गांि के लोग क. से 

जीिन जी रह ेह..  

 श्री मनोज वनभयय हसंह पटेल -- सभापवत महोदय, नसका इलाज क् या ह. वजसको जबरदश् ती 

बाहर जाना ह. तो नसका कोई इलाज नहीं ह.. शौर्ालय सब जगह बन रु्के ह..  
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 श्री ददनेश गुजयर--श्रीमान जी मुर.ना शहर म  शौर्ालय नहीं बने ह.. सभापवत महोदय िाडय 

नंबर 45 मे सविता का पुरा पर बहुत ब़वा के्षत्र ह. और िहां पर कोई शासकीय विद्यालय नहीं ह., 

िहां सविता का पुरा पर शासकीय विद्यालय खोला जाये, यह मेरा मंत्री जी से अनुरोध ह..  

 सभापवत महोदय, बानमोर शहर के अंदर, कोई भी खेल का म.दान नहीं ह. तो िहां पर 

युिां  के खेल हतेु , खेलों को प्रोत्सावहत करने के वलये बानमोर शहर म  एक खेल म.दान ्‍िीकृत 

दकया जाये. यह म. जपके माध्यम से सरकार से मांग करता ह.ं जपने मुझे बोलने का अिसर प्रदान 

दकया नसके वलये धन्‍दयिाद. 

 श्री जिरफ मसूद -- ( अनुपव्‍थत ) 

 श्री हमेन्‍दत सत्यिेद कटारे-- सभापवत महोदय, तब तक माननीय राजेन्‍दर हसंह जी से बुलिा 

ल , जिरफ जी अभी ज रह ेह.. 

 सभापवत महोदय- हमेन्‍दत जी धन्‍दयिाद, मेरी जानकारी म  यह बात ह.. श्रीमती सेना पटेल.. 

जपसे अनुरोध ह. दक जपका नाम बाद म  जो़वा गया ह. इसवलये संवक्षप्त म  अपनी बात को रख . 

क्योंदक समय की सीमा ह.. थो़वा सहयोग कर  और अपने के्षत्र की बात रख द . 

 श्रीमती सेना महशे पटेल (जोबट)-- धन्‍दयिाद सभापवत जी, अभी म.ने बोलना प्रारंभ नहीं 

दकया ह. जपने समय की सीमा म  मुझे बांध ददया ह.. लेदकन म.  ्‍िा्‍थ्य और नगरीय विकास पर 

थो़वा जपका संरक्षण र्ाहगंी. 

 माननीय सभापवत महोदय, नगरीय विकास एिं जिास विभाग की मांग पर र्र्ाय र्ल 

रही ह. . म. इस संबंध म  माननीय मंत्री जी से कहना र्ाहती ह ंदक हमारे अलीराजपुर वजले म  वजला 

मुख्यालय म  नगर पावलका ह.. हमारी नगर पावलका म  खुद का भिन नहीं ह., नगर पावलका के 

भिन के वलये कई बार म.ने पत्र वलखे ह. लेदकन जज तक हम  जिाब नही वमला ह., हम दकराये के 

भिन म  नगर पावलका का संर्ालन कर रह ेह..  

 सभापवत जी , मेरी जपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से मांग ह. दक अलीराजपुर म  जहां 

से नगर पावलका संर्ावलत हो रही ह., िहां पर नये भिन की ्‍िीकृवत दी जाये. नये भिन की 

इसवलये भी जिश्यक ह. दक सरकार की महत्िपूणय योजनां  का संर्ालन नगर पावलका भिन से 

ही होता ह., अगर नगर पावलका का ्‍ियं का भिन नहीं होगा तो शासन की योजनां  के 

द्यान्‍दियन म  परेशानी जती ह.. इसवलये मंत्री जी इसको संज्ञान म  लेकर के नगर पावलका के नये 

भिन की ्‍िीकृवत प्रदान कर . 
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 माननीय सभापवत महोदय, पूरे प्रदशे म  नगर वनगम, नगर पावलका के सफाई कमी रहते ह. 

सुबह से ही ्‍िच्  भारत वमशन के काम म  लग जाते ह., हर गली म , र्ौराह ेम  , नावलयों म  सफाई 

करते ह. लेदकन दखु की बात ह. दक नन  ोटे तबके के कमयर्ािरयों को नगर पावलका द्वारा समय पर 

िेतन का भुगतान नहीं दकया जाता ह.. कई ऐसी नगर पिरषद, और नगर पंर्ायते ह. जहां पर 3-4 

माह तक इन  ोटे तबके के कमयर्ािरयों को िेतन नहीं वमलता ह.. मेरा मंत्री जी से अनुरोध ह. दक 

इन कमयर्ािरयों की तनख्िाह समय सीमा म  वमल जाये. 

 सभापवत महोदय, म. माननीय मंत्री जी से एक मांग और करना र्ाहती ह ं दक हमारे 

अलीराजपुर नगर पावलका से मात्र 500 मीटर की दरूी पर एक गौशाला बनी हुई ह., नस गौशाला 

म  जाने के वलये रा्‍ता नहीं ह. तो जने जाने म  किठनाई का सामना करना प़वता ह. इसवलये मंत्री 

जी से अनुरोध ह. दक गौशाला म  जने जाने के वलये एक नया पुल अथिा ब.राज ्‍िीकृत करने की 

कृपा कर , इस हतेु हमारे यहां से डीपीजर बनाकर के भेजा जा र्ुका ह. िह वनगम मुख्यालय म  

लंवबत ह.. गौशाला जो नई ्‍थावपत हुई ह., नसम  जने जाने म  सुविधा होगी.  

 माननीय सभापवत महोदय, एक मांग और म. माननीय मंत्री जी से करना र्ाहती ह ंदक जो 

कमयर्ारी जनट सोसय के ू प म  वनगम म  या अन्‍दय विभाग म  कायय कर रह े ह., ननको जो िेतन 

वमलता ह. िह वनधायिरत मापदण्ड के अनुसार नहीं वमल पा रहा ह., इसको भी मंत्री जी संज्ञान म  

लेकर के मापदडं के अनुसार िेतन ददलाने की व्यि्‍था कर . 

 सभापवत महोदय- श्रीमती सेना जी यदद जपके के्षत्र की कोई बात हो तो जप रख द . समय 

का सदपुयोग कर  समय की मयायदा ह..  

 श्रीमती सेना महशे पटेल --सभापवत महोदय, जज तो ि.से भी मवहलां  का ददन ह.. थोडा 

सा समय और जपका संरक्षण और र्ाहगंी. 

 सभापवत महोदय- ठीक ह., तभी हम ध्यान से सुन रह ेह. जप अच् ा बोल रही ह. जप अपने 

के्षत्र का बोल द . 

 श्रीमती सेना महशे पटेल – सभापवत महोदय,  नगरीय विकास से संबंवधत तो यह ह.  और 

बजट की भी कु   कवमयां जती ह.,  र्ाह ेलाइकस हो, र्ाह ेवनमायण  संबंधी हो, र्ाह ेजरसीसी रोड 

हो या  मुख्यमंत्री अधोसंरर्ना  की जो योजना भी र्लती ह.,  िह  ठीक ह. र्ल भी रही ह. हमारे 

यहां भी.  पर  इन बातों पर थो़वा सा ध्यान   म  रख  दक हमारे नगर  की जो अंवतम  क़वी तक 

जनता ह.,  नन  तक यह फायदा वमले. एक  जो हमारी डीपीजर बर्ी हुई ह.,  प्रधानमंत्री जिास 

की,  नसको संज्ञान म  ल  कम  से कम  500 मकानों  की वल्‍ट बाकी ह.. िह वल्‍ट थो़वी सी एक 
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बार िरिाइज हो जाये,  तो सभी को जिास वमलेगा, ऐसा म.  वनिेदन करती ह.ं   इसके पिात् म. 

्‍िा्‍थ्य विभाग  पर थो़वा सा बोलना र्ाहगंी.  

 सभापवत  महोदय—नहीं नहीं, नगरीय प्रशासन  पर र्र्ाय र्ल रही ह..   

 श्रीमती सेना महशे पटेल – सभापवत महोदय,   जप मुझे बार बार थो़वी बोलने द गे. 

 सभापवत  महोदय—मेरा जपसे जग्रह ह. दक जप कृपया नगरीय  प्रशासन पर बोल .  अगर  

के्षत्र की  कोई बात हो, तो जप रख द . 

 श्रीमती सेना महशे पटेल – सभापवत महोदय,   जी.  हमारे के्षत्र म  ्‍िा्‍थ्य विभाग म   एक  

जोबट म  अ्‍पताल ह. और  एक वजला  मुख्यालय का अ्‍पताल ह..  म. यह बोलना र्ाहती ह ंदक  

जो  एने्‍थीवसया का ड.क्टर होता ह. और जब मवहलां  की वडलीिरी पीिरयड होती ह.. प्रसि 

समय होता ह..  ऐसे समय म  अ्‍पताल के अंदर  बेहोश करने  के वलये   एने्‍थीवसया का जो 

ड.क्टर ह., िह समय पर नपव्‍थत नहीं होता ह., क्योंदक  ननके पास िकय  लोड   रहता ह..  

 सभापवत महोदय— र्वलये, ज गयी जपकी बात. बहुत बहुत धन्‍दयिाद.  

 श्रीमती सेना महशे पटेल – सभापवत महोदय,    पूरी बात नहीं जई ह..  

 सभापवत  महोदय— र्ूंदक नगरीय प्रशासन  पर र्र्ाय  र्ल रही ह..  जपसे जग्रह ह., समय 

की मयायदा ह. और  भी सद्‍य बाकी ह..  

 श्री क. लाश विजयिगीय –सभापवत महोदय, अभी ्‍िा्‍थ्य विभाग के मंत्री जी भी नहीं ह..  

अगर ्‍िा्‍थ्य विभाग के मंत्री जी होते तो बात ननके संज्ञान म  ज जाती.  

 सभापवत  महोदय— ्‍िा्‍थ्य  मंत्री  जी भी नहीं ह.. जपको विशेष समय ददया ह. नगरीय 

प्रशासन पर र्र्ाय करने के वलये और नगरीय प्रशासन पर जपकी सारी बात ज गई ह..  

 श्रीमती सेना महशे पटेल – सभापवत महोदय,   ्‍िा्‍थ्य मंत्री जी तक मेरा म.सेज र्ला 

जाये दक  हमारी वजतनी भी ग्रामीण के्षत्र की  मवहलाएं वडलीिरी के वलये  जती ह.,  ननको  बेहोश 

करने के वलये कोई ड.क्टर नहीं ह.. म. र्ाहगंी दक ग्रामीण  मवहलां  की सुविधा को  देखते हुए  जो 

रेफर दकया जाता ह. ब़वौदा और दाहोद. तो  नन मवहलां  के वलये  हम  एने्‍थीवसया का ड.क्टर  

र्ावहये.  यह म. ्‍िा्‍थ्य मंत्री जी  को म.सेज  जपके माध्यम से दनेा र्ाहती ह.ं  हमे ड.क्टर 

र्ावहये.  धन्‍दयिाद.  

 श्री रमप्रकाश सखलेर्ा (जािद)--  सभापवत जी,जपका बहुत धन्‍दयिाद.  म.  मांग संख्या 

22 एिं 28  के समथयन म  बोलने  के वलये ख़वा हुज ह.ं  म.  कोई भी पुरानी  बातों को िरपीट  करने 

के बजाये  कु  अलग वबन्‍ददंु  पर र्र्ाय शुरु करना र्ाहता ह,ं क्योंदक समय  की  सीमा ह.  और जप 
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टीक  और म.   नस समय ब.ठ जाता ह.ं तो िह ठीक नहीं रहगेा.  इसवलये म. अपने जपको   सीवमत 

समय म  किर करने  की कोवशश करंुगा.  म.  िा्‍ति म  बहुत अवभनन्‍ददन करना र्ाहता ह ं  दक  

नालेज एंड  एजई वसटी  का जो काम्पलेक्स  भोपाल  म  पलान दकया ह., िह  िा्‍ति म   जज के  

जने िाले समय  म  बहुत  जरुरी  ह. और नसकी जरुरत ह.. इसम   नेशनल लेिल का यह इं्‍टीटू्यट  

वजसम   83.47  परस ट  शहर का जो   साक्षरता  भोपाल  म   र्यन करने के पी े  83.47  

प्रवतशत साक्षरता के साथ  इसम   39 प्रवतशत  15 से  34 साल के  नम्र   के शहर म  लोग ह..   नन्‍दह    

अगर एजई  और  पूरी अपडटे  नालेज द गे,  तो िा्‍ति म    जत्मवनभयर भारत   की बुवनयाद 

मजबूत करने का यह सबसे    महत्िपूणय  काम  कर रह ेह.. इसवलये म.  इस विभाग और विभाग के 

मंत्री जी का बहुत  बहुत अवभनन्‍ददन करता ह ंदक ऐसे विषयों पर  भी जज कई ब़व े राज्यों  म  काम 

शुरु नहीं हुज. म.प्र.   ने शुरु दकया और   तेजी से जगे ब़ा  रह ेह..  इसम  इनोिेशन के बारे म , अन्‍दय 

कई र्ीजों  के बारे  म  बहुत तेजी से काम  कर रह ेह..  म. िा्‍ति म  दसूरे दो विषयों  पर और 

बोलकर अपने वजले पर जऊंगा.  ्‍िच् ता और िे्‍ट  मेनेजम ट को लेकर  वजस तेजी, गंभीरता से  

वप ले 7-8 साल से  काम हो रहा ह., वजसम  फेज-1 म  12858 करो़व रुपये का स क्शन  ददया और 

नसम  काफी  काम पूणयता की तरफ र्ले गये.  लेदकन  साथ ही नसम  दसूरा विषय ह. दक जो अपूणय 

रह गये.  ननके ऑवडट के वस्‍टम के बारे म   बात  कर रहा ह.ं म.  ब़वी गंभीरता से विषय रख रहा 

ह ं दक मेरी  विधान सभा की हसंगोली  नगर पंर्ायत म  िाटर  रीटम ट पलांट एिं जो भी िे्‍ट 

मेनेजम ट का  काम दकया ह.,  िह 6 साल से कम्पलीशन  का सटीदफकेशन क. से  नसको वमल गया.  

 

 

5.30 बजे 

अध् यक्षीय घोषणा 

सदन के समय म  िवृद्ध विषयक 

 सभापवत महोदय- जज की काययसूर्ी के पद -7 के पद 2 एिं तीन म  सवम्मवलत मांग  पूणय 

होने तक सदन के समय म  िृवद्ध की जाये म. समझता ह ंदक सदन इससे सहमत ह..  

                      सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गयी 
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5.31 बजे 

्‍ िल् पाहार की व् यि्‍ था 

 सभापवत महोदय- माननीय सद्‍ यों के वलये सदन की ल.बी म  र्ाय की व् यि्‍ था की गयी 

ह.. सद्‍ य सुविधानुसार ग्रहण कर सकते ह..  

 श्री रमप्रकाश सखलेर्ा- म. वसफय  यह कहना र्ाहता ह ंदक अभी कई बार .. 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक- सभापवत महोदय, मेरा वनिेदन ह. दक सदन की काययिाही 6 बजे 

तक किरये. क् योंदक और भी दसूरे काम रहते ह.. रात हो जाती ह. तो बहुत ददक् कत हो जाती ह..  

 नेता प्रवतपक्ष(श्री नमंग हसंघार) - सभापवत महोदय, सोहनलाल बाल् मीक जी की भािना 

भी सभी सद्‍ यों की भािना ह.. म. समझता ह ं दक संसदीय कायय मंत्री जी इस पर विर्ार कर गे. 

सभापवत महोदय जप भी थो़वा माननीय अध् यक्ष जी से अनुरोध कर ल .  

 संसदीय कायय मंत्री (श्री क.लाश विजयिगीय) - मेरे भाषण के बाद, जप और म. दोनों 

अध् यक्ष जी के पास र्लते ह..  

 श्री रमप्रकाश सखलेर्ा- सभापवत महोदय, िा्‍ ति म  ्‍ रेस का विषय ह.. 8-9 बजे तक 

यहां ब.ठ गे तो के्षत्र के काययकतायं  से कब बात होगी. कब हम अगले ददन की त.यारी कर गे, नस पर 

सोर्ना र्ावहये.  

 सभापवत महोदय, म. इस बात का भी अवभनन्‍द दन करता ह ंदक हमारे अध् यक्ष महोदय कई 

साल के बाद लगातार पूरी गंभीरता से विधान सभा का पूरा सत्र लगाते ह. और र्र्ाय भी करते ह.. 

इस बात पर ननका बहुत-बहुत अवभनन्‍द दन ह..(मेजों की थपथपाहट) परंतु िह ्‍ रेस ज् यादा टाईट हो 

रहा ह., िह थो़वा सा कम हो जाये. 

 माननीय सभापवत महोदय, इन सब कामों के वलये जपने प्रदशे ्‍ तर की सवमवतयां भी 

बनायी ह. और कलेक् टर की सवमवतयां भी वजले म  ह.. अगर िह जब् जिेशन िह परफामय नहीं कर 

रही ह. तो हम अभी तक दकतने लोगों को इस मामले म  नोिटस द ेरह ेह. और र्र्ाय करके ननसे पू ा 

जा रहा ह.. 

 सभापवत महोदय, म. दो विषय ब़वी गंभीरता से जपके सामने रखना र्ाह रहा ह.ं एक बार 

नगर पंर्ायत के कायय्म म  कु  अशोभनीय कायय हो गया तो कलेक् टर ने दसूरे ददन, मीवडया म  भी 

बहुत  पा, वजसके पास र्ाजय था नसको हटा ददया. ठीक दो महीने बाद क् या सेटलम ट हुज, म. तो 

नहीं जानता नसको िापस अपाइंट कर ददया गया. दो साल म   : बार अलग-अलग व् यवियों को 

नगर पंर्ायत पिरषद का र्ाजय दतेे ह., इससे क. से काम र्लेगा. कहीं न कहीं नसम  कु  जवडट 
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वस्‍ टम बहुत अवनिायय ह.. तीसरी महत् िपूणय बात वजसके वलये म. िा्‍ ति म  इंदौर के ्‍ िच्  ता और 

बार-बार इनाम इंदौर को वमलता ह., ब़व ेशहर को ्‍ िच्  ता म . दफर जपके मागयदशयन म  जब र्र्ाय 

हुई तो हमारी सातों नगर पंर्ायत म  ्‍ िच्  ता के मामले म , नससे कई गुना जगे हर गली की 

धुलाई दसि  ददन कर रह ेह.. म. र्ाहगंा दक जब जप मार्य के जवखरी सप ताह म  िहां ज रह ेह. तो 

दो नगर पंर्ायत को घूमकर देवखये और दखेने के बाद नसम  जगे और क् या दकया जा सकता ह.. 

नसके बारे म  गंभीरता से र्र्ाय कर . क् योंदक िहां जब-जब प्रेशर ि.श से धुलाई हो रही ह. तो कई 

पुरानी कवमयां ददख रही ह., ज.से स़वकों का म टेन स और अपग्रेडशेन के वलये. हमारे दो और 

महत् िपूणय प्रोजेक् ट र्ल रह ेह.. हमारी सातों नगर पंर्ायतों को जत् मवनभयर बनाने के वलये दो र्ीजों 

म  जपका सहयोग र्ावहये. एक र्ावहये दक िहां पर म.ने सातों नगर पंर्ायतों म  सोलर प्रोजेक् ट के 

वलये तकरीबन डे़ा  से दो करो़व ू पये एक-एक नगर पंर्ायत म  लग रहा ह.. म.ने जपसे एक करो़व 

के वलये वप ले बार भी बोला था. म. जज जपसे जग्रह कर रहा ह ंदक जपने ज.सा कहा, फण् ड भले 

ही अप्र.ल म  द ेदीवजयेगा, अगर ्‍ िीकृवत कल द ेद गे तो म. टेण् डर लगिाकर बादक फण् ड की व् यि्‍ था 

करके, क् योंदक अप्र.ल से नसकी का्‍ ट म  पिरितयन ज जायेगा. अभी जो बाहर के प.नल ज रह ेह., 

नस पर ब.न लगकर 100 प्रवतशत सरकारी काम म  केिल इंवडयन प.नल यू़ होंगे तो नसकी का्‍ ट 

ब़ा  जायेगी और नगर पंर्ायत का सबसे ब़वा खर्ाय िह ह..  

 सभापवत महोदय, तीसरा जो महत् िपूणय विषय ह.. म. वजसम  अभी थो़वी सी र्र्ाय और 

करना र्ाहता ह ंदक कु  नगर पंर्ायतों म  खेल के कु  ्‍ टेवडयम के मामले म  भी अगर जप कु  

सहयोग कर , क् योंदक ्‍ पोटयस की बात तो खेल विभाग भी करता ह. और वशक्षा विभाग भी करता ह.. 

अब अगर सबका कांवबनेशन ज जाये तो िा्‍ ति म  ग्रामीण, यहां से ज.से जािद, नीमर् का जो 

एिरया ह., िह ्‍ िीहमंग म  नेशनल और इंटरनेशनल लेिल तक हमारे वखला़वी वनकलते ह. तो नसम  

अगर जपका और सहयोग हो जाये. क् योंदक म. वशक्षा मंत्री जी से भी कह र्ुका ह.ं ननके सीएम 

राइज म  बजट म  प.सा बर्ा हुज ह.. िह प.सा िापस मंगिाने को त.यार ह. लेदकन नगरपावलका ने 

वलखकर दनेे के बाद भी िह ्‍िीहमंग पुल नहीं बना रहा ह., अगर िह बन जाय, हमने जगह भी 

रखी ह., नक्शे म  भी प्रािधान ह.. अगर नहीं ह. तो नगरीय वनकाय विभाग से यह ्‍िीहमंग पुल और 

सोलर के दो प्रोजेक्ट, इन पर जपका सहयोग वमल जाएगा तो एक नया जपके नेतृत्ि म  पूरे भारत 

म  पहली बार होगा दक सातों नगर पंर्ायत वबजली के मामले म  भी जत्मवनभयर होगी. एक और 

विषय जो कई बार जता ह. दक नगर पंर्ायत के जमीनों पर कु  कमर्श्ययल काम्पलेक्स बनाकर िह 

अपना खर्ाय म टेन करना र्ाहते ह., नसके बारे म  कहीं न कहीं ्‍िीकृवत म  वजस तरीके की व्‍थवतयां 
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हो रही ह. िह बहुत अच् ी नहीं हो रही ह.. म. इससे ज्यादा कु  बोल नहीं सकता ह,ं नसके बारे म  

जपको थो़वा सा ्‍टडी करना होगी दक क्या हो सकता ह., नसके बारे म  सोर्ना र्ावहए.  

 सभापवत महोदय, म. दो विषय और जो प्रदशे लेिल के ह.. म. िा्‍ति म  बहुत अवभनंदन 

करता ह.ं जने िाली पापयुलेशन और व्हीकल के मूव्हम ट पर मेरो का प्रािधान करके दो ब़वे शहरों 

म  मेरो का जो प्राविजन र्ल रहा ह.. म. अभी कु  देशों म  घूम रहा था. म.ने दखेा कई दशेों ने जज 

कल मेरो के साथ एफएजर की फ्रीडम द ेदी और नन वबहल्डगंों के गेट सीधे मेरो के गेट म  खोल ददये 

और िह वलखकर द ेदतेे ह. दक हम इतनी गाव़वयां पूरी वबहल्डगं म  यानी एक वबहल्डगं म  100 फ्लेट 

बने ह. और नसका मेरो के गेट से जप कनेक्शन का प्रािधान कर द  तो 100 की जगह 200 व्हीकल 

स़वक से जनट हो जाए. ऐसा कु  प्रािधान हो. साथ ही जो मेरो के ्‍टेशन ह. नन ्‍टेशनों पर जप 

अलग अलग केटेगरी की लोकल एक दो दक.मी. के वलए अलग व्हीकल के वलए प्रािधान कर  क्योंदक 

यह र्र्ाय भी अभी ददल्ली म  शुू  हो गई ह. और नन्‍दहोंने मेरो का एक कोर् फ्‍टय क्लास का बनाकर  

नसम  नसके वलए िहां से लग्जरी गाव़वयां भी मेरो के गेट पर लगा दी दक 3 दक.मी. के रेवडयस म  

िह िहां नतार द ेतब जाकर हमारा शहर का जो रादफक का लोड ह. िह कम होगा, केिल म.सेस के 

साथ साथ कु  अदर क्लास भी नस पर र्लेगी तो ठीक रहगेा क्योंदक ग्रीन वसटी की हम बात 

करना र्ाहते ह. तो नसम  पाल्यूशन के दोनों एंगल को हम   किर करना प़वगेा.  

 सभापवत महोदय, मेरा एक और जग्रह था वप ली बार जब जप वमनी मेरो की बात कर 

रह ेथे तब म.ने जपसे जग्रह दकया था दक वमवडयम क्लास के शहरों म  भी  15 दक.मी. के रेवडयस 

पर वमनी मेरो के बारे म  भी एक र्र्ाय की शुरुजत करना र्ावहए. मेरा जग्रह ह. दक नसके वलए 

जपको एक विशेष दकसी ददन घंटे, दो घंटे का समय दकेर क. से वमनी मेरो को डिेलप कर  जहां पर 

सब सुविधाएं हों और नसका ्‍थान ऐसे र्यन हो दक ू रल से अबयन का मूव्हम ट ठीक हो जाय. 

वशहफ्टंग कम हो क्योंदक अभी सबसे ब़वा प्रेशर ज रहा ह., अबयन म  प्रेशर वशहफ्टंग का हो रहा  ह.. 

दो तीन र्ीजों के कारण अब तीनों र्ीज  ू रल म  भी नपलब्ध हो गई ह., नसको क. से म.नेज दकया 

जाय क्योंदक गांि म  इंटरनेट पहुरं् गया, वबजली पहुरं् गई, स़वक पहुरं् गई और ्‍िा्‍थ्य की सेिा 

के वलए शहर की तरफ रुझान जो ज रहा ह., अगर िहां पर हमारा रांसपोटय वस्‍टम ठीक हो जाय 

और एक ज.से केवपटल रीजन को ज.से वमनी मेरो रीजन बना ददया जाय, नससे काफी ज्यादा अबयन 

रांसफर का दबाि भी कम होगा और पाल्यूशन न होकर शुद्ध हिा पानी म   जदमी रह पाएंगे और 

काम कर पाएंगे. म. दो विषय पर और थो़वा सा जपका ध्यान ददलाना र्ाहता ह.ं सभापवत 

महोदय, म. कोई भी बात िरपीट नहीं कर रहा ह.ं  
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 सभापवत महोदय - जप थो़वा सा संवक्षप्त कर द .  

 श्री रमप्रकाश सखलेर्ा - सभापवत महोदय, मेरी एक जदत ह. मुझे वजतना बोल ददया. 

जब भी जप टोक गे. म.ने कहा था दक म. ब.ठना र्ाहगंा. रेलिे के साथ एक अबयन पलाहनंग का विषय 

और डालना र्ाहता ह.ं हमारे यहां जो मा्‍टर पलान कई बार वडले होता ह. और मा्‍टर पलान, 

र्लो, ब़वे शहरो म  भोपाल, इंदौर म  समझ म  जता ह.. (दकसी माननीय सद्‍य के ब.ठे ब.ठे कु  

कहने पर) िह जपका विषय ह. जप रवखएगा, मेरा समय मत लीवजए. िह मुझे वबठा द गे. 1 लाख 

से 10 लाख तक की जबादी िाले जो  ोटे शहर ह., िहां का मा्‍ टर प लान वडले होना और िहां के 

मा्‍ टर प लान म  प्र.पर िर्किं ग और नसको पवब् लकली दकतनी जल् दी जए, नससे बहुत तकलीफ होती 

ह.. वप ली सरकार म  एक बात जयी थी, नस समय माननीय वशिराज हसंह र्ौहान जी ने घोषणा 

की थी दक 10 साल पुरानी वजतनी भी क.लोवनयां ह., जो अनअथराईज् ड रह गईं ह., नसका एक 

प्रोसीजर अपनाकर नगरपावलका ननसे कु  क.्‍ ट लेकर, क् योंदक िा्‍ ति म  इन  ोटे शहरों म  80 

प्रवतशत कालोवनयां विदानट प लाहनंग, विदानट एप्रुिल, विदानट दकसी वनयम के बन गई ह.. 10-

10 साल से िह कालोवनयां र्ल रही ह. जज नसको गंभीरता से लेना र्ावहए और नसका अंत क् या 

होता ह., जब वजस प्रशासक के मन म  जया, िह 4 लोगों को नोिटस दगेा और 40 लोगों को परेशान 

करेगा. नसका अंत कु  भी नहीं होगा. रहगेा िही, लेदकन कहीं न कहीं 100-200 क.लोनाइजर की 

हावजरी नसके यहां लग जाएगी और िह विषय समाप त हो जाएगा. इस बात को थो़वा-सा गंभीरता 

से ल . जपने मुझे बोलने का मौका ददया, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 सभापवत महोदय -- बहुत-बहुत धन्‍द यिाद, सखलेर्ा जी. 

 श्री नमाकांत शमाय -- सभापवत महोदय, जपका म. अवभनंदन करता ह.ँ सभी िक् तां  को 

जप ब़वी नदारतापूियक समय प्रदान कर रह ेह., बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 सभापवत महोदय -- धन्‍द यिाद. ड..राजेन्‍द र कुमार हसंह जी. 

 ड..राजेन्‍द र कुमार हसंह (अमरपाटन) -- माननीय सभापवत महोदय, जपने मुझे र्र्ाय के 

वलए समय ददया, म. जपको धन्‍द यिाद दतेा हकू .ं म. मांग संख् या 022 के विरोध म  और कटौती प्र्‍ ताि 

के पक्ष म  बोलने के वलए ख़वा हुज हकू .ं यह विभाग केिल स़वक, भिन या क.लोवनयों का नहीं ह.. 

यह तय करता ह. दक प्रदेश के हमारे जो शहर ह., यह वनयोवजत विकास के नदाहरण बन गे या 

अव् यि्‍ था के वशकार बन गे. यह बहुत ब़वा विषय ह. लेदकन र्ूंदक हमारे विद्वान साथी श्री जयिद्धयन 

हसंह जी ने इस पर बहुत ही गहराई से और वि्‍ तार से अपनी बात  रखीं. सब र्ीज  सामने जयीं. 

लेदकन 3-4 वबन्‍द दंु  म  म. अिश् य अपनी बात रखना र्ाहगंा. यह जो मा्‍ टर प लान ह., इस पर कु  
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लोगों ने इसकी र्र्ाय की. रंू्दक म. भी इस विभाग का मंत्री रहा हकू  ं इसवलए शायद यह समार्ीन 

होगा दक म. मा्‍ टर प लान के बारे म  भी कु  बोलंू. जपका नगर वनगम जो मंजूरी दतेा ह., जप नगर 

पावलकां  की बात  ो़व दीवजए, जो बडेे़-बडेे़ 5-6 नगर वनगम ह., िह मंजूिरयों के पश् र्ात 

कम् प लीशन सर्टयदफकेट का जो मामला ह., िह ह..  तीसरा बात यह ह. दक इस पर सीएजी िरपोटय 

जयी. यह िरपोटय वप ले िषों की ह. और एक िषय नस बीर् म  जपकी सरकार नहीं थी लेदकन दो 

िषय जपकी सरकार थी. िह िरपोटय जज जयी ह.. पवब् लक रांसपोटय ह.. म. अपने के्षत्र की 2-4 बात  

रखूंगा, इससे ज् यादा नहीं बोलंूगा. माननीय क.लाश जी बीर् म  बाहर र्ले गए थे. मुझे लगा दक मुझे 

बोलने का मौका वमला ह., जब िे सदन म  नहीं ह., तो जनंद ही नहीं जएगा. 

 संसदीय कायय मंत्री (श्री क. लाश विजयिगीय) -- जपके कारण ही म. अधूरा काम  ो़वकर 

जया हकू .ं 

 ड..राजेन्‍द र कुमार हसंह -- माननीय सभापवत महोदय, पर यह जनंद विभाग कहां ह. ? यह 

तो बता दीवजए. हम लोग समझ ही नहीं पाए. जनंद विभाग का 16 करो़व कहां जा रहा ह. ? ख.र, 

िह दसूरी बात ह.. म. जब िहां जसंदी पर ब.ठा था, दवेखए हमको सबसे सीखना र्ावहए. हम  हमेशा 

विद्याथी बने रहना र्ावहए. पूणय ज्ञान दकसी को नहीं होता ह.. यहां तक दक हमारे शा्‍ त्रों म  कहा 

गया ह. दक पशु और पवक्षयों से भी सीखना र्ावहए. म. जब जसंदी म  ब.ठा था, तो मुझे माननीय 

भंिर हसंह शेखाित जी की बात याद ज गई. ननकी र्ीनी कुत् त ेकी बात याद ज गई. र्ीनी कुत् ते ने 

ब़वा हगंामा बरपाया था पूरे सदन म .  मेरी नजर माननीय क.लाश जी की तरफ गई. माननीय 

क.लाश जी जप बुरा मत मावनएगा. यह लोकोवत् तयां ह.. पांर् वमनट की इन्‍दहोंने नींद ली, वजसे 

झपकी कहते ह., यह ्‍िा्‍थ्य तथा ददमाग के वलये अच् ा ह.. अपने यहां कहा भी जाता ह. दक ्‍िान 

वनरा बगुल ध्याना, काग र्ेष्टा.  

 सभापवत महोदय—माननीय क. लाश जी इस तरह से वर्न्‍दतन करते ह., बहुत ििरष्ठ तथा 

अनुभिी ह., िह वर्न्‍दतन म  र्ले जाते ह..  

 राजेन्‍दर कुमार हसंह— सभापवत महोदय, म. बहुत गहराई से दखे रहा था, क्योंदक यह सबके 

वप्रय ह.. सभापवत जी मा्‍टर पलान के संबंध म  म. बोलंूगा. भोपाल का मा्‍टर पलान विशेषकर 

वप ला मा्‍टर पलान जो लीगली ू प से लागू हुज.  

 5.46 बजे {अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍दर हसंह तोमर) पीठासीन हुए} 

 अध्यक्ष महोदय, जो जज भी प्रर्वलत ह.. िह 1995 म  बना था. अभी हमारी प्रदशे की 

राजधानी मा्‍टर पलान का इंतजार तीस िषों से कर रही ह.. यहां का मा्‍टर पलान नहीं बना ह.. 
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एक प्रयास हुज बीर् म  प्राू प भी भोपाल के मा्‍टर पलान का जया नसके बाद नसको दफर से ठंड े

ब्‍ते म  डाल ददया गया. अब दकसे िावणवज्यक कर , दकसे हाऊहजंग कर , दकसे ग्रीन बनाय  ? तमाम 

तरह की र्र्ाय एिं पिरर्र्ायएं, लेदकन यह एक संदहे को जन्‍दम दतेा ह.. वबना मा्‍टर पलान के शहर 

का विकास संभि नहीं ह., शहर का जप फ. लाि कह सकते हो, लेदकन विकास नहीं होता ह.. म. 

सीएजी की िरपोटय की बात कर रहा था. पांर् नगर वनगमों का सीएजी ने हिाला ददया ह., जज ही 

अखबारों म   पा ह.. म.ने सिेरे सिेरे दखेा नसम  र्ालीस-पर्ास हजार मंजूिरयों का वज् ह. दक 

मंजूिरयां दी गई ह.. लेदकन कम्पलीवशयन सटीदफकेट मात्र तीन का सीएजी की िरपोटय म  नल्लेख ह., 

यह ब़वी वर्न्‍दता की बात ह.. दकसी ने मंजूरी ली ह. तो कम्पलीवशयन क्यों नहीं हो रहा ह. ? यह संदहे 

को जन्‍दम दतेा ह.. म.ने सीएजी िरपोटय का वज् दकया शु्िार को भी एक सीएजी िरपोटय का हिाला 

ददया था पीएसी के बारे म  नसकी विश्वसनीयता और कायय प्रणाली, तमाम र्ीज  िह भी सीएजी 

िरपोटय म   प गया. तमाम वजसे डाईटम ट कहते ह. यह सीएजी िरपोटय म  जो हमारी पीएसी हमारा 

प्रीवमयर इं्‍टीटू्यशन ह. जहां पर भर्तययां होती ह. नसके बारे म  कहा गया ह..  

 अध्यक्ष महोदय हम मेरो तो बना रह ेह. भोपाल तथा इन्‍ददौर म  भी शुू  हो गई ह.. यहां पर 

भी शुू  ह., बहुत ही  ोटे से के्षत्र म . एक ददन म. अखबारों म  प़ा  रहा था दक दकसी पत्रकार साथी 

को सूझा दक दखे  दक मेरो कहां कहां पर र्लती ह., दकतने रफ्तार से र्लती ह. ? िह डी.व्ही के पास 

म  िह ख़व ेहो गये जब मेरो िहां पर जयी तो इन्‍दहोंने सायदकल से एक व्यवि को दौ़वा ददया रानी 

कमलापवत ्‍टेशन की तरफ अब जप विश्वास नहीं कर गे जपने शायद िह वक्लप नहीं दखेी हो, िह 

सायदकल से पहले पहुरं् गया, इनकी मेरो रेन बाद म  पहुरं्ी. यह विषय नहीं ह., वि्‍तार तो जगे 

कर गे ही जगे सब नपयोगी र्ीज  ह.. लेदकन भोपाल म  जहां पर जिश्यकता ह. िहां पर लाईने नहीं 

जा रही ह., यह समझ से परे ह.. पवब्लक रांसपोटय का, शहरी रांसपोटय का एक वह्‍सा ह., इसको 

कनेक्ट करने के वलये, क्योंदक मेरो के ्‍टेशन तो सीवमत होते ह.. िहां से जो यात्री नतरते ह. ननको 

अपने गंतव्य तक पहुरं्ने के वलये बसों की जू रत प़वती ह.. यही हमने मुम्बई म  भी दखेा ह.. विदशे 

म  लंदन म  दखेा ह., मा्‍को तथा न्‍दयूयाकय , टोक्यो म  भी दखेा, सब जगहों पर देखा. हम जहां पर रहा 

करते थे कु  सालों के वलये प़ा ते थे टोरंटों म  िहां से हम बस से अपनी जगहों पर जाते थे. मेरो स े

नतरकर बस म  जाते थे हम िहां से दरिाजे पर पहुरं् जाते थे, ये भी जपको पवब्लक रांसपोटय म  

जो़वना होगा, ये बहुत जू री ह.. मुझे मालूम ह. दक मुख् यमंत्री जी इस बात को लेकर बहुत हर्ंवतत 

ह.. लेदकन ननका जो कान्‍द सेप ट ह. िह ू रल रांसपोटय  के वलए ह., नसम  बाद म  जनंगा. अध् यक्ष 

महोदय, बजट का जकार तो ब़ा ा ह.. 14 हजार 500 करो़व रुपए, िषय 2025-26 से, इस साल 21 
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हजार 562 करो़व रुपए काफी िृवद्ध हुई, नल् लेखनीय िृवद्ध, लेदकन इसम  व पा हुज मामला ह. 

हसंह्‍ थ का और हसंह्‍ थ अगर नहीं होता वजसके वलए काफी ब़वा जिंटन ह., तीन हजार करो़व का. 

अगर िह नहीं होता तो इसका जकार इतना ब़वा नहीं होता और इतना जकषयक ये बजट नहीं 

ददखता. लेदकन जो भी जप मानते ह., मंत्री जी िह सही तरीके से खर्य हो, नस व् यवि तक लाभ 

पहुरं्, वजसके वलए हम यहां सदन म  ब.ठकर बनाते ह.. इसका दषु्‍ट पिरणाम क् या होता अगर मा्‍ टर 

प लान न होता तो यह म. बताता हं, भीषण रेदफक जाम शुू  हो जाते ह., हर म.नसून म  जल भराि 

कहीं न कहीं वशकायत जती ह., अि.ध क.लोवनयों का वि्‍ तार, हर एक के्षत्रों म  लगातार अवत्मण 

और नागिरक सुविधां  का जभाि. जज की व्‍थवत यह ह. दक जिासीय के्षत्रों म  व् यिसावयक 

गवतविवधयां भी र्ल रही ह.. औद्योवगक के्षत्रों के पास घनी बव्‍तयां बस रही ह.. खुल जगह झील 

इत् यादद िाटर ब.डी धीरे धीरे कम प़व रह ेह., वसकु़व रह ेह.. ये विकास नहीं, ये योजना विहीन 

वि्‍ तार ह.. म. यह कहना र्ाहगंा.  

 अध् यक्ष जी, अब थो़वा ्‍ माटय वसटी के बारे म  कह दूं, इसकी भी बहुत जोर-शोर से घोषणा 

हुई. ददल् ली से माननीय प्रधानमंत्री जी ने की, रावशयां भी जईं, लेदकन क् या इसका सदपुयोग हो 

रहा ह., जो हमारा टारगेट ह. क् या नस ददशा म  प.सा जा रहा ह., वसफय  इमारत  ख़वी कर रह ेह.. हम 

सतना का नदाहरण दतेे ह., पूरा शहर एक तो इनकी जो पेयजल िाली ्‍ कीम अमृत योजना ह., 

नसम  पूरा सतना शहर खोदा हुज प़वा हुज ह. और िहां पर जो ्‍ माटय वसटी के तहत विकास हुज 

ह., लोगों म  ब़वी नाराजगी ह., लोगों की जू रतों का ध् यान नहीं रखा गया ह., ्‍ माटय वसटी के 

कान्‍द सेप ट म  कु  न कु  सुधार करना प़वेगा, पुनर्ियर्ार करना प़वगेा, इसम  बहुत ब़वी रावश जती 

ह., जप खर्य करते ह., इसका सही नपयोग हो और सही वनमायण हो इस पर तादक लोगों को सुविधा 

वमले.  

 अध् यक्ष महोदय, मुख् यमंत्री जी ने मेरोपोवलटन डवे् हलपम ट एिरया क.न्‍द सेप ट के बारे म  कहा 

था, बहुत अच्  ी बात ह. ननके ध् यान म  नज् ज.न, इंदौर, दिेास तो हमेशा ही रहता ह., म. तो र्ाहगंा 

दक भोपाल को भी मेरोपोवलटन वसटी बनाए, ग् िावलयर को भी बना द .  

 अध् यक्ष महोदय – ग् िावलयर और जबलपुर भी ह., जपने शायद राज् यपाल जी का 

अवभभाषण नहीं प़ा ा.  
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 ड.. राजेन्‍द र कुमार हसंह – (xx) ख.र. अध् यक्ष जी, ये हमारे जो वनकाय ह., इनके जो मौवलक 

अवधकार ह., जो 74 ि  संविधान संशोधन ने इनको प्रदत् त दकए थे, ननका नपयोग करने दीवजए, 

ननको शवि संपन्‍द न बनाइए. हर   ोटी  ोटी र्ीज  के वलए ये भोपाल की तरफ दखेते रहते ह., इनके 

पास धन का अभाि ह.. हमारे कोई वमत्र अभी कह रह ेथे दक पहले तन्‍द ख् िाह  नहीं वमलती थीं, अब 

समय पर वमल जाती ह.. तन्‍द ख् िाह  की भी इसी तरह से सम्‍ या ह..  

 अध् यक्ष महोदय – मूल बात  तो ज ही गई.  

 ड.. राजेन्‍द र कुमार हसंह – अध् यक्ष जी, अगर जपकी अनुमवत हो तो अपने के्षत्र की भी कु  

बात  कर लंू.  

 अध् यक्ष महोदय – कर लीवजए. 

 ड.. राजेन्‍द र कुमार हसंह – अध् यक्ष जी, हमारे के्षत्र म  दो नगर पिरषद ह., एक रामनगर ह. 

और एक अमरपाटन ह.. यहां भीषण जल संकट रहता ह.. रामनगर वि्‍ तावपत ग्राम ह., जहां 14-15 

ग्राम के लोग जो बाण सागर बांध से डूबे थे, वि्‍ थावपत हुए थे, िह िहां पर जकर बसे ह., इनके 

प्रवत हमारी विशेष जिाबदहेी होनी र्ावहए. िषय 2003 म  एक पेयजल योजना बाण सागर बांध से 

ही मंजूर हुई थी, लेदकन तत् पश् र्ात् नसका जो द्यान्‍द ियन हुज, नसका वनमायण इतना घिटया हुज 

ह. दक पाईप सब जमीन के ऊपर थे, 12 दकलोमीटर से िह िहां तक जती ह., पाईप सब जमीन के 

ऊपर थे,  िह 12 दकलोमीटर से िहां तक जती ह. और रा्‍ ते म  वजसके भी खेत प़व ते ह., ज.से अपन े

यहां  ोटी लाईन िाली रेल गा़वी र्लती थी, लोग नतर जाते थे, लघुशंका भी कर जते थे और दफर 

ब.ठ जाते थे.  

 अध् यक्ष महोदय -- अब िह बंद हो गई ह., ब़वी लाइयन शुू  हो गई ह..  

 ड..राजेन्‍द र कुमार हसंह -- ब़वी लाईन शुू  हो गई ह., हम बस ्‍ मरण ददला रह ेह., क् योंदक 

इवतहास भी याद रखना र्ावहए. अब नसको दकसान लोग जगह-जगह फो़व लेते ह. और खेत सींर्त  

ह. और नगर के लोग इसी तरह ब.ठे रहते ह., बहरहाल मेरा यह सुझाि ह..  

 अध् यक्ष महोदय --  ोटी गा़वी का भी अपना जनंद था, नसम   त पर ब.ठकर जो जनंद 

जता था. (हसंी) 

 ड..राजेन्‍द र कुमार हसंह -- अध् यक्ष महोदय, जपने जनंद वलया ह.. (हसंी) 
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 अध् यक्ष महोदय -- हां, वबल् कुल क् यों नहीं (हसंी) 

 ड..राजेन्‍द र कुमार हसंह -- हम लोग नससे र्ूक गये ह., ख.र इनका जनंद विभाग भी ह. तो 

इनके जनंद विभाग से कु  तो ल गे. मेरा प्र्‍ ताि यह ह. दक िहीं से जो जपकी घर-घर नल जल 

योजना ह., एडवमवन्‍रेिटि वडपाटयम ट हमारा जल वनगम ह., िहीं से जल वनगम की पाइपलाईन 

गुजरती ह., तो क् यों नहीं माननीय मंत्री जी बात करके, जप संबंवधत मंत्री से बात करके, िह पानी 

अगर बाण सागर का ह., हसंर्ाई विभाग का ह. और जप ननसे बात करके यहां राम नगर के वलये 

टायअप करा दो, तो यह जो बोर िहां पर सूख जाते ह., अभी से िहां संकट ह. और दो तीन ददन म  

पानी अभी ददया जा रहा ह. और अभी तो फरिरी का महीना ह., एक तो म. नसको टायअप कराने 

की मांग करता ह.ं इसी तरह से अमरपाटन नगरपिरषद का भी हाल ह., िहां तो कोई दसूरी सप लाई 

नहीं ह., िहां वसफय  बोरों से पानी जता ह., जबादी बहुत ब़ा  गई ह., जल ्‍ तर नीर्ा र्ला जा रहा ह. 

और नीर्े से जल दोहन म. समझता ह ंदक हमको रोकना प़वगेा, म. हसंर्ाई का ही दखे रहा था,  िहां 

अभी भी 70 प्रवतशत पानी हसंर्ाई म  टू्यबिेल से ददया जाता ह. और यह िाह िाही अपनी लूटते 

रहते ह., ि.टर ब.डीज 27-28 प्रवतशत ही ह., यह नीर्े का जो जल ह., िह हमको रोक कर रखना 

प़वगेा या हो सकता ह. दक विज्ञान इतनी तरक् की कर ले दक ऐसे केप सूल िग.रह ज जाये दक जल की 

कम जू रत पडेे़ या न प़वे, यह भी हो सकता ह., जब ए.जई. ज सकता ह. तो कु  भी ज सकता ह., 

तो यह अमरपाटन को भी िहीं से जल वनगम की लाईन शहर से ही जाती ह., तो िहां से ननको 

ददलिा दीवजये, यह जपसे मेरा जग्रह ह.. (श्री क.लाश  विजयिगीय, ससंदीय कायय मंत्री जी रर 

दखेकर) जप जज हमसे कु  नाराज ह..  

 अध् यक्ष महोदय, दसूरी बात मेरे के्षत्र म  दो ब़व ेब़व ेगांि ह., िहां की जनता ब़वी लालावहत 

ह. दक हम  नगर पिरषद बनाया जाये, एक ग्राम मुकंुदपुर ह., ऐवतहावसक गांि ह., िहां पर कम से 

कम 800 साल, 900 साल अकबर वद्वतीय   दकसी कारण से रहा ह. और िहां जगन्‍द नाथ ्‍ िामी जी 

का मंददर ह. और बहुत ब़वी दरगाह ह.. िह  गंगा जमुनी सं्‍ कृवत का बहुत ब़वा नदाहरण ह., ननकी 

मांग ह. दक हमको नगर पिरषद बनाया जाये, ग्राम मुकंुदपुर को कृपा करके नगर पिरषद बनाने की 

ददशा म  कायय कर  और नसम  जप पास के गांि ह., धोबहट ह., जवमन ह., पिरसया ह., इन्‍द ह  वमलाकर 

कुल जपकी जबादी का जो कोटा ह., िह पूरा होता ह.. इसी तरह हमारे के्षत्र का सबसे ब़वा गांि 

ताला ह., बहुत ब़वा गांि ह., िहां की जबादी करीब दस हजार ह., िहां के लोग भी र्ाह रह ेह. दक 

नसको जप नगर पिरषद बना द  और ताला म  हमारा भ़वरा ह., वबव या ह., तीन र्ार गांि ह., 
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ननको जो़व सकते ह., तो मेरी जपसे माननीय यह मांग  ह.. (श्री क. लाश  विजयिगीय, संसदीय कायय 

मंत्री जी रर दखेकर) जज लगता ह., जप मेहरबान नहीं ह., कम मेहरबान ह., ि.से भी अब क् या 

बताया जाये, दरबार से और जपकी दोनों की वमत्रता जो हो गई ह., कल से हम लोग दखे रह ेह.. 

बहरहाल म. अपनी बात खत् म करने से पहले यह जू र कहगंा,  

 ''सच् र्ाई व प नहीं सकती ह., बनािट के नसूलों स े 

 और खशुब ूज नहीं सकती ह. कागज के फूलों से''  

 जपने बोलने के वलये मुझे अिसर ददया ह., जपका बहुत बहुत धन्‍द यिाद. 

 अध् यक्ष महोदय -- (श्री रमप्रकाश सखलेर्ा,सद्‍ य द्वारा अपन ेजसन से कहने पर) एक 

वमनट म.ने श्री नमंग हसंघार जी को अनुमवत दी ह., जप बोलो मत जप याद करके रखो. (श्री 

रमप्रकाश सखलरे्ा,सद्‍ य द्वारा पनु: अपन ेजसन स ेकहन ेपर) म.ने नमंग जी को जपसे पहले 

पुकार वलया था.           

 श्री रमप्रकाश सखलेर्ा - अध्यक्ष महोदय, विषय  ूट गया था. 7 म  से 6 नगर पावलकां  

म  वप ले पांर् साल म  पेयजल की व्यि्‍था नहीं ह. नन ठेकेदारों के काम अपूणय रहते ह. और हर 

साल एक्सट शन भोपाल से मेनेज हो जाता ह. नस पर थो़वा गंभीरता से मेरा जग्रह ह. क्योंदक सभी 

नगर पंर्ायत   बहुत परेशान ह. पेयजल के पानी का िहां तक न पहुरं्ने के वलये जज सभापवत 

महोदय का दबाि ज्यादा था इसवलये विषय  ूट गया. इस पर जप गंभीरता से हर्ंतन किरयेगा. 

 ड..सीतासरन शमाय - माननीय मंत्री जी से मेरा जग्रह ह. दक ट कर से गमी ज रही ह. तो 

ट कर से पानी दनेे का यहां से प्रवतबंध कर ददया ह. जपसे अनुरोध ह. दक इस प्रवतबंध को हटिाएं. 

 नेता प्रवतपक्ष(श्री नमंग हसंघार) - माननीय अध्यक्ष महोदय,माननीय नगरीय प्रशासन मंत्री 

जी का हम वप ले दो साल से सुन रह े ह. दक मा्‍टर पलान जयेगा मा्‍टर पलान जयेगा र्ाह े

भोपाल का,इन्‍ददौर का. जप कहते ह. दक इन्‍ददौर मेरा वप्रय मेरा भी वप्रय ह. जप सत्ता म  ब.ठे हो 

मा्‍टर पलान कहां रा्‍ते म  रुक गया. कौन सी ब.लगा़वी म  ज रहा ह. जो सरकार के अनुमोदन तक 

नहीं पहुरं्ा.क्या इन्‍ददौर के लोगों को ्‍िच्  हिा नहीं वमलनी र्ावहये क्या इन्‍ददौर के लोगों को 

स़वक  साफ नहीं वमलनी र्ावहये क्या इन्‍ददौर के लोगों को ड्रेनेज लाईन प्रापर नहीं होना र्ावहये. म. 

समझता ह ंदक हमारे विद्वान सावथयों ने सब बात  बता दीं या तो जप यह बता दीवजये दक 2047 

म  हम मा्‍टर पलान बनाएंगे तो तब तक हम र्ुप ब.ठ जाएं.अि.ध कालोवनयां बन रही ह. लेदकन म. 

सुझािात्मक कहना र्ाहता ह ं दक हर शहर के मा्‍टर पलान समय पर जएं न्‍दयाय होना 
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र्ावहये.नम्मीद कूं गा दक माननीय संसदीय मंत्री जी का भाषण नहीं रहगेा इस बार िह एक 

मवहने म  कराकर द गे क्योंदक इन्‍दहोंने जून तक बोला था अगला जून ज गया धन्‍दयिाद. 

 अध्यक्ष महोदय - इस बार जपका भाषण कानंसहलंग ज.सा होना र्ावहये.सभी सद्‍यों को 

विषय खुल जाए पूरी तरह. माननीय राजेन्‍दर कुमार हसंह जी जब बोल रह ेथे तो नन्‍दहोंने कहा था दक 

बजट भाषण की कापी नहीं दी गई तो म. नसको विलोवपत कर रहा ह ंक्योंदक बजट प्र्‍तुत करने के 

तुरंत बाद भाषण की कापी,मेरा बजट और मुख्य फोकस बजट का, िह सबको नपलब्ध कराई गई ह. 

जपके ध्यान म  रह.े माननीय मंत्री जी. 

 ड..राजेन्‍दर कुमार हसंह - परंपरा का नल्लेख कर रहा था जो पहले यहां होती थीं म.ने बीसों 

साल से दखेा. वित्त मंत्री अपना प़ा ने लगते थे या राज्यपाल का अवभभाषण  होता था िहां से वमल 

जाता था जो र्ाहते थे. 

 अध्यक्ष महोदय - इस बार सब टेबलेट म  ददया गया. 

 श्री गोविन्‍दद हसंह राजपूत,मंत्री,खाद्य एिं नागिरक जपूर्तय -अध्यक्ष महोदय, जपने लेपटाप 

ददया ह.. सुन्‍ददर लेपटाप राजेन्‍दर भ.या के यहां  पहुरं्ा होगा और जप तो जधुवनक विदशेों म  प़ेा  ह.. 

 अध्यक्ष महोदय - यह र्र्ाय का विषय नहीं ह. व्यि्‍था का विषय ह. व्यि्‍था ज गई ह.. 

 श्री हमेन्‍दत सत्यदिे कटारे - िह लेपटाप नहीं ह. टेबलेट ह.. 

 अध्यक्ष महोदय - जप दोनों एक दसूरे से वमलकर बता द  दक क्या कहते ह.. 

 संसदीय कायय मंत्री(श्री क. लाश विजयिगीय) - अधयक्ष महोदय, राजेन्‍दर हसंह जी के बाद 

बोलना ब़वा मुवश्कल होता ह. क्योंदक िह इतनी धीमी गवत से ऐसे तीर र्लाते ह. दक समझ म  नहीं 

जता दक लगा कहां तीर.िह बहुत वब्रवलय ट ह. बहुत समझदार ह. खूब प़ा ते ह. खूब अध्ययन करते ह. 

जनंद विभाग मेरे पास नहीं ह. म. हमेशा जनंद म  रहता ह ंऔर सबको जनंद बांटने की कोवशश 

करता ह ंतो िह समझ रह ेह. दक जनंद मेरे पास ह.. 

 ड..राजेन्‍दर कुमार हसंह - सबको बांिटये जप अकेले करके ब.ठे ह.. 

 श्री क.लाश विजयिगीय - म. तो बांटते रहता ह ं कहां पेट ट कराया. यह लो जपको एक 

परोस देता ह.ं जपने बहुत पुराना शेर सुनाया दक कागज के फूलों से खुशबू नहीं जती. शेखाित जी 

इसको कभी सुनाया करते थे, जिानी के समय. म. एक नया शेर गुलजार साहब का सुनाता ह.ँ बहुत 

अच्  ा शेर ह.. जपको समर्पयत कर रहा ह ँक् योंदक जपने मेरे बजट पर भाषण की शुरुजत जपने 

श् िान हनंरा से की, जो जपने मेरा सम् मान दकया..(हसंी).. 
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 ड.. राजेन्‍द र कुमार हसंह -- अध् यक्ष महोदय, हमारी यह मंशा नहीं थी. हम तो कह रह ेथे दक 

यहां सदन म  जो कबूतर ऩव रहा ह., िह भी हम  कु  वसखाने के वलए जया ह.. हम  तो पशु-पवक्षयों 

तक से सीखना र्ावहए. सीखने म  क् या हजय ह.. अच्  ा र्वलए बकुल ध् यानम् हम सीख लेते ह..  

 श्री क.लाश विजयिगीय -- अध् यक्ष महोदय, मुझे पता नहीं ह., इतने समय से, इतने साल से 

सदन र्ल रहा ह.. जज ही कबूतर क् यों जया, यह ददल् ली से तो नहीं जया...(हसंी)..म.ने पहली बार 

अंदर कबूतर दखेा ह.. 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- कबूतर तो शांवत का संदेश लेकर जता ह.. यह शांवत का संदशे 

ही ह.. 

 श्री क.लाश विजयिगीय -- अध् यक्ष महोदय, इन्‍द होंने एक बहुत पुराना शेर सुनाया, म. बहुत 

नया शेर जपको सुना दतेा ह.ँ जपने वजस प्रकार मेरा ्‍ िागत दकया, अपने भाषण म , '' शीश ेकी 

अदालत म  पत् थर की गिाही, कावतल ही लटेूरा ह. और कावतल ही वसपाही''.  

 अध् यक्ष महोदय, मेरे विभाग म  भाषण की शुरुजत मेरे वमत्र, मेरे  ोटे भाई जशीष गोविन्‍द द 

शमाय ने की. दफर जयिद्धयन हसंह जी ने बहुत अच्  े-अच्  े सुझाि ददए. म. जपको धन्‍द यिाद दतेा ह.ँ 

नमाकान्‍द त शमाय जी तो वमसाइल ह., अनगाइडडे (हसंी). दकधर भी वगर जाएं, क् योंदक जजकल 

विश् ि म  वमसाइलों का दौर र्ल रहा ह.. कहीं यू्ेन से ज रही ह.. कहीं रवसया से ज रही ह.. विधान 

सभा म  भी एक जोरदार वमसाइल ह., नमाकान्‍द त शमाय जी, जरा तावलयां बजाकर इनका ्‍ िागत 

कर . (मेजों की थपथपाहट). भाई राजेश िमाय जी, श्रीमती लवलता जी, अध् यक्ष महोदय, लवलता जी 

जब भाषण द ेरही थी, तब मेरी थो़वी सी झपकी लग गई थी, यह बात सही ह., क् योंदक ऐसा लग 

रहा था दक मां लोरी सुना रही ह...(हसंी).. पर मुझे नठाने के वलए भी राधा रानी जईं, राधा रानी 

अभी सदन म  नहीं ह., राधा रानी ने मुझे नठाया. अध् यक्ष महोदय, यह बात सही ह.. श्री रामवनिास 

शाह जी, श्री ददलीप पिरहार जी, श्री रमप्रकाश सखलेर्ा जी, श्री जवतफ अकील साहब, श्री लखन 

घनघोिरया जी, श्री ददनेश गुजयर जी, श्रीमती सेना महशे पटेल जी और बहुत ही ििरष्‍ट ठ हमारे 

मागयदशयक ड.. राजेन्‍द र कुमार हसंह जी, जो जनन्‍द द, जनन्‍द द विभाग करते रह.े मेरा विभाग नहीं ह. 

मावलक. ये मुख् यमंत्री जी के पास ह. और इसवलए प्रदशे म  जनन्‍द द ही जनन्‍द द ह. क् योंदक मुख् यमंत्री 

जी के पास जनन्‍द द विभाग ह.. मेरे पास जनन्‍द द विभाग नहीं ह.. 

 ड.. राजेन्‍द र कुमार हसंह -- वजसके पास जनन्‍द द विभाग रहता ह., िही मुख् यमंत्री बनता ह., 

वखसकते जाइये थो़वा सा.. 
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 श्री क.लाश विजयिगीय -- जपकी सद्भािना मेरे साथ ह., इसवलए म. जपको धन्‍द यिाद दतेा 

ह.ँ अध् यक्ष महोदय, हमारे दशे के यश्‍ िी प्रधानमंत्री एक बात हमेशा कहते ह., सबसे कहते ह. और 

बार-बार कहते ह. दक िषय 2047 म , जब दशे अपनी ्‍ ितंत्रता के सौ साल पूरे करे तो भारत एक 

विकवसत राष्‍ट र बने, एक जत् मवनभयर राष्‍ट र बने. इसीवलए मध् यप्रदशे ने भी ननके मागयदशयन म  

माननीय मोहन जी के नेतृत् ि म  हम लोग मध् यप्रदेश को भी नसी ददशा म  ले जा रह े ह.. हमारा 

विश् िास ह., िरफ.मय पर, परफ.मय पर और रांसफ.मय पर. अध् यक्ष महोदय, ये िरफ.मय, रांसफ.मय, यह 

दकसी भी पिरितयन के वलए बहुत ज् यादा जू री ह.. जब भी जप विकास की बात कर  तो बहुत 

जू री ह. दक हम जज के विकास के नहीं, कल के विकास के बारे म  सोर् . वबहल् डगं वसटी फ.र 

टूमारो, कल का हमारा शहर क. सा हो. और इसीवलए हम मेरो भी, म. यह कह सकता ह ँदक पहले 

ह्‍ ताक्षर मेरो पर मेरे थे, जब हमने मेरो की कल् पना की थी और इसको शहर म  र्लाने की कोई 

योजना नहीं थी, शहर को वडस रलाईज् ड करने के वलये भोपाल से विददशा, भोपाल से होशंगाबाद, 

भोपाल से रायसेन के वलये, वजससे शहर म  घनत् ि कम हो, इन्‍द दौर से दिेास, इन्‍द दौर से मह, इन्‍द दौर 

से नज् ज.न के वलए था, पर पता नहीं बीर् म  जपकी 15 महीने की सरकार जई, नस ददन 

कमलनाथ जी सदन म  ब.ठे हुए थे, म. ननके सम् मान म  कु  नहीं बोला. जपने योजना बनाई, 

न्ाटन कर ददया, भूवमपूजन कर ददया और काम भी र्ालू हो गया. म. यह दकसी के ऊपर 

दोषारोपण नहीं करता, पर इस योजना को दफर से हम  दरू तक ले जाना प़वगेा. जज की तारीख म  

अभी जपने मेरो की बात की थी. 10 िषय बाद भी यह मेरो ऐसे ही र्लेगी, जब तक दक इसके 

वि्‍ तार का दसूरा र्रण नहीं जयेगा, तब तक मेरो की नपयोवगता नहीं ह., म. दकसी को दोष नहीं 

दतेा. क् योंदक जप इधर थे, हम नधर थे, हम नधर थे, जप इधर थे, इससे कोई फकय  नहीं प़वता ह., 

पर कोई योजना जनता के वलए लाभदायी हो, यह बहुत ज् यादा जू री ह.. म. इस सदन को विश् िास 

ददलाता ह ँदक मेरो इन्‍द दौर के वलए, भोपाल के वलए नहीं, प्रदशे म  हर शहर के वलए हम नपयोगी 

बनाएंगे और अच्  ा प लान बनाकर कर गे. (मेजों की थपथपाहट)  

 अध् यक्ष महोदय, अबयन रांसफ.मेशन के माध् यम से, अबयन इकोन.वमक ग्रोथ कोई भी शहर म  

होता ह., तो एक जर्थयक केन्‍द र होता ह., एक जर्थयक हब होता ह., क् योंदक व् यापार-व् यिसाय िहीं 

होता ह. और गांि के लोग िहीं पर जते ह.. प्रधानमंत्री जी ने इसीवलये वर्न्‍द ता की दक जज हमारे 

प्रदशे की प.पुलेशन 30 से 32 प्रवतशत ह., िषय 2047 म  लगभग 55 प्रवतशत हमारी अबयन 

प.पुलेशन होगी और जब अबयन प.पुलेशन 55 प्रवतशत होगी, तो हम  शहरों के वि्‍ तार म , अब जप 

पुरानी वसटी म  कोई वि्‍ तार नहीं कर सकते, जपको नये शहरों के बारे म  सोर्ना ही प़वगेा और 
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अब ल.ण् ड एक् िीवजशन करना इतना मुवश्कल हो गया ह., बहुत मुवश्कल ह. दक जप कोई वस्‍ टर 

वसटी बना ले और इसवलए बहुत जू री ह. दक हम अच्  ा रांसपोटेशन वस्‍ टम लाकर दो शहरों के 

बीर् फा्‍ ट यातायात र्लाय , प.ल् युशन विहीन यातायात र्लाय . यह बहुत जू री ह. और इसके 

वलए हमने इस बजट म  पूरे प्रािधान भी दकये ह.. मेरो का भी दकया ह. और बसेस के बारे म  दकया 

ह., म. जपको जगे बताऊंगा.  

 अध् यक्ष महोदय, टेक् नोल.जी होना भी बहुत जू री ह.. जजकल टेक् नोल.जी का युग ह.. 

जयिद्धयन जी ने भी अपने भाषण म  कहा ह., म. ननको बताऊँगा दक हमने टेक् नोल.जी का नपयोग 

करके हम  पानी के ंाई लाख वमले ह., ननम  से 90 हजार लीकेज बन्‍द द भी दकये ह., यह सब लेटे्‍ ट 

टेक् नोल.जी से ही संभि हो पाया ह.. क् लाइमेट ्‍ माटय, जज शहर रहने लायक बन  और नसके वलये 

यह बहुत जू री ह. दक हम  नसके बारे म  वर्न्‍द ता करनी प़वगेी, ज.से हम इन्‍द दौर म  सफाई को सं्‍ कार 

म  लाये ह., ऐसे सारे प्रदशे म  हमको सं्‍ कार म  लाना प़वगेा. (मेजों की थपथपाहट) िृक्षारोपण और 

शुद्ध िायु के वलये शहर म  हम  जो भी करना प़वे, नसके वलए हम  सं्‍ कार म  लाना प़वेगा.  

 अध् यक्ष महोदय, िृक्षारोपण पर, म. शेखाित जी को धन्‍द यिाद दतेा ह ँदक नन्‍द होंने बताया दक 

वपतृ पियत म  4 लाख पे़व लगे हुए ह., एक रेिती र ज ह., कभी जप लोग इन्‍द दौर से नज् ज.न जाय , तो 

यह लेफ्ट ह.ण् ड म  प़वता ह., सांिेर रोड म  हमारा अधय स.वनक बल बीएसएफ का रेिती र ज ह., िह 

ब़वी र ज ह., तो जप बीएसएफ की र ज म  जाकर देख , िहां हमने एक ददन म  12 लाख 40 हजार 

पे़व लगाये थे और मुझे यह कहते हुए गिय ह. दक दो िषय हो गए ह., िहां पूरे 12 लाख 40 हजार पे़व 

वजन्‍द दा ह.. (मेजों की थपथपाहट) ये पे़व इन्‍द दौर की जनता ने लगाये थे, हम ननको वबल् कुल बच् र्ों की 

तरह पालते ह., क् योंदक पे़वों को अगर जप लगाते ह., तो अपने बच् र्ों की तरह पाल गे. ज.से दशे के 

प्रधानमंत्री जी ने कहा दक 'एक पे़व मां के नाम पर' लगाएं, यह भािनात् मक जु़वाि ह.. जब हम मां 

के नाम से, बच् र्ों के नाम से पे़व लगाय गे, हमने वपतृ पियत पर, वजसका कल शेखाित जी ने वज् 

दकया, 4 लाख पे़व अपने पूियजों के नाम पर लगाये थे, िे 4 लाख के 4 लाख पे़व जज हजंदा ह. 

क् योंदक िहां पर इंदौर शहर के लोगों का भािनात् म जु़वाि ह., हम  इसे सं्‍ कार म  लाना होगा दक 

पे़व वसफय  फोटो हखंर्िाने की जगह नहीं ह. दक िृक्षारोपण दकया, पे़व लगाया ऊपर दखे रह ेह., फोटो 

हखंर्िा रह ेह., तू इधर हट जा, नधर हट जा, ऐसे फोटो हखंर्िाते ह., दसूरे ददन पेपर म  ज जाता ह., 

िे भी र्ले जाते ह. और पे़व भी गायब हो जाता ह.. पे़व अगर जप लगाय , म., हमेशा सभी से एक ही 

बात कहता ह ंदक एक पे़व लगाना, एक वशि मंददर बनाने के बराबर ह.. वशिजी नीलकंठ ह., िे ़हर 

पी जाते ह., पे़व भी ़हर पीकर ऑक् सीजन अमृत  ो़वता ह.. जप वशि मंददर म  एक लोटा जल 
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ऱ्ा ाते ह. तो एक लोटा जल पे़व म  भी ऱ्ा ाय , िह वशि मंददर से कम नहीं ह. और हम  यह सं्‍ कार म  

लाना होगा और इसवलए म.ने कहा हम  Climate-smart cities बनानी ह.. यह हम सभी की 

जिाबदारी ह., यह कायय अकेले नगर वनगम कर सकती ह., वबल् कुल संभि नहीं ह.. इसके वलए 

जनप्रवतवनवध, जन-जागरण, सामावजक संगठन सभी को जगे जना प़वगेा, तब जाकर होगा. नहीं 

तो जप ददल् ली का हाल दवेखये, हम जब ठंड म  िहां जाते ह., गले म  इंफेक् शन लेकर जते ह., ददल् ली 

कटोरे की तरह ह., नसका बहुत ि.ज्ञावनकों से प रीक्षण करिा वलया गया, जज के समय म  ददल् ली का 

िातािरण सुधारना सभी के वलए र्ुनौती बन गया ह..  

 अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे के दकसी भी शहर की ऐसी हालात न हो, इसके वलए हम सभी 

को वमलकर शहर म  पयायिरण के प्रवत जागू कता फ. लानी होगी और ईमानदारी से नसका पालन 

करना र्ावहए. म. तो कर रहा ह ंऔर जप सभी से अपेक्षा ह. दक जप लोग भी भले 100-200 ही 

पे़व लगाय , परंतु इस संकल् प के साथ लगाय  दक एक भी पे़व मरेगा नहीं और यदद कोई पे़व मरा तो 

नसके ्‍ थान पर दसूरा पे़व लगाय गे और पूरे के पूरे पे़व हजंदा रह , यह संकल् प यदद कोई व् यवि कर 

ले तो म. समझता ह ंदक जो हमारी Climate-smart cities बनाने की सोर्, हमारे प्रधानमंत्री जी 

का जो संदशे ह., हम नसे पूरा करने म  काफी सफल होंगे.  

 अध् यक्ष महोदय, म.ने Economic Growth Hub की बात की ह., अभी जपने Metropolitan 

Area की बात की, Metropolitan Area अभी हमने इंदौर-भोपाल म  बनाया ह.. म. इस सदन को 

जश् ि्‍ त करता ह ंदक जने िाले समय म  जबलपुर-ग् िावलयर म  भी हमारा काम र्ल रहा ह., नसकी 

भी Metropolitan Area की घोषणा हम कर गे और नसके वलए पूरी प लाहनंग कर गे क् योंदक ज.सा 

म.ने कहा Cities for Tomorrow कल के वलए हमारे शहर हम  क. से बनाने ह., नसके वलए जज हम  

कल् पना करनी प़वेगी और और नसकी प लाहनंग करनी होगी. Metropolitan Area ज.सा इंदौर-

भोपाल का बना ह., ऐसा जबलपुर-ग् िावलयर का बनाकर, नस ददशा म  हम लोग काम कर गे.  

 अध् यक्ष महोदय, नये मा्‍ टर प लान को लेकर नेता प्रवतपक्ष हमेशा मुझे वर्मटी को़ा ते रहते 

ह.. मेरे विभाग ने ड़ेा  साल पहले नसे बनाकर पूरा कर रखा ह. और मा्‍ टर प लान त.यार ह., 

मुख् यमंत्री जी जब भी नसको दखेकर और जारी कर गे, यह मुख् यमंत्री जी का अवधकार ह., हमारा 

मा्‍ टर प लान पूरी तरह बनकर त.यार ह..  
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 श्री नमंग हसंघार-  अध् यक्ष महोदय, ड़ेा  साल से मंत्री जी ने कहा दक मेरी तरफ से त.यार ह., 

मुख् यमंत्री जी के पास ड़ेा  साल से फुर्‍ त नहीं ह., इंदौर-भोपाल का मा्‍ टर प लान दखेने के वलए, यह 

तो ब़वी विडबंना ह..  
 श्री क. लाश विजयिगीय-  अध् यक्ष महोदय, मुख् यमंत्री जी मेरी 3-4 बार बात हुई ह., नन्‍द होंने 

कहा दक हमने जो Metropolitan Area बनाया ह., नसको लेकर एक बार दफर से इस मा्‍ टर प लान 

के बारे म  हम  िर-कंसीडर करना प़वगेा, हम एक बार ननकी जो कल् पना ह., िह दखे ल , अगर िे 

कह गे दक इसे दफर से बनाना ह., तो नसे    िर-ड्राफ्ट कर गे, नए तरीके से सोर् गे. लेदकन हमने पहले 

ही बनाकर रख ददया ह., मुख् यमंत्री जी के साथ ब.ठकर हम इसके बार  म  विर्ार कर गे.  

 अध् यक्ष महोदय, Integrated Township Policy, वप ली बार हम इसका वबल लाये थे. 

हमने नसकी पूरी प.वलसी बना ली ह.. हमने इसम  Land Poolling का प्रािधान दकया ह., वजसम  

होटल, ह.व्‍पटल, ऑदफस, क् योंदक िहां रोजगार भी हो, यह बहुत जू री ह.. ज.से म.ने कहा 

Economic Growth Centre अगर हम  बनाना ह. तो नस Township की ब़वी अच्  ी कल् पना की 

गई ह.. और मेरा दािा ह. दक एक इंटीग्रेटेड क.लोनी बनेगी तो पूरे सदन को ददखाने ले जाऊंगा दक 

जप दवेखये. लोग कहते ह. दक अमेिरका म  दकस प्रकार डिेलपम ट होता ह., इंग् ल ड म  दकस प्रकार 

डिेलपम ट होता ह.. हम मध् यप्रदशे म  भी इस टाननवशप के माध् यम से ऐसा डिेलपम ट करके 

बताएंगे. यह हमारी कल् पना ह. और हमने इसी प्रकार की प.वलसी बनाई ह..  

 अध् यक्ष महोदय, थ्री टी Transit oriented development, TPS Town planning 

scheme, TDR Transferable development rights. अध् यक्ष महोदय, इसके बारे म  अभी र्र्ाय 

कूं गा पर ज.से इकोन.वमक ग्रोथ की बात जई ह. तो म. हुकमर्ंद वमल का वज् जू र कूं गा. 

अध् यक्ष महोदय, मेरे वपताजी ने भी इस वमल म  काम दकया ह.. हमारे शेखाित जी के वपताजी ने भी 

इस वमल म  काम दकया ह.. नन्‍द होंने ्‍ ियं ने भी वमल म  काम दकया ह.. हुकमर्ंद वमल बंद हो गई थी. 

हम  यह कहते हुए गिय ह. दक िहां के मजदरूों ने 35 साल तक जंदोलन र्लाया. नगर वनगम ने 

हुकमर्ंद वमल खरीदी, हमने भी ननकी मदद की और मुझे जज यह कहते हुए गिय ह. दक 60 

प्रवतशत मजदरूों का पूरा प.सा हमने लौटा ददया ह. और 40 प्रवतशत अभी बकाया ह.. हाईकोटय के 

वनदशे पर हम ननका भी प.सा िापस कर द गे और िहां पर हम कोवशश कर गे दक इस इंटीग्रेटेड 

टाननवशप प.वलसी को नसको ददखाएं. िह सेन्‍द रल इंवडया की एक सबसे अच्  ी ग्रीन टाननवशप बने 

यह हमारी कोवशश ह.. हम नसको जू र बताएंगे. टीडीजर प.वलसी का हमने पोटयल खोल ददया ह.. 

अभी मध् यप्रदशे के वलए टीडीजर नया ह.. परंतु महाराष्‍ट र म , दवक्षण म  इस टीडीजर का बहुत 
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नपयोग हो रहा ह.. इसवलए अगर हम स़वक र्ौ़वी करते ह., दकसी का मकान टूटता ह. तो नसको 

टीडीजर द ेद गे. िह टीडीजर कहीं पर भी सेल कर सकेगा, क् योंदक सरकार के पास अब इतना प.सा 

नहीं ह. दक दकसी का 50 साल पुराना, 100 साल पुराना बना हुज मकान अगर स़वक र्ौ़वी करने 

के वलए हटाते ह. तो नसको हम मुजिजा द . इसवलए टीडीजर वस्‍ टम ब़वा सफल ह.. महाराष्‍ट र म  

बहुत सफल ह.. हमने इंदौर म  भी इसकी शुरुजत कर दी ह., भोपाल म  शुरुजत कर दी ह.. अन्‍द य 

शहरों म  भी हम शुरुजत करने िाले ह.. इसका माकेट क. से बने. हमने ्ेडाई के साथ दो बार मीरटंग 

भी की ह. और हम सोर् रह ेह. दक टीडीजर हम इसे मध् यप्रदशे म  भी सफल कर .  

 अध् यक्ष महोदय, म. हसंह्‍ थ के बारे म  ज् यादा नहीं बोलंूगा, क् योंदक हसंह्‍ थ का बजट इसम  

शावमल नहीं ह. जो 21 हजार करो़व रुपए ज.सा जपने कहा ह.. िह हम  अभी केन्‍द र सरकार से भी 

लाना ह.. हमने इसकी प लाहनंग कर ली ह.. हम  यह कहते हुए गिय ह. दक हसंह्‍ थ को लेकर हमने पूरी 

प लाहनंग कर ली ह. और लगभग 13 हजार करो़व रुपए का हमारा बजट बना ह.. नसम  हमने कु  

काम र्ालू कर ददया ह.. इंदौर, नज् ज.न वसक् स लेन रोड, ग्रीन फील् ड वसक् स लेन रोड भी बनाने का 

काम भी र्ालू कर ददया ह.. ऐसे बहुत सारे काम हमने र्ालू कर ददये ह., क् योंदक समय बहुत कम ह. 

और इसवलए हम भारत सरकार से जग्रह कर गे दक भारत सरकार इसम  हमारी मदद कर गी और 

िह मदद करेगी भी.  

 अध् यक्ष महोदय. ज.से अभी सेन्‍द रल वि्‍ टा हम भोपाल म  रीडेन्‍द सीदफकेशन के वलए बना रह े

ह.. यह एक बहुत ब़वा स टर बनेगा. हमारा जो पुराना सवर्िालय ह. नसके जसपास की दोनों 

वबहल्डगं ह. और यह भी हम ग्रीन वबहल्डगं बनाने िाले ह.. इसम  भी हम िह सारी गवतविवधयां, िो 

सारी प लाहनंग जो हमने इंटीग्रेटेड टाननवशप के बारे म  सोर्ा ह. नसको हम एप लाए करने की 

कोवशश कर गे वजससे दक जर्थयक ग्रोथ स टर जो हमारी कल् पना ह. दक हर शहर जर्थयक ग्रोथ स टर 

बने. एक एकोन.वमक इंजन बने. िह इंजन बनाने की हमने प लाहनंग की ह.. टेक् नोल.जी एनेबेल ग्रोथ 

यह बहुत जू री ह.. म.ने वप ली बार सदन म  घोषणा की थी दक 2 हजार िगय फीट के जो नक् शे ह. 

िह हम ऑनलाइन 24 घंटे के अंदर द ेद गे. एक बार जो जर्कय टेक् ट ह. िह नसको जमा करेगा और 

नसको डीम् ड परमीशन मानकर और यह  ोटे लोग जो 2 हजार िगय फीट का प लाट बनाते ह. ननको 

परमीशन वमल रही ह.. मध् यप्रदशे म  एक साल म  अब तक 27 हजार से ज् यादा लोगों को हमने 

डीम् ड परमीशन द ेदी ह.. इसी प्रकार हम ब़व ेनक् शों को भी क् योंदक य ह सबसे ब़वा जर्थयक लेनदने 

का केन्‍द र ह.. नसको भी अब ऑनलाइन करने िाले ह.. जर्कय टेक्ट जमा करे और लोगों को घर ब.ठे 

वमल जाए. फेसलेस नक्शा पास करने की टेक्न.ल.जी के माध्यम से हमने योजना बनाई ह.. ब़व े
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वबल्डर भी एबीपास और अलपास के माध्यम से, िो भी हम जल्दी ही करने िाले ह.. अध्यक्ष 

महोदय, ईिी प.वलसी, जज सारी दवुनया म  प.ल्यूशन की बात हो रही ह.. मुझे गिय ह. दक हमारे 

दशे के प्रधानमंत्री ने मास रांसपोटेशन के वलए हमको 942 ईिी बस  दी ह. जो इंदौर, नज्ज.न, दिेास,  

हम इनका इन्‍दफ्रा्‍रक्र्र ब़ा ा रह ेह.. सभी जगह पर हम र्ार्जिंग वस्‍टम डिेलप कर रह ेह..  यह 

942 बस  हमारी अरबन रांसपोटेशन का काम कर गी. कु  सुझाि जए ह. ज.सा राजेन्‍दर हसंह जी ने 

भी कहा, रमप्रकाश सखलेर्ा जी ने भी कहा, राज्यिद्धयन जी ने भी कहा. इन सब बसों को मेरो से 

जो़वना. यह बात सही ह. दक हमारे प्रदशे म  जर्थयक सम्पन्नता के कारण सबसे ज्यादा व्हीकल्स ब़ा ते 

जा रह ेह.. इंदौर एक ऐसा शहर ह. जो जनसंख्या के मान से दशे के अन्‍ददर सिायवधक व्हीकल अगर 

दकसी शहर म  ह. तो िो इंदौर म  ह.. इसवलए रेदफक सम्‍या हमारे वलए बहुत ब़वी ह.. हमने दशे की 

अच् ी रेदफक व्यि्‍था के वलए काम करने िाली एज वसयों को बुलाकर एक कांफ्र स की थी. कहां पर 

वब्रज बनाना ह., दकस प्रकार से रोड जाम को कम कर सक  इस ददशा म  हम काम करने िाले ह.. 

इंदौर, भोपाल, जबलपुर, ग्िावलयर इन सारे शहरों के वलए हम अच् ी एज सी ंंूं रह ेह. और हम 

नस ददशा म  काम कर गे.  

 अध्यक्ष महोदय, दो नई ्‍कीम की म. जज घोषणा कर रहा ह.ँ सीएम जनभागीदारी 

योजना. म. जब मेयर था म.ने वप ली बार भी कहा था दक म.ने नस जमाने म  36 करो़व रुपया 

जनता से लेकर लगभग 150 दकलोमीटर स़वक  सीम ट की बनिाई थीं. जनता से सीम ट वलया था 

बाकी सब नगर वनगम से वलया था. िषय 2003-04 के 36 करो़व रुपए जज के लगभग पांर् गुना 

हो गए होंगे. अभी सीम ट की कीमत 250 रुपए  ह. नस समय 70-80 रुपए कीमत थी. हमने सारी 

स़वक  बनाईं थीं. हम सीएम जनभागीदारी के माध्यम से जो नगर पावलका, नगर वनगम 

जनभागीदारी से इस प्रकार का कोई सा भी काम करेगी नसको विशेष फंड द गे. नसी प्रकार बहुत 

जू री ह. दक हम पयायिरण की हर्ंता कर  इसीवलए हमने सीएम नगर िन योजना भी र्ालू की ह.. 

यह जरुरी ह..  

 श्री रमकार हसंह मरकाम -- जनभागीदारी म  75 प्रवतशत होती थी अब जपने जो नई 

योजना बनाई ह. इसम  दकतना प्रवतशत जनभागीदारी होगा. 

 अध्यक्ष महोदय -- मरकाम जी ब.िठए, सारा बताया जाएगा. 

 श्री क. लाश विजयिगीय -- हम जपको बताएंगे. हमने अभी योजना बनाई ह.. म.ने जो दकया 

था िह म. बता दतेा ह.ँ जो गरीब ब्‍ती थी नससे हम 25 प्रवतशत लेते थे. जो सम्पन्न, अपर वमवडल 

क्लास थे ननसे 50 प्रवतशत लेते थे और जो ्‍लम्स थे ननसे 25 प्रवतशत लेते थे. हम सारे 
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जनप्रवतवनवधयों से राय ल गे. नगर पावलका अध्यक्ष, मेयर से पू  गे दक जप दकस प्रकार की पलाहनंग 

जनभागीदारी से करना र्ाहते ह.. हम अनािश्यक थोप गे नहीं. नस नगर की क्षमता के वहसाब से ही 

कर गे. म.ने ्‍माटय क्लाइमेट की बात तो कर ही दी ह..  

 अध्यक्ष महोदय, ्‍िच् ता म  भी मध्यप्रदशे म  बहुत काम हुज ह.. मुझे जप सबको बताते 

हुए गिय ह. दक ्‍िच् ता के मामले म  मध्यप्रदशे लगातार दशे म  दसूरे नंबर पर ह.. हमारे प्रदशे की 8 

नगर वनगम अलग-अलग के्षत्रों म  नंबर िन जई ह.. वजसम  भोपाल, नज्ज.न, जबलपुर, हमारे लखन 

भ.या र्ले गये ननका शहर भी ह.. सबको पुर्‍कार वमला ह.. हमने इस पर काफी काम दकया ह. और 

भविष्‍टय म  भी काम करते रह गे.  

 अध्यक्ष महोदय, ग्रीन एफएजर इसके बारे म  भी हमने प्रािधान दकया ह.. जो अपने प ल.ट 

के अंदर वजतनी ज् यादा ग्रीनरी करेगा, जो वबहल्डगं के अंदर वजतनी ग्रीन वबहल्डगं बनाएगा, हम 

नसका एफएजर भी ब़वा कर द गे. यह बहुत महत् िपूणय और शहर के प.ल् यूशन को रोकने के वलए 

हमारा एक ब़वा वमशन ह.. मुझे लगता ह. दक इसम  हम लोग सफल होंगे. हमारे वमत्र ह. सखलेर्ा 

जी, िह अपनी नगर पावलका के वलए कु  प.सा मांग रह ेथे म.ने अभी हमारे एसीएस महोदय से 

बात की तो नन्‍द होंने कहा दक प.सा दनेे की जू रत नहीं ह. म. ि.से ही ननके यहां लगिा दूगंा और 

परे्स एग्रीम ट करिा दूगंा. िह मेरे पास ज जाएं. जने के बारे मेरा विभाग और हमारे िरन्‍द युएबल 

एनजी विभाग दोनों के साथ ब.ठकर जपकी सब नगर पावलका जो र्ाह गी सबसे कम रेट पर नसको 

हम जपके यहां करिा द गे, क् योंदक इसम  एक हर्ंता जो मुझे ननकी बात म  जंर्ी दक हम तो जने-

जाने िाले लोग ह. पता नहीं 5 साल बाद यहां रह गे दक नहीं रह गे. जप भी रह गे दक नहीं रह गे. 5 

साल बाद िह जो लोग अभी िहां ब.ठे ह. िह भी रह गे दक नहीं रह गे. यह डेमो्ेसी म  दकसी का 

भरोसा नहीं ह..  

 श्री गोविन्‍द द हसंह राजपूत -- अध् यक्ष महोदय, अभी जपको िषय 2047 तक रहना ह..  

 श्री क. लाश विजयिगीय -- धन्‍द यिाद जपकी संभािना के वलये..(हसंी)..  

 श्री रमप्रकाश सखलेर्ा -- अध् यक्ष महोदय, नगर पावलका ही म टेन करेगी. माननीय मंत्री 

जी, अभी एवशया का और मध् यप्रदशे का सबसे पहला ड़ेा  सौ मेगाि.ट का िषय 2012 म  म.ने जािद 

म  प्राइिेट प लांट लगिाया था. नसके बाद जज 700 मेगाि.ट जािद म  सोलर पािर प्रोूूस हो 

रही ह.. नगर पावलकाएं अपनी सक्षम होंगी ऐसा मेरा जग्रह ह. बाकी जप ज.सा बोल गे ि.सा कर गे.  

 अध् यक्ष महोदय -- रम जी, मंत्री जी जिाब द े रह े ह. जपने पहले विषय बता ददया ह. 

प लीज.  
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 श्री क. लाश विजयिगीय -- अध् यक्ष महोदय, मेरा जो ननसे कवमटम ट ह. मेरी और ननकी 

बात ह., िह म. जपको द ेदूगंा दकसी दसूरे काम के वलए हर्ंता मत करना परंतु जप हमारे एसीएस 

के साथ ब.ठ जाना और िहां पर जपकी नगर पावलकां  के वलए दकस प्रकार इस योजना के माध् यम 

से क् योंदक यह बहुत जू री ह. और हम इस ददशा म  काम भी कर रह ेह.. हम  बहुत प्रसन्‍द नता ह. दक 

21,000 करो़व रुपये तो ह. ही हमारे माननीय मुख् यमंत्री जी ने सहृदयता से हम  5,000 करो़व का 

और लोन ददलिाया ह. अधोसंरर्ना विकास और मूलभूत कायों के वलये. हमारे जयिद्धयन हसंह जी 

भी कह रह ेथे दक बहुत सारी योजनाएं अधूरी प़वी ह.. यह 5,000 करो़व रुपये से िह सब अधूरी 

योजनाएं र्ाह ेिह कोई सी भी हो और यह सबके वलये ह.. नगर वनगम की पानी की योजनाएं ह., 

सीिरेज की योजनाएं ह., जपको िृक्षारोपण करना ह., दकसी भी काम के वलए यह 5,000 करो़व 

रखा ह., परंतु म. बार-बार कहगंा दक जनभागीदारी म  भी जप लोगों की सद्य भूवमका होनी 

र्ावहए क् योंदक जन- भागीदारी से लोगों की भािना जु़व जाती ह. और इसवलए जप लोग भी 

क् योंदक हम अगर 5,000 करो़व रुपये द गे तो 10,000 करो़व का काम जनभागीदारी म  होता ह..  

 अध् यक्ष महोदय, हसंह्‍ थ के बारे म  डीटेल नहीं बतानंगा क् योंदक इसके बाद अभी दो विभाग 

और ह. इसवलये मेरी भी जिाबदारी ह.. जत् मवनभयर नगर वनगम भी हों. हमारे देश के प्रधानमंत्री जी 

कहते ह. दक जत् मवनभयर दशे बने तो जत् मवनभयर नगर वनगम भी जू री ह.. इसवलए हमने 

जीजईएस वस्‍ टम से पूरे मध् यप्रदशे की म.हपंग की ह. और यह प्र.पटी ट.क् स म. सतना का प्रभारी 

मंत्री ह,ं सतना का जीजईएस वस्‍ टम से जो हमने जीजईएस म.हपंग करके ननको जो नक् शा ददया 

ह. ननकी जय 30 परस ट ब़ा  गई ह. क् योंदक जीजईएस से पूरे शहर का नक् शा नसम  ज जाता ह.. 

रहिासी के्षत्र म  व् यवि रहता ह. और िहां पर कमर्शययल एवक्टविटी़ करता ह.. संपवत्तकर िह 

रहिासी का दतेा ह.. बहुत सारे ऐसे लोग ह.. एक मंवजला मकान का िह संपवत्तकर दतेा ह. तीन 

मंवजला का नसने मकान बना रखा ह. तो यह जीजईएस वस्‍ टम प्र.पटी ट.क् स कलेक् शन के वलए 

बहुत महती भूवमका अदा कर रहा ह.. हर नगर वनगम म  इससे प्र.पटी ट.क् स म  ब़ा ोत् तरी हुई ह. और 

यह बात सही ह. दक अब एक माहौल बनना र्ावहए, ख़वा होना र्ावहए दक यूजर शुड पे. विदशे की 

बात हम करते ह. दक विदशे म  हम िहां गए-िहां गए. राजेन्‍द र हसंह जी टोरंटो म  प़वे, कोई 

िाहशंगटन गया, कोई न्‍द यूय.कय  गया, कोई इंग् ल.ण् ड गया, िहां कोई भी र्ीज फ्री म  नहीं कर सकते. 

यूजर शुड पे. यूजर की जिाबदारी ह. दक अगर पानी पीता ह. तो नसका पेम ट करे. यह माहौल ह म  

ख़वा करना ह. नहीं तो नगर वनगम  समाप त हो जाएंगी, नगर पावलकाएं समाप त हो जाएंगी, क् योंदक 

जय के साधन बहुत सीवमत ह.. और इसवलये नगर वनगमों से तो म. सरे जम कहता ह ं दक जप 
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प्रापटी टेक्स  ब़ा ाईये, जप पानी का टेक्स बंाईये. लोग डरते ह.. अध्यक्ष जी म. मेयर था इंदौर का 

म.ने दो बार टेक्स ब़ा ाया. और दफर म. मेरी विधानसभा से 25 प्रवतशत ज्यादा िोट से जीता. 28 

हजार से जीता था नसके बाद म  43 हजार िोटों से जीता. तो टेक्स ब़ा ाने से लोग नाराज नहीं होते 

ह., काम नहीं करने से लोग नाराज होते ह..  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, जप टेक्स ब़ा ाईये और काम किरये, लोगों को सुविधाय  दीवजये, 

पता नहीं लोग क्यों डरते ह.. हम पीपीपी म.डल को इस बार बहुत प्रोत्साहन दनेे िाले ह. . अभी 

हमारे वमत्रों ने बहुत सारी मांगे रखी ह.. जप हम  ्‍टेवडयम दीवजये, अरे ्‍टेवडयम के जसपास जप 

ऐसा ्‍टेवडयम बनाये वजससे दक नसके जसपास जप दकुान  बना ल  क्योंदक ्‍टेवडयम बन भी 

जायेगा तो ्‍टेवडयम को मेन्‍दटेन करना बहुत मुवश्कल होता ह.. ्‍टेवडयम म  लोग लाईट लगा लेते ह. 

और वबजली का वबल नहीं भर पाते ह.. गीता भिन, ्‍टेवडयम नसका जप पीपीपी म.डल बनाईये 

दक नसम  से हम  जमदनी भी हो जाये और नसका म टन स भी हो सके, नहीं तो जप हाथी पाल ल गे 

और हाथी पाल ल गे तो नसको जप क.से र्लाय गे. तो भविष्‍टय के अंदर हम  ्‍टेवडयम बनाना हो, 

गीता भिन बनाना हो, हाल बनाना हो, बस ्‍टेन्‍दड बनाना हो, अब म.डल जपको ऐसा बनाना 

र्ावहये दक हम बनाये और नसका खर्ाय नसी से वनकल जाये , ऐसे म.डल पर काम करना र्ावहये 

यदद जपके पास म  ऐसे जर्कय टेक्ट नहीं हो तो हम जर्कय टेक्ट भोपाल से भेज द गे. और जप इस पर 

काम किरये क्योंदक एक शहर म  ्‍टेवडयम नहीं ह.. सब शहर म  ्‍टेवडयम दनेा ब़वा मुवश्कल ह. और 

नसके बाद नसको मेन्‍दटेन करना बहुत ज्यादा मुवश्कल होता ह.. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारे भंिर हसंह शेखाित जी जानते ह., हमारे इंदौर म  द्केट 

का ्‍टेवडयम बना ह. साल भर म  ब़वी मुवश्कल से इंटरनेश्नल दो या तीन म.र् होते ह., दकतना खर्ाय 

ह. नसका, नसका वबजली का खर्ाय दकतना ह., नसका म टन स के वलये कमयर्ािरयों का खर्ाय दकतना 

ह.. इसवलये बहुत जसान नहीं ह. ्‍टेवडयम बनाना और नसको मेन्‍दटेन करना . इसवलये यह बात 

कहते हुये मुझे गिय ह. दक हमारी दशे की सरकार ने एक र्ेल ज फंड बनाया ह. एक लाख करो़व का 

और नन्‍दहोंने सभी प्रदशे की नगर वनगमों से अपेक्षा की ह. दक िह ग्रीन बान्‍दड लाय , इंदौर नगर 

वनगम लाया, भोपाल नगर वनगम लाया, जबलपुर की त.यारी र्ल रही ह. नसमे िह 25 प्रवतशत 

केन्‍दर सरकार दगेी, इस ददशा म  हम लोग काम कर गे. और नगर वनगम नगर पावलकां  को गाईड स 

करने के वलये हमारे भोपाल म  हम अच् े लोगों को रख गे वजससे दक िह ननको गाइड कर सके.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, वप ले ददनों एक प्रश्न के नत्तर म  म.ने जिाब ददया था लीज को 

फ्री होल्ड करने के संबंध म . 40-50 साल से लीज म  एक प्रश्न हीरालाल अलािा जी का था, मधु 
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िमाय जी ने, अवभलाष पाण्डये जी और सबने कहा था तो हमने हमारे अपर मुख्य सवर्ि को कहा ह. 

दक जप तीन माह के अंदर सारे जयुि को बुलाकर के क. से जप लीज को फ्री होल्ड कर सक , 

क्योंदक फ्री होल्ड करने से नगर वनगम और नगर पावलकां  की इनकम ब़ा  जायेगी. जज िहां पर 

नक्शे पास नहीं हो रह ेह.. सब शहर के बीर् की कामर्शययल ल ड ह.. िहां अगर दकुान  बन गी, िहां 

पर अगर म.ल बन गे, िहां पर अगर कामर्शययल एवक्टवििट होगी तो ननकी इनकम ब़ेा गी और जब 

हम फ्री होल्ड कर गे तो जपको प.सा भी वमलेगा, नगर वनगम को अपनी जय ब़ा ाने के वलये यह फ्री 

होल्ड योजना जो हम लागू कर रह ेह. इससे नगर वनगम को बहुत फायदा वमलेगा. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, म.ने जत्मवनभयर नगर वनगम की बात की, नसम  खर्य कम करना 

और जमदनी ब़ा ाना , अब खर्य करने के भी हमने नपाय ंंू  ं और िह भी प्रारंभ कर ददया ह.. 

वबजली का वबल, वबजली विभाग वबजली का वबल द े दतेा था, कभी नसका जवडट नहीं होता 

अध्यक्ष महोदय जब वबजली जवडट हमने कराई तो 25 प्रवतशत वबजली के वबल कम हुये ह.. सब 

नगर वनगम, नगर पावलकां  के वबजली के वबल जवडट करना हमने र्ालू कर ददया ह.. प.िर 

सेक्टर म  सुधार क्योंदक कोई हर्ंता नहीं करता ह. 25 प्रवतशत का फकय  जया ह. इन दोनों बातों 

से.नगर वनगम के वबल म  दफर डीजल की बात कर  तो हमने सारी गाव़वयों के अंदर जीपीएस 

वस्‍टम लगाने का कहा ह., गा़वी ख़वी रहती थी नसके नाम से डीजल र्ला जाता था, अध्यक्ष 

महोदय भोपाल और इंदौर म  20 प्रवतशत डीजल की बर्त हुई ह., 20-20 प्रवतशत डीजल की 

बर्त , वबजली के खर्े म  बर्त हुई ह.. इसवलये जत्मवनभयर वनकाय बनाना और अब जो 

जत्मवनभयर वनकाय बनेगी हम नसको प्रोत्साहन रावश भी द गे. नसके वलये म.ने कहा ह. दक 750 

करो़व ू पये हम नसम  रख रह ेह. जो जत्मवनभयर बनेगी. अध्यक्ष महोदय, ईिी प.वलसी म.ने बता 

ही ददया ह. दक एक हिरत ्ांवत की बहुत अच् ी पहल ह. और माननीय दशे के प्रधान मंत्री इसके 

वलये हमेशा हर्ंवतत रहते ह. और दशे के प्रधानमंत्री जी हमेशा  इसके वलये  हर्ंवतत रहते ह.. प्रदषूण 

मुि यातायात हो,  इसके वलये हम लोग काम कर रह ेह..  इंटीग्रेटेड पावलसी  के वलये म.ने बता 

ददया.  पीएम जिास योजना के बारे म  जयिद्धयन हसंह जी ने भी कहा था,  यह बात सही ह. दक  

हम   पीएम जिास  म   लगातार  म.प्र. को दसूरी बार दसूरे नम्बर का  पुर्‍कार प्राप्त हुज  और  

इस बार हम पहले नम्बर  का पुर्‍कार प्राप्त कर गे. क्योंदक पीएम जिास योजना  की अभी  कु  

योजनाएं  हमारी  अधूरी ह.. हम   जो 5 हजार करो़व रुपये का लोन  वमला ह., हम अन्‍दय माध्यम से  

नन  सब अधूरी योजनां  को पूरा  कर गे.  अभी हमने 10 लाख  प्रधानमंत्री जिास बनाये.  जने 

िाले 5 सालों म   10 लाख  जिास और  बनाकर इस  म.प्र. म  जिासहीन लोगों को मकान   देने 
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का काम कर गे और हमारे प्रधानमंत्री जी  का सपना  पूरा कर गे.  एक  बहुत मेरे ददल की  योजना 

ह., जो प्रधानमंत्री जी ने  ्‍ि वनवध योजना.   म. जज भी नसी  ब्‍ती म  रहता ह,ं जहां मेरा जन्‍दम 

हुज ह.,  िहां  बहुत गरीब  लोग  रहते थे  एक समय म .  10-15-20 परस ट  ब्याज पर सब्जी 

िाले,  ठेले  िाले   प.से नठाते थे.  यह ्‍ि वनवध योजना ने कमाल कर ददया ह..  10 हजार रुपये 

पहली बार,  दसूरी बार म  20 हजार रुपये, तीसरी बार म  50 हजार रुपये, म.प्र. इसम  भी नम्बर 

िन जया ह. और पूरे प्रदशे म  हमने  यह जो पटरी पर ब.ठने िाले लोग,  ठेला र्लाने िाले लोग, नन 

सबको लोन ददया ह..  म.प्र. नसम  भी नम्बर िन जया ह..  यह भी  इस बार हमने  करके ददखाया 

ह..  दीनदयाल अन्‍दत्योदय योजना, ्‍पाकय   अिाडय, ्‍िरोजगार, ऋण  बहुत सारे  मेरे विभाग ने काम 

दकये ह..  म. मेरो के बारे म   एक दो  जो जानकािरयां ह. और दकेर अपनी बात समाप्त करंुगा.   

हमारे वमत्र जवतफ भाई ने  एक प्रश्न ख़वा कर ददया था दक जप  अण्डर ग्रानण्ड  एवलिेटेड 

बनाइये. यह जो नई टेक्नालाजी ह., इसका   म. नाम भूल रहा ह ंअभी.  एक अच् ी टेक्नालाजी जई ह. 

.  जपने ब़वी अच् ी नस टेक्नालाजी की  व्याख्या  की थी.   जपने कहा दक यह केर्ुज टेक्नालाजी 

ह.. केर्ुज जहां   से घुसता ह.,   अन्‍ददर ही अन्‍ददर जाता ह.  और  दसूरी जगह से वनकलता ह. और  

इसवलये  खेती   ऐसी ही  टेक्नालाजी ह..  ज्‍रेवलया म  टेव्हलप हुई.  नेटम टेक्नालाजी,  मुझे याद था 

परसों म. नसको  दखेकर भी जया ह ं  िहां इन्‍ददौर म .  पर म.  भूल रहा था नसका नाम.  नेटम 

टेक्नालाजी. म.ने  इसको र्ांदनी र्ौक  म  ददल्ली  म  दखेा  भी क. से काम करता ह. िह.  वसफय  एक 

होल करते ह. िह  और ऐसे िर्टयकल  जाते  ह., दफर होिरज टल जाकर  और  िह  हर्ंता कर रह ेथे 

दक हमारे  कवब्र्‍तान  वड्‍टिय होंगे.  ब़वा संिेदनशील विषय था िह.  इसवलये म.  सदन म   इसको  

क्लीयर करना   बहुत जरुरी  समझता ह ं दक साधारणतया  कवब्र्‍तान म  जो  मुद ेहोते ह.,  िह 

ज्यादा से ज्याद10-15-20 फीट से ज्यादा नीर्े  नहीं होते.  5-6 फीट. म.वक्समम अगर अपन कह , 

तो  15-20 फीट. मान लो.  यह  20 मीटर तक जाता ह..  20 मीटर जाकर यह  टनल बनाते ह.. 

इसवलये   िह इस प्रकार  का  ्रषम प.दा नहीं करे  समाज  के  अंदर दक अगर मेरो  अण्डर ग्रानण्ड   

िहां बन रही ह.,  क्योंदक यह ब़वा  संिेदनशील मुद्दा ह..  अगर इस प्रकार की बात  हमारा  जन 

प्रवतवनवध करेगा वबना जानकारी के, तो समाज म  एक तरीके से  अशांवत भी हो सकती ह..  इसवलये 

म. सदन म  ब़वी वजम्मेदारी  से यह बात कह रहा ह ंदक जहां पर नन्‍दहोंने कवब्र्‍तान की बात कही ह.,  

िहां कवब्र्‍तान  म  नन  कब्रों का कु  भी  नहीं वबग़वगेा. हां,  ननकी जो दीिार ह.,  िह जरुर टूट 

रही ह.. ज.से ही िह टूटेगी, काम हो जायेगा, हम  नई  दीिार बना द गे, पर यह ्रषम कृपया समाज   

के अन्‍ददर नहीं फ. लाय . अध्यक्ष महोदय,  मेरे पास कहने के वलये  बहुत  सारी योजनाएं ह.,  यदद म. 
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कहगंा, तो जज के सारे विषय रह जाय गे. म. इतना ही कहना र्ाहता ह ंदक  हमारे राजिद्धयन  जी  

ने कहा था  दक  हमारी वजतनी भी योजनाएं ह.,  ्‍माटयवसटी,  जयिद्धयन हसंह जी ने. ( प्रवतपक्ष के 

सद्‍यों द्वारा ब.ठे ब.ठ जयिद्धयन हसंह कहने पर) जब जनन्‍दद विभाग मेरे को द ेसकते हो. म. तो राज् य 

की बात कर रहा ह ंदक राज् य के िद्धयन ह.. म. इनके अच्  े भविष्‍ट य की बात कर रहा ह.ं जप जनंद 

विभाग मेरे को द ेसकते ह. तो म., राज् य की जगह जय नहीं बोल सकता और जय की जगह राज् य 

नहीं बोल सकता.  

 नेता प्रवतपक्ष( श्री नमंग हसंघार)- अध् यक्ष जी, लगता ह. दक दोनों की व्‍थवत एक ज.सी ह..  

 श्री भंिर हसंह शेखाित- एक बात सुन ल  मेरे भाई ब़वी दरे से दकुान र्ल रही ह.. अब इंदौर 

की मेरो के बारे म  सम् माननीय मंत्री जी को बताना र्ाहता ह ंदक जहां से इंदौर की मेरो बनी ह., 

नस संबंध म  न तो दकसी जनप्रवतवनवध से सलाह ली गयी, ना ही श्री क. लाश विजयिगीय जी ने नस 

पर कोई कंसनय दी, ना ही दकसी विधायक से पू ा गया. यह बात सही ह. दक अभी जहां पर मेरो पर 

खर्ाय दकया जा रहा ह. और अभी जहां पर बनी ह.. ि.से इलाके म  जहां पर कोई ऱ्ा ने िाला ही नहीं 

ह.. 11 वमलोमीटर की ब्‍ ती खाली प़वी हुई ह.. नसके अंदर ब.ठेगा कौन या तो क.लाश जी ब.ठ गे तो 

मोहन जी को नतरना प़वेगा, मोहन जी नतर गे तो क.लाश ली को ब.ठना प़वेगा, िहां पर ऱ्ेा गा 

कौन. 

 अध् यक्ष महोदय, दसूरी बात यह दक अब जप जहां खजराना से जगे मेरो को ले जा रह ेहो, 

अब अंडर ग्रानंड ले जाने की बात कही ह. तो सही ह.. क र्ुज जायेगा तो जगे से वनकलेगा, लेदकन 

जप केर्ुंए को सही तरीके से घुसे़वना, िह इंदौर ह.. केर्ुंज अगर कहीं बीर् म  ग़वब़व हो गया ना 

क.लाश जी तो जपको केर्ुंज बना द गे लोग. क् योंदक कारण क् या ह. दक जप रीगल र्ौराह ेसे जा रह े

हो, राजिा़व ेसे जा रह ेहो और मल् हारगंज म  जा रह ेहो तो यह 100-100 पुरानी बव्‍तयां ह. और 

जज िहां पर मेरो की जू रत नहीं ह.. िह पन्‍द रह वमनट म  जदमी ्‍ कूटर से और प.दल भी नसको 

िरक् शे से ्ास कर सकता ह.. जप मेरो िहां ले जाइये, जहां पर पहले जपने कहा दक पहले या तो 

पीथमपुर से जोवे़डये, इसको नज् ज.न, दिेास से जोवे़डये, बाहर जोवे़डये. शहर के अंदर मेरो की क् या 

जू रत ह.. िह जयपुर म  भी फ. ल ह., बादक जगह फ. ल ह.. प.सा खर्य हो रहा ह., इसका जपके नेतृत् ि 

म  सही वि्‍ तार होगा, म. ऐसा मानता ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय- क. लाश जी क् या ह. दक जम जदमी का ्‍ तर भी ब़ा ाना र्ाहते ह. और 

नसकी जमदनी भी ब़ा ाना र्ाहते ह.. िह दोनों काम एक साथ करना र्ाहते ह..  
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 श्री क.लाश विजयिगीय- अध् यक्ष महोदय, शेखाित जी ह., िह फ्री ्‍ टाइल जदमी ह.. कु  

भी बोल सकते ह., अवधकार भी ह.. म. ननका ब़व ेभाई ज.सा सम् मान करता ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय, जदरणीय जयिद्धयन जी ने जो बात कही थी दक वजले म  ्‍ माटय वसटी का 

कोई वनरीक्षण नहीं होता ह. और इसका बहुत खराब काम हुज ह.. ऐसा नहीं ह., काम हुज ह. और 

जहां गलती हुई, िहां सुधारी भी.  

 अध् यक्ष महोदय, श्री राजेन्‍द र हसंह जी ने सतना का कहा ह.. म. मानता ह ं दक शुू  म  काम 

अच्  ा नहीं था. अब म. खुद मानीटररंग कर रहा ह.ं िहां एक-एक करके काफी अच्  े काम हो रह ेह. 

और म. जपसे िादा करता ह ंदक ननके पास भले ही प.सा खत् म हो गया हो, पर वजतना प.सा बर्ेगा, 

हम द गे. पर सतना को ्‍ माटय शहर बनाकर बताय गे, यह म. जपसे िादा करता ह.ं ि.से इसके वलये 

वजले म  वनगरानी सवमवत कलेक् टर की अध् यक्षता म  बनी ह. यह वडव्‍रक् ट लेिल और मानीटररंग 

कमेटी ह.. यह भारत सरकार के वनदशे पर बनी ह. और .. 

 श्री महशे परमार- माननीय मंत्री जी, नज् ज.न का भी जपसे वनिेदन ह. दक िहां भी जप 

्‍ माटय वसटी की समीक्षा कर . नज् ज.न और सतना म  टाटा काम कर रहा था. मेरा जपसे विेशेष 

नज् ज.न का वनिेदन ह.. क् योंदक िहां भी समय से तीन र्ार साल ज् यादा लग गये ह..  

 अध् यक्ष महोदय- महशे जी, िह टेक् नाल.जी का नपयोग कर रह ेह.. क. लाश जी ने बताया तो 

ह. नेटम.  

 श्री क. लाश विजयिगीय- अध् यक्ष महोदय, ज.सा दक अभी शेखाित जी ने कहा ह.. यह बात 

सही ह. म., जपकी पर्ास प्रवतशत बात से सहमत था.  

 श्री महशे परमार- माननीय, अभी हसंह्‍ थ ज.सा महापिय जने िाला ह.. यह योजना लगभग 

दो साल म  खत् म होनी थी. पर इसको पांर् साल हो गये ह..  

  श्री क.लाश विजयिगीय- महशे जी और मोहन जी, दोनों की रावश एक ह.. यह िहीं पर 

जाकर जपस म  कुश् ती ल़व ल . यहां पर हमारा समय क् यों खराब कर रह ेहो. (हसंी)  

 अध् यक्ष महोदय- दोनों जब बाहर एक साथ वमल , तब दखेो जप. (हसंी) 

 श्री क. लाश विजयिगीय- अध् यक्ष महोदय, यह बात जपने सही कही दक पहले अवधकािरयों 

ने ब.ठकर के प लाहनंग कर ली, इसवलये मेरो की जो प लाहनंग ह.. नस पर जनप्रवतवनवधयों से ठीक 

तरीके से र्र्ाय नहीं हुई और एकदम शहर को थोप ददया. जज मुझे भोपाल के सांसद जलोक जी 

भी वमले थे. रामेश् िर शमाय जी ने कहा दक एक बार मेरो की मीरटंग ले लो. म. अवतशीघ्र भोपाल की 
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भी मेरो की ब.ठक लेने िाला ह.ं तथा भोपाल के जो सब जनप्रवतवनवध ह., ननको बुलाकर हम र्र्ाय 

कर गे. क् योंदक इतना ब़वा प्रोजेक् ट ज रहा ह. और जनप्रवतवनवधयों की.. 

 श्री रामेश् िर शमाय- जप राजभिन िाला काम तो ू किा दीवजये नहीं तो विधान सभा 

जना ही मुवश्कल हो जायेगा.  

 श्री क. लाश विजयिगीय- म. दो-र्ार ददन म  ही जपसे बात करता ह.ं हम लोग अवधकािरयों 

के साथ म  ब.ठकर बात कर ल गे. ज् यादा से ज् यादा विधान सभा खत् म होने के बाद एक सप ताह के 

अंदर ब.ठ जाय गे.  

अध्यक्ष महोदय, विषय तो बहुत सारे ह., परन्‍दतु म. इतना ही कहना र्ाहता ह.ं म. दोहराना 

नहीं र्ाहता ह ंक्योंदक बाकी सद्‍यों ने सब योजनां  के बारे म  बता ददया ह.. म. इतना ही कहना 

र्ाहता ह ंदक हम किटबद्ध ह. मध्यप्रदशे के विकास के वलए (मेजों की थपथपाहट)..और हमारे दशे 

के प्रधानमंत्री जी का जो सपना ह. दक िषय 2047 म  भारत विकवसत राष्ट्र बने, जत्मवनभयर राष्ट्र बने, 

हमारा भी संकल्प ह. दक हम मध्यप्रदशे को विकवसत मध्यप्रदशे बनाएंगे और जत्मवनभयर मध्यप्रदशे 

बनाएंगे. (मेजों की थपथपाहट)..इसवलए म. पूरे सदन से जग्रह कूं गा दक जो हमारा 21 हजार 

करो़व रुपये का बजट ह., िह जप सब सिायनुमवत से अनुमवत प्रदान कर .  अध्यक्ष महोदय, जपने 

बोलने का अिसर ददया, इसके वलए बहुत बहुत धन्‍दयिाद.  

श्री पंकज नपाध्याय - अध्यक्ष महोदय, जदरणीय श्री क. लाश जी ने मा्‍टर पलान के बारे म  

कु  नहीं बोला ह..  

 

 

अध्यक्ष महोदय - सबसे पहले बोल ददया, जप नस समय बाहर गये हुए थे.  

म. पहले कटौती प्र्‍तािों पर मत लंूगा.  

प्रश्न यह ह. दक मांग संख्या 022 एिं 028 पर प्र्‍तुत कटौती प्र्‍ताि ्‍िीकृत दकये जाय .  

कटौती प्र्‍ताि अ्‍िीकृत हुए. 
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अब, म., मांगों पर मत लंूगा.  

 

 

प्रश्न यह ह. दक 31 मार्य, 2027 को समाप्त होने िाले िषय म  राज्य की संवर्त वनवध म  से 

प्र्‍तावित व्यय के वनवमत्त राज्यपाल महोदय को -  

मांग संख्या - 022                     नगरीय विकास एिं जिास के वलए  

                        बीस हजार अ्ासी करो़व, र्ौसठ  

                        लाख, इिीस हजार रुपये, एिं  

मांग संख्या - 028                     राज्य विधान मंडल के वलए एक सौ  

                        इक्यािन करो़व, व यानिे लाख,   

                                  इक्यािन हजार रुपये 

                                             तक की रावश दी जाय. 

मांगों का प्र्‍ताि ्‍िीकृत हुज.  

(मेजों की थपथपाहट).. 

 अध्यक्ष महोदय-  विधानसभा की काययिाही बुधिार ददनाँक 25 फरिरी, 2026  के प्रात: 

11.00 बजे तक के वलए ्‍थवगत. 

            रावत्र 06.52 बजे विधान सभा की काययिाही  बुधिार, ददनाँक 25 फरिरी, 

2026 (6 फाल् गुन, शक संित् 1947) के पूिायह्न 11.00 बजे तक के वलए ्‍थवगत की गई. 

                                      अरविन्‍द द शमाय, 

भोपाल                                        प्रमुख सवर्ि, 

ददनांक : 24 फरिरी, 2026                             मध्यप्रदेश विधान सभा 

 

 


